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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de. Eilandsraad 

op dinsdag 25 juli 1972, des morgens om 8,00 uur. 1) 

Behandelde onderwerpen : 

Enig agendapunt: 

Gespannen toestand op Aruba!!, 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Nedere= 
landse Antillen aangevraagd door de raadsleden: GeFeCroes, EeMede Korty 
EeJeVos, Deleleo, FeDeFigaroa, Aellerleman en HeAngelae 

VOORZITTER: OeSellenriquez, Gezaghebber van het eilandgebied Arubae 

SEKRETARIS: A,JeBooi, sekretaris van het eilandgebied Arubae 

Aanwezig zijn de ledens JeAeC Alders, HeAngela, GeFeCroes, MeCroes, OeCroes, 
PeCroes, Aefalconi, FeDeFigaroa, Vekock, EeMede Kort, JeMelaclé, DeleLeo, 
GeAeOduber, GePelrinidad, BeJeVos, AsWerleman, CeYarzagaray, alsmede gedepu= 
teerde JeReFranke 

DE VOORZITTER: Ik open deze vergadering van de Eilandsraad en heet U allen 
van harte welkome Het onderwerp dat enig agendapunt is, is de gespannen toe= 
stand op Arubae 
Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de ERNA aangevraagd door de 
raadsleden: GeFsCroes, Eellede Kort, EedJeVoss DeleLeo, FeDeFigaroa, AeWerleman 
en HeÂngelae Ik kan hierbij opmerken dat de oproepbriefjes niet hebben voldaan 
aan het gestelde van een artikel van de EeReNeÂes met name dat ze tenminste 
tweemaal 2l, uur voor het houden der vergadering aan de leden van de Raad zou= 
den moeten zijn verzorgd, maar dit is vanwege het spoedeisend karakter hiere 
van, af te weten op grond van gebruikmakende van de regeling op artikel 30, 
lid 1 van de E‚ReNeAe De algemene beschouwingen worden geopende, Het woord is 
thans aan de heer Betico Crocse 

DE HEER G.F,CROESs Mijnheer de Voorzitter, punt van orde, Sefior Presidente, 
considerando e Importancia di e reunion aki, considerando e atencion, e ine 
teres grandi cu ta existi den pueblo pa e reunion aki, nos kier a sugerf pa 
schors e reunion un rato, pa nos por laga transmiti e reunion akie 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik heb overleg gepleegd met de Sekretaris en 
we zijn van mening dat het geen punt van orde ise Dit is een voostel en dit 
voorstel is al eorder inderdaad besproken en dit is ook in de Commissie van 
Overleg besproken en U weet, dat die zaak in studie is, dus daarna zal men 
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terzijnertijd een beslissing moeten nemen of de raadsvergaderingen uitge= 

zonden worden via radio en televisie, Maar het is niet mogelijk dit bij 

wijze van punt van orde nu te doen, dus ik wil U uitnodigen om thans over 

te gaan tot behandeling van het agendapunte 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu semper den tur reunion= 

han cu nos a yega di tene den pasado repetidas veces, nos fraccion a insis= 

tf pa e reunionnan por worde transmití y nos ta bien na haltura cu e 

asunto aki a worde tratá den Commissie van Overleg, pero nos ta kere cu si 

nos por schors e reunion un rato y cualkier di e emisoranan lo ta dispues= 

to pa transmiti e reunion aki, nos por cuminsa como prueba awe mainta, pa 

di e manera ey duna e pueblo di conocé kiko tabata tur e backgroundnan di 

e situacion den cual nos pueblo ta awe y sj acaso cu Raad no bay di acuer= 

do pa transmiti e reunion aki, nos por spera un bon cooperacion di hopi 

hende aki. dilantì di sala di Eilandsraad, sì acaso cu Raad no ta di 

acuerdo pa transmiti e reunion aki anto lo mi kier propone pues pa esnan 

cu no tin e oportunidad pa ta den e sala aki, pa pone speakers pafor di e 

edificio, pa nan por para aki dilanti, toch no tin trafico na e@ momento 

aki dilanti, pa por scucha deliberacionnan ariba e punto tan importante 

aká pa nos puebloe 

DE VOORZITTER: Selor Croes, un biaha mas mi tin di splika cu esaki no ta 

‘un punt van ordee Esaki ta un voorstel e ta, ademas e desicion ariba esaki 

no ta un desicion di mi, esaki ta un desicion cu Eilandsraad só por tumole 

y pa Eilandsraad tuma e desicion ey, e mester ta un agendapunt, locual e 

no ta y un cos asina aká no por â dicidi asina aki bij wijze van punt van 

ordee Tocante e proposicion pa pone loud=speakers pafor pa hende por ten= 

de, mi kier bisa na promer lugar e reunion aki ta openbaar, publico por 

ta presente y ta presentoe Pers tarbe ta presentee Pers por maak mee tur 

cos yY publiké den corantnan, mí kier sabi cu tin representantenan di tele= 

vision, tambe di radio cu tambe por publica káko a pasa aki dene E propo= 

sicion pa pone loud=speakers pafor pa hende por seucha toch no tin posie 

bilidad p'ele, pasobra nos tin di basta dia caba un samenscholingsverbod 

aki na Aruba, asina ta no ta posibel pa manera seflor Croes ta bisa un 

cantidad di hende pará pafor scucha door di e loudespeakers 

Mi kier invita tur hende pa nos por cuminsa cu @ agendapunt cu sefior Croos 

mes a pidi pa nos trata awe maintae 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, mi kier a participá cu ta un voor= 

stel van orde mi a haci y na di dos lugar no ta promer bez cu Raad a dicie 

di staande de vergadering pa schors e reunion pa un momento pa por tuma 

contacto cu radio=stationnan pa por realisÂ transmision dâ e reunion akie 

Poro mi ta kere cu esaki no ta keda na Seftor Presidente y Bestuurscollege 

dicidi, pero e ta keda na Raad mes dicádi si nos ta bay over na transmiti 

e reunion aki of noe 

DE VOORZITTER: Seflor Croes, Raad por dicidi di schors e reunion, pero 

Raad no por dieidí bij punt van orde riba e proposicion di sefior Croesg 

pasobra e no ta un punt van ordez loke sf ta un punt van orde ta loke 

seor Croes ta propone pa schors e reunion, pero maske cu schors=é, Raad 

no por dicidi, e no ta ariba agenda pa zend=uit e reunion aki for dá tee 

Jevisione Si sefior Croes kier handhaaf su voorstel solamente den e sentido 

pa schors=ê, anto naturalmente mi ta trece den Raad, ya cu ta Raad mester 

dicidí ariba eseye 

DE HEER GeF.CROESs Scfior Presidente, lo mi ta desea pâ schors-é pa nos por 

oma contacto cue otro miembronan di Eilandsraad pa weita si nan ta bay 

di acuerdo pa nos por transmitf e reunion aki, 
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DE VOORZITTER: Het voorstel wordt ondersteund door de heer Leo en de heer 

Voss Dan wordt het voorstel van orde aan de otfde gestelde De sprekers= 

lijst staat open voor het voorstel van ordes Wenst de heer Croes zijn 

voorstel nog nader toe te lichten? Zo niet, wenst demand hoofdelijke steme 

ming? 
De heer GeAeOduber wenst hoofdelijke stemminge 
Dus in stemming wordt gebracht het voorstel van orde van … GeFeCroes om 

de vergadering te schorsen, teneinde de heer Croes en de overige leden in 

de gelegenheid te stellen van gedachte te wisselen over zijn voorstele 

Degene die voor stemt, stemt vóór het voorstel van orde van de heer Beti- 

co Croese 

De uitslag van de stemming is 7 stemmen vóór en 9 stemmen tegene 

Het voorstel van orde is dus verworpene We gaan thans over tot behandeling 

van agendapunt le Het woord is aan de heer Croese 

vér stemden de leden: HeÂngela, GeFeCroos, FeDeFigaroa, Beliede Kort, 
Deleleo, Aetlerleman en E‚JeVose 

Tegen stemden de leden: JeAeC Alders, MeCroes, OeCroes, Pelroes, AcFalco= 

ni, GeksOduber, Cebioters, GePelrinidad, CeYarzagaraye 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, promer cu nos cuminsa, lo mi ta 

desea di sabi di Bo persona, kiko ta e motibonan pa cual e reunion, cu a 

worde yamÂ pa 7 miembro di Eilandsraad, 7 miembro di fraccion dá Movimien= 
to Electoral dî Pueblo, dia 20, dia 22 y 23, dos bez pa telegram, dia 23 

anochi 2 miembro di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a bay cer= 

ca Bo dilanti di Tele=Aruba pa motibo eu otro lugar nos no por a encontra= 

Bo, y cu awor ayera mainta nos ta haya un convocacion di e reunion akí, 

unda cu Bo ta pone abao,di acuerdo cu articulo 30 Bo a dicidi dá no atene 

Bo mes na e leynan vigente, pero haci un excepcion riba articulo 30, lid 

1 di E.ReNeÂe 
Nos a haci apelacion na Bo desde diaranzon pa nos por a trata e asunto aki 

ora cu nos a pidí aanvulling di agendapunt y Bo persona a habri e reunion 

schors e reunion y cu e particípacion cu nos no por deliberá den scuridad, 

pa su mayan nos a manda e telegram unda nos ta pidiBo pa por cumpli dâ 

acuerdo cu artáculo 28, nos ta yama un reunion di acuerdo cu articulo 30 

nos ta pidiBo pa hacié un reunion urgente, pasobra e situacion ta asina 

peligroso y explosivo na Aruba cu nos como representante di pueblo, no 

por a laga e situacion aki pasa sin yama un reunion pa nos haya cuenta dá 

Bestuurscollege y fuera di esey, Sefior Presidente, no tabata existi nine 

gun comnicacion entre Presidente di Eilandsraad, Bo persona, cu 

Eilandsraad, e Cuerpo maximo di Aruba, e Cuerpo Legislativo di Aruba, Den 

varios ocasion mi a trata di drenta den contacto personal cu Boe Mi a 

trata di haya contacto telefonicamente cu Bo persona, pero te diadomingo= 

anochi ora cu nos a tende cu Bo persona lo aparece dilanti di pantaya di 

television, nos a dicidi di bay aya dilantá di edificio pa nos por haya 

contestacion ariba tur e peticionnan d1 nos banda, Ptesey, Sefior Presidene 

te, nos kier a haya un aclareacion tocante e punto aki promer cu nos por 

cumínsa cu e punto di agenda, 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik zal al deze vragen beantwoorden na de 

eerste ronde, als eerste spreker, dit is dus geen punt van orde, dus u 

kunt doorgaan met het agendapunt en ik zal al uw vragen beantwoorden, wan= 

neer het zover is dat we gaan antwoorden op alle punten die naar voren 

zijn gebrachte 
Het woord is aan de heer Croese 
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DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, awe ta un reunion historico pa Aruba, 

pa promer bez den historia di Aruba, nos por a encontra un si tuacion manera 

Aruba tabata aden den ultimo siman nan, Seflor Presidente berdaderamente aki 

den awe nos tur a bini, cu esaki mi kier meen, tur e miembro nan di Eilands- 

raad a biní pa nos por „ega na un solucion den e asunto aki, nos mester de- 

mostra nos buena boluntad pa trata di yega na un solucion den e asunto aki; 

sin vacilacion. Aki den, Seffor Presidente, manera mi a mencioná no tabata 

tin un contacto entre Bo persona como Presidente di Raad of Bo persona como 

Presidente di Bestuurscollege cu e Conseho Legislativo aki y mi ta convencí 

Sefor Presidente, cu awe cu Aruba ta sufriendo tanto danjo, no ta motibo di 

e miembronan di Eilandsraad, sino pamotibo di e Conseho Èhecutivo di Aruba, 

es ta Bestuurscollege di Aruba. Sefior Presidente, den pasado mi tambe a 

haya experencia na e momento cu mi tabata forma parti di e Conseho Éhecu- 

tivo di Aruba, na e momento cu tabata tin un welga grandi tambe aki na 

Aruba, Naturalmente nos no por midi e consecuencianan y compara e consè- 

cuencianan di e dos welganan aki, pero sf, Seffor Presidente, mi a haya un 

experencia cu si berdaderamente un miembro di Conseho Ehecutivo, miembro 

di Bestuurscollege, ta di buena fe y e sabi cu ta pa motibo di voz popu- 

lar el a worde ponf den e puesto pa dirigi of goberná Aruba, anto, Scfior 

Presidente, semper e mester ta dispuesto pa pone un horea habrí, kiko ta 

e deseonan di e pueblo, pa keda den un diálogo cu e pueblo, Den e asunto 

aki, Sefior Presidente, nos ta mira unda e ultimo dianan no tabata tin nin= 

gun, pero ningun diálogo entre e dos partidonan, es ta entre Bestuurscol= 

lege y Ambtenaren Bond y como cu mí conoce Sefor Presidente Su persona 

bon, como cu mi conoce Sr, Max Croes bon, e otro miembronan mi no conocê 

como gobernante, boso dos persona mi conoce como gobernante, mi ta deduci, 

Sefior Presidente, cu awe Aruba lo no tabata den un situacion explosivo pa 

mas cu un siman largo, si Bo persona no tabata Gezaghebber y si Max Groes 

no tabata diputado di teritorio Insular di Aruba, Sefior Presidente, cu 

esaki mi kier a haci un apelacion na e origen di tur loke tin Aruba awe 

den un situacion ecu ningun hende por Aapoya y den esaki, Selor Presidente, 

nos ta bay back na 6 di juli ora cu Bestuurscollege ta yega na un acuerdo 

vocalmente ecu miembronan di Raad y dia 9 di juli ora cu Bestuurscollege 

ta yega na un acuerdo por escrito, locual tambe ta incluf den e eind=- 

advies Georganiseerd Overleg di dia 15 di juni 1972, Aki den, manera mi 

a mencioná, ariba tal fechanan mencioná, un acuerdo a ser realisá entre 

Bestuurscollege y Ambtenaren Bond, un acuerdo e momento cu e worde reali= 

sá, tur dos partido ta keda cu debernan y ta haya derechonan, Den e Caso 

aki, Bestuurscollege a keda cue deber di cumpli y aki nos no papia dá, 

palabra di homber, sino nos ta papia un combenio por escrito y Amb tena= 

ren Bond a haya e derecho di exigi loke a worde eombenf. Kiko a sosedê;, 

Seffor Presidente? Tragedia di nos historia estatal ta mustra cu una vez 

mas GobioGen, mester pone presion ariba nos Isla di Aruba y Gobierno Cen- 

tral lo no hasië ningun momento di su mes, pero Gobierno Central a hasié 

bao fuerte suplica di Bestuurscollege di Corsowe, Aki nos ta haya origen 

di tur loke e pueblo ta sufriendo awe, den © asunto aki ta unico cuerpo 

cu mester worde ponf resposabel pa loke Aruba a sufrf, a hiba Aruba atras, 

a danja Aruba su reputaciì on di turismo, a hiba nos economia atras; ta e 

propio Bestuurscollege. Lamentablemente cu e Bestuurscollege aki den tur 

e asunto aká e diputado concernf manera den e tempo cu mi tabata dipu=- 

gado dí Ensefianza, esun, cu tabata hiba palabra pa Bestuurscollege, ta 

ami persona como diputado di Ensefianza, aki dáputado Frank como di putado 

di Personeelszaken mester tabata tin mayor palabra den e asunto aki y 

fuera di esey diputado Frank a worde poní den e Bestuurscollege aki pa 

un cuerpo pa un representacion como representate di pueblo den Eilands- 

raad aki pero kiko nos ta weita Seftor Presidente, ta e unico persona nan 

cu ta mayordomo, esekí ta falta, ta un fayo den nan caracter, nan no por 

yudapnda cu nan ta,ta nan kier manda, ta Bo persona cu no tin ningun 
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clase dí apoyo di pueblo cu Bo ta den Bestuurscollege, cu Bo ta den 
Eilandsraad y diputado Max Croes, cu no ta cu apoyo dá pueblo e la 
drenta aki den tampoco, sino cu cierto momento el a cambia di partido, 
cu el a cay den scochi y el a exigf un puesto unda cu otronan nan voto 
di pueblo ta pasa pé, cu awe e ta sintá den e lugá, caminda e t'ey. 
Sefior Presidente, nos tragedia dí nos historia estatal ta duna cu awe 
Aruba a bay atras, Aruba su nomber a worde manchá, pa motibo di e mes 
un persona cu antes den otro Bestuurscollege tabata forma parti, taba= 
ta diputado di Finansas y Desarollo Economico, cu den e sombra di un 
lider politüco a crece bira grandi y cu despues ora cu e lider polití- 
co a muri te hasta e tabata na cabez di e partido hunto cu un otro per= 
Sona pero, ta e mes un fayo den su caracter, e mester a dicidi di ban= 
dona e arena politica, te awe pa hopi anjas e ta den puesto di Gezag- 
hebber, Sefior Presidente, mi ta kere cu di awor y pa semper, nos mester 
termina cu e adoracion di e persona aki, Pa hopi persona na e momento 
cu e papia, nan ta tembla, pero di awor, awe y cu lo futuro y nos ta 
demostra aki den cu MÉP ta actua aki den como representante di pueblo, 
cu nos mester caba cue adoracion, Ta kende a bisa cu e persona aki ta 
Dios Todopoderoso? Sefior Presidente, cu esaki mi kier a bin back atrobe, 
cu si Bo persona no tabata den Bestuurscollege, awe un solucion a worde 
yegá pasobra Bo ta conocí pa un persona caprichoso, Bo ta un persona, 
cu no ta di acuerdo pa bay di acuerdo cu un otro partido of meet un otro 
partido half-way, Bo poder mester worde demostrá y a cuesta de todo, Bo 
deseonan mester worde cumplf, si acaso e mester worde cumplí cu reen=- 
fuerzo Bo cuerpo policial, si acaso cu e mester worde cumplí cu algun 
victima cu mester cay den nos pueblo, Bo lo hasié, pasobra esey ta e 
orden cu a Bo a duna, cu "a lo minimo: tira mata", 
Awor, Sefior Presidente, mi ta puntra mi mess ta unda nos ta bay? Nos ta 
biba den un rechtsstaat of nos ta biba den un politiestaat? Nos tabata 
busca Bo persona tur parti pa nos por a yega na un reunion di Eilands- 
raad, Nos no kier a menasa Bo cu nada, Sefior Presidente, nos no kier a 
mishi cu Bo, Sefior Presidente, solamente bisa pa Bo cumpli cu Bo deber 
den interes di e pueblo. Mi persona tin 3000, casi 3400 votos ariba mi 
nomber, mi, ta actua den nan nomber fuera dá esey mi ta actua den nomber 
di henter MEP, cu ta representa mas cu 8000 votos, 1/3 parti di henter 
e pueblo votador di Aruba, anto un persona cu no tin ningun clase di 
simpatia, cu no tin ningun clase di apoyo di pueblo ta hiba nos pueblo 
den desastre, Picá, Sefior Presidente y mi ta bisa cu januari ta mucho 
lew pa Bo pidi Bo retiro como Gezaghebber di e Territoriolïnsular di 
Aruba, Mí ta desea cu awe tardi ainda Bo por pidié pa duna e Conseho 
Legislativo e oportunidad di regla e asunto pa Aruba, Naturalmente Bo a 
haya apoyo dì e persona cu ta trata di imita Bo, Seflor Presidente. Su 
declaraecion den corant, ta manera gasolin ariba e asunto aki. 
Max Croes, Amigoe, diasabra, 8 juli 1972: "Belang Antillen prevaleert! 
interes di Antiyas mester prevalece, 
“Bestuurscollege Aruba volgt een lijn met Land en Bestuurscollege Cura- 
gao, dit in verband met de financiete-en macro-economische konsekwenties 
van bepaalde beslissingen van het Bestuurscollege voor de hele Antillen. 
De ANAAB en de VLA zullen misschien minder gelukkig zijn met dit besluit. 
Maar wij zullen, wat er ook moge gebeuren, op ons standpunt blijven staan", 
Tende bon, Sefior Presidente.'"Wat er ook moge gebeuren, op ons standpunt 
blijven staan!', 
“En ik vertrouw erop, dat ook de bonden het belang van de Nederlandse 
Antillen zullen laten prevaleren boven hun eigen belang. Zelfs dreigde 
dit bepaalde spanningen tussen regeringspartijen teweeg te brengen", Mi 
ta continuas"Hierna volgt het beraad van het Bestuurscollege van Aruba 
met betrokken instanties, weike geleid heeft tot het bepalen van het 
standpunt dat voortaan bij het verrichten van uitbetalingen aan ambtena= 
ren en leerkrachten in overheidsdienst één lijn gevolgd zal worden met 
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het Land en Bestuurscollege van Curagao, Het Bestuurscollege van Aruba 

heeft deze principiele beslissing genomen als onderdeel van het complex- 

maatregelen om het inflatie op de Antillen te beteugelen." 

Finalmente e gran politico ta papias"Dan zal blijken wie het gelijk heeft, 

zij die éen hechte federatie als staatsvorm voorstaan of degenen, die plei- 

ten voor disintegratie van de Antillen. 

Wij stellen in ieder geval het belangen van de antillen voor alles", Seflor 

Presidente mi kier a participa cu awe e situacion finaciero di e Isla di 

Corsow ta malo, ta pamotibo di Aruba? 

Seflor Presidente, kende a causa 30 di mei na Corsow? Si nos lesa e rapport 

di 30 di mei nospor yega na e conclusion cu‚ e falta ta di e gobernacion 

di e partidonan cu tanto anja tabata den Gobierno Central, Den e caso aki 

Partido Democratico di Corsow a carga mayor culpa pamotibo cu e explosion 

a socedé na e isla di Corsowe Awe pueblo di aruba ta worde perhudicá, su 

economia ta worde hibá atras, pasobra Bestuurscollege di Corsow no kier 

y pasobra cu Gobierno Central ta pone presion ariba nos Bestuurscollege. 

E motibo cu nan ta duna ta, cue ta causa inflatie pa Antiyas, mi kier a 

puntra Seftor Presidente: E personanan sintá ey, ta ministro nan ta? 

É personanan sintá aki den ta statenlid nos ta, cu nos mester bay tene 

cuenta cu inflation di Antiyas? Nunca di mí bida mi a haya un estudio un= 

da cu nan ta demostrá cu e ta demostrá cu e ta causa inflacion aki na An= 

tiyas. Bestuurscollege mester atene su mes na loke ta concerníf „Bestuurs= 

college su asunto y miembronan di Eilandsraad mester atene nan mes na Loke 

ta concernf miembronan di Eilandsraad di aruba, Di acuerdocu articulo 60 

di ERNA, lo mí les un ratos "Het Bestuurscollege benoemt, schorst en ont= 

slaat de ambtenaren van het eilandgebied en stelt hun bezoldigingen vast, 

behoudens het bepaalde in artikel 25'', Artikel 25 ta trata di e posicion 

di Eilandssecretaris. Aki Eilandenregeling , pa e ilandgebieden ta duna 

nos tur e autonomia pa nos mes por benoem, pa nos mes por duna retiro na 

ambtenarennan y pa nos mes determina kiko ta nan sueldo, Awor mi kier a 

puntras E 410.000 florin cu ta pa ambtenarennan, en total cu e maestronan 

tambe lo ta fls. 800,000,-- e lo causa un inflacion aki na aruba? Nó, 

Seffor Presidente, ni cu boso bini ecu boso elocuencia di mas mihor prepará 

awe, no tin un persona cu por bisa cu Ê1l., 800.,000,-- ariba plaza, ta causa 

un inflacion na Aruba, Si acaso Bestuurscollege ta bisas!'sí, pero pa interes 

general di Antiyas, nos mester sigi un linea", anto mi ta puntra: pakiko 

nos tin un Eilandenregeling? Pakiko nos ta bringa pa mas independencia? 

Pakiko nos kier ta baas den nos mes cas? Pakiko ta Gobierno di Corsow ta 

manda akí na Aruba? Seftor Presidente, mi kier a cuminsa pone si padilanti, 

Seffor Presidente, cu entre Bestuurscollege di Corsow y Bondnan, Gobierno 

Central y Bond ya tin un areglo definitivo pa e mesun asunto akis Nan a 

yega na un areglo definitivo cu na 1974 schaal 1 te h ta worde pagá. 

Na promer di juli 1975 schaal 5 te 7 ta worde pagá y na l di juli 1976 e 

resto di schaalnan ta worde pagá. E ta un acuerdo preto ariba blanco, defi= 

nitivo ynan ahonré; nan a cumpli cunê, 

Awor aki nos Bvstuurscollege cu tin un acuerdo definitivo preto ariba 

blanco, no ta honré y kiko ta e motibonans pasobra sì Bestuurscollege di 

Aruba mester pagé anto Bondnan di Corsow y di Gobierno Central kisas lo 

por bay hasi un welga pa nan por haya e pago, mescos cu na aruba cu e ta 

worde pag, Kisas, Anto solamente pa e palabra Ukisas! awe Bestuurscolle=- 

ge ta permiti pa Aruba perde miyones di miyones di florin, cu Aruba pa 

cual su tranquílidad ta tanto conocf, tanto fama e tin na mundo, econo= 

mia di Aruba ta worde hibá patras, pasobra solamente "kisas!" bondnan di 

Corsow por bay cuminsa na Corsow y bond di Land por bay cuminsa na Land, 

Seftor Presidente, anto si ta asina, Bestuurscollege mester â kondig=af, 

publica, bisa cu: "nos ta paga, anto larga Gobierno Central, e ta encar- 

gá cu inflacion di Antiya en general, larga Gobierno Central bini ariba 

djé, si nan ta haya si nan por, Wor nos ta tende cu mester sigi un linea 
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pa interes di Antiyase Seftor Presidente, esun linea aki, ta ki sorto 

di linea e ta? Un luna, tres siman pasa Bestuurscollege di Corsow a 

tuma un decision cu e cantidad di ora nan di technisch onderwijs ta 

worde bahá di 36 pa 30, Bestuurscollege di Corsow a delibra cu Ber 

stuurscollege di aruba? Na di dos lugar Gobierno Central no ta na 

haltura di esaki mes, te cu Inspecteurdi technische onderwijs a scir= 

bi un pagina yen den corant unda cu e ta protesta fuertenente cu den 

asuntonan cu ta toca Gobierno Central, Bestuurscollege di Corsow ta 

hasi manera Gobierno Central ta nada, Tres siman pasá, mi mester saka 

e corantnan pa demostrá ? Mi tin nan, Sefior Presidente, 3 siman pasá, 

mi ta ripiti Bestuurscollege di Corsow, organisatie Onderwijs ta algo 

cu ta toca Gobierno Central, Bestuurscollege ta baha e cantidad di ora 

di 36 pa 30. Gobierno Central den cual e poder ta sintá, Bestuurscolle= 

ge ta benta Gobierno Central un banda, Ey nos ta demostra cu ta Bestuurs- 

college di Corsow ta rule Gobierno Central, Bestuurscollege di Corsow 

ta pone presion ariba Gobierno Central cu awe Gobierno Central ta pone 

presion ariba boso nan. Y nos como representante di pueblo mester ac= 

cepta esaki? 

Mi personalmente, cu e cantidad di votos cumi tin pa cual mi & worde 

eligf, nos partido MEP, representando e 1/3 parti di e pueblo di Aruba, 

votador, nos mester accepta esaki? Hamas, Sefor Presidente, hamas mi ta 

ripitie Otro ehemplo, Sefor Presidente, esun linea cu tanto fanfare y cu 

tanto melodia a worde cantá'ki den corant, dia di welga di maestronan aki 

na aruba ora cu revision di sueldo pa maestronan pa henter antiyas a 

bini di Gobierno Central, Gobierno Central a benté den scochi di Bestuurs- 

college di Corsow a pasé y nos, pa cierto motibonan cu nos no por à uni 

nos mes cuné‚ unda cu e ambtenaren nan mas chikito ta worde perhudicá, 

nan ta bay atras, nos no por unié cu nos consenshi pa pasé aki den Eilands- 

raad. Sefior Presidente momento un welga grandi a estayá y despues di 3 

siman Conseho di Ministro di antiyas ta na aruba, Bestuurscullege di Cor= 

sow ta na Aruba. Nos tur sintá na mesa y mi ta kere, Seflor Presidente no 

por confirma esaki pasobra e tempo den e tempo di welga di maestronan Sre 

Presidente no tabata aki, Sefior Presidente a bay cu vacation, sinembargo, 

Seftor Presidente, weita con a yega un solucion, Sefior Presidente, pero 

Diputado Max Croes tabata sintá den Bestuurscollege ora cu mi a trece pa= 

dilanti na Conseho di Ministronan cu si awe Bestuurscollege di aruba ta 

den problema ta pa motibo di Gobierno Central cu a hisa e sueldonan aki 

benta den scochi di aruba. Mi df: '"Sefiores, ya cu ta asina larga nos haya 

un declaracion di Gobierno Central, di Bestuurscollege di Corsow y di 

Bestuurscollege di aruba unda cu nan a declara cu ta Gobierno Central a 

bini cu tal sueldo y cu Gobierno Central ta desea pa tiní uniformidad den 

e sueldonan di acuerdo cu articulo 140 di Staatsregeling, unda ta paras 

"het onderwijs is een onderwerp van de aanhoudende zorg der Regering". 

Gobierno Central, den su totalidad y Bestuurscollege di Corsow ta bisa: 

"Seflornan, e problema aki ta boso problema, ta problema di Gobierno dá 

Aruba cu su maestronan di school, no ta problema di Gobierno Central, no 

ta problema di Bestuurscollege di Corsowe "Nos a bisa e sefioresnans''danki 8 

Te hasta un diputado di Corsow, naturalmente di e Partido Democraat, & 

bisa: '! Betico, un solucion tin den e asunto aki, abo baha como diputado, 

WUn diputado di teritorio Insuler di Corsow ta bisaun. ta solucion táns'" 

Betico, abo baha como diputado'' Mi sjon, ata avion,bay bo isla back, Nos 

a keda cu nos problema, Seflor Presidente y nos a solucioná nos problema, 

alcontrario tabata tin un doorkruising door di Gobierno Central, ora cu 

Premier a bay dilanti di television, ora cu Premier a bisa Bestuurscollege 

kiko e mester hasi, ora cu Premier tabata purba pa bruha tera y Sefior 

Presidente largami bisabo un cos, ayera den corant mi ta Lesa cu e lider 

di PPA actual (awor ta poco tempo cue ta miembro di PPA) ta bisa cu MEP 
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y den persona di Betico Croes ta hinka politiek den e asunto aki. Larga= 

mi bisabo, Seflor Presidente, durante e tempo cu nos ta den Bestuurscolle- 

ge e partidonan tabata trata di kibra nos Gobierno Insular pa PPA por a 

drenta den Gobierno Insular. Mi ta kere cue historianan aki ta conocf;, 

mi no tin nodo di meneioná nomber eon cierto momento mi mester a gara un 

persona na su garganta, pa mi no bisa cu otro cos, sake for dá Bestuurs- 

kantoore Sefior Presidente esakinan ta pruebanan, cu awe cu nos ta den pro= 

blemanan aki, ta pa causa di e Colegio aki, Mi no a mencioná nomber dá 

diputado Alders, mi no a mencioná nomber di Rudy Frank, pero nan tambe ta 

complice, pero mi conocé nan, Sefor Presidente, cu nan tin consenshi di 

hende y mi ta spera, pasobra tin un proverbio ta bisa, pe@. Sefior Alders 

di chikito tabata mi, bisifia, mi ta spera cu e proverbio no ta apiicable 

pa e persona nan aki "Wie met pek omgaat, wordt ermee besmet! y informa- 

cionnan cu ta dunami, ta cu nô ta asina pasobra nan ta di acuerdo cu e 

problema aki no ta di nos, si Gobierno Central ta kere cu e mester ver= 

nietig di acuerdo cu nos constitucion, lamentablemente, mester vernietig 

un besluit di Bestuurscollege, larga Gobierno Central vernietig e anto? 

Ta nos tin di bay drenta den sapato di Gobierno Central pa bay weita kiko 

ta e inflatie di antiyas? Esey no ta nos trabao, nos trabao ta di acuerdo 

eu loke ta stipula den leynan vigente y den e asunto aki e ta comple ta= 

mente insulair, Seflor Presidente, awor kiko a sosede? Ya mi a menciona 

caba e parti di informacion cu ta existí entre Gonseho Ehecutivo di Aruba 

y e Conseho Legislativoe Hopi persona den e pueblo a acercami bisami 

WBetico, kiko boso ta hasi, kiko MEP ta hasi? E pueblo ta sin coriente 

keto bays 

Te hasta gastá tur e mapanan aki ta, Sefior Presidente, keto bay mi ta saka 

e mapa y keto bay mi ta splika nan:s"'Mira, nos tambe ta stümamente preocupá, 

nos tampoco no kier weita e pueblo sin coriente! aunque cu personalmente 

ami no ta sinti e consecuencia di falta di electricidad, pasobra ora cu mi 

a nace tampoco no tabata tin elektricidad na St. Cruz y pa hopi anjas mi Aa 

keda sin elektricidad y henter e pueblo, mí no a sinti esey, pero natural- 

mente na e momento aki e pueblo a costumbra pero loke ta mas importante, 

Seftor Presidente, nos economia, unda cu nos por considera esaki como un 

parti di ínfrasstructura di e desarollo econimico di aruba, pa motíbo dá 

Bestuurscollege Aruba mester ser crusifica, pa motibo di Bestuurscollege; 

pasobra Bestuurscollege no solamente por sinti su mes respaldá pa su ley= 

nan, Articulo 60 di ERNA, pero Bestuurscollege por a cumplíi, sí acaso nos 

por papia awendia di palabra di homber, si acaso den e comunidad aki den 

e tempo moderno aki nos por papia di integrida y karakter y honradez. 

Bestuurscollege mester a cumpli cu loke ta para den e nota, e acuerdo cu 

nan a duna Ambtenaren Bond. Mi ta splika e personanan, Sefior Presidente, 

telegram cu nos a manda pa Bestuurscollege pa un reunion di Eilandsraad, 

pasobra ta ey ta e lugar unda cu nos mester defende interes di e pueblo, 

telegram mas telegram. Esaki nan ta copia di e mes un contenido, pero tur 

ta diferente telegram. Cierto momento te hasta mi a hayabo na telefoon 

diahuebes mainta y Bo persona ta bisamis"Betico, mi ta kere cu e sala di 

Eilandsraad no ta e lugar adecuado pa soluciona e problema aki", Mi a man= 

da un telegram, di acuerdo cu mi deber como representante di pueblo, pero 

tur a worde ponf un banda. Pa colmo y aki mi ta corda cu diaranson anochi 

dilanti di e sala aki un periodista ta puntramis ‘si acaso cu boso manda 

un telegram cu e contenido manera abo a mandé, bo no ta hinké den polátiek?' 

Mi a contesté cu: '"e pueblo a acercami y di acuerdo cu mi deber como miem= 

bro di Eilandsraad (representante di pueblo) mi a pidi un reunion.” 

Esey ta nifica hasi polítiek?' Si acaso cu ta esey anto e ta politiek pa 

motibo como representante di pueblo ningun persona, ningun autoridad por 

strobami di eherce mi deber segun mi consenshi na beneficio di e pueblo 

cu a ponemi como nan representante, Pa colmo, Seflor Presidente, diabier- 

nes anochi mi a haya un telefoon unda un persona ta bisami cu a yega 6 
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machinist Aruba, plus 25 polis di Corsow, Naturalmente mi dí cu esaki 
ta intolerable y mi a bay den planta, naturalmente pa drenta e planta 

tabata dificil, pero mi Á drenta e planta, Sefior Presidente, Mi mester 
a haya contacto cu Bo persona pasobra mi a worde bisá cu esaki ta orden 
estricto di Gezaghebber, Mi no sabi cu ta como presidente di Bestuurs= 
college of como Gezaghebber pasobra mi ta kere cu Gezaghebber no tin 

ningun zeggingschap den e asunto aki, eomo presidente di Bestuurscollege 

e por voer uit, e ta un type=writter di Bestuurscollege. awor, Sefior 

Presidente, mi a trata di haya contacto cu Bo persona, mi no a hayó, 

pero mi a drenta planta sf, y ora mi a drenta planta, Sefior Presidente, 
mi a topa e tan afamado persona, lamentablemente cu ta nos Bestuurscol- 

lege mes a nombré como cabesante di e lugar aki y ta persona cu ta cono= 

cemì bon, El a ricibimi na porta y mi a bisé cuz mi ta aki den mi cuali= 
dad di representante di pueblo y fractieleider di MEP di wilandsraad y 

mi kier weita y constata cu mi propio wowo cu si ta berdaderamente e per= 

sonanan aki ta na aruba, Üla cana cu mi den planta y ken cu mi a topa mi 

a bay puntra nan: "Bo ta empleado di Balashi of bo ta di Corsow?' tabata 

tin algun cu tabata bisami cu nan ta empleado di Balashi, Mi a bisa nan: 

!Sefiores, mi a bin constata cu mi propio wowo si ta berdad cu tin hende 

di Corsow ta traha aki den y mi ta bisa boso cu considerando e si tuacion 
explosivo pafor, pasobra ni Gezaghebber, ni Bestuurscollege no tabata na 
haltura di e situacion explosivo pa e simple motibo cu nan nó ta den 

pueblo, Ami tabata na haltura di e situacion explosivo, con e multitud 

cierto momento kier baha, drenta den planta saka tur e personanan afor;, 

ora eu tabata tin grito pa blaas-op e planta. ânto mi persona a bisa nan: 
“Sefiornan!" (y esaki Sefior van der schoot y e polisnan por ta testigo cu 
mi a bisa ecu''s nos no por tolera e desicion di Gezaghebber pa manda busca 
polisnan di Corsow, ni pa Bestuurscollege manda busca machinisten, pero 
cu nos mester mantene nos calmo pasobra nos planta aki ta costa alrededor 
di fls. 80,000.000,-= y ta di nós e ta, di e puéblo e ta, no ta di Gezag- 
hebber Henriquez, no ta di diputado Max Croes, no ta di Rudy Frank, no ta 
di Virgilio Kock cu ta na Hulanda awor aki, ni dá diputado alders. Di 
ns e ta, di e pueblo y nos ta bay kima nos propio planta pa motibo di 
decisionnan irresponsable pa hendenan, personanan, indáviduo den nos 
comunidad cu ta hambrá pa poder, cu kier sacia nan gananan ariba interes 
general di pueblo, Mi a participá, cu e personanan aki y mi a bisa cada 
persona di Corsows " for di punto dí bista di e interes general di aruba 
considerando e situacion explosívo pafor, considerando cu presidente di 

Hof van Justitie ta intermediando pa yega na un solucion, mi ta haya e 

decision aká como gasolin ariba candela y for di interes general di Aruba, 
mi ta pidi boso pa no accepta e orden nan, & hendenan local mi a bisa: 
tal tal cos mi a bisa e machinisten nan dáí Corsow'', A stranjami cu mi a 
lesa den corant cu Betico a intimida un persona, Sefior Presidente, lo mi 
ta desea di weita e persona ey den persona, mí ta desea di cue por ta 
presente dâ por bisa kende, cua ta e persona cumi a intimidá, Cierto 

momento Sr, van Deventer a bisamí como cu e tabata interumpimi den mi 
trabao, e ta bisa mis "Sr, Groes, ami ta hefe aki den, si bo sigi asina, 
mi ta larga sakabo afor! solamente pasobra mi ta hasi preguntanan na e 

personanan di Corsow, mi ta puntra nan nan nomber, nan no ta contestae 
Mi ta puntra e meneer back: " mi por haya bo nomber'" Sr van Deventer ta 
bisa: ""Sefior Croes, e no tin ningun resposablidad di duna', Mi a bisé e 
pa e sera su boca, e ora ela bisa cu te ta hefe aki den y e por larga 
akami afor. Sefior Presidente, mi a stoot-e, djis stoot-e un poco pa de= 

mostré cu (y mi a bisé) como raadslid als zodanig mi ta hefe di van 
Deventer y cu den tal calidad mi ta aki pasobra bosonan cu ta ey, ta 
Eilandsraad a pone boso ey y boso ta dirigi Balashi pero e begroting cu 
nan ta traha cuné, no ta aki den nos ta aprobé?Y kende a pone bosonan, 
cu exception di Bo persona, lamentablemente cu nos no tabata tin poder 
di bahabo, Sefior Presidente, pero e otro personanan aki den nos ta pone 
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nan y baha nan. Y e ora mi a bisa si van Deventer: "sigi pasa te na tur 

e 6 machinisten nan, pasobra mi kier weitanan y papia cu nan'', A resulta 

cu ta 8, Mi a hera dos. Mi a bini pafor y mi a splika e pueblo, Sefior 

Presidente, si mi tabata un persona irresponsabel, manera varios persona 

den politica di nos hermana Isla, awe, Sefior Presidente, e planta di awa 

no t'ey, awe, Sefior Presidente, mi ta duda cu boso tur lo t'ey, conside- 

rando e situacion explosivo, pero mi a calma nan y mi ta agradecido na 

Todopoderoso cu ela duna e don ey cu mi por a papia cu e hendenan bisa- 

nan cu ta di nos e planta ta 80. miljon florin, largami bay busca Gezag= 

hebber cu tur e diputadonan pa weita kiko nos por hasi den e asunto aki e 

Sefior Presidente, pakiko mi a bay te na Balashi? Pasobra, Sefior Presidente 

ta ki mishí, den un situacion, segun e deseo di e pueblo di äruba pa hiba 

su mes den un status aparte cu nos no kier tin nada dá haber cu Gobierno 

Central, cu nos no kier tin nada dá haber cu Bestuurscollege di Corsowe 

Bestuurscollege di Corsow atene su mes na su cuentanan na Corsow y Llarga 

nos atene nos mes cu nos cuentanan na aruba, anto bosonan yioenan di mama, 

mescos cu nos tur ta, ta unda boso consenshi ta keda? Boso ta manda busca 

polisnan di Corsow, boso ta manda busca machinistnan dí Corsow pa bin aki 

na aruba? Sefior Presidente, mil bez matá, mi ta prefera muri, pero atrapa 

lo mi no keda. Aki bosonan a borchorná nos pueblo, Ora cu Sr, Oduber, cu 

Sr. Yazagaray y mi persona ta na Hulanda cu nos a papia den nomber dá e 

pueblo di aruba den su totalidad y cu nos a sinti nos respaldá cu nos por 

para ariba nos mes, Sr, Oduber a bisa dilanti di television cu nos por 

para ariba nos mes, anto abosonan ta tuma e desicion pa bo bochorná nos 

pueblo, Pa tur loke nos a grita pa bosonan ta palabra f6fô, Ta slá den 

cara di nos pueblo, un humilacion sin igual, Pero, Sefior Presidente, nos 

tin un pueblo balente, & pueblo balente aki lo sigi luchá pasobra cu dia 

cu boso no lo t'ey y e pueblo si lo t'ey y e pueblo lo mester saka su mes, 

limpia su mes di e humilacion cu boso a benta ariba djê. É pueblo lo de- 

fende te na morto su honorg nos pueblo tambe tin un honor, kisas cu algun 

di boso no tin-é. 
Den esaki mi ta papiando dá e maldad dá Bestuurscollege. 

Seftor Presidente, mi a sali di ey; mi a bay busca Bo na Bo cas. 

Bo no tabata t'ey, Mí a papia cu un meneer y e meneer tabata cortés y e 

meneer a bisa mi: bay serca Wachteomandant, Nos a bay serca wachtcomandant, 

Nos a worde tratá masha-masha bon (cortês). wachtcomandant a pidimi pa 

yema comisario di polis (y mi ta compronde pa nan, nan no por hasi otro, 

tur ta orden), Mi a yama Comisaris y Comisaris a bisamis "Sr, Croes, mi no 

sabi unda Plaatselijk Hoofd van Politie ta", E Plaatselijke Hoofd van 

Politie ta Bo persona. Mi a bisa e Comisaris cu nos mes lo bay busca Bo 

persona, Nos a bay y tur parti den Sheraton Hotel e hendenan no por a 

papia pasobra tabata orden, unda Bo persona tabata scondf. Pero pakiko 

mester scode? ata mi persona, ayera a sali un potret den corant cu no 

mester a sali ayera, e mester a sali diasabra, pasobra ta diavierna mi 

tabata eynan na Balashi, Pero awor e potret ta hasi como si fuera di PPA 

e ta, prensa mester a pone patras cu Betico ta aya, y pone e potret diasa= 

bra y no ayera riba e declaracion di PP4, Y si. mi ta den pueblo, mi ta bay 

mi sô y mi ta bai cu hopi hende pa encontraBo unda cu mi ta haya ta bon 

pero Bo persona unda eu Bo move ta mescos cu un presidente di un republica, 

un dietador escoltá pa polisnan. Seflor Presidente y lamentablemente ta kiko 

Bo tin den bo cabez di nos pueblo? Nos pueblo ta un pueblo pacifico, No ta 

conoef. cu nos pueblo ta pacifico? Den tur situacion explosivo, kiko nos 

pueblo a hasi? Pasobra nan ta pacifico, anto a-Bo ta bay demostra bo poder; 

busca personanan for di Corsow y despues cu bajonet, tommy=guns cu mitrail= 

leurs carabinen, schild, helm, traangasbommen, Sefior Presidente, bomnan la- 

grimosa, Kiko ta e concepto cu Bo persona tin di nos pueblo? 

Sefior Presidente, si berdaderamente nos pueblo ta manera e concepto cu aBo 

tin di djé den bo cabez, mi ta kere cu Bo persona tabata tin hopi dificultad 

pa mi no bisa otro cos, y mi a pone den corant cu na e momento cu mi ta busca- 
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bo, mi a haya e impresion tanto rechercheurs, tanto polis, ba= 
yonet ariba caja, como si fuera mi ta den un polítie-staat of 
mi ta trata un big boss den un gangster familie, (Gangster=or= 
ganisatie mi a pone), Miembronan di Raad ta corda, cu e plan- 
ta di awa aki poco tempo nan kier a pasê pa blmar, cu e mesun 
persona cu ta,aya ta traha rapport pa e persona aki? Boso 
ta corda cu mi a papia di podernan obscuro? Por ta cu mayan, 
por ta cu aki=un-siman, por ta aki-un-anja mi por worde mandá, 
mi por worde matá pa un di e instrumentonan di e podernan obs= 
curo, pero no ta importami, Sefior Presidente. awe mi por muri 
kisas di un bala, pero mi por muri di un ataca di curason tam= 
be, Nos no a bini pa biba largo, nos bida ta relativamente cortbe 
Mi salud, mi no tin-é den mi man, esey ta den man di Todopodero= 
so, pero mi karakter, mi opinion ta den mi man y esey ni cu mil 
intimidacion, ni di Bo persona, ni di otro personanan, ni dâ 
cualkier autoridad, nan por ponemi cambia di opinion. Esey mi 
kier meen ta e honor di un persona, e karakter di un pueblo. 
Sefior Presidente, mi ta ilustra cu Bo persona nos no por hayé, 
mi a dicidi pa pasa serca fractie-leidersnan pa ban weita sí nos 
por haya e personanan pa nos por trece un cambio den e situacion, 
si berdaderamente nos ta stima aruba, Si tin cierto persona nan 

cu no ta stima Aruba? Caramba, tene cuenta cu bo tin yioe, cu 
por ta stima Aruba, Na Sr, Oduber mí a haya tende, dos polis ta 
ey den. Sr. Yazagaray, no ta para borchonando tur hende pero ta 
berdad cu Sr, Yazagaray no por a bay cumi na e momento ey pamo= 
tibo cu su Sefiora ta den exterior y manera e a bisa cu e mester 
a babysit. Sefior Presidente, nos a acudi na cas di Sr. Max Croes. 
Sr, Max Croes ta bini na porta y e ta puntras "ta kende ta ey'', 
Mi di "Ta Betico Croes, nos kier papia cubo"' contestacion tabata: 
Iwarda un rato'' y Sr. Max Croes a desaparece den kamber y nos & 
spera Sr, Max Croes y mi ta kere cu nos tabata masha cortês 
Sefior Presidente, Ata 3 auto di polis ta yega na cas di Max Croes, 
Meneer ta bin cerca mi cu meneer Max Croes ta pidi asistencia 
pasobra e ta worde amenasá, Mi df: Meneer (mi conoce su cara 

pero mi no sabi su nomber)" Meneer kier a bay pidi Sr, Max Croes 
eu nos kier a bay papia cuné, Ela bay bati na porta di Sr, Max 
Croes y ningun hende no a sali, Ela dicidi di bay yama den e 
mobilefoon na wacht via telefoon nan a haya Sr, Max Croes y Sr, 
Max Croes di eu e no ta atende ningun hende, traha apoïntment 

cuné mayan. Sefior Presidente, esaki tur nos a hasi. Diadomingo 
anochi despues di a manda dos telegram, nos a tende cu Bo ta na 
Telearuba, nos a bay acudf personalmente serca Bo. Semper nos ta 
cortés cu e meneernan. Pasobra e meneernan (e polisnan) a trata 
nos te na e momento aki masha cortês y nan ta bin bisa nos cu bo 
no kier atende ningun hende na e momento aki, Nos a keda insistí 
y ora cu Bo a sali nos a bay para Bo dilanti y bisabo cu nos kier 

un reunion, Meneer Henriquez, Sefior Presidente, ningun momento mi 
a pidiBo un onderhoud, manera corant a pone, manera Bestuurscol- 
lege a pone, Mi a bay pa mi sabi ki ora e reunion ta worde tenf 
y mi a exigi na e momento aki cu awor mi kier sabi y keto bay bo 
ta bisas!' mi tin otro compromiso!, Ki otro compromiso? Un repre= 
sentante di pueblo cu tanto votos su tras, den nomber hunto cu 
Sr, Watty Vos, den nomber di henter MEP-mi tin otro compromiso 
den un situacion tanto explosivo asina aki na aruba y Bo persona 
a bula den auto, escoltá pa polisnan, Bo a desaparece den scuri-= 
dad. Ayera mainta Bo secretaria ta yamami y e ta bisami cu meneer 
Henriquez ta puntrabo cu si Bo ta desea di weité ainda, bo por 
weité awe tardi, Mi contestacion tabata tas fawor ta laat, bisa 
Sr, Henriquez pami, cu loke mi tin di bisé, mi ta bisé den reunion 
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publieco" y mi ta kere cu loke mi tabata tin di bisabo Seffor Presidente, mi 

a bisa awe den publico, perv ainda mi no a caba, Sefior Presidente, pasobra 

ora cu nos representante di pueblo, cu pueblo a pone nos aki den y cu ley= 

nan den nos man nos ta actua, pasobra nos kier ta hendonandesente di acuer= 

do cu ley, Bo ta benta nos peticion un banda. Bo ta hasi como si fuera pa 

Bo representante di pueblo no ta nada, pero den mi opinion e persona cu ta 

worde nombrá pa Corona, no por kere cu e por tin mas poder cu un Conseho 

Legislativo cu pueblo a pone, Pasobra ta e pueblo aki ta bay dicádi, e 

pueblo ta bay dicidi ta kiko ta su destino, no ta Bo personâ Sefior Presi- 

dente. Si acaso Bo ta carga esey den bo cabez, Sefior Presidente; saké, 

Seffor Presidente, Awor ayera ora cue termino stipulá ta yegando, es ta 7 

dia, anto e ora sf Bo sabi unda Betico ta biba? Ora cue termino stápulá 

ta yegando despues di 5 telegram, despues di un humilacion den publico, anto 

e ora cu bo mester cumplí esaki, e ora sf bo sabi unda Betico ta biba? Ta 

pesey Betico a bisas "loke e tin di bisabo e ta bisabo den reunion publicoe! 

Seflor Presidente, te hasta e Cuerpo aki no tabata tin e desencia di respeta 

president di Hof van Justitie, ora cue ta intermediando y na e momento aki 

Bestuurscollege, naturelmente pa cierto miembronâns Hm, situacion ta explo= 

sivo? Mi no ta nota cue ta explosivo', Sefior Presidente, un fayo den menta= 

lidad, un malesa mental, Pesey nos ta aki den, Sefior Presidente, pasobra 

no tin contacto mas tampoco entre Bestuurscollege y Ambtenaren Bonde, Bee 

stuurscollege cu a larga otro persona mulanan, kraaknan, weso di Lomba, 

Anto Ambtenaren Bond representando tur e miembronan ta para firme, ta de- 

fende nan derecho, derecho e ta, pasobra despues di un overeenkomst zwart 

op wit, mi no ta papiando di algo vocal, wart op Wit (por escrito) ta 

nifica cu a nace un deber na Bo banda y a nace un derecho na otro banda. 

Sefior Presidente, loke nos ta desea dl sabi awe y nos kier pa Eilandsraad 

no ta bay for di otro pramer eu tin un solucione Pasobra aruba no por keda 

asina, Si acaso cu buso no ta preocupa cu futuro di aruba pa motibo cu 

boso kier bay gasta boso rikeza den exterior, nos sf kier keda biba ariba 

e pida baranca aki, nos sf kier bay pasa den tur e pobresa di aruba a con= 

secuencia di boso mal desicion, pero nos no por largê sigi awe, mester ye- 

ga na un solucion aki di e miembronan di Raad, Sefour Presidente, miembro= 

nan di Raad pôr trece un solucion, Pasobra te hasta proposicionnan hasf 

door di Partijraad di e partido mas grandi dá Gobierno ta worde ponf un 

banda, pasovra: "una vez un punto di vista tumé, mester wordé mantenf y no 

preocupa nos ta desde anjas caba nos ta prepara ariba riba tal eventuali= 

dad", Eseynan ta amenasa pa nos pueblo, Pero saka idea for di cabez, cu 

pueblo no ta benta principio un banda pa motibo di intimidacion, nos pue= 

blo ta un pueblog pero pueblo digno, un pueble noble, un pueblo di karakter. 

Hopi pueblo lo ta desea di tin e karakter noble y eulto di nos pueblo, 

Pa bosv motibo, miembronan di Bestuurscollege, un emisvra di Venezuela ta 

cualificá nos isla pa '"e isla mas salvaje di Latinoamerica'', Boso kier sa= 

bi mas? Radio Aeropuerto. Pa bosv motibo un radio emisora na Venezuela ta 

cualificÂ nos puevlo di aruba, nos isla di aruba e isla mas salvaje na La= 

ginoamerica. Nos mester exigi un disculpa grandi pa boca dâ Presidente di 

Venezuela, pa e insulto grand, hasf na nos pueblo y awe ainda mester bay 

un telegram na Consul Venezolano, na Presidente di Venezuela, unda cu nos 

ta exigi un dispensa grandi, disculpa grandi pidf, pa cu nos isla, Net e 

isla di aruba ta worde yamá pa e isla mas salvaje di Latinoamerica? Y tur 

esakinan ta pa bosonan culpa, bosonan; sintátras di e mesa ey‚ cara pa noord. 

Seflor Presidente, mi kier a anuncia cu nos lo tin varios moeion pa trece 

padilanti y otro cos Sefior Presidente nos no kier mira Bestuurscollege 

tuma represaille contra ambtenaren nan cu ta saliendo pa nan derecho. Cu 

ta bringando manera hombernan balente, homber y muhernan baiente pa nan 

derecho, pasobra no ta nan a kibra nan palabra, ta boso a kibra boso pala= 

bra, boso a kibra conbenio por escrito hasf. pamotibo di Gobierno Central? 

Ta kende ta Gobierno Central? Ta ken ta Bestuurscollege di Corsow sú cuen= 

ta na Corsow, nos no tin nada di haber, nos no ta tuma ningun desicion cu 
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por afectá Corsow, alcontrario nos ta desea pa nan por florece, 

mescos cu nos ta desea pa nan permitíi pa nos florece, pero, Sefior 

Presidente informacion nan cu mi a haya, naturalmente no di e 

pueblo di Corsow pasobra mi ta considera e pueblo di Corsow un 

pueblo eculto, y un pueblo cu a bringa fuertemente pa nan derecho; 

pero e politiconan dá Corsow graba nan den nan man por Tin 

Áruba ta haya e slá den su bida, por fin Aruba su nomber ta worde 

manchá, por fin economia di aruba ta bahando y Corsow su hotelnan 

ta yena!' palabra nan verfdico, Sefior Presidente, Anto tur esaki 

nan ora nos sabi cu e sabedoria cue mes un persona nan, nan ta 

grawata den nan man, pasa man den otro, ta tuma, e decision di 

Gobierno Central pa hinka nos den un catâstrofe: Én hendenan di 

mala-fé, hendenan sin escrupulo, cu kier hinka nos isla den un 

precipicio door Ji Gobierno Central, pero a=bosonan cu boso res- 

posablidad, pakiko boso ta permitá Gobierno Central pone presion 

ariba boso? Boso no tin karakter? Boso no tin opinion? Si boso no 

tin karakter y si bosu no tin opinion, usa ley anto, Den e asunto 

aki articulo 60 ta di boso e ta, boso por traté sin ningun conse= 

cuencia, Inflacion? Inflacion pa antiyas? No ta boso asuntoe Si 

acaso cu boso ta sintando den stoel di Ministro ta preocupando pa 

e inflacion di antiyas anto boso mester bay cas, pasocbra boso no 

ta hasi trabao pa nos pueblo di aruba, Y no lubida, Sefior Presi- 

dente, ora cu nos a lesa den corant cu Bestuurscollege, sin ningun 

aprobacion di Eilandsraad, ta saka for di saeco di nos pueblo 

fls. 100.000,--. "Tuma, ambtenaren nan", Naturalmente e fls.100,000, == 

no ta den e calidad di e 410,000,-= florin, E fls. 100,000,== ta 

un regalo pascbra Bestuurscollege a eomete un foute Un afkoopsom 

pa e kiebra di conbenio, pero e plaka no ta sali for di boso saeco, 

Sefiorese E 100,000 florin, cuanto hende di nos pueblo ta pasa den 

nesesidad. Cuanto hende dí nos pueblo ta sufriendo? E 100.000 

florin ta sali tambe for di nan, ta di nan e ta. No ta dá boso, 

anto e ora boso ta bay regala ambtenarennan 100.000 florin? Amb= 

tenaren ta bisa esey ta Judasgeld, Judasloon. Esey ta plaka di 

Hudás. Palabra di macho, pa motibo, Sefior Presidente, na e momento 

cu nan ta bringa pa nan derecho, bo ta kere cu nan ta bringa e 

derecho anto despues pa di un otro porta Bestuurscollege ta gra= 

wata e saco di pueblo, "tuma, bay cumpra boso ambtenarennan cuné'', 

Esaki ta e maniobranan, manipulacionnan di personanan, cu ta kere 

eu nan por negosha cu karakter di hende, opinion di hende, pero 

aki no tin karakter, ni opinion pa cumpra. Derecho y deber mester 

worde cumplf cu nan. Y cu rason, cierto momento nos ta tende cu un 

proposicion ta worde hasf, pa e ambtenaarnan bay traha y dentro 

di tres luna of un periodo camision ta keda na mesa, weita cu nan 

por yega na un solucion, Cu rason, den mi concepto, pa motibo cu 

falta un confiansa, no tin confiansa mas den e Bestuurscollege aki 

pasobra ata e conbenio aki preto ariba blanco, Bestuurscollege a 

nenga di ecumpli cunê‚ Ta nifica cu cualkier otro combenio Bestuurs= 

college por nenga di eumpli cuné tambe, Fuera di esey den e welga 

di anja pasá, ora cu nos a tende cu Bestuurscollege a dicidi cu e 

no ta tuma ningun represaille contra ningun aubtenaar, e welga dá 

ambtenarennan dí anja pasá, Bestuurscollege a firma cue no ta tuma 

represaille, Bestuurscollege a tuma represaille, Sr, Frank ta habri 

man ta puntras"Bestuurscollegea tuma represaille? Má no sabië Kisas 

Sefor Presidente ta na haltura cu Bestuurscollege a tuma represaille? 

Seftor Presidente no ta reaccioná Sr, Max Croes ta na haltura cu 

Bestuurscollege a tuma represaille anja pasa? Carta di Bes tuurscol.- 

lege "aan de Minister President Willemstad, Curacaos nummer 10/81 

21 oetober 1971", 



n= 

Scucha bon, e ta firma pa Sr, Henriquez, (Oscar Henriquez) y pa Sr, Boois 

Instelling geneeskundige Commissie voor R.VeVedeWe voor Landswerknemers . 

Naar aanleiding van uw dupliek telegram dd. 23 augustus jel., nummer 18, 

mogen wij u te berichten dat wij akkoord gaan dat de door u genoemde artsen 

in de Geneeskundige Commissie Ex-regeling vacantie en vrijstelling van 

dienst werknemers worden benoemd (y awor e ta bin) met uitzondering van de 

heren O.L. Wever (dokter Wever) T.H.K. Lin (dokter Lin) zulks in verband 

met de rol tijdens de staking van de ambtenaren, alhier", y dokter Wever 

tá un ambtenaar y dokter Lin té un ambtenaar, conbenio preto ariba blanco 

cu represaille no ta worde tumâ, Mi ta sigur Seffores miembronan di Raad cu 

ta respalda Bestuurscollege aki, cu boso no tabata na haltura, mi tin sigur, 

AVP cu ta respalda Bestuurscollege aki, boso no tabata na haltura? Y Sefior 

Presidente, ta con ambtenaren Bond por tin e confiansa cu ora cu bosv ta 

bay decidi pa bay forma un Comision pa regla e asunto aki dentro di 3 luna 

of cuanto tempo, anto e combenio pa cual Aruba ta den un den un desastre 

(catastrofe), den un peligro, awe boso a kibré; boso a firma cu Ambtenaren 

Bond cu represaille lo no worde tumá. Ata carta firmá pa Oscar Henriquez 

aki, Naturalmente Eilandssekretaris no tin culpa den e asunto aki, pero 

den su posicion di Eilandssecretaris, Sefior Presidente, mi kier a partici=- 

pa publicamente cu loke mi persona a hasi den e ultimo dianan (tur esfuer- 

zonan) mi a actua den nomber di e fraccion di MEP, representando un parti 

grandì di e pueblo. Nos ta pará responsabel pa cada accion cu nos ta tuma, 

pasobra nos tin deber pa cu nos pueblo, Awe nos tur hunto aki kier pa yega 

un fin na e situacion, Hopi tata di familia ta. den inseguridad, pa motibo 

di nan principio, pa motibo di nan honor, pa motibo dá nan karakter, pa= 

sobra nan ta demostra cu un derecho creá mester worde cumplie Nan no ta 

worde intimidá pa un cuerpo policial grandi cu tur arma moderno cu tine Pa 

tal motibo bosonan ta keda asina caprichoso, cu bosonan no kier cumpli cu 

tal combenio? Si e plaka 410,000 florin no ta voté, nos ta voté awe, Mae= 

stronan di school, nan bond a pidi pa parti e asunto aki te na januari, 

larga esey pa otro tempoe AWOr aki e cuestion aki ta entre ambtenaarnan y 

Bestuurscollege, Aruba no por sigi manera e ta aki. Kí sacrificio Bestuurs= 

college kier di nos miembronan di Raad pa cumpli cu e combenio aki pa sal= 

ba aruba? U10,000 no ta suma grandi, Tressiman pasa nos a vota aki den 3 

miyon y mei den un anochi;, 2,6 miyon plus un otro cantidad, a keda na 35 

miyon florine Ki sacrificio Bestuurscollege kier dâ nos miembronan di Raad? 

Bestuurscollege kier pa miembronan di Raad caba cu presentie=geld? Nos ta 

dispuesto, Seflor Presidente, caba cu presentiegeld pa paga e ambtenaren 

nan, cumpli cu e conbenio pa salba Aruba. Nos ta dispuesto, Sefior Presi= 

dente. Ki sacrificio mas Bestuurscollege kier? Diputadonan lo ta di acuer= 

do pa nos baha nan sueldo? Ban hasié, ta Raad ta dicidi, pero y aki nos no 

por papia solamente di ambtenarennan. Mos ta papia di e clase di obrero 

pasobra 2/3 parti di e clase dá obrero di Aruba ta na welga, welga di sim= 

patia, E clase obrero cu no ta ambtenaar ta sacrifica nan sueldo, nan ta 

den peliger di nan trabao, nen a sacrifica hopi pa demostra hermandad pa 

nan rumannane 2/3 parti di e clase obrero ta den welga, anto ainda tin 

miembro di Bestuurscollege ta bisas!'situacion explosivo? "aruba a perde 

mas di 10,000,000 florin (a bay atras) y fuera di esey e nomber(e repu= 

tacion) cu nos no por poné den un suma, anto nos ta pone man ariba otro, 

nos ta toca harpa, anto aruba ta na candela. aruba su destino, figuralmentes 

Arvcba, pa manera di bisa, ta bayendo atras, manera e tempo cu Roma ta na 

candela anto e Gobernantenan ta tocando harpa, Ta saciando nan vicionan, 

anto e pueblo a bay den destruccione Boso sueldo lo keda, mientras tanto cu 

nés kier (miembronan di Eilandsraad), Bosonan lo keda, mientras tanto cu nós 

kier (miembronan di Eilandsraad), pero nos no por permitá cu boso ta tocando 

herpa, boso ta hasi "aruba ta den peliger? Mi no sabi cu Aruba ta den peli- 

ger?" Nos tin tur equipment pa tene e@ situacion den man, anto nos pueblo ta 

sufri? Pa boso motiboe Mi ta mustra aya promer, boso ta complice. 
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Seffornan Miembro di Raad, Seflor Presidente, mi ta hasi apela= 
eion ariba boso y mi ta desea cu Sr. Oduber, cu ta conocí pa 
un hende ecu ta stima Aruba, Sefiores di AVP, boso ta tolera lo= 
ke e Bestuurscollege ta hasi? Mi ta sigur cu excepcion di Sr, 
Max Croes, cu tur miembro di Raad ta desaproba actitud di Ge= 
zaghebber, Nos por permiti é pa motibo di capricho of pamotibo 
di un meende, meende machts-positie? Naturalmente, ley vigente 
por pone bayonet pone bomnan lagrimosa, por pone mitrailleurs; 

karabijnen, tur loke nan tiní ariba e pueblo, Boso ta aceptá 
esey? Boso kier pa boso yioenan lanta den un comunidad asina? 
Nos no kier. Nos no ta desea esey y nos no ta desea pa nos yioe- 
nan y nos no ta deseé pa boso yivenan y nos no ta deseé pa hen- 
ter pueblo dá aruba, Nos no kier pamotibo di poder di ún perso= 

na, kisas cu door di un enfermedad mental, e ta purba di kibra 
karakter di nos pueblo, pone nos pueblo baha cabez, trose weso 
di Lomba dá nos pueblo, pero ela lubida, nos tin staal a dene 
Boso ta permiti esey? Si boso no ta permiti esey, boso ta dis- 
puesto pa nos tuma e desicion awe ecu nos no ta sali di eki den 
promer cu nos regla e asunto aki? Y mì ta invita Sefior Presi= 
dente, larga e pueblo keda sinta, weita eon bon humilde e pue- 
blo ta comporta su mes, Huez a bisas Pabien na e pueblo dá aruba, 
Bo Persona a bisas Pabien na e pueblo di Aruba, pero cu otro 
intonacion,pasobra mi no ta kere cu Bo ta sincero. Pero boso 
ta di acuerdo pa larga e persona nan tambe keda sinta? Larga e 
persona nan den un pais democratico, "demos", e pueblo ta go= 
berná. Nan a pone nos aki, larga nos papia pa nos pueblo, no tin 
mester di euido di polis, pueblo no ta hasibo nada Sefior Presi- 
dente y no bosonan diputadonan, Nos ta dispuesto pa lubida e 
siman cu a pasa, Ban lubida siman cu a pasa, Boso kier ban pone 

cabezman na otro cu awe padilanti Aruba mester worde salbá? 
Boso ta di acuerdo pa salba e pueblo? Ban pone cabez na otro, É 
pueblo aki ta willing pa coopera cu nos. Boso ta di acuerdo,, 
Sefiores? Boso ta di acuerdo pa nos keda aki den te ora cu yega 

na un solucion? Un solucion mester worde hayá pasobra no ta 
solamente ambtenaren di Gobierno pero tur sector di nos comu= 

nidad ta sufriendo, Pakiko boso ta keda tanto caprichoso? Si 
acaso cu boso por saka den saco di pueblo 100,000,== florin 
pa duna e ambtenaren nan. Nos representante di pueblo ta vota 

110,000,-- florin Áwe, pasobra buso ta ofrece 110.000,-- florin 
for di sako dâ pueblo, pero Eilandsraad no a aprobá nada y fuera 

di esey Ambtenaren Bond a bisa berdads “No tin cuenta dá cumpra 

principio cu suma nó" Ami tin un conbenio, derecho rekerfí den 
bo man. Ta derecho hayá y boso a duna e derecho, y boso tin di 
eumpli cunê y no tin motibo, nv tin ningun argumentacion pa bisa 
eu boso no ta ecumpli cunÊ‚ Sefornan, tatanan di familia, miembro 
di nos comunidad, boso kier ban salba Aruba? Boso ta sincero dá 
berdad? Naturalmente e palabranan skerpi mester a cay‚ No ta pa 
bosoe, Ta pa.e perbonanan cumester a haya nan, Pero pa cu boso 
ningun, mi tin un gran respect pa boso tur pasobra bosonan tam= 
be ta tata di familia y bosonan tambe ta personanan digno di 
karakter. Den Partijraad, mi sabi cu boso a dicidi un proposi= 
eion pa paga e cos aki bij wijze van voorschot, Bestuurscollege 
a benté un banda, Boso a dieidi den partijraad di PPas pagá e 
cos aki bij wijze van voorschot, anto e ta worde verrekend na 
13, 7, 75, 76, Bestuurscollege a poné un banda, Boso sabi pa= 
kiko, Sefiores? Pa motibo cu den corant a sali, cu Sr, Max Croes 
a papia cu no por hala un stap patras, pero kiko Sr, Max Croes 
tin di bisa den boso partido? Sr. Max Croes a haya tanto poder? 
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Boso a duna Sr, Max Croes tanto poder? Pero Sr, Max Croes den su curason 

no ta PPA, Seffornan di PPA, Sr. Max Croes a bisas "dan zal blijken wie er 

gelijk heeft, zij die een hechtige federatie als staat vóór staan of de= 

genen die pleiten voor desintigratie van de antillen" pero Sr. Max Croes 

tabata esun cu pa anjanan largo, si no ta 20 anja e tabata bringa den AVP 

pa los Aruba for di Corsow, Di con Sr. Max Croes a cambia su opinion asina? 

Pasobra e no ta PPa, E ta bula di un pa otro, Ta su declaracion y awe pa 

motibo di su culpa (enfermedad mental kisas) awe Aruba ta den un desastre. 

Un persuna ta cana rond ta broma cu ta é a trece Hospital, é a trece tur 

e cosnan‘na Aruba, tanto proyecto na aruba y awor aki kisas pa un enfer= 

medad mental, tur e trabao nan hasf, no pê, no door di djé, hasí tanto 

anjas door di henter comunidad, un comunidad respete, anto awor den un solo 

biaha, nos ta bay benta nan afor? Larga nos larga e diferencia di politica 

un banda, Loke nos ta hasi aki den awe, no ta politica partidaria, pasobra 

esun cu segun su opinion ta haya cu e no por vota pa e partido aki, no ta 

vota pa e partido aki. Si nan tin cualkier motibo, opinion cu e partido 

aki no ta cumplí cu nan deseonan, nan no por vota pa e partido aki y nos 

lo no exigf nan tampoco pasobra e ora nos lo cay den mes un loke boso ta 

hasiendo. Nos ta respeta tur esun nan cu ta vota pa bosoe Nos ta respe ta 

tur esun nan cu ta vota pa AVP y nos ta contento y aprecia esun cu ta vota 

pa nos, Seflornan, mi ta kere cu berdaderamente nos ta dá buena fe y nos 

kier salba Aruba. Nos tin mocion nan pa hasi peru nos ta dispuesto pa cam= 

bia e mocionnan, pasobra un ta pasobra nos ta trece mocionnan e@ no ta bay 

door, nos ta dispuesto pa cambia e moclonnâan, nos ta dspuesto pa Llarga 

Ambtenaren Bond bini aki den. Nos ta dispuesto pa e pueblo tambe partici= 

pa aden, basta cu awe tardí, awe nochi, mayan atar nos ta aki den y nos 

por bisa Aruba ta salbá, Y Aruba no a worde salbá door di MEP, pero Aruba 

a worde salbá door di Eilandsraad di aruba, Boso ta dispuesto? Gezaghebber 

no tin nada di bisa. Diputado Max Croes ela cay for di cielo, Kisas boso 

a comete un pifia prumer, pero larga nos reconvce nos fout, mescos cu mi 

a reconvce mi fout pa cue directeur di wWater- & Energie Bedrijf. Ban tuma 

desiciones y ban tuma e desiciones cu nos no ta sali di aki den promer cu 

nos yega na un solucion, Larga partij=politiek un banda. aruba ta nos isla 

stimâs pa Aruba, nos isla stimá, nos mester ta dispuesto pa sacrifica nos 

bida. Si nos ta stima aruba berdaderamente y sí nos ta un berdadera pas 

triota, bon patriota, anto nos mester ta dispuesto pa sacrifica nos bida 

pa salba Aruba, Corda cu un simple desicicn, un desiecion, Bestuurscollege 

tin cu bisa solamente:"Seflores, Oek. nos ta paga e planta aki y larga e 

cuenta di inspraak di e ambtenarennan larga un comision di Bestuurscollege 

cu ambtenaren bay studié, pero combenio hasfí no tin politica, Eta den nos 

man. Sì acaso cu tin cualkier hende cu ta duda.di mi sinceridad aki den, 

ojala cu mi no tabata tin e poder den mi man di habri mi curason of habri 

mi sintf pa boso lesa mi pensamento, pasobra pa aruba nos ta dispuesto pa 

hasi tur cos y hasta den extremo sacrifica nos mese 

Seffor Presidente nos tin varios mocion, mi ta anuncia nan awore Despues di 

tweede ronde lo mi ta desea di trece nan padilanti pero si acaso ta nesesario 

eu nos mester schors e reunion « Si acaso cu e partidonan kier, berdaderamente 

kier pa yega na un solucion mester schors e reunion pa nos delibra un rato, 

nos ta di acuerdo. Nos ta di acuerdo cu túr cos basta cue ta na bienestar di 

Aruba, Si Bestuurscollege kier, sí Bestuurscollege na e momento aki duna e 

promesa, nan ta bay cumpli cu e convenio y e cuenta di inspraak manera 

presidente di Hof, Mr, Engels mes a presenté, sí nan ta di acterdo pa bay 

cuné, nos ta di acuerdo pa termina e reunion na e momento aki, Laga Ambte- 

narenbond cu Bestuurscollege bay sinta na mesa y regla e asunto pa Arubas 

Nos no ta den cuenta cu nos kier bay bringa PPA of keda zundva, Nos no kiér 

zundra, Si boso kier schors e reunion na e momento aki y Bestuurscollege 

ta bay ci acuerdo pa paga e ambtenarennan, laga e cuenta di inspraak manera 

Mr. Engels a proponé, Sefior Presidente, Laga e@ ambtenarennan sinta cu boso 

na mesa, nos ta dipuesto pa termina e reunion na e momento aki, basta cu 
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Aruba worde salbá, Masha danki. 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Leo. 

DE HEER D.I,LEO: Sefior Presidente, ya cu seflor Betico Croes, lider di nos 
fraccion, mi por bisa, a bin ariba tur puntonan cu otro miembronan kier 
a pensa di trece padilanti, por ta cu mi por bay ripiticion, pero awe cu 
tristeza, Seflor Presidente, mi ta bay bisa cu semper, di chikito mi a ke- 
re cu ta animal só hende ta cohe den trampa, pero awe, akiden nos ta wei- 
ta cu Bestuurscollege di Aruba tambe, nan a cohé den un trampa, Esey ta 
Gobierno Central su wega, Sefior Presidente, nan’ a hungele asina bon cu 
awe Gobierno Central ta bati den man di alegriaeSefior Presidente, e cos 
aki nan tabata buskele di basta tempo caba, pero nan no por a haya un 
chens, awor nan a hayé, E declaracion di seffor Max Croes den corant, ma= 
nera sefior Betico Croes a bisa, esey tabata gasolin ariba e candela, 
Selor Presidente, awe, despues di un siman di welga, ainda no por tin un 
solucion, Pa kende su falta, Seftor Presidente? Bestuurscollege no a haci 
nada pa bin cu un solucion y Bo Persona a comete pifianan di mas grandi 
den historia di Aruba, No tin otro palabra pa keda, cu nos isla a worde 
traicioná, 
Pero tin mas dia pa bin, tin mas afia pa bin, Ta tristo sf con nos ta 
mira cu nos isla, nos tur ta stimé, tur cu ta biba riba djé a stimé, ta 
weita con Bestuurscollege, mi por bisa dos persona den djele, principal- 
mente Bo persona, Sefior Presidente y seflor Max Croes. Awe a-boso ta e 
causa, Esaki ta un erhmen cometf na nos pueblo. Un convenio por escrito 
por a yega asina lew? Ta unda palabra di homber ta keda? Boso no tin algo 
por escrito, boso no kier bin na un solucion awe. Casi mi no por papia, 
casi e palabranan no por sali mas, hende ta krop, bo tin cun duele na bo 
corazon cu traicion ta worde coretí, esaki nos por yamé traicion. Sefior 
Presidente, den pasado tin bez mi a usa palabranan pisá, hasta ta tin 
critica, pero, Sefior Presidente, awe lo mi no kier usa nan, awe nos ta 
bin akiden pa un solucion. Nos a bin aki den cu e intencion pa no bay di 
akiden, tanten cu no bin un solucion, Nos por keda di awor te mayan aki= 
den, sin euminda, sin awa, basta tin un solucion pa nos dushi Aruba, Aru- 
ba mester worde salbá, Aki no ta MEP, aki no ta nada di partida, 
Aki ta nos tur hunto akiden, nos, miembronan di Eilandsraad. A-nos mester 
tuma un desicion awor aki. Esaki ta pa salba Aruba, Sefior Presidente, e 
pueblo aki lo no pordona e culpablenan hamas y nunca, pasobra no tin cos 
bon pa esaki. Sefior Betico Croes a trece cantidad di puntanan padilanti. 
Si awe nos bin cu un solucion pa represaille no worde tumá Y mi no ta 
papia cu mi tin miedo di represaille, pero mi kier bisa sí cu ya den e 
welga akinan eierto cosnan a worde hací, 
Ave mainta mi a papia cu un persona cu ta bisami cone ta biba anto den 
Colony, na cierto momento cu nan tabata tin coriente, nan a haya op- 
dracht di kende nos no por menciona e nomber, pero nan coriente a worde 
cortá, Ela keda contento, e di cu e tambe lo kier ta hunto cu e 
otronan asina aki, sin luz, sin coriente, pero ya esey ta un cierto re- 
presaille caba cu a worde tumá. Ptesey di akinan nos kier bisa bosonen, 
si boso keda eynan anto, cu cuidao cu boso comete un pifia, Cuidao! 
E pueblo por ta calmo te awor aki, como cu no tabata tin persona cu kier 
a lanta y bay den e pueblo, pero nos a papia cu tur sorto di hende cu 
nos por a topa cu tabata pensa pa haci algo, nos tabata splika nan: 
“laga demostracion', O.K., ayera tabata tin demostracion, 
Otra vez, bo mes ta pensa: Ban haci kiko? 
Pero toch bo ta pensa si algo grandi mester pasa aki ribanan, un des- 
truecion y ta nos Aruba a worde afectá y Gobierno Central y su hendenan 
den dje'le ta batí man, pasobra nan ta econtento, nan lo kier pa e 
momento ey yegae 
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Nan tabata kier pa e pueblo a lanta diabiernes anochi pa e ordo cu nan a 

duna na Bo Persona pa cualkier accion, nan tira cualkier persona mata, 
yioe di nos pueblo, anto pa algo cuminsa aki riba, pero e pueblo a com= 
prende cu ta esey tabata e trampa ponf, pero Bestuurscollege a core 
drenta den djé y cierto persona a drenta aden, mescos cu un raton ta 
drenta come un pîda keeshi den un trampa, asina nan a drenta den djé, pe- 
ro nan no a pensa níngun momento cu un dafio asina grandi a worde hací 
na e isla aki, Pero awor nos ta ripara cu nan sabì tur esaki y fuera di 

esey nan no kier bin na un solucion y pl'esey mi ta bisa ta e crimen mas 
grandì cu a worde cometf na nos pueblo, Esey ta un traicion, ml no kier 

usa palabra pisá, pasobra mi kier pa bin un solucion awe, pero sí den 
futuro mi ta kere cu e pueblo lo huzga esaki, E pueblo tín bon arma den 
su man, ta e potlood corá dia di eleccion, Mi ta spera cu e pueblo lo 
weita kiko esey lo ta, pero mi no ta bisa sí cu nos lo sali pa kita 
votos di: otro partido, pero nan mester pone personanan eulpable afor, 
manera seffor Max Croes, Bo Persona pueblo no por huzgé over di esey, 
pero ta tristo sf cu cierto cosnan ta pasa y awe nos Aruba ta bay den un 

situacion asina akie 
Manera seffor Betico Croes a bisa, nos no kier pa bay di akiden tanten 
eu no tín un solucion clâ pa e ambtenarennan, Masha danki. 

DE VOORZITTER: Het woord ís thans aan de heer AeWerlemane 

DE HEER A,WERLEMAN: Sefior Presidente, e situacion aki cu Aruba ta haya 
su mes aden ta masha serio y manera nos poraanalísa e situacion, e ori- 
gen di e causa ta cu Gobierno a parecer no ta cumplí cu cierto convenio 
y Sefior Presidente esaki ta conocí pa tur hende, te hasta Huez mes a 
constata esaki cu tin cierto convenio y pakiko e convenio no a worde 
cumplf, Bestuurscollege claramente ta drenta cu un otro punto y ta bisa 
cu esaki ta pa asuntonan economico, Huez no tín nada di bisa ariba djê. 
Sefior Presidente, esey ta negatívoe Negativo pasobra nos a haya sabi cu 
ta interes di otro ísla nan no ta permiti pa aki’ na Aruba ambtenaren, 
cual tabata tín convenio cu nan, haya e pago aki, Y nos ta puntra nos si 
artículo 60 dí ERNA no ta duna Bestuurscollege poder, cual otro ley Go= 
bierno Central, Landsregeling of cua ley tin di ordo mas halto cu ta pro= 
hibi Bestuurscollege di paga e suma aki? Segun nos no tin ningun otro 
leye E pregunta ta kedas Pakiko Bestuurscollege no a paga? Seftor Presi-= 
dente, nos lo kier sabi tambe ki proposicionnan concreto Bestuurscollege 
a trece pa soluciona e problema aki. 
Cu esaki mi kier meen no solamente bisa nos no ta paga, pero ki alterna- 
tivanan Bestuurscollege a trece? 

Pasobra nos sabi eu unda tin dos partido pegá na otro masha fuerte, mester 
pone awa den e bifia, Cu esaki nos kier sabi kiko a worde hací di banda 
di Bestuurscollege pa remedíá e asunto aki y trece un solucion, Te asi= 
na leuw cu nos sabi Bestuurscollege no a haci nada den e asunto akie Mi 
mester bisa sf, cu no ta importa cuá Bestuurscollege ttey, no ta importá 
cuá partido ta na poder, pero pueblo no mester worde afectá den asunto= 
nan tal y tal cu ta causa nos economia, Nos mester trata unda cu por pa 
evita eseye. Di otro banda mí mester bisa cu esnan cu ta goberna, 
mester goberna segun husticia y sì husticia ta prevalece, nada dí loke a 
socede aki na Aruba, lo por a socedé, 
Mester tin algun motíbonan masha strafto y aìinda podiser desconocf pa nos, 
cu a trece e problema grandi aki pa Aruba, Y nos ta puntra nos mes si no 
ta un wega aki hungá door di grandinan di otro parti, ta trece un catas- 
trofe na Arubae' Un wega bon planeá, cu nos Gobernantenan, kizas, no a 
weita padilenti, Sefior Presidente, esey ta un di e preguntanan cu ta ke= 
da den mí mente y te ainda mì no por a haya contesta ariba djé cu kizas 
egaki ta un manipulacion di otronan, cu no ta worry cu interes di Aruba 
y no tin cuenta cuneé, 
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A-nan a kima caba, nan kier weita Aruba kimá tambe, pero riba esey nos ta 

bisa cu e pueblo dí Aruba ta un pueblo digno y un pueblo calma y un pueblo 

cu ta razonâ, cu ta usa nan cabez y nan no ta kimae Nan sabì kiko nan mes= 

ter haci y te awor aki nan a bringa na un manera calma y segun husticiae 

Huez mes a duna nan razone | 

Seffor Presidente, segun mi te awor aki ainda tin un proposicion di Huez pa 

forma un otro comision di buena boluntad, cu ta pendiente na Gobierno Cen= 

tral ariba cual níngun contesta a worde duná te awe. 

Sefior Presidente, ey nos ta mira anto cu tin cierto banda, tin clierto for- 

zanan ta traha pa caba cu Aruba, Nan kier weita Aruba tambe den desastree 

Nos ta dispuesto, manera nos otro oradornan a bisa, pa keda aki den Eilands- 

raad te ora cu haya un solucion, Si mester schors, ta schors e vergadering. 

Si mester’ tene reunion di Comision, nos ta dispuesto pa tene reunion ki 

ora cu ta, Si mester papia cu directiva di ambtenaarnan, nos ta dispuesto 

pa nan bint akiden, den un reunion di comision, pa nos papia cu nan, ten= 

de nan punto di bista tambe. 

Seftor Presidente, pa nos ta importante cu e asunto aki worde solucioná 

mas pronto posibel, na interes di Aruba y no e asunto aki só, manera e ta 

awor aki, pero pa futuro tambe, pasobra un tal accion lo no mester ta 

posíbel hamas na Aruba, pasobra un insla manera Aruba no por permiti su mes 

e luho di tal sorto di problemanan grandi, laga nos comprende esey. E 

problema ta pa e pueblo, e problema ta pa boso yioenan y pa boso futuroe 

Ptesey e gobernantenan mester goberná segun husticia y usa cabez y.mira 

hopi leuw, den cierto oposicionnan di otro bandanan cu ta bíini cu no tin 

cosnan maïvado hinká ey tras. Nos mester huzga cada oposicion masha hopi 

especialmente awor cu Aruba ta busca un cierto autonomia, un futuro mas 

independiente, otronan ta busca di kibra nos di tur forma, Nos mester ta 

wowo habrf awendja, Tin hopi cursonan oscuro ta traha contra nos y nos 

mester traha (ta duel mi) contra nan y poue tino tur ora, kiko nos ta haci. 

Sefior Presidente, nunca ta laat pa remendia un asuntoe Mi ta kere cu mas 

liher posibel nos mester yega na un solucíon aceptable, Kizas cu e dos 

partidonan mester pone poco awa den e bifia y tambe pa yega na un areglo 

pa futuro pa e sorto di problemanan cu nos ta enfrenta awe, no socede, ní 

cu e Bestuurscollege aki, nf cu cualkier otro Bestuurscollege, pasobra 

esey no ta na interes di Aruba y esey nos tur sabi. Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is thans aan de heer Oduber. 

DE HEER GeA,ODUBER: Seffor Presidente, cu atencion mi a scucha e palabra= 

nan di mi coleganan di Raad na otro banda y cu atencion mi’ a ripara cu tin 

un caminda di tension pa soluciona e problemanan existente, 

Sefior Presidente, tabata tin hopi insinuacion y acusacion den. direccion 

di Bestuurscollege pa mi tenele den terminonan general, tambe tabata tin 

acusacionnan fuerte di Raad contra Gobierno Central y Gobierno di Corsow, 

No ta mi intencion di sali na vanguardia nf di Gobierno Central, ní di 

Gobierno di Corsow akiden, pero sí ta mi intencion riba y te caminda mi 

conocimiento ta yega, di contra=aresta cierto acusacion, insinuacionnan 

hacf cu, segun mi, ta basá ariba iaformacionnan erroneoe Sefior Presidente, 

awe Eilandsraad ta hunto pasobra e siman cu a pasa aki a surgi un conflic= 

to grandií y serio cu ta afecta Aruba den totalidad y ta afecta Aruba na 

cada un persona cu ta compone e poblacion di e isla aki y un conflicto 

sufäctentemente serio pa na e momento akî Eilandsraad yega hunto pa busca 

un solucion, Sefior Presidente, mi por bisa cu den e siman cu a pasa, Be- 

stuurscollege a tuma tur medio Iegal den su alcanse pa golucioná e proble- 

ma aki y mi ta aceptÂ na primera bista cu nan intencion tabata y tâ corec= 

to. Anstosamente nos lo kier tende di e personanan mes concerní, di Be 

stuurscollege contesta riva e acusacion y insinuacionnan cu a worde hací 

y trecí adilantio 



19 = 20 

Seffor Presidente, economia di un pais, den un pais cu ta ecomponf door di 

islanan geograficamente separá, ta trece cuné cu cada isla pa su geogra= 

fia y su localisacion ta sintiele independiente for di e restonan, paso= 

bra e no tin contacto diario cu nane Sefior Presidente, aki e economia 

di ún Antiyas mi por comprende ta hunga un parti masha importante y 

masha fuertee Pasobra (pamí tene den terminonan simpel) tur hende y mi 

tambe ta papia di inflacion, Nos ta papia ariba tiramento dí plaka ari= 

ba mercado cu ta afecta e economia di Antiyas den su totalidad, ora e 

cantidâd ta mucho, pero, Sefior Presidente, ekecho ta te awe y mi ta bie 

sa "te awe'', pasobra nos, den e proximo reunion nan cu lo bin riba e 

desaroyo estatal y estructura estatal di futuro di Antiyas;, lo duna 

manera mi a priminti den reunion di Comision y anteriormente den reunion= 

nan yamâ, un exposé completo di e pensamentonan di PPA, tocante e asun= 

to aki, Mi ta bisa "te awe", pasobra tampoco ta berdad cu si un infla= 

cion bin na Aruba of na Corsow, of na Bonaire of Isla Ariba e ta laga 

di afecta e resto di Antíyase E berdad ta cu te awe ora e florin Anti= 

yano baha, e ta baha pa nos tur, sí nos ta contribuyente of nos ta laga 

di ta. Seflor Presidente, esaki no kier meen cu e situacion actual ta 

ideal, E situacïion actual ta manera nos Gobernantennan den afianan ante= 

rior y tempo di Statuut a aceptele, pero e hecho ta cu ta bao di e ley= 

nan aki nos ta bibando y bao di e leynan aki afectacion di florin Antie 

yano, ta afecta nos ture 
Sefior Presidente, mi ta kere cu na e momento cu seïior Betico Croes a 

menciona mi nomber personalmente encuanto su busqueda di mi persona dia= 

biernes anochie Ta mil husto pa mì dun un aclareacion contrario di Loe 

ke e ta bisa nae falta di nos encuentroe Sefior Presidente, diabiernes 

anochi mi dos yioenan ta drumf na cas cu un sefiora cu ta yuda nos y un 

dado momento nan a worde Jlantá for di sofio door di batimento na bentana 

pasobra mi no tabat!ey y a presenta nan dilanti sefior Betico Croes cu 

un grupo di mas of menos 30 a 35 personao Sorpresidamente mi yioenan cu 

ya tin edad di 17 pa 18 afa a comporta nan bon y nan a duna sefior Beti-= 

co Croes e informacionnan cu ela pidi, pero un dado momento nan ta pun= 

trando nan mas y mas cos, den nan, podiser susto pa enfrentá nan des= 

pues di lanta for di sofio, por te, cu un agrupacion asina grandi cu 

entre otro mi por bisa tambe y mi mester bisa a comporta nan debidamen= 

te y decentemente, nan a bisa cu un rato pasá mas of menos 20; 25 minuut 

pasÉ, a pasa un auto banda di cas cu por tabata segun nan un chequeo 

policial, locual mi no a pidi, Sefior Presidente, esaki ta pa aclareá e 

situacion cu ta worde creÂ, e insinuacion cu dos polis por a yega na mi 

cas, pa hibami sera, Sefior Presidente, ora cu mi a worde informÂ di e 

suceso akie Mi a cohe e telefoon, mi a yama na cas di sefior Betico 

Croese Mi no ta bay den detaye, pasobra ta personalmente mi kier a pa= 

pia cutné, pero dos biaha den termino di 20 minuut mi a yamele y mi a 

laga respondi atras, bisando na ki telefoon e por contact mie Te awor 

aki, Seffor Presidente, mi ta wardando su yamadao Sefior Presidente, a wore 

de: puntrê sì nos ta desea di biba den un ostado autoritario, insinuando 

eu na e momento aki autoridad ta tuma tur poder den su personae 

Si nos ta desea di weita pa nos yioenan biba den un estado policial? Nó, 

Selor Presidente, mi no ta kere cu tin boz akiden cu por bisa cu e ta 

desea esey; pero autoridad tampoco por permití pa nos biba den caso di 

chaos y peligere Sin autoridad, sin ordo, unda cada cual ta instiga na 

su kier, cada persona of grupito ta dicidi manera nan kier den un esfera 

eu pueblo ta bîba dignoe Mi ta kere cu si pasonan a worde tumá pa mante= 

ne ordoy pa sigura cu cada persona den su cas den Aruba aki ta worde pro- 

tehÂ pe e parti vital y primordial di nos existencia den mundo moderno 

cu ta electricidad y coriente, E forma cu ela worde tumá y mi ta 

imaginamiì y mi kier warda pa concretisa e asunto aki riba contesta di Be= 

stuurscollege, pero mi kier anticipf y bisa cue forma no ta importantes 
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Kizas hopi dá nos por a lesa ayera nos mes den corant cu na Inglaterra ta 

menasando un welga generale Sefior Presidente, un welga general pa cualkier 

pafs y seguramente pa un isla manera nos, ta un cos serioe Pasobra Ingla= 

terra tin medionan grandi pa contraresta e ofectonan di un welga generale 

Nos, manera Dios a pone, ta un isla chikito caminda cada afectacion di nos 

comunidad, e movimentonan di nos pueblo of di nos autorádad of te hasta 

di e eolegio aki supremo den e autoridad Antiyano, den e autoridad Arubano 

worde tumá ta afecta nos hopi mas fuerte, Pero ningun caminda mi por a 

lesa cu nan lo rechasÂ e welga general y keda sin duna e pueblo luz of 

corientee Mi no a lesa ningun historia, caminda un pueblo ta rebelá, tin 

biaha den forma sangriente, cu e pueblo ta worde kitÂ di su facilidadnan 

di bida cu ta asina primordiaal, manera luz y corientee Seflor Presidente, 

aparte di esaki mi kier bisa cu mi ta respeta tur derecho y expresion, 

muy en especial mi tin respet pa cada opinion cu a worde expresÂ akiden 

nan como opinion personal y opinion hopi biaha sincero, pero mi ta kere 

cus cu palabra sé e conflicto aki no ta worde solucionáe Awor cu despues 

di un siman nos ta tende boz eybanda di esoe setor Werleman cu ta bisa 

cu e pueblo ta bringa pa husticia y e pueblo ta calmae Ta di apreciá cu 

e pueblo tabata sabi dá comportê na un manera asina digno cu ta represen= 

ta nan personalidad den momentonan asina dificil, pero ora ta papia di 

pueblo ta bringa su husticia tambe mi ta acuerdo cunê, pero mi ta puntra 

mi mes si un dado momento e otro parti di e conflicto cu Bestuurscollege 

ta respeta husticiae Mi tin entendf cu e fayonan cu a worde dunÁ den di- 

ferente instanciag eeoe esun di Bestuurscollege contra e otro partá di 

su conflicto a worde dunÂ pa e otro partinan bay traha bao di cierto con= 

dicionnane Esaki a worde nengêe 
Mi ta puntra mi mes ora e cuerpo hudicial duna un fayo y e worde lagé 

un banda, ta ken tin responsabilidad dá e pueblo pa mantene orden, pa 

mantene eleetricidad, pa mantene coriente cu ta e partinan vital y primor= 

dial pa un desaroyo calmo, un desaroyo bon, cu ta na bienestar no di e 

gobernantenan aki, no dá nos di Eilandsraad, pero na bienestar di pueblo 

den su totalidad? Sefor Presidente, finalmente mi kier bisa cu nos tambe 

ta desea pa un solucion bins nos tambe ta di acuerdo pa e Eilandsraad aki 

sinta hunto, tanto cu ta posibel, mas largo cu pors te ora cu un solucion 

yega pa e conflicto akie Ta nos responsabilidad tambe hunto cu Bestuurs- 

college pa enfrenta e problema y busca manera pa solucionê, Te aki den 

promer rondee 

DE VOORZITTER: Eet woord is thans aan de heer Falconie 

DE HEER A,FAICONI: Sefior Presidente, ami tambe lo ta masha corto den pro= 

mer ronde, pa via cu ya mi a tende diferente otro oradornan promê cumio B 

anhelo di mas grandi pa cual mi ta aki den awe mainta, Sefior Presidenteg 

ta pa trata di haya un salbacion pa Aruba y su bon nomber den exterior 

cual semper a worde hibáe Hamas y nunca ami ta un persona cu lo tin des= 

union of mal comprendieion cu miembrosnan tanto di MEP of. AVP of cualkier 

partido que sea, pasobra segun mi opinion personal, amistad personal no 

tin nada di haber cu opinion politica y esey ta un di e deber, un di e dee 

rechonan cu amì lo respeta cu cuerpo y almae Cada quien cu nan opinions pa= 

sobra nos tur no por pensa igual, pero tampco no ta husto pa loke e ultie 

mo dianan, nos por a presencia cu nos mesun WOWO es 

Casonan di inhusticia,s kimamento dá cierto lugarnane Ultimamente tabata 

tin un candela unda cu cuerponan no por defende, pasobra ya cu un santana 

a wordo kimä pa nord eye Awor mi ta puntra mi mes; kiko morto tin di ha= 

ber cu e caso aki? E caso aki ta nos, representante di pueblo akiden, 

mester dicidi8 conhuntamentes Tin otro mas cosnan po@e cu a socedé pa 

cual sì ami sabi cu un di nos miembronan di PPA bin cu cierto ideanan asie 

na ami lo ta esun cu lo hibê na polis y condenê, pasobra si nos kier haci 
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malo, pasobra mi kier kima cas of pa haci dafio anto nos mester cuminsa 
kima pa ehempel cu mi mesun cas y no cas di otro sí mi ta sintimi un 
homber machoe Viendo cu mi no tin níngun enemigo den bida, pasobra mi 
ta un hende pacifico, ayera nochi saliendo for di un reunion, mi a bay 
dal un vuelta den cayae Suerte tabata cu e hero ey no a dal den e glas 
di e auto, pasobra kizas na e momento aki lo mi no ta'kiden, pero ainda 
e marca ta ey riba e auto, door di un hero cu nan a manda ariba e autoe 
Yegando cas ey mi a scapa di un botter, Awor mi ta puntra mi mes: pakie 
ko tanto locura asina? Cu e clase di hechonan asina, nos ta gana algo? 
Nada nos no ta gana, Sefior Presidente, Loke nos mester tin akiden, ta 
union den nos mese Y mi ta sigur cu e anhelo di mas grandi cu nos tin 
akiden, ta di weita Aruba sano y salvoe Nos deber como representante di 
pueblo ta aki di planta bon simiya, cu asina nos por haya un bon cosecha 
y e cosecha ey lo ta un símbolo pa nos yioenan cu ta birando grandi y cu 
ta mas cu husto cu mayan cu nan mester haya un suelo na unda nan por 
Janta sano y salvo y biba feliz. Ta plesey anto cu ta un di nos deber= 
nan sagrado di no bringa otro akiden, no huzga pa gana votos politico, 
pasobra awe mi ta akiden, Sefior Presidente, pero mayan mi no sabi, paso= 
bra ta pueblo ta esun cu ta dicidi y si pueblo mester bisami mayan cu mi 
mester bay cas, cu mucho gusto lo mi bay cas, pasobra ta nan ta esun cu 
ta manda, no ta nos ta esun cu ta manda, asina ta mì no ta weita pakiko 
nos mester bringa otro malamente, Lo mi kier usa un frase cu e sefior 
redactor di "Amigoe di Aruba' ta usa tur dia, e ta bisa cus ''Aruba ta 
un perla den Caribe! y mi ta weitando, Sefior Presidente, cu e perla ey 
tin e chens di perde su balore Pero mi ta sigur cu nos tur aki conhunta= 
mente y mi ta spera cu poder di Dios entre e 3 miembronan di fraccion 
sefior Dolfi Oduber, sefior Betico Croes y sefior Chomy Yarzagaray kizas 
nan por bin cu un tendencia hunto cu sofior Sieg Eman, cu nan por bin cu 
un tendencia cu awe lo mas pronto nos por bin na un solucion cu asina 
no solamente Aruba, pero mas aun su nomber y su pueblo y su trahadornan 
por bay trabao contento y feliz pa afanene Despues mi ta spera hamas cu 
nos lo enfrenta cierto problemanan, cual a surgi den ultimo dianane 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Het woord is thans aan de heer FeDeFigaroae 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefior Presidente, Aruba ta na luto pa locual ta 
pasando cunôe Ki ora cu nos a ocupa nos posicion dí miembro di Raad, nos 
tur a haci e huramento, cu nos lo defende interes di Antiyas en general 
y di Aruba en particular, lo mi kier meen cu interesnan di Aruba mester 
bin pa nos na promS lugâe Sumamente straïo a parce nos e expresion di e 
vocero di Bestuurscollege cu ta declará cu pa Bestuurscollege di Aruba 
interes di Antiyas ta primordiale 
Sefior Presidente, nos Órganonan di Territorio Insular di Aruba cu Eilands= 
raad, Bestuurscollege, Gezaghebber den su calidad di Presidente dí Bee 
stuurscollege y Presidente di Raad tin e obligacion pa nan unda cu tas 
bao tur circumstancianan defende interesnan di Aruba na promé lugás Sefior 
Presidente, nos ta haya nos den e momento aki cu lo siguientes Gobierno 
Central ta acusa Bestuurscollege di Aruba cu Bestuurscollege di Aruba 
no a cumplí eu econvenionan hacfe Bond di Ambbenaarnan di Aruba ta acusa 
Bestuurscollege di no cumpli eu convenionan hacf, Nos tin den nos man 
pruebas cu Bestvurscollege no a cumplí cu paleabra cu ela dunae Sefior 
Presidente, anto ta nada strafio cu nos no por tin confianza den accion= 
nan di un tal Bestuurscollege, Tambe nos a ripara cu Bestuurscollege 
en bez di consulta y di informa Eilandsraad di Aruba cu ta e cuerpo di 
mas halto den constelacion politico di Aruba, cu Bestuurscollege pri- 
meramente ta bay consulta cu Conseho di Ministrog ta bay consulta cu Sta= 
tenledennan di Aruba cu ta apoya e Gobierno y cu ta consulta cu algun 
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miembro los dîì Eilandsraad, pero ningun momento Bestuurscollege a tuma e 

molester y a tuma e cortesfa di su obligacion cu e mester tene Eilands= 

raad na haltura y informa di locual ta pasandoe Sefior Presidente; ningun 

momento e situacion mester bira tan precario manera cu e ta awor akinan 

y nos por bisa, a menos cu Bestuurscollege por proba lo contrario, cu ta 

Bestuurscollege actual ta culpable di tur e situacion cu nos ta dene 

Sefor Presidente, desicionnan hacf mester worde respetáe Bestuurscollege 

por acusa cu cierto organisacionnan cu nan no â cumpli cu locual nan a 

combenf, pero esaki ta un consecuencia di actitudnan di Bestuurscollege 

mes. Awor akì Joke ta keda nos pa haci, ta di busca un solucion cu lo fa= 

borece Aruba, Ningun momento nos tin cu bisa cu locual nos ta haci aki 

pr tin consecuencianan na Corsowe Sefior Presidente, asìna leuw cu mi Sam 

bi tanto pa empleadonan di Gorsow y empleadonan di Gobierno Central un 

acuerdo a worde hacf y aceptê, cu empleadonan aki lo haya loke ta toca nan 

durante 3 afa consecutivoo Nan tin un acuerdo hací y mi por bisa cu e 

acuerdo di Gobierno Central nos a conforma nos cu esey, ta un acuerdo 

hacf y aceptáe Awor esey no kier meen cu si aki na Aruba Bestuurscollege 

ta haya cu ta mas conbeniente pa territorio insular di Aruba di cumpli 

awor aki y nos ta den posicion di cumpli cunê, Gobierno Central en combi= 

nacion cu Gobierno di Corsow ta imponê nan capricho riba territorio insu= 

lar di Aruba pa evita cu mayan nan kizas por haya nan den problema y mam 

neza un miembro dî Raad a trece padilantì caba e palabra Ukizas!' Gy a 

causa nos desastre, pasobra ningun momento fa 110,000s= lo por causa in= 

flacion na Aruba, Al contrario mirando e situacion den lunanan di junig 

juli, augustus, cu ta relativamente calmo pa eomercio, seguramente e suma 

akî ta yuda pa tene comercio na bida pa basta dias Tembe nos ta bisa cu 

Bestuurscollege a bin cu mottbonan cus 'e cos aki ta causa inflacion den 

Ansiyas' , 
Mi ta duda cu mientras tabata tin e combersacionnan Bestuurscollege no ta= 

bata na haltura cu e poco plaka akí por causa inflacion den Antiyase Sefior 

Presidente, nos tin e conviccion cu akinan pa interesnan politico, interes 

di Aruba a worde perhudicÂ malamentee Locual mi a bisa, pa hopi afias nos 

a trata di construf, cu e situacion cu nos tin actual ta worde destruf y 

e ta worde destruf y aki mi tin di bisa atrobe acuerdo di lo contrarios 

Bestuurscollege acutal ta carga e culpa akie Referiendo na loke un mieme 

bro di Raad a bisa akinan cu bao di ningun momento a yega di socede wel= 

ganan cu ta kita welganan electricidad y awa for di pueblo y e ta referi 

awor ey na un pais grandi, Inglaterrae Mi kier a refresca su memoria cu 

no ta mucho tempo pasá cu e mineronan di Inglaterra (esunnan cu ta traha 

den mina di carbon) a causa cu pa hopi dia no tabata tin coriente na e 

mesun païs ey y locual mi ta bisa tambe cu nos ta biba den un estado demô= 

erâtico, na unda cu desicionnan dì Huez mester worde respetáe 

Tambe mi tin cu refrescÂ su memoria cu no ta mcho tempo pas solamente 

un paar di efias cu PPA a haci tur loke @ tabata por pa evita pa un condena 

ser ehecut& na lugâ cu e mester a socedê, Masha danki, Sefior Presidentoe 

DE VOORZITTER: Het woord is thans aan de heer de Korte 

DE HEER E‚M.DE KORT: Selor Presidente, diamars, dia 18 di juli 1972 a bay 

den historia como un dia scur pa Arubaes Scur, tanto letterlijk como fi= 

guurlijke Letterlijk cu pa motibo di e welga ningun lugar aki na Aruba 

tabata tin coriente, Hopi di nos a corda, a pesar cu nos tabata criatura 

e tempo, a corda ariba e "black=out® di segunda guerra mundial cu a worde 

causf door di Adolf Hitler, 18 di juli 1972 historia ta ripitiy Aruba den 

bleck=outs causá primordialmente pa Bo Persona y diputado Max Croes en 

cooperacion di e resto di diputadonane Figuurlijk pa motibo cu e dafio cu 

a worde hacf na Aruba desde e fecha ey 18 di juli pa awe, ta un dafio cu 

nunca la bida nos por mehorf, nos por saka for di nos historiae 
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Y kiko ta e motibo? Bestuurscollege bao di presion di Gobierno Central, 
bao di un intimidaecion di Gobierno Central, cu por causa un kiebra den 
Gobierno Central kende ta pone presion cu Gobierno Insular no por paga e 

suma menecioná di fe 110,000e-- segun e convenio haef door di Bestuurscol= 
lege aki, Por lo menos pa mi ser conservativo por lo menos fe 20000e000e=e 
pa dia a worde rancÂ for dì nos economia den un säman di tempos por lo 
menos fe 1lie000,000er= te cu ame. E dafio cu a worde hacf nos no por mirê 
aindà, nos por miré na fin di afia ora cu tur comercio bay entrega nan aan= 
slag ariba inkomsten belastinge Nos por miré ora cu Gobierno bay sufri un 
perdida riba belasting; causá ariba e perdida cu comercio a sufri den ul= 
timo siman aki, causá door dâ dos miyon rancÂ diariamente for di nos eco= 
nomia door di un Gobierno completamente irresponsable y cu ta completa= 
mente na haltura cu nan no tin respaldo di pueblo den e asunto akie Esey 
ta pa nos no pone acerca edafio cu a worde hací na nos turismoe Pa no pone 
acerca e dafio cu a worde hacf na e imagen di Aruba den exteriors 
E laso cu e paisnan estranhero ta hala awe entre Aruba y otro paísnan cu 
tin un menos bon reputacion riba e tereno akie Tur esaki pa fout, pa fa= 
yo, pa no cumpli cu contracto, cu acuerdonan hacf cual Bo Persona mes ta 
consehÂ Bestuurscollege, cu a dicta Bestuurscollege pa haciê, Na afia 1951; 
Sefior Presidente, tabata tin un welga grandi aki ariba Aruba y ela bay 
asina leuw cu na un dado momento e trahadornan a worde obligá di a bay 
trahae E politiconan dí e tempo ey, eeoe Bo Persona a cualifica un minis= 
ter como minister bayonete 1972 historia ta ripitie Awor mi kier puntras 
Ta con Bo ta cualifica Bo mes den e asunto aki? Con Bo ta cualifica dipu= 
tado Max Croes, cu ta Bo apoyador firme den e asunto aki? A caso ta dipu= 
tado Max Mitrailleur? Of ta Gezaghebber Karabijn? Colmo de los colmos, 
ta e censura, Secfior Presidente, ehercê ariba miembronan di prensa, tanto 
corant como radio y televisione Corant mester publica artikel pa tene 
Bestuurscollege contento, pasobra si nan no hacié,nan no ta haya informae 
cion mase 
Esey nos ta yama intimidacions Censura ariba radio y television cu ningun 
sindiecato no por pasa nada si e no ta aprobÂ pa polise Ningun sindicato 
no ta permití pa bay television, Te hasta gerente di un station di radio 
a anuncia eu e minister a menacé cu si e sigi asina anto nan lo confisca 
tur su aparatonan y trek=in su vergunninge Di otro banda, Sefior Presiden= 
te, informacion por worde duná, sin stempel di polis, pero solamente pa 
Bestuurscollegee Gezaghebber, manera e mes dig den su calidad di Gezag= 
hebber (ki calidad esey ta, mi no sabi) a papia cu e pueblo en bez di 
trankilisa e puebloe Ela indignÉ nan mase Ela pone nan consumi mas, ora cu 
nan cu ta biba den e pueblo sabi e situacion cu nan ta aden, sabi e cire 
cumstancias cu nan ta bay ta den, anto un Gezaghebber (plaatselijke 
hoofd van politie) ta bisa: 'nos ta prepará, nos tin hopi poliss armÂ te 
na nan djente, 3 efia prepara pa e accion aki", Letterlijk e no a bisa 
asina, pero in feite esey ela bisae 
Ya gracias a Dios e pueblo a keda calmoe Y kiko ta e efecto mental cu tur 
e situacion aki ta haci ariba nos pueblos Riba tur e hendenan ora nan ta 
mira un polis ta cana cu helm bistf, cu klopy cu revolver, cu karabijnen, 
eu mashin=gune Sefior Presidente, ami mes a mira esaki socedó aki den warda 
di polis na Playa, diabiernes anochi ora cu nos a bay puntra wacht=comman= 
dant ta na unda Bo ta scondfe Nan a core bin afor, cu m a imaginami cu 
ta un criminal mi ta na e momento ey y no un miembro di parlamento di e mae 
nera cu nan tabata pará ey dilantie Esaki, Seffor Presidente, ta un tactica 
pa humilia un pueblos pa híinka frustracion den nan, pa pone nan lanta y 
pone nan rebeleÂ, Un invitacion pa nan rebelea pa mayan Bo batä riba Bo 
pecho y bisa: ami a domina e situacion maske cu mi por a mata 10 di nane 
Ki satisfaccion esey ta? E pregunta ey ta dificil pa contestá pasobra pa 
cierto personanan, pa cierto hendenan e no ta satisfacciones Pa otro e 

por ta (depende di e persona). 
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Seflor Presidente, den e sithâcion manera Aruba tabata aden, en bez di mira 

interes general, en bez di comprende e situacion, Bestuurscollege ta manda 

busca machinisten di Corsow pa start e plantae Kiko ta e reaccion normal, 

e reaccion humano di un sindicato? Awe Bo ta trece hende di Corsow, paso= 

bra ANAAB a strike, Bo ta troce nan pa haci nos trabao? Trahador di LAGO 

ta pensa cu mayan a=nan ta welga pa algo, LAGO ta trece hende di HCreole!! 

pa lanta e planta; mayan Casinonan ta strike, nan ta trece hendenan di Car 

sino di Corsow pa run e Casino? Esaki, e welga di simpatia aki no solamen= 

te ta un strike pa defende exclusivamonte ambtenaar, ta pa defonde e clase 

obrero en general cu ta compone mas di 80% di nos poblacione 
Pasobra nan sabi cu mayan nan haya nan den situacion identico nan no por 

permiti pa trahador worde importá for di otro isla pa haci nan trabaoe Ì 

cualkier Gobierno cu por pensa y tin e logica, tambe por realisa nan mes 

cu e sìtuacion aki, cu e medida aki bo no a mehora e situacione Al contra= 

rio, bo a empeorá e situacione Te na e momento aki e pueblo ta calmo, pom 

ro mi no ta kere cue pueblo a pesar cu nan ta calmo, ta bay tolora e si= 

tuacion aki pa mucho dia mase Medida mester worde tumá door di Gobierno 

al instante, Solucion mester bin pa e problema aki y ni maske cu-Bo pone 

10.000 polis pará den caya cu mitrailleur, mi no ta kere cu Bo tin e cone 

senshi pa mata 60,000 habitante di Aruba, Seflor Presidente, e palabra ta 

na miembro di Raad awor aki y mì a keda contento di tende un zonido, mi a 

tendé door dá boca di seffor Betto Falconi aki un rato e lidernan di frac= 

eion sinta na mesa, por bin un solucione Laga nos spera e solucion ey aweg 

pa e miembronan sintá na mesa awe, pasobra e palabra ta na miembro di Raad, 

laga e fraccionnan sinta hunto, trece un solucion pa no socede manera na 

Boneiro, cu e pueblo mester sera porta '"boso no ta sali tanten.mo tin un 

solucione' Dankie Sefiores, palabra ta na bosoe 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Emane 

DE HEER J.S.EMAN: Sefior Presidente, lo mi ta masha corto den primera buel= 

Tae Mi ta contento di tende cu hopi di e oradornan cu a papia, ta desea cu 

pa nos por yega na un areglo sì ta posibel akiden mes, awe mese Mi tambe 

ta desea eseye Ta p'ésey maske cu te hasta insinuacionnan a worde hací, te 

hasta palabranan duro a cay‚ lo mi no kier bay contesta nan mucho duro 

back pero sf, mi ta bay contesta nan awor den promé ronde pa nan por tin 

bastante tempo pa contestamì back, y no cu ta politiek e ta, Pa nos mira 

eu si en realidad ta sinta den e miembronan cu a papia un sintimiento pa 

nos por yega na un areglo of ta politica e ta, Na prom lugar mi kier bie 

sa lo siguiente: Sefor Betico Croes, Sefior Presidente, a tira na nos cara 

eu inflacion di Antiyas no ta preocupacion di Bestuurscollege Sefior Pree 

sidente, mi no por laga esey pasae Ta un of dos reunion pasâ seflor Betico 

Croes mes a bisa cu inflacion na Antiyas a cuminsa ora cu Corsows Openbae 

re Werken di Corsow a duna e pober obreronan un minimo salario di fe 2o==e 

DE HEER Gef .CROES 3 Punt van orde geseseceesscoescseesseescsesses 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes; laat de heer Eman uitspreken en dan geef ik 

U een kans om een punt van orde te stellene 

DE HEER JeSeEMAN: Sefior Presidente, mi ta bolbe ripiti cu sefor Betico 

Croes a bini akiden cu "inflacion a cuminsa ora na Corsow nan a duna @ 

obreronan e minimumloon (e minimo pago) di fe 2omello 
Mi a protesta pasobra mi a haya cu e pobernan ey seguramente nan ta den 

necesidad,; necesidad primordial di un pago, caminda siquiera cu nen por 

biba for di djêe Siguiendo mas aleuw mi kier contesta tambe caminda seffor 

Betico Croes ta bisa cu nos a worde yamÂ na un radio emisora na Venezuola 

comos le isla mas salvahe''e 
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Ta berdad y ta duel mi den mi curazon cu por a yega asina leuw cu un ra= 

dio emisora di Venezuela por a tuma e corahe di haci sorto di cosnan 

asina, pero, Sefior Presidente, e radio emisora ey no a bisé pasobra tin 

welgae E radio emisora ey a bisé mustrando tambe pakikoe Bisando cu si 

un pueblo ta kita coriente, e welgistanan ta kita coriente, nan ta kita 

awa cu ta cosnan primordial pa bida di e pueblo anto e ora nan ta salvahee 

Tin hopi diferenciae Sefior Presidente, e strikemento di e ambtenaarnan 

ariba nan mes, nan tin derecho di strike, pero, Sefior Presidente, nos no 

por permiti un 5 a 6 hende por para un planta y trece bida di hende den 

peligers Seffor Presidente, ta pesey mes mi ta spera cu cierto puntonan 

aki lo worde reglÂ pa nos por yega na un comprendimento pa si ta sintie 

mentonan sincero ta sinta den curazon di e partido den oposicion pa aki 

den lo bini un solucion anto cu nan lo bin cu sugerencianan pa hunto cu 

nos traha ariba e sugerencianan y sin tin Ínsinvacionnan cu no ta berdade 

Seflor Presidente, tambe sefior de Kort a papia cu nos tin miedo di Goe 

bierno Centrale Ta é ta kere cu nos tin miedo di Gobierno Centrale Sefior 

Presidentes esey ta pa su cuentae 
Sefior Presidente, nos a pensa ariba nos florin cu ta e mesun florin di 

henter Antiyas y nos a pensa ariba e inflacion y inflacion ta bay pa hen= 

ter Antiyase Ora inflacion bini y ora di devaluacion di nos florin bin, 

ta nos tambe ta sufrie Te ainda nos ta tuma y nos ta busca manera di haci 

e cos aká di tal forma cu e lo no causa inflacion den Antiyase 

Y un bez mas mi kier pidi e miembronan pa laga e cosnan ey atrase Laga 

nos laga e corionte y e awa, cu ta cosnan primordial pa bida di e pueblo, 

fuera di e strikementoe E cosnan ey ta necesarios ta mescos cu na un mom 

monto un dokter ta clÂ salbando un bida di un hende, e ta dicidi dá 

strike y lagê murie Empresanan asina ta empresanan vital, cu otro camine 

da di mundo nunca nan por strikee Eseys Selor Presidente, ta tur pa prom 

mer rondee 

DE VOORZITTERs Wil de heer Croes zijn persoonlijk feit naar voren bren= 

gen? 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidente, no ta mi intencion di bay fuerte= 

mente contra sefior Eman, pasobra mi no kier dafia e ambiente bao di e 

miembronan di Eilandsraad, pa motibo cu ya caba nos a tende cu algun 

miembro a expresa nan buena boluntad pa nos por yega na un acuerdo awe, 

pero sf mi mester contradeci cierto engafio cu a sali for di boca di sefior 

Eman, ora cu ela bisa cu den un reunion pasÂ mi a bisa cu inflacion lo 

worde causÂ door dí cu Gobierno a bin cu e sueldo minimoe Sefior Presiden= 

te, ya caba mi a contradeci esaká den e reunion pasado, mi a mustré cu 

un persoonlijk feit y awe mi kier bolbe ripitig Sefior Presidente, cu loke 

mi a bisa eus "si tin un motibo di tendencia inflatorio cù por causa de= 

valuacion di nos florin Antiyano anto ta 30 di mei y e periodo cu ta sie= 

gui ariba 30 di mei', Esey ta loke mì kier a bisa y na e momento ey mi a 

demostra cu nos ta completamente di acuerdo cu e sueldo minimo y al con= 

trario riba nos programa,s nos tin hopi provisionnan, hopí proposicionnan 

pa mehorÂ e situacion di e personanan den mas necesidade Masha dankie 

DE VOORZITTER: De heer Eman nog een persoonlijk feit? 

DE HEER JeSeEMAN: Sefior Presidente, atrobe mi mester bolbe ripiti cu 

sehor Betico Croes esoceesoocscseseoee 

DE VOORZITTER: Ma, sefior Eman, no mester ripiti, si seflor Eman kier contra= 

resta un persoonlijk feit, manera seîior Croes a hacie Esey por, pero no 

bay ripiti loke a bisa caba den eerste ronde, pasobra meneer Eman ta haya 

un tweede ronde aïndae Asina ta sì bo kier contraresta cualkier punto, sfe 
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DE HEER J.S.EMAN: Akinan e ta bisa cu mi ta gafia y no ta berdad, pasobra 

den e reunion seflor Betico Croes a bisa cu e inflacion a cuminsa ora na 

Corsow nan a duna e sueldo minímo cual tabata fe 2emme Esey ta cierto y 

ariba esey mi a protestá cu e hendenan ey ta hendenan pober y nan merece e 

pago ey di minimo fe 2e=me Escy mi kier bisa cu esey ta loke ela bisa e 

dia anochi ey4 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan de heer Vose 

DE HEER B.JeVOSs Seflor Presidente, mi a tonde diferente opinionnan cu â 

worde troct padilantí den e Raad aki awe, di benda di e partidonan cu ta 

sostene Gobierno. Mi kier a trece algun aclareacion, pasobra mi ta supone 

tur loke cu tabata tin di papia a worde treef padilanti cabae Solamente mi 

kier a trece padilantáí, Seflor Presidente, cu e personanan aki ta troce soe 

lamente e consecuencianan di loke a worde neglishá door di e Bestuurscol= 

lege, cu Bo Persona na cabeze Sefior Presidente, ora cu tin un malesa of 

ora cu presenta cualkier cos, nos mester busca e origen di djé, e causa, 

kiko a causele, anto e causa ey nos mester trata di drechae No e consee 

cuencianan, pasobra una bez bo mata locual cu ta causa un malesa, e malesa 

ey no: por ripiti y e malesa ey ta caba, Sefior Presidente, Y kiko tabata e 

causa, Sefior Presidente? E causa tabata un contracto cu a worde será entre 

Bestuurscollege y Ambtenarenbond y Bestuurscollege ariba su mes, sin bisa 

Ambtenarenbond nada di antemano a dicidi di hala su palabra atras, kibra 

e contracto y bisa Ambtenarenbond: "B contract aki no tâ bay door!', bo por 

a firm6, mi por a firmê, pero mi ta dicidi cue no ta bay door", 
Awor Ambtenarenbond a dicidi cu e kier protestá, Sefior Presidentee E kier 

protesta pasobra e no ta di acuerdo cu e actitud di e Bestuurscollege cu 

Abo como presidente, e no ta di acuerdo cu boso actitude Mi ta kere cu nos 

tur mester ta di acuerdo cu Ambtenarenbond den esaki, pero nô, Bo Persona 

ta bisa cuz '"Ambtenarenbond no tin deber di protesta ariba esaki cu nos a 

kibra e contract'', Bo no a bisa esey, Sefior Presidente, pero Bo e demos tra 

esey, pasobra ora Ambtenarenbond a dicidi cu e ta protesta, Bo a mustra 

nan: ‘si boso protesta door di cu nos a kibra e contract, mi ta pone polis 

ariba boso"'e Y esey ta locual cu Bo a haci, Sefior Presidente, Bo por sacudì 

Bo cabez di awe te otro afia, pero ta esey ta loke cu Bo a hacie Si Bo kier 

hala atras awor esey ta bisto, Seffor Presidentee Tur pueblo sabi cu ta Abo 

a causôe Bo a dicidi di trece poco bijstandspolitiesagenten na Aruba pa im= 

pone riba e ambtenarennan, Jlubidando Sr. Pr, cu esaki por trece un provoca= 

eion pa nos puebloe Bo mes ta bisa na television cu e pueblo ta calmo y 

despues Bo mes ta contradeci Bo mes bisando cu nos ta prepará afianan lergo 

riba e asunto aki caba pa cualkier eventualidad, Nos ta prepará, politie 

korps ta paraate Quiere decir Bo a dicádi aunke cu e pueblo ta calmo, Bo ta 

manda busca polis pa Bo provoca nan, Sefior Presidente, Esey ta Locual cu Bo 

a hacie Bo por nengé un biaha mas, pero ta henter pueblo a tende television, 

henter pueblo a weita television, ami a tendé despues ariba un tape, Sefior 

Presidente, pasobra ami tabata ocupando ayanan, parando wardando Bo pafors 

pa asina nos por weita si nos por convenceBo pa yama e@ reunion di Eilandse 

raad mas pronto posibele Durante 3 dias Sefior Presidente, e pueblo tabata 

den scuridad, polisnan mes ta bisa '"caramba, es ta un pueblo humilde4'" 

Hasta e aanrijdingennan a bira menose Tur loke cu ta pasa cu ta contra 

husticia, regularmente, tur a bira menos, Sefior Presidente, pero toch Bo 

mester demostra cu Bo ta bay provocÂ e pueblo, pero Bo a keda cu Bo gana, 

Seffor Presidente, pasobra ningun victima no a cay manera tabata Bo deseo, 

ningun victima no a cay‚ pasobra Bo kier a provoca e pueblo pa e@ pueblo 

reacciona y pa despues victimanan cay‚ pasobra sino lo Bo no a duna orden 

pa tira mata mos ora, Pero, Selor Presidente, nos tur ta humano, nos tur te 

humano y nos tur tin yioe, aunke cu ami no tin, Sefior Presidente, pero 

miembronan di nos comunidad den nan mayorias tin yioe, Sefior Presidente, 
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nan tin nan sangronan ariba e isla akie Bo ta kere cu e pueblo lo por lu 
bida esaki? Bo por a sconde ora cu Bo a caba di duna orden, core sconde; 
pero Bo por sconde pa resto di bo bida, Sefior Presidente? Bo por worde 
escoltá durante dianan aki, pero Bo mester comprende cu bo dianan ta con= 
tÁ y e ora Bo no por duna orden pa worde escolté mass Sefior Presidentee 
Bo mester pensa cu promer cu victima cays tur e resultadonan cu ta Abo ta 
carga e consecvencianan, pasobra ta Abo a duna e orden, Sefior Presidentee 
Poco dia pasá nos por a tende, nos por a presenciá con Bo ta hiba un 
miembro di MEP dilanti di Huez pasobra Bo ta sintiBo ofendf, Sefior Pro= 
sidente, no tin ofensa mas grandi pa e pueblo di Aruba cu loke Abo a caba 
di haci den e dianan akie No tin ofensa mas grandi cu esey, pa Bo trece 
personanan pa un pueblo humilde, pa onderdruk nany pa sacia, pa duna Bo 
mes un satisfaccione Poco dia pasá Bo a worde nombrá den un Comision pa 
representa Arubae Si Bo tabata sabi padilantí cu ta asina Bo ta pensa di 
e pueblo arubiano, cu e pueblo cu ta biba ariba e isla aki, tur cu ta 
forma parti di e comunidad aki, pakiko bo no a bisa cu bo no ta aceptable? 
Bo mester a bisa cu Bo no ta aceptele pasobra Bo no tin e sentimiento di 
e pueblo na pechog pasobra imposibel un hende cu tin e sentimento di e 
pueblo na pecho por duna tal orden, Sefior Presidente, imposibel pa hopá 
di nos miembronan di comunidad, esaki ta algo cu hamas den nan bida nan 
por lubidae 
Mi ta bin back ariba e causa di tur e asunto aki, Sefior Presidentee Mi 
por recordá tempo cu mi tabata voorzitter di Ambtenarenbond cu nos taba= 
ta tin un entrevista cu Bestuurscollege, caminda nos ta bisa Bestuurscol= 
lege cu nos lo no manda e advies mas aden pa e bezoldigingsregeling nobo, 
pasobra Land mes cu a trecele na vigor, a sinti cu e no ta traha, asina 
ta cu nan ta bay cambiclee, Bo Persona a bisa en berdad cue bezoldigings= 
regeling aki cu‚ solamente poco chubato grandí ta bay padilanti y esey ta 
palabra cu Abo a usa, Sefior Presidente, pero kiko a resulta despues? Sin 
ningun advies di Ambtenarenbond Bo a dicidi, hunto cu Bestuurscollege pa 
ponele na vigore Ora cu presidente di Ambtenarenbond e tempo ey ta trocé 
padilanti cu e tabata presente den e entrevista caminda Bo Persona ta 
bisa cu algun chubato grandi só ta bay padilantig bo ta bisas 'ni maske 
eu 1000 hende bin mi dilanti aki mi ta nenga rotundamente cu mi a bisa 
tal cost, Bo por nenga, Sefior Presidente, esey ta Bo bon derecho, tur 
hende por nenga, peropesey mes den ley tin testigonan pa comprobá eseye 
Sefior Presidente, despues cu e contract a worde firm cu Ambtenarenbond, 
Bestuurscollege a bay tene ruggespraak cu Gobierno Insular y Gobierno 
Centrale Na e momento ey Bestuurscollege a bini back y a dicidi cu no ta 
honra e contract aki mase Sefior Presidentoy e promer principio di ley ta 
eu eontractnan mester worde honrâ, Tur loke cu bin despues di e contract 
cu a worde kibrá aki, ta resultado di e contract kibrá, Tur e desicion= 
nan cu e otro partido no bay di acuerdo cuné y no honra, ta pasobra cu 
esaki a worde kibré, Sefior Presidente, y esey tambe ta un principio di 
ley cu na e momento cu un persona kibra su contract, nunca e por exigi di 
e otro pa e sf cumpli di su banda, Sefior Presidentee Mi kier a ilustra 
un rato e sistema, Seflor Presidente, como cu den corant, den noticianan 
a worde trecí padilantì cu politica a worde hinkÂ den e welga cu a tuma 
lugare 

Sefior Presidente, mi ta un ambtenaar y mi ta un politico, mi ta kere cu 
den mi capacidad como ambtenaar, mi por ta presente na tur reuníonnan di 
Ambtenarenbonde Îú ta kere cu ora mì worde yamÁ pa duna consehonan na e 
Bestuur; ta mi deber, tanto como ambtenaar y como hurista pa mi por duna 
conseho na Ambtenarenbonde Mi ta bisa mi ta ilustra con e convenio na 
Sheraton, ultimo aki, a tuma lugar mi ta ilustrele, Sefior Presidente, so= 
lamente pa rectifica e noticianan cu politica a worde hincá den e asunto 
aki, Durante henter e welga nos dí MEP a keda lo mas leuw posibel pa wei= 
ta pa no tin ningun clase di instigacione 
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Ni den reunionnan nos a habri nos boca, Sefior Presidente, pa ningun momen= 

to Anbtenarennan por pensa cu politica ta worde hincá den e welga aki, pe= 

ro cierto momento mi a worde yam na Sheraton Hotel, pasobra personanâan 

kier a tende mi opinion tocante un convenio cu ä worde proponí (proposi= 

cion di Bestuurscollege na Ambtenarenbond), Mi kier a ilustra tambo eo sis= 

tema cu ela tuma lugare Como cu e personanan cu ta forma parti di e direc= 

tiva no tabata tanto na haltura di e rikíisitonan legal cu ta concerní un 

eonveniog Sefior Presidente, mi a bay un rato pa mi a duna un conseho. 

Bestvur a reuni cu Bestuurscollege, cierto momento Bestuur à bin back den 

e kamber cu nan tabata tin ocupá na Sheraton Hotel y eynan opinionnan a 

worde eontrÂ tocante un eventual convenioe A worde trecí padilanti, cu Be= 

stuur tebata tin un mandaat di Algemene Leden=vergaderinge Mi a pone Bo= 

stuur na haltura di eseye Na e momento cu mi a pone @ Bestuur na haltura 

di esey Bo persona a bin dilanti di e kamber ey cu un papel bisando e pro= 

sidente di Ambtenarenbond pa firma e papele 

Presidente di Ambtenarenbond a bisa cue no ta firma e papel. Na e momento 

ey algun amenasa a cuminsa cay y e persona aki a bay den un kamber apartá 

cu Bestuurscollege tabata tin reservÂe E persona akä ningun momento a 

firma, despues cu e Bestuur a firma, Sefor Presidentes 

Selor Presidente, e persona aki na e momento cu ela firma, e tabata hopi 

leuw di su mes, pasobra Bo mes por à presencia con e persona aki â haya un 

desmayo den e kamber camìnda Bo tabata tae 

Un persona cu tabata sinti malos Sefior Presidentee E no tabata completamen= 

te bij, pasobra na e momento cu un hende ta bij, nunca e por a bisaBo ora 

cu Bo a cuminsa papia cunê, pa Bo sera Bo boca y lagé pensa, pasobra mi no 

ta kere cu e lo por bay asina leuwe Ela bay asina leuw, Selor Presidente, 

como cu e tabata turdf, p'esey ela bay asina leuws y tambe ela treco padie 

Janti cu e convenio aki e no ta kere aden pasobra cu @ miembronan lo mese 

ter aceptele, Sefior Presidente, Awor Bo por bisa cu ta door dá kiebra di e 

eonvenio aki, door di cu Algemene Ledenvergadering no a acepta e convenio 

aki, Bo a tuma represaille contra nan y Bo a dicidií di manda polisnan bin 

onderdruk nane Sefor Presidente, na e momento cu e convenio à worde firmá 

no a worde trecf padilanti cu si e Secretario no firmê, e no tin rechts= 

kracht? Sinembargo toch Bo no a laga e Socretario firmolez ora cu e convom 

nio akîì a worde trecf pa Bo un biaha mas pa cambiele, tampoco Bo a haya 

ta bon pa e Secretario firmelee Sefior Presidente, mi kier sabi kiko taba= 

ta e motibonan aki tras cu Bo no kier a lagê firmé siendo cu e convonio ta= 

bata papia dá “Bestuurscollege! e 

Seflor Presidente, mi ta spera cu den Bo aclaracion di e asunto aki, Bo por 

bin cu feiten padilanti caminda bo por eonvencé nos cu no ta asina ela 

tuma lugare 

Kiko tabata e motibo cu Bestuurscollege no por a honra su contract? Mi 

kier a puntra tambe categoricamente si Territorio Insular di Aruba tin su= 

ficiente pa cumpli cu e contract aki? Mi ta bolbe ripiti, Seflor Presidente, 

un di e principionan di ley ta bisa cu contract mester worde honrá door 

di tur dos partidoe Durante cu mi tabata den e kamber, mi a trecé padilan= 

ti tambe, Sefior Presidente, pasobra hopí hende a pone masha hopi atencion 

ariba e clausula cu ta bisa cu represaille lo no worde tumá, Sefior Presiden= 

tee MEP den boz di su lider di fraccion a demostra caba pa e banda ey e 

no tin confianza den Bestuurscollegee Sefior Presidente por recorda ora cu 

mi a trece padilanti den e Raad aki cu un tal sefior Paula dá Loodsdienst 

ta worde retirâe Mi ta trece padilanti cu no tabata tin ningun clase di 

motibo, pasobra despues di e welga toch ela worde nombrá den tijdelijke 

dienst, pa despues dunele su ontslage A worde bisá cu no ta represaille a 

worde bumá, pero despues mi ta topa sefor Max Croes y e ta bisamis "pero 

no ta amì a kité, ta '"Jokor'' a kitele!, 
Sefior Presidente, ta unda e confianza di e ambtenarennan ta keda den Be= 

stuurscollege? Si no tabata tin represaille, pakiko seflor Max Croes mester 
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benta e culpa riba un otro diputado, cu no por a defende su curpa mas? 
Sefior Presidente, ley fundamental a worde atrapÂ door di censura den e 
dianan akíe Pero e censura no tabata pa e personanan cu no por a cumpli 
cu nan contractoe Absolutamente e censura tabata riba e personanan cu 
tabata tin nan derecho, cu kier a reclama, cu kier a protesta, pasobra 
cu e contract a worde kibrá, Selor Presidente, pero nó, parce cu nos no 
ta ariba un isla democratico mase Parce cu awor aká cada hende por bisag 
Umi no ta cumpli cu e contract y sí bo busca manera di ponemi cumplí cu 
e contract, mi ta batibo of mi tin di laga scrabo!', 
Pero nos lo no kier pa cada hende busca nan medio pa nan contractnan 

worde honrâg Seffor Presidente, Nos kier pa e medionan aceptable worde 
usé, Seffor Presidente, no e medionan di provocacion, ni medionan di intie 
midacione Sefior Presidente, nos por recorda cu na e momento cu Bestuurs= 
college ta negociando cu ANAAB y ANAAB ta bay back pa duna contesta su 

dia despues, nan ta haya nan confrontá eu un kortgedings Unda e confian= 
za den Bestuurscollege a keda? Kibramento di contract no tabata suficien= 
te, pero ora cu nan ta negocía pa yega na un acuerdoy Bestuurscollege ta 
bisa: Panto mi ta pone un kortgeding contra boso''e En berdad, Sefior Pres 
sidente, e resultado di e kortgeding ta papia pa su mese Ningun momento 
Huez por a bisa cu Ambtenarenbond nó tabata tin razon, Sefior Presidente, 
al contrario, ningun momento Huez a bisa cu aki ta trata di un onrechte 
matige daad di ANAAB, Seffor Presidente, ANAAB a haya razon serca Hueze 
Sefior Presidente, ningun momento Ambtenarenbond a worde ordená pa bay 
traha, ningun momentoe Siendo cu te hasta den leynan penal ta poní. cu 
ambtenaar no por strike y toch Huez a bisa den civilicus cu aki ta tra= 
ta di un contracto y un contracto moster worde honrâ, Sefior Presidentee 
Seffor Presidente, e motibonan duná door di Bestuurscollege a worde tre= 
ef padilanti cabas E inflacion, cu tur cos ta scondf su tras, a worde 
trecf padilantí caba y tur hende ta na haltura caba cu esaki tabata un 
pretexto pa no honra e palabra dunâe Un pretextog pakiko, Sefior Presi= 
dente? Pa sacia deseonan politico di cierto personanan cu no kier bay 
na malo cu e otro politiconan di nos hermana isla, pasobra nan kier meen 
si nan sali na vanguardia di Aruba e ora nan ta worde mirá cu mal cara 
riba nos hermana isla, Unda sintimiento pa bo isla a keda? Sefior Presi= 
dente, a worde trecf padílanti e declaracion dá sefior Max Croes caminda 
e ta bisas nos mester trek un lijn, nos mester un lijn cu nos hermana 
isla", Poco dia ey nos ta haya aki den Sefior Presidente, e daggeldver= 
goeding di e "Krankzinnigen gesticht" na Corsow a worde hisá cu retro= 
activo pa 1 dá januari 1972, sin cu nan a pone Bestuurscollege di Aruba 

na haltura, locual ta bay costa nos adicionalmente mas of menos fe 300e 
O0Ce==e Nan a tene cuenta cu Aruba, Sefior Presidente? Nan a tene cuenta 
cu Bestuurscollege dí Aruba, Sefior Presidentee Ningun momentoe E lijn 
ey, ta Aruba só mester siguióe 
Di otro banda no tin "amor", Seftor Presidente, Esoy ta Aruba só ta dunan= 
do é, Ey nos ta weita pruebas, Sefior Presidente, con nos politiconan cu 
ta sintÂ den Bestuurscollege cu Abo Persona na cabez ta neglishá e intoe 
resnan di e isla akíá pa asina somete bosonan mes na desicionnan cu ta 
worde tumÁ door di nos hermana isla y dí Gobierno Centrale 
Cierto momentos Selor Presidente, durante e welga aki, un miembro di e 
fraccion di PPA su yioe ta worde menasá door di diputadoe E diputado a 
bisele: 'corda bon, bo ta den tijdelijke dienst', Esey nan no ta re= 
presaille? Eseynan ta amenasal Y kiko e yioe ta contestele: '"corda cu 
bo tambe ta tijdelijk eyriba', Sefior Presidente, locual ta na su lugare 
Pasobra bo no por kere cue tata ta respaldabo y ora e yioe ta busca su 
derecho bo ta menasêle cu bo ta kité for di trabao, lubidando cue tata 
por bahabo for di eyriba. 
Solamente mî kier a enfatisÁá e asunto aki, como cu sefior Dolfi Oduber a 
trece padilantä tocante cu e pueblo ta bringa pa husticia y fayonan ta 
worde nengÂ, Sefior Presidentee 
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E fayonan tabata tin dos parti, Sefior Presidentee Un parti caminda e Huez 

ta bisa cu akinan nîngun momento por papia di un onrechtmatige daad, cu 

otro palabra, al contrario, Ambtenarenbond ta den su derecho, pasobra no 

ta e vonnis sé ta un desicion, Seflor Presidente, e overwegingennan tambe 

eriba nan mes, ta desicion, Seflor Presidentee 

Y mi kier a trece esey padilanti cu na e momento cu e contract, cu Ambte= 

narenbond tabata tin cu Bestuurscollege, a worde kibrfe Na e momento ey 

Bestuurscollege a benta afor su derecho pa obliga Ambtenarenbond pa cumpli 

eu cualkier eventual contracto cu nan por sera hunto, pasobra te kwader 

trouw ningun momento un contract por worde serf, Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Trinidade 

DE HEER GePe TRINIDAD: Selor Presidente, nos ta aki awe mainta den reunion 

publico di Eilandsraad pa trata un punto cue fraccion di MEP a treco pa= 

dilantie tsituacion eritieo, situacion tenso cu ta reina na Aruba actuale 

mentele Y berdad, Sefior Presidente, situacion na Aruba awor aki ta hopi 

desfaborable pa nos ture Locual ta straftami, Sefior Presidente, ta den e 

diferente discursonan cu a worde ten{, den diferente dí nan nos ta mira cu 

tuf e peso pa e situacion aki ta worde tirÂ ariba Lomba di Bestuurscolle= 

ges y mas en particular riba Jomba di Bo Persona y rìba lomba dá diputado 

Max Croes, locual mi no ta haya cu ta husto pasobra si ta berdad cu eo 

culpa ta cay ariba Bestuurscollege anto ta Bestuurscollege completo lo ta 

responsabel pa esaki, sì tabata berdad cu ta asinae 

Mi no ta mira pakiko tur e atakenan, tur e insinuacionnan mester worde 

apuntÂ na un persona individuale MM ta bolbe ripití cu mi no ta haya cu 

esey lo ta hustoe Ademas, Sefior Presidente, e caso aki di Bestuurscollege 

ta nada mas cu un verlengstuk dá Eilandsraad, en principal di e partädoe 

nan cu ta sostene Gobiernoe Kier meen como miembro di Eilandsraad cu ta 

sostene Gobierno lo mi kier admiti un parti dì e responsabilidad pa tur lo= 

ke cu a tuma lugare Mi no ta haya ta hustog pasobra Bestuurscollege nunca 

por a actua como tal si nan no tabata sabi nan mes respaldá pa e fraccion= 

nan cu ta den Gobiernoe 

Lo mi ta corto den promé rondes Sefior Presidente, pasobra mi ta convencf 

eu tanto e personanan dá Bestuurscollege como Bestuurscollege completo lo 

por defende su maneho den e caso akí cu sabi di dfende su beleide Locual 

mi kier a pidi ta, un splicacion extenso, manera pueblo ta bisa, un splica= 

cion na plaka chikito, kiko ta e berdadero motäbonan di e situacion cu 

nos ta aden awor akie Mi a tende hopi hende trece nan punto di bista padie 

lanti, mi kier tende punto di bista di Bestuurscollege en extenso, tanto 

pa miembronan di Eilandsraad, tanto pa e@ publico presente, tanto pa henter 

pueblo di Aruba, pasobra mi sabi y mi ta convoencf. cu tanto e ambtenaarnan 

ou ta strike no ta tur al tanto di con exactamente e asunto aki ta den 

otrop con exactamente e deliberacionnan ta worde hibá. 

Tambe mi por a seucha con nan ta bisa cu den eo ultimo dianan no tabata tin 

diflogo entre Bestuurscollege y ANAABe Segun mis diálogo ta posibel ora 

tin dos partido ta sinta cu kier comprende otro, cu kier yega na un solu= 

eion y no ora bo ta sin Ì 

fuerzo of ta laga di haci un esfuerzo pa yega na un solucione Ptesey mi 

kier a pidi Bestuurscollege tambe un relato completo di tur e reunionnan 

eu tabata tin y tur contracto cu tabata tin cu Ambtenarenbond y nos kier 

tende tambe kiko ta resultado di tur e reunionnan akie 

Seftor Poot Werleman, tambe den boz di sefior Vos nos por a tende, a bisa cu 

te hasta Huez a duna e Ambtenarennan razone Ptesey mi kier a pidi Be= 

stuurscollege duna nos un relato di e casonan oficial cu tabata tin 

den e situacion cu nos ta den akie Kiko tabata e consideracionnan di Huez 

y cual tabata e sentencianan cu & worde duná? Mi ta di acuerdo cu hopi 

miembro cu a bisa cu nos moster yega na un solucione 
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Mi tin sigur cu e situacion aki no ta dura largo mas y cu nos mester yoga 

na un solucione lä ta di acuerdo cu Eilandsraad moster yuda Bestuursco le 

lege pa yega na un solucion, mi ta spera cu ora solucionnan worde proe 

senté como ayudo, pa yuda Bestuurscollege regla e asunto aki cu Ambtoe 

narenbond, cu tur hende lo sinta cu mente habrf y cu e desoo sìncero dá 

yega nà un berdadero solucione Solucíon faborable pa tur partida, no so= 

Tucion cu ta solamonte pa faborece of pa sacia deseonan cu ta reina 

cierto caminda, Te asina leuw den promer ronde, Sefior Presidentos 

DE HEER O.CROES: Seflor Presidente, nos ta tendiendo hopi awe den e tenie 

da publica di Eilandsraad relacionÂ cu e situecion di un accion completo 

di Ambtenarenbond su miembronan como Ambtenarennan di Eilandgebied Aruba 

contra Bestuurscollegee Awe mainta den e Raad aki nos por a scucha dis 

cursonan di miembronan di Raad cu a precedemi y dan e diferente discur= 

sonan ey mi por a nota berdaderamente e anhelo pa por yega na un solucion 

faborable den e situacion reinante aki na Aruba, pero tambe, Selor Presi= 

dente, mi a nota hopi insinuacionnan y atakenan contra miembronan di e 

colegio akie Durante mayoria parti di e discursonan ey © indicacion soe 

gun mi entendimtento, segun opinion di e miembronan ey, e culpa ta mas 

cu 100% na Bestuurscollegee 

Sefior Presidentes relacioná cu tur e acontesimientonan cu a tuma lugar 

desde diamars siman pasá hasta awe, ta asina cu mi a haya cierto infor= 

macionnan cu cualnan lo mi por a papias relacionÂ cu e asunto aki pa 

basta ora, pero mi no ta kere cu esey ta na beneficio di e reunion aki, 

si mi bay den detayes den e asunto aki, pasobra primeramente lo e bira 

mucho largo, di dos ami di mi banda mì ta kere cu mayoria di e miembroe 

nan di Eilandsraad ta aki awe principalmente sperando cu nan lo por yega 

of por yuda yega na un solucion pa e@ situacion akie Sefior Presidente, 

mi a tende meneionÂ door di e ultimo orador promer cu mi, cu ta sefior 

Trinidad, kende esoe a pidi cu sì Bestuurscollege por duna un splicacion 

total, detayadamente di e situacion te awor akie For dá e otro mienbroe 

nan promê cu seftor Trinidad mi a tende den e discursonan ey cu ya nan, 

pa nan benda a condena e Bestuurscollege totalo Mi ta saka e conclusion 

for di esnan cu nt maske cuanto splicacion worde duná akiden, relacion 

cu e acontecimentonan te eu awe, tur dos partido lo no keda satisfecho 

di e splicacionnan eyo Nî maske con berdad con detayÂ cada hende papia 

pasobra ya ta sinta caba den cierto hendenan cu mester yega na un acuere 

do e desconfianza ey y tambe e manera cu ela worde interpretá ta pone 

tambe eu hopi hende lo kere distinto, otro lo kere e banda ey, otro lo 

sigi kere e otro banda, Ptesey nos lo no yega na un solucions pero 

naturalmente mi no tin nada contra ya cu sì e desicion cu â worde hacf 

door di un miembro di Raad pa Bestuurscollege duna su detayes tambe un 

splicacion tambee Sefior Presidente, acusacion a worde haef cu e hecho 

cu a worde percurf pa e planta di awa y e planta dì electricidad a fun= 

cionf atrobo, lo tabata un acto bochornosos un acto di humiliacion pa © 

pueblo di Aruba, Sefior Presidento, ey mes caba mi kier meneiona cu entro 

ami y esnan cu ta pensa asina tin un diferencia di opinion grandie 

Pasobra mi kier splika cu mi ta di acuerdo cu e persona of personanan cu 

ta di e punto di bista, cu ora tin un wolga den cualkier instancia nin= 

gun autoridad, ningun hende mester pone trahador otrog a menos di e 

miembronan di e Bond ey haci trabao di esnan cu ta welgâo Má ta cuminsa 

cu bisa cu esey ta un opinion básico dâ mi cu mi ta bay contra dì cuale 

kier oeasion asina, pero Sefior Presidente, mes ora mi mester bisa acerca 

cu por tin situacionnan den cualkier comunidad cu por presenta su mes na 

caminda cu algo mester worde hacfo Y pteseys Secfior Presidente, mi kier 

duna awor aki un splicacion como un ehempele Si acaso Bestuurscollege of 

cualkier persona lo a dicidi lagami bisay e segundo dia mainta e asunto 

a cuminsa cu coriente a bay diamars-mainta y cu su mes anochi of mayan 
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mainta fuera dì tur posibilidad pa yega na un acuerdo entre e partidonang 

Bestuurscollege of cualkier persona lo a dicidi pa percura pa @ coriente 

bini back lo mi a condena e paso eyy pero for di diamars mainta te cu dias 

huebs anochí discusionnan y diâlogo tabata tuma lugar, Sefior Presidenteg 

discusionnan entre e dos partidonan mes y tambe otro personanan of instans 

cianan cu tabata kier a intermedife Diahuebs anochi a parce na pueblo ge= 

neral dá Aruba cu a yega na un soluciong cu lo a yega na un acuerdo por lo 

menos pa sigi papia ariba e asuntos poro entre tanto a yega na un acuerdo 

cu despues di e ora ey lo esnan cu tin cu traha den e planta lo a cuminsa 

cu bay haci nan trabao ey cu asina e pucblo cu durante l, dia caba tabata 

sin coriente, henter e comunidad di Aruba y esey lo â binde 

Y pa su mayan mainta sin cu lo mi kier tira culpa riba ningun hende, sin cu 

mi kier insirua nada na direccion di ningun sorto di hende, hecho ta cu 

esey no a tuma lugare Anto e ora eyy mi por bisa den un situacion asina, e 

autoridad, e personanan cu ta responsabel directo pa henter e puebloy pa 

henter e comunidad, den e caso aki e pueblo di Aruba, a percura pa ro=08= 

tablece establecimiento di coriente pa henter e puebloe Sefior Presidente, 

pa esey sé, pa e motibo ey mi ta di acuerdo, mi ta apoya e desicion cu o 

pueblo a haya coriente back, Cu trece e machinistennan for di Corsow of 

for di cualkier parti di mundog pa mi concepto den un situacion asina aki, 

no ta ningun humilîaoion na ningun hendee 

Seftor Presidente, di opinion tambe nos a diferencif ora cu autoridad, ora 

cu esnan cu ta responsabel ta percura pa nan por tini asistencia policial 

pa tene y pa haci e trabaonan necesarios 

No ta un humiliacion ora bo tin mester di cierto asistencia asina, cierto 

yudanza asina, pasobra den un caso normal pa un comunidad manera di nos; 

bo tin cierto cantidad di personanan, cierto miembronan di e cuerpo ey pâ 

hacì nan trabao, pero por tin momentonan cu bo tin di haci warda asina 

hopi cu bo no por cumpli cu esey cu e cantidad di e miembronan di e cuerpo 

policial cu tini normalmentee Sefior Presidente, mì kier abstenemìis mi no 

kier a bay den detayes hopi, manera mi a bisâo Di mi banda mi ta Lamentá 

e situacion manera cu e ta awor aki na Aruba, Mi ta Llamenta, mescos cu tur 

otro hende, e slá cu Aruba a haya door di e situacion aki, pero mi ta con= 

dena sf esnan cu kier purba di pone e culpa directamente ariba un persona 

of directamente ariba un grupito dî persona den e caso akie Un grupo chi= 

kitog cu con cu bay=bin nan ta carga responsabilidad tambe, pero nan ta 

carga responsabilidad di henter e pueblo Arubano, Sefior Presidentos y esey 

ta conta hopi mas cu cualkier otro interes mas chikito for di henter comu= 

nidad Arubanoe Sefior Presidente, mi ta spera cu lo no ta necesario pa mi 

mester bolbe bini den discusionnan general den e asunto aki den segundo 

ronde, pero sì acaso lo ta necesario lo mi no keda sin bolbe den e segundo 

rondee Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer C.Pieterse 

DE HEER C.PIETERS: Sefior Presidente, awe e partidonan ta aki den sala pa 

eiïbera, pa motíbo di un welga cu a surgi entre e ambtenaarnan y Bestuurs= 

collegee Un welga pa motibo di e forma di reconocimiento y e derecho cu e 

anbtenarennan tin, y no por haya un solucion pé, pa motibo cu e Materieel 

Ambtenarenrecht cu ta bax dî un solucion no ta cuadra mas den ec situacion 

cu nos ta biba aden awendiae Y ta logico despues di esey anto cu e delibera= 

cionnan aki lo no por yega na un acuerdo satisfactorio manera e dos parti= 

donan ta desea, ni tampoco manera e pueblo lo kiere Mi kier menciona esaki 

especialmente pa motibo cu kizas for di e bista cu mi ta un persona cu ta 

traha den un empresa particular y sabi di e derechonan cu e empresa partie 

cular y sabi di e derechonan cu e empresa particular tin y tambe mi por 

mira e derechonan cu ambtenaarnan tin cu ta cuadra den e Uprivaaterochte= 

lijke aangelegenheden! « 
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Mi ta kere tarbe cu no tabata facil pa bini na un solucion como cu hopi 
di e adviseurnan di e ambtenaarnan ta personanan cu ta a base di un ''pu= 
bliek rechtelijke aangelegenheid" y esey no ta cuadra cu e ideanan di eo 
ambtenarennane Mi kier mencionÂ esaki pa motibo cu mi no ta kere cu mese 
ter ta asina cu cada biaha nos mester bini akiden pa solucioná e problce 
manan entre ambtenaar y Bestuurscollege, como cu no ta asina cu nos ta 
bini akiden pa solucionÂ e problemanan di e otro empresanan, cu nan tin 
cu nan empleadonen y si nos tuma esey na bista anto nos mester trata na 
comprende y hiba al cabo cu kizas e forma di representacion of e forma 
di cual e base pa deliberacionnan mester worde hibás no ta cuadra mas 
den nos constelacione Cu esey mi no kier bisa ta cua ta e solucion pa e 
ambtenarennan, tampoco mi kier bisa cu Bestuurscollege no mester keda 
sin tuma na cuenta cu nan tambe ta a base di "Materieel Ambtenarenrecht! 
nan mester dirigí nan beleid. 
Selor Presidente, awe tin hopi variacion den opinion, mihf dicho tin varia= 
eion di opinion den e puebloe 
Mi ta kere cu aki nos ta trata di un pueblo pacifico, un pueblo decente, 
un pueblo edueÂ y un pueblo cu na ningun momento tabata kier a mira e un 
siman aki cu a pasa aki ariba Aruba ka 
Y esey nos tur ta congeiente di djé sea di cual partido nos por tao Mi ta 
kere tambe cu e pueblo aki di un manera of otro lo tabata kier a mira pa 
e luz a bini back ariba, Aruba, pero esey no ta e unico deseo di e puebloe 
E deseo dá e pueblo tambe ta cu conhuntamente cu binimento dá Juz ariba 
Aruba, haya un solucion den e conflicto entre Bestuurscollege y ambte= 
naarnane Y ora cu nos haya esey mi ta convencf cu ta e ora ey e tranki= 
lidad ta biní ariba Arubae 
Ta asina cu awe manora nos lider di fraccion a bisa y tambe sefior Betie 
co Croes, cu imperativamente nos mester bini na un solucione Mi ta cone 
vencf cu ora e tres lidernan di fraccion a duna di comprende cu nan lo 
kier acerca pa mira kiko ta e desicion cu mester cay awe pa bini cu e 
solucion aki den ce Raad aki ta reina caba e buena fé pa por biní na un 
solucion entre Bestuurscollege y e ambtenarennang como cu luz nos tin 
caba y ora bini e desicion y e acuerdo entre Bestuurscollege y ambtonaarm 
nan automaticamente e parti di e luz tambe lo worde solucionâe Nos no 
mester laga emocion hiba nos a cabo di busca dificultad pa nos puebloe 
Nos no mester trata na trece puntonan dilanti dài un manera cu nos por 
cambia opinion di e pueblo cu te ainda ta un pueblo conscientee Nos mos 
ter tene e asuntoaki den nos mes senonan y en particular nos mester zorg 
di solucionÂ e problema aki, awe, pa asina nos por continua pone Aruba 
manera nos tur conoce y manera e ta conocf tambe den mundo henteroe 
Masha denke 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Yarzagaraye 

DE HEER CeYARZAGARAY: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier haci un 
apelacion muy en especial na tur representantenan eligf pa e pueblo Arum 
bano, na tur e sindicatonan, na tur e ambtenaarnan, na tur e politiconan, 
cu no ta representante ainda di pueblo y tambe e pueblo en general, pa 

nos por yega awe na un solucion na beneficio di nos comunidad Arubenoa 
Mi no kier bay den detayes pa papia ariba e problema, ni ariba e aconte= 
simientonan cu a trece asina tanto dästurbio den e pueblo Arubanog pero 
sí mi kier menciona cu un Gobierno tin un responsabilidad y e responsabi= 
lidad aki e ta cargele mientras tanto cu pueblo permiti cue ta sintá 
eys of pueblo pidi un eleccion pa bahé di eye Pero mientras tanto cu tin 
un Gobierno eligf pa e pueblo, democrâticamente, gobernacion mester sigis 
garantia mester worde dunÂ na e ciudadanonan y na e puebloe Cu garantia 
mi kier meen duna cada un individual na Aruba su derecho ariba su pro= 
piedadnan, su derecho ariba su haceresnany su derecho ariba su oxpresion 
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libere 

Libertad di expresion ta un base demoerftico, pero e mester ta constructie 

vo y ta p'esoy mi ta haci un apelacion cu e tempo ta yega, cu Aruba hunto 

cunele tur e pueblo mester dicidi e futuro, pasobra den e poco temponan cu 

ta pasando pa nos cohe e evolucion den e ultimo l affanan nos ta perti di e 

mundo internacionale Nos ta biba for di e actividadnan internacional y nos 

economia ta draai hunto cunê Nos no por isola nos mes for di e actividade 

nan aki y ta ptesey mi ta cuminsa pa splika cu e problema aki cu a cuminsa 

ta un evolucion social, un evolucion economico y un evolucion politicae 

Na promer lugar mi kier cuminsa bisa cu un ambtenaar ta traha bao di dife= 

ronte condieíon cu cualkier otro miembro di un sindicatoe Un ambtenaar ta 

worde hurf y e ta priminti cue ta cumpli cu su deberman al respaldo dí e 

pucbloy pasobra té ta esun cu ta mantone e comunicacion directamente cu © 

puebloe TÉ ta esun cu tán cu garantiza e pueblo aki, e derechonan, e pago= 

nan vital pa nan sìgì pensae Y ta pesoy un ambtenaar, mi ta bisa y ripitis 

ta diferente cu un miembro di cualkier sindicato akí na Aruba y esoy mi 

kier mustrele ariba un garantia cu un ambtenaar tin den leyes E tin pa cu= 

minsa su garantia como trahadors respaldá pa ley pa ora cu inhusticia worde 

cometf, na djÊ e por bay dilanti di Hueze E tin su derecho ariba su pensioen 

e tin su derechonan ariba servicio medico y e tin derecho continuo riba su 

trabaoe Esey ta locual sindicatonan pafó ainda no tinele, es ta @ jobesecu= 

ritye Apesar cu den e ultimo affanan hopi paso a worde haef constantemente 

pa trece cambio pa yuda e otro trahadornan cu no ta ambtenaar pa garantiza 

nan cierto leynan sociale E ambtenaarnan tin di nan caba, nan ta traha 

hopi afia menos ora cu cualkier otro sindicato y nan tin nan derecho con 

nan ta negoshá nan salarioe Y mi kier cuminsa pa puntra e@ dáputado cu e 

actividadnan cu a trece nos te unda nos ta awe, cu no ta asina e tas cu na 

1970 pa 1971 no a worde primintf na e ambtenarennan cu nan ta haya e sala= 

rio pag durante afia 197, 1975 y 1976, cu 20% mas ariba djele? Kier meen 

cu esaki ta un compromiso hacf na 1970 den Commissie van Overleg, cu nos 

ta yama e Comision cu ta negoshÂ e salarionan pa establecé den leye Y 

tambe mi kier puntra e Bestuurscollege aki cu den Comision cu tin pa negosha 

salario pa e ambtenaarnan di henter Antiyas of Landsambtenarennan, tambe 

no tin miembro di ANAAB den e Comision aki? Cuanto miembro tin den e Co= 

mision aki y ki acuerdo nan a haci den e tempo ey? Segun mì ta comprende 

cu a keda primintf pa paga 1970 y 1971 un periodiek locual riba salario, 

un aumento segun ley, Pa haya paga for di schaal 1 te h, 197he 

Schaal 5 pa 7, 1975 y 7 pa ariba afia 1976, cu 20% mas ariba djele y mi a 

puntra tambe cuanto plaka esaki ta costa henter Antiyas, Aruba, Corsows 

Boneiro, Isla Ariba y tur? Si eo no ta yega na 8 1/2 miyon? Mi kier puntra 

esaki pa e simpel motibo pa mi duna un splicacion di ora nos ta papia di 

nos florin Antiyanoe Mi a tende Gobierno Central ta bisa hopi cos pero 

Gobierno Central no tin e poder manera ta worde insinuf, pasobra nos tambo 

ta den Gobierno Central y nos tambe tin poder eyden, pero e poder cu nos 

tin no ta solamente un poder, pero nos tin responsabilidad tambe cu nos 

pueblo, cu Aruba, cu e trahador, cu e comercio, cu tur sorto di institu= 

eionnan, cu nos tin di haci cunê den nos bida diarioe 
Cu ora eu tur e evolucionnan a pasa y salarionan mester a worde hisá di 

acuerdo cu costo di bida y pagonan cu mester a worde revisá y leynan so= 

cial ta pasa caminda ambtenaarnan affa pasÂ a haya un derecho di cobra 90% 

di nan ziektekosten, no ta importa si nan a cay malo na Merca, ni na Hue 

landa, ná na Colombiae 
E ambtonaarnan tin 90% di gasto, lo mi no kier mencioná mas, tin hopi mas 

ayudonan sociale Esakí ta costa e pueblo 2 miyon 500 mil florine Apesar di 

tur e gastonan cu a worde hisÂ, e plaka aki ta bay pa paga ambtenaarnan, 

kende tin alabez e derecho di yuda e puebloe Esaki ta un splicacion cu mi 

kier duna di kiko ta un ambtenaar y kiko ta un miembro di sindicato di 

obreroe 
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Sefior Presidente, ora cu mi ta papia esaki mi ta papié cu un responsabi= 
lidad cu nos tin pa cu nos puebloe Cada salario cu worde pagá na un amb= 
tenaar, sea cue ta cumpli cu su trabaoy sea cu e ta bebe burachí na tras 
bao, sea cu e ta haci cosnan cu e no mester hací, sea cu e ta perhudica 
nos Gobierno, ta keda awor aki e pregunta hurídica: nos por tuma reprs= 
saille contra ambtenaarnan cu ta horta, cu ta haci cosnan cu ta perlrudica 
nos comunidad? 
Mester bin un ley pa garentiza e pueblo cu ta paga belasting contra un 
ambtenaar cu ta hecha bayna, apesar sin pone motábonan huridicoe 
Su prestacion pa cu su trabao mester ta un prestacion dignoe 
Esey na e momento ey e mester worde reglÂe Laga nos no gafia otro na Aruba 
na Antiyas tin morsmento di plaka, tin hechamento dí bayna, pasobra e 
hendenan cu mester ta responsabel pa stop cu e cosnan aki no ta actua, 
pueblo ta miré diariamente, e actitudnan bao di e ambtenarij, Lagami rec= 
tifica, no ta tur ambtenaar, pero tin cierto ambtenaarnan pa motibonan 
politica of partidario nan por haci cosnan asinas Seflores, Sofior Presie 
dente un ambtenaar ta bay trabao y e tin dí cumpli cu su 8 ora di trabao 
y presta na su trabaos B ambtenaarnan aki tíin un comision pa papia tocan= 
te salario etce y den esaki e tin 3 miembroe Awor mi kier puntra un pre= 
gunta categoricamente: ora cu confirmacion aki bay na vigors e miembronan 
eu ta den e Comision a protestá, sf of no? 
Mi kier haya un contesta ariba eseyo Biniendo back ariba e promer, mi 
kier bisa cu Eilandsbestuur tin derecho di paga su ambtenaarnan di acuer= 
do cu Eilandenregeling, pero tambe den e Eilandenregeling tin un ley y 
nos tur a bisa y mi ta ripitiy mi kier constatÁ aki cu e Eilandenregeling 
a bira un cos obsoleto di afia 1968 ora nan a cambiele cu 3 miembro den 
Staten, cu ta fictief, cu no ta representá e pueblo mas, kier meen cu aki 
e Eilandenregeling a perde su balor, Laga nos no ripiti cu autonomia ta 
e forma, p'esey mi kier a hací un apelacion fuerte ariba tur y mi ta kere 
cu door di un actitud tumando parti ptesey of tumando parti p'esaya, y 
bisa cu ta pa probechonan politica nan ta ekibocâe 
Pasobra nos tin cu uni e pueblo actualmentes E pueblo mester bay dicidi 
ariba su futuro estatal y pa e dicidi ariba su futuro estatal, e pueblo 
mester ta consciente di su responsabilidad tambe, E pueblo mester ta unfe 
Mi no ta kere eu ami personalmente tin nada contra di representante di MEP, 
ni di PPA, pasobra, mi ta kere cu mi ta considera tur hende mescos cu mie 
Nos ta papia cu otro, politico ta papia pero e politica mester tin un lie 
mite tambe, pa no perhudicá e lugar akie Seftor Presidente, en cuanto tur 
esakinan Eilandsbestuur tin un begroting, un presupuestoe Mi kier sabi for 
di Eilandsbestuur cuanto plaka a worde pagÂ desde 1969 te awor aki na 
ambtenarennan? Pasobra e begroting ey ta plaka di belasting di e pueblo 
akie Mi kier bisa categoricamente cu si un diputado of si un Bestuur a 
nenga di cumpli cu cierto compromisonan hacf, mi ta condena esey, pero 
si nan ainda kier rectifica cu nan ta comprende den nan mes, pasobra un 
hende por haci fout, fout ta normal, manera seflor Betico Croes ta bisa 
tur ora, tur hende cu ta traha ta haci fout, pero laga nos no waak un fout 
di un hende, laga nos bay waak tambe cu nós ta haci foute 
Pasobra un sindicato cu ta representÁ ambtenaarnan hunto cu Bestuurscole 
lege, anto tin cierto responsabilidad no solamente tocante miembronan y toe 
cante Gobierno pero tocante e pueblo tambes, Ta plesey mi kier bisa cu ora 
un conflicto mester yega asina leuw cu Aruba a worde perhudicá y mi ta bi= 
sa ta categoricamentee Y mi kier pone enfasisg cu Aruba a worde perhudicÂs 
pasobra e turista cu ta den e hotelnan ey no tin luz y probablemente tin e 
amenaza di falta di awa y tension cu ta reina cu e turismo aki cu ta un di 
e basenan cu pa hopi afias ta duna pan na hopi trahadornan di hotels 
Con nos por garantiza esaki cu ta un economia principal, un economia cu ta 
duna un pan na noso E companianan petrolera cu tin na Antiyas cu ta expore= 
tá e petrolíi cu ta e medida pa nos transaccion monetariog pasobra nos no ta 
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exporta nada, Laga nos no gafia otro y grita, pasobra Aruba no tin nada pa 
producfe Nos ta un isla secoa 30 afia pasá promé cu Lago, Aruba no tabata 
nadae Nos a trahê te na e lugâ cu e ta awe y ta p'esey ta nos deber di 
continua e trabao cu a worde principiÂ door di e politiconan promé cu nos, 
door di representantenan cu a demostra di a traha for dí nada, algo, pa 
nos no bay destruf awe locual afias ta di nos, Sefior Presidente, biniendo 
back ariba e sistema di transaccion, mi kier bisa lo siguientee Nos sabi cu 
ora un Gobierno tuma un desicion, e por ta Gobierno Central of Gobierno In= 
sular e tin cierto conseheronan cu ta hendenan capacitâ, y e tin cierto 
responsabilidad, tocante otro relacionnan cu mi a mencioná, cu ta internae 
cionale É 
E plaka di nos, nos ta cambié na pesog nos ta bay Colombia, un transaccion 
internacionale E balornan ey ta worde reglê internacionalmente y tur hen= 
de sabi cu internacionalmente bo tin un institucion cu yama "Internatio= 
nal Monetary Fund", E rapportnan akí ta yega Antiyas pa valua locual nos 
tine Cada florin cu nos tin den nos mang ta representa tanto opoe 
Nos florin ta actualmente menos ou doller, esey ta locual cu tine Si nos 
kier nenguê, si nos kier bringuê, eo ta Antiyanoe E ta ponf na Corsow den 
Banconan, na oroe E florin ey si e bira zwak, cuanto nos por cumpra di po= 
so cunelee Si e florin ey mester bay paga mas di 8 miyon y mei di florin 
que hubo di e rapportnan akis mi kier a puntra Bestuurscollege cu e no ta 
al corriente dí diferente rapportnan cu tán tocante un sistema monetario? 
Mi kier puntra nan kiko e rapportnan aki ta bisa y si ta posibel pa e 
miembronan di Raad mirele? Sefior Presidente, mi. ta calcula cu ora Gobier= 
no di Aruba of Gobierno Antiyano mester paga su ambtenarennan y e no tin 
plaka wardá na saco, ta un transaccion bancario e ta, ta un transaccion di 
fianza y nos tur sabi cu den nos presupuesto nos ta paga interesnan na 
banconan local pa plakanan cu nos ta paga nos ambtenarennane Y ora cu e 
banconan local no tin e kapitaal suficiente pa paga ambtenaarnan, pa paga 
gasto di Gobierno e ora ey nos mester cohe drukemachine y print plaka pa 
osakie Ora cue plaka sali, internacionalmente nos tin cu bisa cuanto pam 
pel a sali y cuanto oro nos tin pa cubriêe Ki interes esey tin pa nos hen= 
denan, Sefior Prosidente? E tin un interes grandi, mi kier splika awe mas= 
ke eu hopi hende no ta gusta tende splicacion, pero mi kier splikê pa e 
interes general, pa nos comprende ki problema tin cu ora print e plaka aki 
y nos pagê, apesar cu ta tin un acuordo pa e worde pagÂ na 197, 1975 y 
1976 eu 20% mas ariba djele ta en bista di e desaroyo economico di nos ture 
Kier meen un ambtenaar cu ta gana fo 70Oe== ta haya un periodieke verho= 
ging di fe DOem=e mas of menos di afia 1970 pa 1971 cu ta dunele un pago ac= 
bualmente di fa 600ommj pero e ambtenaar por kies, e por scohey e por laga 
esey na banco, e ta gana 20% ariba djele of e ta tumê awors e ta haya 
fe 60Oam= y nada mase Un sindscato mester informá su hendonan pa nan bisa 
si nan kier e plaka individual, pasobra na LAGO ora cu LAGO ta paga un 
thrift=plan e ta puntra su hondenans "eon boso kiersês full, tanto plaka 
of con?! Esey ta e derecho cu e mienbro tin pa dicidi cuanto plaka e kier 
dí e uitkering ey; y esey mi no a tende ainda y mi no ta kere cu Bostuurse 
college ta nenga di paga e plaka eye Ta un compromiso e tas Sofior Presiden= 
te, mi kier bisa esaki pasobra ora cu nos crea problema, nos ta woita esas 
kinan como problema, e ta afecta nos tur, nos tur sabi cu 30 di mei a afec= 
ta nos y laga nos no ganya nos mes, esey a pasa na Corsow pero ela afecta 
nos na Aruba tambee Y ta p'eseys prevenf ta mihó cu curas Seîior Presidente, 
mi ta spere, manera mi a bisa, cu ora m a splíka esaki bon y ora cu tin 
plaka den un puebloy den banco cu por paga e ambtenarennan sin cu mester 
bay desvia nos economiag sin cu tin di haci dafo na nos puebloy e ambtenaar 
nan tin cu comprende e responsabijidad hunto cu e pueblo cu ta eligi e 

representen tenane Pasobra si un representante mester laga otro elementonan 
eu no tin interes den bienestar di e lugÂ guîa nos, anto e pucblo no mese 
ter vota pa ningun representante, pasobra ta nan ta dicidie 
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Mi ta un di esunnan cu ta traha pa sindicato y ta duel mi pa mi tende 

ora cu nan ta papia di trahador, con nos a bringa den LAGO na afia 1951 

y awe LAGO tin un contrato colectivo, e mihó cu tin riba Aruba akie 

Mi ta contento eu mi por a contribui cu esey, E tempo ey no tabata tin 

libertade E tempo ey un periodo dá Coloniae Laga nos admiti nos foutnan 

cu nos a haci den pasado y laga nos prepara y laga nos sinta awe, splie= 

ka con e cosnan akí ta y esaki lo ta bon tambe pa e pueblo haya un im= 

presion di e situacion y di e emocion cu a surgie Mi no ta kere cu aki 

na e momento ak eu nos tin cu bay hiba emocion politica, ni cu ningun 

miras pa interesnan politica, pasobra ta e pueblo tin cu dicidi despues, 

pero pa un pueblo no worde maleguiÂ door di informacionnan maloe Ta 

pesey un pueblo ora cu e mester eligf e mester ta completamente informá 

di e situacion debidamente con e tao Ley no ta ponf pa e hustonan, ley 

ta ponf pa e inhustonan cu ta comote mentira, bayna y etco cu loy ta 

cohe nan akie 
Un trahador no ta worde huzgá pa ley sì e no a comete un inhusticia y si 

esey a pasa den nos sistema cu nos tin actualmente cada hende cu a sufri 

esaki, tin derecho di reclamÂ su derecho, pasobra nos ta kere ainda cu 

tin husticia den Antiyas, cu tin Huez cu ta nos unico respaldoe Pero e 

Bestuur aki di Aruba hunto cu nos tur tin un responsabilidad y e respon= 

sabilidad ey ta pa e trahador, pa e pueblo, pa e comercios pasobra si e 

comercio sufri cierto daflonan, manera por a pasa den e dianan akie Mi 

kier puntra awor for di Sefior Gezaghebber si e por dunami. un splicacion 

kiko un’ comerciante por hacá cu a perde casi cuart miyon florin den e 

caso di corriente aki contra nos como Gobierno? Kende tin cu pagele? % 

esey ta un pregunta cu mi kier puntra y si ta Gobierno mester pagele ta 

kende ta pagele? 

Ta e pueblo ta pagele door di belastinge Nos ta kere cu nos tin basta 

problema financiero ye futuro di nos ta mustra basta bon pa nos bay 

dafië actualmentee Nos tin creä aki na Aruba un stabilidad pa nos por 

atrae industriase Nos tin un stabilidad politica, un stabilidad 

laborale Den e dianan aki e no tteye Ptesey ta deber di nos, pesey mi ta 

kere cu awe nos ta papia aká den y mi a scucha poco positivismo y masha 

hopi negativismo y ta pesey mi ta kere cu cada representante cu tin e 

interes di e pueblo na pecho, pa nan usa nan cabez y na @ sindicatonan 

ta bay un apelacion pa nos sinta y mustra cu hos por solucioná nos pro= 

blema, pasobra no kere cu si e problema continua, cu nos akáden lo por 

solucionê, den e estado cu nos ta actualmente, den e sistema di Goberna= 

eion cu nos tine 

Den e Reinado por pasa cosnan mas malo cu nos no por controla mas, paso= 

bra e ora podernan ta drenta sin cu nos por haci nada contra nan y esaki 

ta e sistema cu nos tin actualmentee Selor Presidente, laga nos mustra 

ecu nos ta responsable, laga nos mustra cu nos por soluciona nos problemas 

Laga e sindicatonan mustra nan responsabilidad pa cu nan miembro y cu Go= 

bierno, pasobra un Gobierno ta sintá ey door di voto democraticoe äká nos 

no tin e sistema di dictadore Esey no ta nos sistema cu nos tin actual= 

mentee E por bini sf, si Aruba of Corsow bira un republicas Anto e ora 

bo ta haya un sistema autocratico cu no tin respaldo mass Plesey mi ta 

pidi promé y cualkier persona cu kier instíga e pueblo pa lanta of pa 

haci cualkier cos e responsabilìdad ta na djês pasobra e pueblo cu no 

tin responsabilidad ta worde dominÂ y controlâ door di podernan pses ma- 

nera a pasa na Corsow na 1969, 30 di meis Nos no kier yega asina Lewe 

Mi ta kere cu pueblo Arubano ta suficientemente capaz y tur nos miembro= 

nan di sindicatonan cu actualmente ta pasando door di e movicion di sin= 

dicalismo y ta consciente di e libertadnan cu ta worde realisÂ, hunto nos 

por sinta como homber, sin ningun enemistad, sin ningun rencors pasobra 

nos no ta gana nada cu rabia of cu bringa cu un persona, cu un trahador 

of un amigo, siendo cu ta pa e interes general. nos mester bringâae 
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Sefior Presidente, te aki mi ta keda awor aki y mì ta spera cu ora nos sali. 

di akiden of ki ora cu ta nos por a yega na un solucion pa salba Aruba » 

mustra pafô cu nos por bringag nos por lanta, pero nos por solucioná 

nos mes problema tambe, Masha dankie 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt geschorst tot half tweee 

De vergadering wordt geschorste 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropende 

MW kier disculpa mi mes cu mi a cay un poco laate Mi a worde strobá pa ale 

gun yamada di telefoon, Mi ta pasa palabra pa seflor PeCroese 

DE HEER P.CROES: Sefior Presidente, mashê di cerca mi a sigui e situacion 

de conflicto di ultimo diananh 
Cual conflicto segun mi « y esaki ta exclusivamente mi propio conviccion = 

si tabata tin comprension den e asunto aki y si berdaderamente interes 

general di pueblo tabata worde mirê promé cu tur cos, sigur=sigur lo e no 

tabata tin ningun motíbo pa yega asina leuwe Ela yega asina leuw cu no solo 

e ta raka esnan directamente envolvf, pero tambe e ta cay ariba esunnan cu 

menos den e caso akä tin di haci cu e asunto ariba su mese Ta lamentable 

pa mester ser bisf akiden cu ora interes di e isla mester worde mirÂ proe 

mê eu tur cos, nos ta bay for di e punto di bista cueste loque cueste y 

haci dafios cu pa efianan largo a worde prepara pa traha nan y por a lograe 

Awe mainta ora mi a dirigìmì pa e reunion aki, mì a bini cu un solo condie 

cion cu Eilandsraad cu ta e ultimo instancia den e conflicto aká lo yega na 

un solucion faborable pa tur dos bandao Na unda e pueblo cu nunca antes 

ta costumbrê di biba bao di e tension reinante, por pasa atrobe na hìiba un 

bida dî paz y trankilidad, pero tambe como representante di pueblo cu ta 

carga e responsabilidad cu pueblo a pone ariba nos schouder lo tabata un 

descuïdo grandi di mi parti di a keda sintá akiden boca serâs sin haci uso 

di palabrae Pa e simpel motibo cu ta bien conocfs no aki na Aruba sô, 

pero den henter mundo cu no tin un maestro mihor cu experienciae Den e 

caso aki experiencia di pasado no mester hunga un rol pa yega na un solu= 

eione No mester ripiti loke ningun dá nos no ta combini pa tende na e mo= 

mento akie Sino cu e cuerpo responsable, e cuerpo maximo di e@ isla aki ta 

uni nos pa mara caboz hunto y yega na e solucion cu cada un dá nos ta do= 

sea. Pero pa nos por yega na e solucion combiniente, Seftor Presidenteg 

laga nos tur ser sincero cu otro y no purba na confundi e pueblo dá lo mas 

cue ta confundf cabae Den pasado nos tabata tin e mesun experiencia cu 

nos a trece padilanti y akiden e no ta bay referi na loke a ser papiâe Mi 

a haci hopi anotacion y si mi mester bay referi na cada un di e anotacion= 

nan aki lo tuma ora largo pa mi por yega na unda cu mi kier yegas pero 

na e momento aki esey no ta e casoa Akiden ta sinta unicamente dos mieme 

bro di Eilandsraad cu a pasa den e mesun circumstancia cu na e momento akd 

nos ta adene 
Akiden nos a reunf dias y nochinan largo pa nos a busca un solucion y mi ta 

ripiti esaki pa por concluf si Eilandsraad ta worde respetÂ como tale Y si 

Eilandsraad ta worde respetÂ como tal siguresigur nos ta yega na e caminda 

cual nos tur na e momento aki ta anhelas No laga politica partidariog no 

laga politica individual hunga e baraha di mas peligroso den e asunto aki 

di Toke cue tas Si nos a biní cu e obheto pa drecha loke mester wordo 

drechâ, si nos tur tin e mesun ideal di salba loke ainda por worde salbáo 

Laga nos sera wowo duro y no mira otro como politico y no mira otro como 
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partidog sino mira otro como e parti cu na e momento aki tin destino 
di nos poblacion y henter nos comunidad den nos mane Y ora e Bestuurscole 
lege indirectamonte ta worde critief, e critica ey indirecto ta cay arie 
ba nos responsabilidad como e partido cu ta apoyf e Bestuurscollege akie 
Y como e partido cu ta apoyÂ e Bestuurscollege aki, ami no por tolerag 
ni permitá cu hamas por haci dafio tur e critica di ultimo dianan, cu a 
worde lanzÂ sin base alguno akidennan, cu derecho di obrero ta worde 
trapÂs Ei den historia di existencia di ce partido aki, cu ta esun cu mas 
a haci pa e obreronan, no solamente aki na Aruba, pero den henter Anti= 
yas Hulandes, si awe tur sindicato ariba Aruba tin e Libertad, sin bus= 
ca otro forma, di yama welga tras welga, e libertad ey cu nan tin, kizas 
hopi di nan mes no sabi cu ta danki na e mesun partido akia Tempo cu e 
tabata den oposicion sintá na e mesun banda ey, ora cu leynan a worde 
trahá pa pone bosal na boca di obreronan, nos lider a priminti e tempo 
ey solemmemente den su campafia electoraly ora cu c yega na poder e lo 
sabi di duna e derecho eu e obreronan merecee Y ta p'esey awe nan tin e 
libertad grandi eye P'esey mi por acepta pa bin bisa cu e derechonan ta 
worde atrapfa 
Sefior Presidente, aki ta trata di un conflicto entre ambtenarennan, cual 
igual cu Bestuurscollege tambe, tin nan obligacionnane Y mi ta si gur=si= 
gur si cada un di e partnernan aki pone nan dilantí na e momento aki, 
obligacion cu cada uno tin pa cu nan mes y pa e pueblo, sigure=sigur nos 
ta sali for di den e sala aki trankil y contento cu por fin nos a yega 
na un solucione Pero sf mi ta acentua cu e desicion cu cay mester ser 
respetÂ y cu esaki mi ta haci un apelacion igualg no solo na e represene 
tantenan di pueblo, pero tambe na henter e cuerponan cu na e momento aki 
ta envolvf den e conflicto, pa nan demostra berdaderamente no cu palabra, 
sino cu hecho cu den nan na e momento aki ta sintá e deseo ferviente di 
yega na un solucione Sefior Presidente, no ta pa defendeBo, ni pa defendo 
Bestuurscollege, pasobra mi ta convencf. cu tanto Bo persona como e Be- 
stuurscolloge ta den posicion di defende nan mes, cada ken nan mes curpas 
pero ora cu worde bisá akiden, cu na afia 1951 cu Bo a haci tal cos, mi 
mester rectifica cu na afia 1951 ainda Bo no tabata den politicae 
Sefor Presidente, na e diputadonan concerní mi ta haci un apelacion riba 
nan tambe cu ora yega nan turno, di no tene nada, pero nada na reservae 
Habrí completamente pa asina nos por haya un mihó bista, pa asina tambe 
esunnan envolvf por haya un bista y comprende con e situacion aki ta na 
@ momento aki, pa nos pone un streep bao di djé y pa nosbisa cu nos ta 
sali contento y nos ta bay di aki y asina nos sali, tur e ambtenaarnan 
ta bolbe pa nan trabao y trankilidad ta cuminsa di noboe Mi ta 
reserva pa e segundo ronde, Sefior Presidentes 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer JelleLaclée 

DE HEER JeM,LACIE: Seflor Presidente, mi ta di mesun opinion cu varios 
miembro di Raad eu awe den e reunion aki mester bin un solucion pa e pro= 
blema cu ta existi actualmentee Mi ta spera manera varios miembro a expre= 
sa nan mes, cu nos tur conhuntamente por bin solucioná e conflicto reie 
nante awe entre Bestuurscollege y ANAABe Mi ta spera cu Bestuurscollege 
lo duna bon splicacion di e problema cu ta reina y den segundo ronde lo 
mi bin cu algun pregunta en relacion cu e splicacion dá Bestuurscollegee 
Masha dankie 

DE VOORZITTER: Wij zijn nu gekomen aan het einde van de eerste ronde, 
VeWebde de raadsledene Het Bestuurscollege zal thans overgaan tot de be= 
antwoordinge 
Di mi parti lo mi contesta e puntonan cu a worde troef padilanti cu ta 
concernf mi persona sea como Gezaghebber, sea como voorzitter dá 
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Eilandsraad, sea como Plaatselijk Hoofd van Politiee E personeelsaange= 

legenheid y e aspeeto financieromseconomico lo worde presentá akiden door 

di e diputadonan coheernf, Den promer lugar mi kier reageer riba e punto 

cu seftor Betico Croes a troce padilanti caminda cue ta reclama cu mi no 

a yama un reunion promôe Riba e punto ey mi kier contesta lo siguientee 

Mí a ricibi e peticion pa e reunion aki siman pasá diahuebes, Manera 

seflor Croes mes a bisa, tin 7 dia maximo pa yama e reunion oye Mi a roas 

lisami masha bon e importancia di e asunto y mi a realisami masha bon e 

importancia pa Eilandsraad atende e asunto aká tambe y p'esey mi por bisa 

tambe cu mi a realisa cu mas pronto posibel e reunion tuma lugar, mihóe 

Ningun momento mî kier bisa cu no ta asinae E problema pamiì tabata lo si= 

guientes E combinacion cu tini cu den un solo persona ta combina e voor= 

zitterschap di Bestuurscollege, cua Bestuurscollege moster a atende cier= 

to asuntos siman pas cu ANAAB, e hecho cu e mesun persona ta Plaatselijk 

Hoofd van Politie y como tal ta carga responsabilidad pa orden riba @ Lu= 

gar aki y na e mes tempo e mesun persona ta encarga cu voorzitterschap di 

Eilandsraad, e combinacion di e 3 puestonan aki riba su mes ta un combina= 

cion masha pisfe To hasta e ta pisÂ bao di circumstancianan normal, cor= 

da bao di circumstancianan abnormal y mi ta kere cu nos por yama e sie 

tuacion cu nos tini for di siman pasÂ un situacion abnormale E ora nos ta 

haya momentonan cu ta practicamontes humanamente imposibel pa e mesun 

persona atende tur 3 puesto na e mesun tempo, pa e simpel motíbo cu cada 

un di e posicionnan aki siman pasá tabata rekeri tur atencion y tur teme 

po completamentee P'esey tabata tin momentonan cu mi mester a tuma un de= 

sicion pami mes kiko na e momonto ey tabata mas urgente y mas importante e 

Siman pasÂ tabata tin cierto dia, tabata tin cierto momento = y aki mi no 

kier pone falta ariba ningun hende, esey no ta importante awor aki 

pero den mi posicion como Plaatselijk Hoofd van Politie y siendo rospon= 

sabel pa orden y proteeecion di uno y tur, mi mester a bin na conviccion 

eierto momentonan, cu e ora mester dedicami completamente na e aspectoe 

nan ey, no tabata posibel pami na e momentonan ey pa na eo mesun tempo ser 

presidente dí Eilandsraad y presidia un reunion di Eilandsraad, cu sin due 

da lo a dura masha hopis cu lo a dura hopi largo, por lo menos henter 

dia, si no ta mas, manera nos ta ripara awors locual ta di comprendé. 

Esey ta un cos normal, pero no tabata posibel pamì pa na e mesun tempo mi 

presidia un Eilandsraadsvergadering, cu sin duda lo a dura masha largo 

y na e mesun tempo atende otro asuntonan masha urgente cu ta asuntonan 

di openbare orde en rusty proteccion di honde y nan propiedadnane 

E motibo ey tambe tabata imposïbel pa na cierto momento mi atende cierto 

persona cu kier a miramie Awe nan ta puntra si ta scondf mi tabata ta? 

Mi no tabata scondf, berdad ta cu e momento ey mi no tabata alcansable, 

mi no tabata bereikbaar pa cierto persona, kende mi por compronde na © 

momento ey tabata hopipreocupa, pasobra na e momentonan ey tabata tin un 

cierto tension ta reina y awor mi no ta drenta den pregunta te konde su 

falta, pero cu mi mester a atende cierto asuntonan ey, cu na e@ momento ey 

segun mi opinion, tabata tín prioridade Awor por tin critica ariba 

esey cu tur razon y cu derechos Mi no ta bisa cu mi ta perfectoe Mi por 

haci foute Un splicacion sô mì ta duna cu mi no por a haci e dos cosnan 

ey parew y na momento ey mi mester a dicidi di atende ecierto asunto cu mi 

ta considera urgentoe 
Mi a yega di bisa antes den e Raad cu lo tabata mihóy esey tabata pa otro 

motïbonan caba, si e Raad aki tabata tin su mos voorzitter, cu nan mos ta 

eligf for di nan mes hendenane Mi a yega di bisa esey un biaha aki den 

como mi opinion y mi por bisa cu awor atrobe nos ta ripara cu esoy Lo no 

ta un mal idea, Pasobra kiko nos ta haya riba e base Antiyanog riba o nie 

vel Antiyanos 
eu tin un voorzitter di Staten cu por atende y dedique completamente na 

Stateno 
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Bo tin un Minister van Justitie, cu por atende asuntonan di Husticia y 

tin un MinistereProsident cu ta voorzitter di Regeringe Pero aki na Arue 

ba bo ta haya cu e mesun persona ta Gezaghebbor, e ta Plaatselijk Hoofd 

van Politie, e ta voorzitter di Eilandsraad y e ta lidevoorzittor di Boe 

stuurscollegee Bao circumstancianan normal mes, mi ta ripiti, esoy ta un 

eombinaeion hopi pisfe Den circumstancianan abnormal caminda un di e ta= 

teanan ta rekeri tur bo atenciony e ta bira imposibel pa haci tur cos 

parew y bo tin di haci un choise kiko bo tin di haci na e momento eye 

Podiser mi. a haci e choise robez, e responsabilidad ey mi tán di carga 

y mi ta acepta e derecho pa critica, pasobra nos ta un lugar liber y doe 

moeratieco y mi ta acepta e critica, aunke e no ta un critica cu mi ta 

di acuerdo cunê, pero mi no ta rechasa criticae Mi ta bisa solamonte cu 

mi a hayami obligÂ di tuma un desicion y e desicion ey mi a tuma na e 

momento eye Cu otro palabra no tabata di mi parti falta di interes, ni 

falta di cooperacion, pero loke nos ta yama na Hulandes Yonmacht' y no 

bonwil", mh bisa overmacht" tabata haci cu tabata imposibel na e mo= 
mento ey pa mi haci loke cierto personanan tabata desea, cu tur mi come 

prension pa nan sentimiento na e momento eye Mi a worde acusá cu ta pa 

via di mi persona no a bin na un acuerdo y cu mì persona ta caprichoso 

y cu ta poder mi kier y ta ptesey tur cos a bay asina y mi no por "moet! 

ningun hende, cu mi no ta dispuesto pa bin na un solucione 

Mi ta respeta opinion di otro hendee Mi ta comprende cu no ta tur honde 

por ta simpatisa cumi of por ta di acuerdo cumi, Sefior Betico Croes a 

bisa cu e econocemi bong ta p'esey e ta pensa asinae Mi tambe conoce 

sefior Croes hopi bon y francamonte no a stranyami cu ela bisa loke ela 

bisa aweo For di hopi tempo caba mi a ripara cue tin cierto cos contra 

mi y ki ora cu e haya un chens pa hacimi mustra malo den pueblo e no ta 

laga e chons ey pasae Esey ta su derechos pero mescos cu ela duna su 

opinion di mi persona, mi ta dunê mi opinion di loke mi ta keree Sf mi 

kier bisa lo siguiente cu mi a haci tur mi best pa bin na un solucion, 

despues cu mi a bin back for di mi verlof, pasobra ni na Aruba mi no ta= 

bata ta pa 3 simane Mi no tabata sabi mes ki desicionnan a worde tumá 

pero ora cu mi a bini back, mi a hayami confrontÂ cu e problema ey, pasom 

bra e mesun dia cu mi a cuminsa traha,e reunion a tuma lugar di e leden 

di ANAAB camînda nan a dicidi di pone ultimatum pa Bestuurscollegee Di 

e dia ey mì a haci mi mes dispontbel,s pasobra presidente di ANAAB a yam 

mami. na telefoon e atardi ey cu e kier papia cumi promê cu e reunion di 

anbtenaarnan tuma lugâ y e mesun atardi ey mi a ricibiele un bez pa mi 

tende for di djê ta kiko a pasa den e simannan anteriore 

E dia eyy diabiernes atardi, mi por bisa cu nos a keda reuní diabiernes, 

diasabras diadomingo, dialuna, diamars, diaranzons diahuebes, practicae 

mente mi por bisa dia y anochi, Nos a keda sin drumig hopá biaha nos a 

keda sin come pa nos haci un esfuerzo pa bin na un solucion mas pronto 

posibele Di mi banda mi a haci esey, pasobra mi tambe tabata desea un 

soluciong Y dâ tur dos banda nos a trata eseys Mi a haci tur sorto di 

proposieion, mi a duna tur mi cooperacion pa bin na un convenioe Mi kier 

bisa cu te hasta 3 biaha a bin na un convonioo A bin na un convenio diam 

domingo anochig a bin na un convenio diamars madrugá y a bin na un con= 

venio diahmebes atardis Asíina ta mi no ta kere cu por acusa nos y en 

todo caso no mi persona su caprichos pasobra nos a bin na un acuerdo cu 

directiva di ANAAB, cual tabata aceptable pa directiva di ANAAB, pero 

ta despues cu directìva a hiba e convenionan aki pa nan werkgroep of pa 

nan reunion general, nan a worde rechasá, En todo caso esey ta proba cu 

no tabata tin capricho di Landa di Bestuurscollege, ni di mi personae 

Mi kier bisa te hasta eu e couvenio cu a worde hací diahuebes atardi 

tabata ora cu a resulta cu riba cierto punto tabata tin un aguerdo y rim 

ba otro punto nan no por a bin na acuerdos Ta mi persona & haci un pros 

posicion e ora ey na tur dos grupo di partá di ANAAB y di parti di 
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Bestuurscollegee Mi a bisa nan e ora ey cu mi no ta papia como voorzite 

ter di Bestuurscollege, pero como Gezaghebber pasobra como Gezaghebber. 

mi ta pa tur hende, pa ambtenaren tambe y pa tur hende, Mi a haci un 

proposiecion cu segun mi por a trece un bunita solucion y e proposicáon 

ey a worde aceptÁ door di ANAAB y Bestuurscollegee Despues ANAAB a bay 

backe Nan a pidi 2 ora di tempo pa nan consulta nan hendenane Nan a cone 

sulta nan hendenan persohalmonte y telefonicamente manera nan â splika 

nos despues, Nan a bini back serca nos despues di 2 ora y nan a bisa cu 

e convenio ta aceptÂe Nan a garantiza nos cu e convenio lo worde ehecu= 

té, nan a usa te hasta e pälabra cu nan tin 100% siguranza, cu e lo wore 

de realisÂe Nos a puntra nan sì e convenio aki mester bay pa un reunion 

generales Nan a contesta nos den presencia di directiva completo di 

ANAAB y tur nan conseheronan, den presencia di henter Bestuurscollege 

cu tur su conseheronan, cu nan no tin nodo di pasê pa aprobacion na un 

reunion general, pero cu solamente nan lo yama un reunion pa participa 

nan hendenan kiko nan a dicidie Mi kier bisa sf ainda lo siguiente, pa= 

sobra selor Vos a bisa cu ta capricho (of ta sefior Croes a bisa cu ta 

eapricho di mi banda) cu no por a yega na un solucione Mi kier bisa, si 

nos kier papia di capricho (sefior Betico Croes a bisa esey) despues cu 

nos a bin na un convenio diahuebes atardi cu ANAAB completamente, Locual 

ta despues cu nan a consulta nan conseheronan, tur cos anto a keda come 

benf, cu ta poné ariba papel, Nos a poné ariba papel y nos à repasé y 

tur dos partido a bay di acuerdo cunele y e ora & mandé oficina pa type 

e acuerdoe Ora cue directiva dî ANAAB a bay abao wardando e papele=ge= 

type, mi a worde informÂ door di un persona cu tabata presente cu cierto 

persona, cu ta miembro di Eilandsraad, pero ambtenaar tambe y mì ta menta 

nomber tambe, sefior Vos, a yega ey bao y ora cu ela tende káko a pasas 

ela grita den presencia di varios honde, cu a confirmamis "con boso por 

a haci un cos asina aki, boso a baha cabez pa Bestuurscollege, nunca bo= 

so mester acepta e convenio aki'!'e 
Awor si nos ta papia di caprichog mi ta puntra: "ta kende su capricho? 

Pasobra nos a haci un convenio cu ANAAB cu pa tur dos partido tabata 

aceptabel., ta kende ta esun cu tin capricho ora cu e bisas no mester 

aceptele, pasobra boso a baha cabez pa Bestuurscollege?" Mi kier bisa 

solamente cu di mi banda mi a haci tur esfuerzo pa bini na un solucione 

Mi no ta bisa cu mi no por a haci fout, pero mi a hacá tur esfuerzo sin= 

ceramente, pascbra mi a desea un solucion y ainda mi ta desea un solum 

Cione Tambe di cierto banda ta trata di dunami tur falta, caminda sì tin 

falta anto dá responsabilidad pa desicionnan tumá den e asunto akie Riba 

esey mi kier bisa algoe Mi ta expresa y dofende e opinion di Bestuurse 

college, pasobra mi ta Voorzitter di Bestuurscollege, pero mi no ta ros= 

ponsabel y mi no kier ta responsabel como persona pa @ beleid y e desie 

eionnan ni di Regering, ná dá Bestuurscollegee Den e asunto akí ta trata 

un asunto cu ta envolví Regering y Bestuurscollegee Mi opinion personal 

no ta importante den e asunto akie Ora mi ta expresa mi opinion como 

Voorzitter di Bestuurscollege, e ta basá ariba e desicionnan di Bee 

stuurscollegee Te hasta ora cu Bestuurscollege tuma e desicionnan dá cual 

mi no ta di acuerdo cunêo Mi tin di expresele y mi ta defendole y mi ta 

haciele tambo, Si Regering tuma cierto desicion cu ami como representan= 

te di Regering, como Gezaghebber, mester ehecuta y defende, mi ta haciê 

te hasta ora cu mi no ta di acuerdo cunêe Esey no kier meen cu mi no ta 

di acuerdo cu cierto desicionnan eu nos ta tratando riba djê awors pero 

mì kier bisa sf y scior Betico Croes cu a atacamí masha fuerte den e cos 

aki, mi kier puntré si e no ta corda cu tompo e tabata den Bestuurscole 

lege 2 affa largo cuanto biaha mi no a yuda, mi a duna consehog tin bias 

ha a puntrami consoho y te hasta den asuntonan cu mi por bisa cu no ta= 

bata di acuerdo cu mi opiniono E mes por testigua cu hopi biaha mi a bie 

sas twel, si ta asina boso kier haciele, esaki ta e manera di hacieleg 
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si ta esey boso kier haci'', Mi ta corda te hasta un biaha sefior Betico 

Croes a'bisa den Bestuurscollege: "Oscar mi kier sabi cu Bo no ta PPA 

mas" y mi a contesta seflor Croes bisando es "Oscar ta vota pa cualkier 
partidog pero ora Oscar ta Voorzitter di Bestuurscollege, esey ta otro 

cos, e ora mi ta defende e interesnan dî Bestuurscollege, manera Be= 

stuurscollege a dicidi", Di otro banda hopi biaha a criticami creyendo 

eu mi ta bay pa cierto direccion. Hopi hende a yega di rabia cumi, zun= 

drami den afianan pasâ, pero mi job como Voorzitter di Bestuurscollege ta 

pa expresÂ mi opinion di Bestuurscollege y no ta porta ta cua partido ta 

den Gobierno of ta kende ta diputados Te hasta ora mi opinion ta diferen= 

te, ningun hende lo haya sabi esey paf6s Lo mi defende como Voorzitter 

di Bestuurscollege nan opinion, Ta mescos cu un directiva di un cuerpo 

tuma desiciony si e mayoria di e directiva tuma e desicion ey e presie 

dente ta expresa e opinion ey, aunke cu podiser den reunion di directiva 

e no tabata di acuerdoe Te hasta den reunionnan dá Eilandsraad mi a yega 

di yuda diputadonang tempo cu seffor Betico Croes mos tabata diputado di 

partido, di cual nunca mì a pertenece, mi a yuda cu ideas y consehos ta 

con ta defende beleid di Bestuurscollege. Mi ta kere cu sefior Betico 

Croes, si e ta francoy e mester reconoce eseye Tur loke mi kier bisa ta 

esakit cu mi ta presidente di un colegio y como tal mi ta exprosa su opi= 

nion y mi ta defendelee Kende cu ta den Bestuurscollege y kende cu tabata 

den Bestuurscollege} 
Awor un cos chikitoe Seflor Croes a menciona tambe cu na telefoon mi a 

bisé diathuebes cu mi no ta kere cu esaká ta un asunto cu por worde solu= 

eionf den Eilandsraade Segun mi memoria, pa cuminsag sefior Croes a papia 

cu mi diahuebes na telefoon riba e reunion cu a worde geschorst cu taba= 

ta e reunion cu mi a schors diaranzon anochi y tabata trata di e asunto 

di staatkundige constellatie di Antillen y di Arubao 
Berdaderamente sefior Croes a pìdá un reunion pa trata e asunto aki, esey 

tabata diahuebes y loke mi a contesta sefior Croes, segun mi, tabata cu mí 

tabata tin intencion diahuebes cu Bestuurscollege cu ANAAB tabata sercane 

do un solucione Mi a bisa sefior Croes na telefoon cu mi tin e impresion 

cu nos ta yegando na un combenio cu por trece un alivio pa uno y tur y 

cu ta aceptable pa ture Y mi tabata tin berdaderamente e conviccion ey y 

a realisa berdad cu diahuebes atardi a bin na un convenioy un convenio 

completo cu te hasta a worde firmÂ di tur dos partie 
Sefior Croes a puntra cierto momento den su duscurso awe mainta kiko ta 

mi eoncepto dî e pueblo di Aruba? Si mi tin un mal impresion di e pueblo 

di Aruba y sì e ta un pueblo cu ta un pueblo halzá en fin tur eseyo Mi 
ta contesta y mi kier contesta e pregunta ey, pasobra mi tin hopi afia 

den Gobierno na Arubae Mi tin hopi afia cu mi ta den Bestuurscollege y mi 

tin casì 10 affa cu mi ta Gezaghebber aká na Arubae 
Mí tin casí 17 afia den Eilandsraad di Arubae 

Y mi ta bay duna seflor Croes e concepto di e pueblo di Aruba, Ta un pueblo 

sano, honrado y orguyoso pa cual mi tin hopi admiracion y hopi aprecioe 

Mi ta stima e pueblo di Aruba, e isla di Aruba por lo menos mes hopi cu 

sefior Croese Esey naturealmente ningun hende no tin nodo di kere mi pala= 

branans Tur hende tin derecho di duda dî mi palabranan, manera sefior Bee 

tico Croes mos a bisa awe mainta, ta imposibel pa cu mi mannan mi habri 

mi curazon of mi pensamonto pa probÂ cu ta berdad loke mi ta sinti, Loke 

cu mi ta bisa cu mi ta sintie 

Pero esey no ta kita cu den cierto situacionnan por tin personanan cu ta 

bira nervioso y cu por perde cabeze Esey por sogede den tur comunidad di 

mundoe E anochi ey, diabienes anochi, algun persona, mi ta comprende, pa 

preocupacion y pa nervio a tuma e cierbo actitud cu mi por bisa cu a yes 

ga serca mi e anochií ey mesha hopi yamada di telefoon y respondi cu ta 

bísamìi cu situacion ta peligroso y te hasta tin cantidad di amenasae 

Awor sefior Betico Croes, seftor de Kort a criticami, sefior Leo, sefior Vos 
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pa loke cu mi a haci como Plaatselijk Hoofd van Politie, lagando e pom 

Yisnan tuma eierto accion y pidiendo pa mas polise Esaki sí ta un asunto 

cu mi ta responsabel pê. Mi ta reconoce eseye Mi no ta responsabel pa be= 

leid di Regeringe Mi no ta tesponsabel pa beleid di Bestuurscollege, pero 

sf mi por bisa cu berdaderamente mi ta responsabel como Plaatselijk 

Hoofd van Politie den asuntonan di orde en ruste E motibo cu mi mester a 

tuma cierto pasonan e momento ey como Plaatselijk Hoofd van Politie taba= 

ta cu a yega sercami cantidad di peticion pa proteccione P'esey polis 

worde ingeschakeld pa loke nos ta yama bewakingsmaatregelene 

Pa bescherming y bewakinge No manera sefor Vos a bisa pa tira y pa mata 

e promé hende cu nan mirae Mi kier bisa cu hopi hende cu sinceramente tas 

bata preocupa, tabata pensa asina y cu te hasta como un ehemplo mi kier 

mencionÂs cu ruman homber mes di sefior Betico Croes, un persona cu mi ta 

respeta y apreciá cu ta un homber educÂ y inteligente a yama na mi cas 

e anochi ey, bisa cu ela haya informacion cu nan kier bula tur cos ariba 

Arubao Mi a apreciá cu ela yama pasobra mi sabi cu ola hacié completam 

mente di buena fê, Ela hacië pa bone Ela bisa mas despues den presencia 

dâ testigos cu e no ta comprondot eon Oscar por laga Su seffora y su 

yioenan na cas''‚ Nan a puntrêz '"pakiko bo ta bisa eseye E dis 'pa cos 

cu mi sabi y mí no por bisa!'e 
Tur loke mi kier bisa ta cu esaki tÂ cu tin hopi hende cu ta critica 

berdaderamente e medida cu mi a tuma pa cierto proteccion, pero tambe 

tene cuenta cu e otro hendenan cu tabata preocupÂ y cu tabata avisamis 

e.0e e ruman di sefior Betico Croes, cu situacion ta peligroso y basá 

riba cual mi a haya necesario dá tuma cierto medida, solamente pa 

proteccion di e pueblo completo y proteccion di tur e propiedadnan, ese 

manera sefior Betico Croes mes a bisao Ela bisé corectamente y ela bisa e 

trahadornan diabiernes anochì tarbe ora nan a bisa cu nan kier bula e 

planta "corda bon cue planta aki ta representa un balor sumamente grandis 

e planta aki ta di pueblo e ta, e no ta di Oscar Henriquez, ni di Bee 

stuurscollege, ni di Eilandsraad, ta di pueblo e ta's y ta esey ta un di 

e motibonan cu mi tambe mester proteha e propiedad aki di pueblos Dese 

pues dâ 30 di mei na Corsow (un palabra cu ta worde usÂ masha hopi biaha) 

nos tur sabi cu tabata tin critica akä na Aruba tambe bisando, cu si a 

tuma eo medida suficiente na tempo por a evita cierto dosastroe Wels 

seflores, basá riba e aviso y amenasanan cu mi a haya e anochi ey di can= 

tidad dí hende, mi a haya cu tabata mi responsabilidad pa tuma e medidae 

nan eficiente, suficiente y na tempo pa proveni pa despues no por bisa 

eu pa motibo dá un of dos hende cu a perde cabez algo a socede pasobra 

cu Piaatselijk Hoofd van Politie no a tuma @ modidanan cue pór a tuma 

pa preveni tal cose pe 
Mi no por a yama e reunion manera mi a splika caba pakiko, fin di siman 

pasá; mi a yamê sf mas pronto posibele Ayera e situacion tabata permiti= 

mí pa yama e reunion, Mi ta kere cu no por bisa cu mi a warda te ultimo 

ora, pasobra sofior Croes mes a bisa cu tin 7 diae E termino di 7 dia ta 

caba diahuebes y mì a yamê ayera pa nos tenô awoe 

A puntra tambe si amì ta desea pa biba den un situacion, manera a usa 

palabra 'politiestaat!', pasobra pueblo no ta desea eseye Mí por sigura 

soor Croes eu art tampoco no ta desca eseyo Mi tabata masha orguyoso y 

contento affas largo cu na Aruba (mi tabata te hasta propagandá esey) cu 

nos no tin mester di control policial manera tin na otro lugar don mundo ; 

asina ta cu mi por contesta e pregunta cu mi tampoco no ta gusta e situa= 

cion akie Pami ta ningun placer pa mi tuma e medidanan cu mester tuma, ta 

dolor di cabez sé e ta pami y critica só mi ta hayao Mi tabata sabi di 

antemano cu lo mi haya criticae Mi a "for see! esey, pero mi a pensa cu 

mi no por hala for di mi responsabilidad, mi no por pone mi responsabilie 

dad un banda pa miedo di criticae E momento ey mi tabata carga un res= 

ponsabilidad pa cu e pueblo henter y pa e propiedadnan ariba e isla aki 
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y ce eritica of né critica, maske cu nan zundra Oscar te basters oe moe 
mento ey ta mi sô, mi só tabata carga responsabilidad pa bienestar di e 
lugar alte como ata mi s6, mi s6 mester a tuma e desicion y mi só 
lo mester wanta tur sl y tur critica, locual mi ta dispuesto pa haci, 
pero un cos sf mì kier bisa cu mi a haciele pa bon, cu e miras di pro= 
teha e lugar akie Si mi a haci fouts mi a haci fout, pero mi a hacié cu 
un solo miras, cu cantidad dá hende a lagami sabi cus Fe situacion ta 
serio, weita pa Bo haci loke Bo por haci pa proteha nos isla y nos co= 
munidad', Y ta ptesey mi a haci loke mi a hacise No cu mi ta gusta, al 
contrario, ni pami, ná pa mi familia, no ta agradable pa nos bida, manos 
ra nos ‘ta bäbando e ultimo dianane 
Sefior Vos a atama den sentido di e discurso cu mi a papia na televisione 
E ta bisa cu ta menasÂ mi a menasá puebloe Ta duel mi cu esey a worde 
interpretÂ di tal manerae Mi a papia na television riba peticdon cu mi a 
haya di masha hende, cu tabata masha nervioso pa cierto cos cu nan a ten= 
de, cierto amenasa cu nan a haya y tur loke nan tabata kier a sabi ta si 
nos ta capaz di duna e proteeccion y controla cualkier situacion si ta 
necesarioe Mi a habri mi discurso na television bisando, cu mi no ta mo= 
temi den e conflicto como Gezaghebber, pasobra mí a papia na television 
eomo Gezaghebber y nÔ como Voorzitter di Bestuurscollege, solamente mi 
kier a bisa tur hende cu en relacion cu câerto rumores, tabata tin hopi 
hende nervioso y spantÁ cu e rumoresnan ey no ta berdad y cu tur hende 
por ta trankilo, nada mase 
Sefior Vos a referi na un parti caminda mì a yega abao den e kambernan 
caminda ANAAB tabata ta, cue papel pa e Voorzitter di ANAAB firmâ y ela 
bisa cue Voorzitter a firma ora cue tabata ta = ela usa e palabra = 

Ufor di su mes" cu e no tabata su mes y sefior Vos a bisa cu no ta berdad 
cu sefior Janga, e voorzitter, a firma despues cu Bestuur a firmas 
Mi no tabata tin intencion dí habri e detayenan akidene Mi no tabata 
haya eigenlijk cu esey ta deseable, ná corectoe Una bez cu sefior Vos a 
trece nan akiden lo mi mier bisa solamente lo siguientes Den promer Lue 
gÂ e convenio tabata hacf completamente promê cu ela worde firmÂ mes, 
promé cu nan a type=Ê, E tabata hacf ariba papel completamente di acuor= 
do cu tur dos grupoe Mi kier bisa tambe cu ANAAB a bisa nos e ora ey cu 
nan lo bisa e machinistnan di Aruba pa bay traha, es ta pa pone planta 
traha, promé cu nan a trecé den un reunion general y nan a bisa nos cu e 
machnistnan a bisa nan cu asina cu directiva di ANAAB bisa nan bay trams 
ha, nan lo bay traha, no obstante kiko e reunion general dicidie 
Cada un di e miembronan di directiva, uno pa uno a duna nos e garantia 
ey cu e palabra "100%, Bas ariba e garantia ey nos a hala tras nos 
easo di kortgeding contra e machinistnan, locual. nan a pidi nos pa hacie 
E vonnis lo tabata 5tore Cuarto pa 5 nos a halê atras y nos a cumplí cu 
loke nos a primintí di haci, pero di nan banda sf nan no a cumpli cunô, 
pasobra te awe, te na e momento aki e machinistnan no a haya orden pa 
bay traha, di directiva di ANAABe. 
Nos dilanti e miembronan dá directiva di ANAAB tabata bisa e presidentes 
tBuchi, bo tin di yamanan, bisa nan cu esaki ta e desicion cu nos a tuma 
hunto cu nos conseheronan, bo tin dí bisa nan bay traha!!, Nos dilantie 
Tur e directiva y algun conseheronan tabata bisele, pero pa un motibo cu 

mi ta respeta, mi no sabi kiko ta e motiboy e no kier a duna e orden eye 
Esey tabata despues cu nan a haci e convenio caba, cu nan a priminti cu 
nan lo haciecle y esey tabata despues cu nos a hala atras nos caso contra 

e machinistnane Cu e Voorzitter no a firma despues cu e Bestuur a firma, 
esey mi tin di contraarestá, pasobra e cos a bay di e manera aki, cu 
eierto momento e miembronan di directiva a firma y e presidente no a fire 
ma aindae Anto e miembronan di directiva, casualmonte mi no tabata ey e 
ora eys mi tabata papia cue presidente di FESINA den gang, anto mi a 
drenta den e kamber caminda e directivanan di ANAAB tabata hunto cu e 
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presidente y mi tabata pará den e kamber ey hunto cu presidente di FESINA, 

anto e presidente di FESINA tabata bisas "Buchi, bo mester firma e cos 

aki, ta e desicion cu nos tur a tuma hunto y mi ta bisabo nos tur ta bek=- 

bo up den reunion general, nos tur ta bay defendele, firma e cos akig 

Buchi', anto e ora ey mi tabata par contra muraya cu sefior Richardson y 

e ora e presidente di ANAAB a firma e documento ey riba peticion y tambe 

e miembronan di directiva di ANAAB a bisé: "Buchi, bo mester firmelo, 

pasobra esaki ta desicion cu nos a tuma despues cu nos a consulta cu tur 

nos hendenan''s 

Seflor Vos a trece padilanti un punto legal, e ta bisa tcon bini Secro= 

tario noa firma e convenio?'' Berdad ta cu e documento cu ANA4B tini no 

bin e firma di e Secretarioo Nos interpretacion di ley ta di tal manera 

cu nos ta bisa cu un desicion tumf pa Bestuurscollege, un besluit of un 

beschikking mester tin e firma di presidente y secretario pa representa 

e desicion eye E desicion ey a worde tumÂ door di Bestuurscollege y e 

seftor Secretaris tin esey not, pero tur convenio, tur overeenkomst cu 

Bestuurscollege ta firm cu otro instancia y sefior Vos sabi eseys pasobra 

e ta traha na Domeinbeheer carinda cu tin hopi convenio cu ta worde fire 

mÊ, ta worde firmÂ door dî Gezaghebber s6 of door di e ambtenaar cu a 

worde autorisá pa firma den nomber dâ Gezaghebbere 

Kier meen tur convenio ta worde firmÂ pa Gezaghebber, pasobra ta e ta 

representÁ Eilandgebied "tin en buiten rechten'', Convenionan no ta worde 

firmê door di Gezaghebber f Sekretarise Besluit y beslissingnan sfe 
Sefflor Vos no tin nodo di ta eens cu esey, pero esey ta nos miras, ta nos 

interpretacion huridico, manera nos Secretario a splika nos e cos aki ta, 

Tambe tabata tin pregunta di sehior Vos ta pakiko Bestuurscollege a bin 

eu kortgeding ora cu nan ta negociando cu ANAABe Pa cuminsa e kortgeding 

a euminsa cuné for di dialuna, prom$ a cuminsa cu e welga mes pasobra e 

wolga mes a cuminsa diamars y nos a bisa ANAAB di antemano cu sì en caso 

eu nan cuminsa eu accionnan ilegaly nos lo ta forzá pa tuma pasonan legal 

pa rectifica e asunto aki, Y ta pa e motibo ey nos a cuminsa @ kortge= 

ding pero nos tabata tin un otro motibos E otro motibo tabata ta cu nos 

a haya varios claim di empresanan particular cu tabata pretende, right or 

wrong, cu nan tabata sufri dafio pa via di e welga akie Y e empresanan tam 

bata claim via un abogado ya caba siman pasÂ serca ANAAB y sercâ Bom 

stuurscollege, serca ELMAR y tur instanciae E posibilidad ta ey y e ta un 

posibilidad masha realistico, cu ora cu tur e cos aki ta tras di lomba y 

laga nos spera cu lo ta pronto y laga nos spera pa nos haya un solucion 

satisfactorio, si ta pami awor aki mes, pero cu despues di esey lo bin 

varios casonan contra varios instancias, eeoe contra Bestuurscollege pa 

paga pa e dafio cu algun empresa of algun persona & sufrie 

Bestuurscollege lo no por defende su curpa dilanti di Huez den e casonan 

ey, si e no por mustra cu ela haci tur cos cu legalmente e por a haci y 

mester a haci pa por a drecha e situacion, pasobra e abogado di contra= 

partido por bisa cierto momentoy pero pakiko Bestuurscollege anto no a 

cuminsa un kortgeding contra e machinistnan pa obliga nan bay trahas paso= 

bra e posibilidad tabata t'ey legalmente y si e machinistennan no tabata 

tin derecho segun ley pa welga anto Bestuurscollege tabata tin o posibilie 

dad di hîba e cos na Huez y cu Huez por a ordená nan pa bay trahae Esey 

ta sin tene cuenta cu e machínistennan lo haci caso di sentencia di Huez;, 

sf of no, pero Bestuurscollege tin e obligacion di haciele, pasobra di e 

manera aki nos por defende nos curpag si mayan nos haya un claim contra 

Eilandgebied, locual pueblo lo mester paga, sì nos worde sentenciÂ pês 

Bestuurscollege tin cu defende su curpa na interes dî Eilandgebied y mi 

ta papiando di daftonan masha grandi pasobra mi a tende cu ta sumanan masha 

grandi ta envolvf y ta esaki ta un dá e motibonan cu nos mester a tuma e 

paso legal cu nos a tuma pa defende nos curpa despues e 

Seflor de Kort a mencionÂ censura riba emisoranan y televisions 
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Mi kier bisa solamente pa evita cualkier malcomprendimientoe Di mi banda 

ningun momento mi a pone tal censura, nf pa emisoranan, ní pa television, 

Cu esakí mi a contesta e puntonan, cu mi kier a contesta di mi bandae 

Ja; mijnheer Vosâ 

DE HEER EeJeVOSs Persoonlijk feite Sefior Presidente a trece padilanti cu 

e persona cu a bisa Sefior Presidente cu mi a bisas \Boso ta baha cabez 

pa Bestuurscollege!', Den mi betoog; Sefior Presidente, mi a. trece padi= 

lanti cu mi a worde acercÂ, mi a worde yamf pa duna cierto consehoe E 

conseho cu mi a duna ta lo siguiente, Seftor Presidente, cuz !na momento 

cu boso firma e acuerdo aki, boso no por firma, si no ta onder voorbe= 

houd, pasobra boso tin un mandato dá Algemene Ledenvergadering, e ora ey 

boso ta bayleya boso obligf di no atene boso mes na djë''e Pakiko firma 

algo awor aki y despues bo no por atene bo mes na djê, pasobra Algemene 

Ledenvergadering mester aprobele promê? Seftor Presidente, esey ta e con= 

seho cu mi a duna den e asunto ariba e tereno aki, Sefior Presidente, y 

tambe mi a bisa nan cu den e convenio cu a worde será, e parti cu ta 

bisa: UStreven naar een termijn van 30 dagen'', Sefior Presidente, mi a 

bisa nan: tanto pakíko boso no a houd boso mes na e wonnis di ayera, pâ= 

sobra e vonnis tabata mucho mihé cu e convenio cu boso a sera awor ey''e 

Esey tabata é, Seffor Presidentes 

DE VOORZITTER? Mi ta respeta Joke seffor Vos a trece padilanti y su opi= 

nion, pero mi kier contesta esaki solamente, caminda sefior Vos ta bisa 

cu ela bisanan cu ta con nan por firma e convenio ey, ora cue ta onder 

voorbehoud di Algemene Ledenvergaderingg cu e directiva den presencia 

di nan conseheronan a bisa nos cu nan tin "carte=blanche'! di Algemene 

Ledenvergadering pa busca un solucion y hef=op e welgas Asina ta, esey 

ta loke nan a bisa nos y nos a acepta nan palabra riba esey y un cos mi 

kier bisa sefior Vos, testigonan a bisa cus “boso no mester firma e cos 

aki pasobra boso no mester baha cabez pa Bestuurscollege'!, esey tin tes= 

tigonan: cu a bin bisa nos esakie Mi kier bay duna palabra na diputado 

Frank, pero promÊ cu mi haci esey mì kier particápa cu tin un telegram 

eu a drenta, esey ta djies informativoo Mi por bisa sf cu desde ayera 

tin esfuerzonan serio y sincero ta worde hacf pa bin na un solucion di 

parti di cierto representantenan di sindicatonan na Aruba, kendenan ta= 

bata tin un reunion cu Bestuurscollege ayera, despues di merdia y segun 

mi ta comprende ta reuniendo cu e hendenan di ANAAB, Y nos a caba di 

haya un telegram ewor aki cu ta bisas "Presidente Eilandsraad, Eman= 

straat Arubas Miembronan dî Eilandsraad si boso no a solucionÂ problema 

Bestuurscollege versus ANAAB, IOWA, AVVA ta desea reunion cu Bestuurscol= 

lege di Arubae Directiva dá IOWA y AVVA!. 
Mi ta pasa palabra na diputado Franke 

DE HEER JeReFRANK4GEDEFUTEERDE: Sefior Presidente, lastima cu awo akiden= 

nan Bo nombor a worde lasträ den un problema den cual Abo no tabata res= 

ponsabele E problema cu a surgi en cuanto e uitkering Petroniae, Desicion 

tumÂ y respaldÂ pa e partidonan PPA y AVP, cu awe ta respalda e Gobiere= 

no akia 
Lastima cu culpa a cay ariba Bo pa e hecho cu Bestuurscollege di Aruba a 

haci un apelacion cu Gobierno Central pa yuda nos den e problema cu a 

surgií ora cu coriente a desaparece aki na Arubao P'esey mi kier a enfas= 

tisÂ loke cu Abo a caba di bisa awor eyy cu tur desicion cu a cay tocan= 

te posicion di Bestuurscollege tocante !uitkering!" y di e energfa pa du= 

na cortente aki na Aruba, esaki ta un desicion tumf door di Bestuurscol= 

lege, cu ta worde respaldá pa e partidonan AVP y PPAe 

Selor Presidente, mi ta kere pa e miembronan di Raad, tanbe kizas pa e@ 

publico presente, kizas nan por comprende mas leuw, lo ta bon pa mi duna 
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un breve palabra di splicacion tocante e reunionnan cu tabata tin den 

siman pasÊ, dos siman pasá tocante e tan famoso "uitkering Potronia'e É 

Wuitkering Petronia" aki, ta un toezegging, segun bisá door di e sindie 

catonan ANAAB y ABO, cu ex=minister Petronia a haci na e dos Ambtenaren 

bondnan akie Un promesa segun su palebra, e mes no ta corda, pero cu e 

Gobierno "Isa"! no kier a realisae Esaki a surgi na fin di afia 1970, tom= 

po cu tabata tin reunionnan entre MinistersPresident di Gobierno Central 

y e sindicatonan di ambtenaarnan di Arubas 

Despues e Gobierno di Isa a sinta na februari 1971, e partidonan ABO na 
Corsows ANAAB di Aruba a bolbe tuma contacto cu Gobierno, cu don e tompo 

ey tabata sint na Fort Amsterdam, Y nan a recorda e Regering e tempo ey 

na un promesa cu a worde hacf na e dos Ambtenarenbondnan akie Despues a 

bin e solucion cu e Gobierno lo recompensa e promosa aki y cu un Bezole 

digingsregeling nobo lo bin na vigor na afia 1971, pero Gobierno lo haci 

como si fuera e ta cuminsa na juli dì afia 1970 y cu durante juli afia 

1970 te juli 1971 lo bin un pago cu forza retroactivo di 12 bez un pe= 

riodieke \ \ 

Den Gobierno Central, den Georganiseerd Overleg di ambtenaarnan di Goe 

bierno Central, den cual ta sinta tambe 3 miembro di e Bond dá ambtenas 

rennan aki na Aruba, nan a bin dì acuerdo cu e uitkering aki lo worde 

pagf na 197, 1975, 1976 y ademas cu 20% pa recompensá cierto pêrdida= 
nan di interes, E tempo ey e 3 miembronan di ANAAB no a protesta y tam= 

poco nan no a entregÂ ningun minderheidsnota, Tur cos tabata bon, pero 

despues cu a yega e momento pa ehecutê e desicion aki, ANAAB a haya bon 

pa acerca Bestuurscollege pa bolbe cuminsa deal tocante e uitkering akie 

Den e GeOomadvies berdaderamente tabata parÂ dos alternativag esta paga 

na 197, 19753 1976 cu 20% of e restoe 
Esaki ta solamente un advies di Ge0ey e desicion cu a worde tumá den 

Bestuurscollege, despues cu e eindadvies di Ge0e a worde entrogÂ na Be= 

stuurscollegee Kier meen cu esaká tabata un toezegging di Bestuurscolle= 

ge, un voorstel cu a worde hacf; tabata nada, Berdaderamente nos a pam 

pia awe maînta tocante inflatie, tin varios di e miembronan cu ainda no 

kier mira e peliger di un situacion dá tanto miyones den un comunidade 

Seflor Presidente, mi kier a duna solamente algun cifras loke a worde 

pagÂ durante e ultimo aftanan, solamonte na ambtenaarnane Esaki ta cifra= 

nan pa henter Korps di ambtenaron na henter Antiyaso 

E nieuwe Bezoldigingsregeling 1971 ta costa (henter Antiyas) 
fo 100000e00Oe=mo Despues a bini na 1971 un vakantiewuitkering cual tam 

bata heb miyony despues a bini un vakantie=uitkering 1972, un otro 5 

miyong a bini eanpassing di e schalenenan na Aruba, 1le3 miyone 

A biní aanpassing pa e onderwijzersnan 2 miyon, lo bini aanpassing 

prijsindex di mas cu 2,3 miyone 
Aki ta un total caba di mas o monos 2006 miyon y tambe e '"Petronia=uite 

koring cu e 20%, 10 miyon, di mcda cu e total ta bira mas dá 30 miyon 

florine Tambe nos kier a bisa cu ademas di esaki Gobierno Central y Bow 

stuurscollege di Aruba desde augustus di afia pasá ta pagando 90% di tur 

gasto di medico y medicinas di ambtenaarnane Tambe mi kier a bisa cu des= 

de 1 di januari 1968 te na juni 1971 un bonus di 90 florin a worde pagá 

na tur e ambtenaarnane Nos tin aki na’ Antìyas 9000 ambtenaarnane Si nos 

conta cu durante 3 afia y mei, 12 luna, cada ambtenaar ta heya durante un 

luna den un affa 90 x 12 ta mil y pico floriny nos ta haya un suma cu ta 

subä mas cu UO miyone Mi ta kere cu esaki ta comprendible pa tur cu ta 

presente cu ora plaka worde hinkÂ den e situacion y cu un total asina 

grandis indudablemente esaki lo causa un inflacione 
Y mi no ta pensa solamente ariba e ambtenarennan cu ta haya e aumento 

aki, pero mi ta pensa tambe xába esnan na Werkverschaffing, esnan cu ta 

cobra un sucldo chikáto di pensioen, cu nan si nan balor di nan florin 

baha, mi ta kere pa nan e bida ta bira monos atractivoe [ 
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Sefior Presidente, sefior Betico Croes äwe mainta a papia di un reunion 
historicog berdaderamente historico, pero historico kizas cu ta mihó cu 
e no a pasa pa e pueblo, pasobra tanto dafio ta worde causá door di kizas 
un malcomprendimientoe Aruba ta sufriendoe Door di kende su falta? Solae 
mente falta di Bestuurscollege? Of kizas falta di esnan cu a instigas of 
kizas falta di esnan cu tabata mira un probecho politico aki tras? 
Mi no sabie Esey mi ta laga pa pueblo mes huzga pa nano E dialogo cu 

pueblos-e dialogo cu ANAAB, manera seffor Betico Croes a bisa, a termina 

y te ainda no tin nada, Nos portanan ta habri pa cada momento nos ricibi 

nan como partnernan igual tocante e "Uitkering Petronia''s Sefior Presie 

dente, mi ta corda cu tempo tabata tin un strike dá maestros É tempo ey 
sefior Betico Croes tabata diputado di Enseyanzag un strike cu a dura 3 
Siman lârgoy cual strike a causa hopi dafio na ensoyanza di Aruba aunke 

eu mi tin dá bisa cue strike dí maestronan no ta nada compará cu e 

strike eu awendia nos ta haya nos den djê, pero mi ta corda masha bon 
con despues di e strike aki e diputado concernf di Enseyanza cu un pro= 
posicion di Bestuurscollege y cual proposicion ela trece den e partij= 

raad di AVP pa recompensá tur e maestronan cu no a strike cu un gratifi= 

catie, cual lo tabata igual na 3 siman di pagoe E ta un recompensa, paso= 
bra nan sf a mira cu nos enseyanza tabata na peligere 

Sefior Presidente, sì mi ta gafia na e momento aki, mì ta spera cu lo tin 

hende pa contradecimi, esaki no ta bergonza cara di sefior Betico Croes, 

pero como cu ê a bin cue palabra: e sunchi di Hudas" e plaka di 
fe 1008000e== cu segun É Bestuurscollege kier a usa di e pagadornan di 

belasting aki na Arubas 
Seffor Presidente, berdaderamente Bestuurscollege na un dado momento a 
haya bon y a haci un apelacion na Gobierno Central pa laga binj aki ale 

gun maquinista pa yuda nos den e momento oscuro den cual Aruba tabata 

dene Pasobra ta maquinista e partido di MEP ta bisa cu nos ta bin cu 

hende di Corsow eynan y awor aki henter e pueblo di Aruba ta na peligers 

Seftor Presidente, supone cu tabata tin 20 dokter, 20 cirujano ta strike 

aki na Aruba y cu yioe of familia di Betico tabata na peliger y mester a 

worde operê; lo e no tabata contento si Gobierno y Bestuurscollege di 

Aruba lo busca algun di e dokternan ey di Corsow pa opera su familia of 

su yioe? M ta puntra mì mes si e momento ey ê of cualkier hende di su 

partido cu tabata na peliger, lo noa exigi pa busca e cirujanonan aki? 

Mi no ta kere cu ningun momento lo e lo a stroba esey, pasobra interes 

general ta demandae Un acto di desicion urgente den tal casoe 

Seftor Presidente, e reunionnan entre ANAAB y Bestuurscollege di Aruba a 

dura basta dia largoe Mi ta corda cu te hasta 3 biaha nos a yega na un 

acuerdo cual finalmente no a worde aceptáe If ta corda cu Bestuurscolle= 

ge a bin cu e proposicion cuy como e interes general di Antiyas tabata 

exigi pa e suma aki na Antiyas no worde pagÂ na e momento aki, pasobra 

e lo causa inflacion, nos, di nos banda, a bin cu un proposicion, riba 

cual ABVO na Corsows no por a beroep su mes riba djê. Esey tabata un com 

pensatie=uïitkering di fe 100,000e==e Pero ningun momen to tabata nos in= 

teneion pa ''cumpra'' e ambtenaarnane Despues mes cu nan a bin y nan a 

cualifiké como 'sunchi di Hudas'' nos a bisa nan: "Sorry, nos lo trek-in 

e voorstel y no papia mas di djét 
Esey tabata banda di 10tor di anochie Despues a bin un fase, unda 

ANAAB a bisa cu nan lo tin un solucion y nos a sinta warda, pensando riba 

cual puntonan 1o bin na un acuerdoe E mesun ANAAB=ey a bin bek, despues 

cu nan a bisa cue f‚ 100,000s== ey lo tabata un "sunchi di Hudas", hasta 

nan a bin cu e mes proposicion y te hasta nan a bisa, si Bestuurscollege 

tabata willing di hisa e fe 100e000ee= na algos peee den direccion di 

fe 150,000emme Nos contesta tabatas Un biaha boso a kere cu nos a bergon= 

z bosoy dos biaha si nos no por haci esey''e Sefior Presidente, un=dosedia 

despues tabata tin un otro reunion di ANAAB cu Bestuurscollege y atrobe 
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Bestuurscollege a bin cu un voorstel, bisandos Nos ta paga fo 100o000g=e 

awor aki ye restante, es ta fo 300e000o== lo worde pagá na e afianan 

197, 1975 y 1976, Esaki tabata un voorstel cu a cay den bon cu e Bom 

stuur di ANAAB, pero, una bez mas, ora cu nan a bay bek na e werkgroep; 

cual ta existi di un 30 persona, den cual werkgroep a worde hinkâ varios 

personanan politico, cu tin afiliacion cu MEP, esaki a worde rechasâ 

Hasta mi kier bay mas leuw y bisa cu e consehero di ANAAB, a bin cu un 

voorstel y ela haciê como adviseur di ANAAB, y den e voorstel aki ta 

parf, cu si ANAAB haya instancianan particular cual por furni e 
fe U0Oe00Oer= na e ambtenaarnan, y cu e ambtenaarnan lo cede nan vordee 

ring riba Overheid na e instancianan particular aki, ta kiko Bestuurs= 

college ta pensa di tal proposicion? 

Di parti di Bestuurscollege, Sefior Presidente, Bestuurscollege tabata 

full di acuerdo cu e proposicion aki, e consehero, hasta mi kier a bisa 

cu ora e reunion a worde geschorst, riba demanda di ANAAB, pa nan papia 

riba e voorstel aki entre nan, kier decir, e conseheronan y e Directiva 

di ANAAB, nan a bin bek y nan a bisa cu esaki ta voorstel masha sano y 

eu hasta nan por bisa, cu nan tin siguranza cu esaki sí lo cay na agrado 

di e werkgroep y cu e miembronan tambe di ANAAB lo bay di acuerdo cu e 

voorstel akie 
Mi ta corda, cu nos a palabrf, cu e anochisey, 9'or, nos lo a contra nan 

atrobe den lobby di Sheraton Hotel y despues nos lo bay ariba y disecuti 

of traha un acuerdo, cual ta sigurf e ambtenaarnan aki nan uitkeringe 
Mi ta corda tambe pa 10tor y meis ora cu nos a caba di warda un ora y 

mei, ora nos ta bahando den lift, bay abao, na Sheraton, nos a topa ale 

gun miembro di ANAAB, cu a bin y nos a bisa nan tAunke boso ta laats te 

ainda nos ta dispuesto pa bay ariba un biaha mas, pa papia mas aleuw 

tocante e voorstel akie "E contesta cu nos a haya tabata cu nan no kier 

papia mas tocante e voorstel ey, pero cu nan ta wardando Gouverneur bini 

for di Gorsowe Nos di cun!é cut "Kizas eo funcionario halto aki lo por 

trece un solucione Nos ta spera cu boso lo por yega na un acuerdo cu e 

funcionario aki", 
Sefior Presidente, despues no a worde papiÂ mas riba e voorstel akie Te 

na e momento aki mì kier bisa, cu Bestuurscollege den su totalidad ain 

da ta dispuesto pa bin na acuerdo cu ANAAB tocante e voorstel aki di 

nan conseheros sefior Arsenio Yarzagaraye 

Sefior Presidente, despues a bolbe bin un reunion, un reunion na unda tas 

bata tin un impasse y mi ta corda bon cu ora Abo a tuma palabra, Bo no a 

papia como Voorzitter di Bestuurscollege cu ANAAB; pero como Gezagheb= 

ber di Aruba, kende tin e responsabilidad en cuanto orde y trankilidad 

aki na Arubae Abo a laga e voorstel cu a cay na agrado di henter e direce 

tiva di ANAAB, un voorstel sanog pasobra ningun partida a entrega spada, 

ya cu e deseonan di ANAAB a keda deseonan di ANAAB y tambe e deseonan di 

Bestuurscollege a keda e deseonan di Bestuurscollegee Den e voorstel aki 

tabata incluf cu lo Bo puntra presidente di Hof pa e benoem un comision 

di buena boluntad, cu por waak si por bin un solucion, però e advies cu e 

comision aki lo duna lo no ta obligatorio nf pa ANAAB ní pa Bestuurscol= 

legee Kizas lo tabata bon pa mí a leza e acuerdo aki, cual a worde firmá 

door di e directiva di ANAAB y Bestuurscolleges E ta como lo siguiente: 

UDe ANAAB en het Bestuurscollege van Aruba zijn, na zeer intensief en da= 

genlang vergaderen, tot een situatie gekomen, die als een impasse is aan 

te morkone Het algemeen belang voor ogen houdend, zijn partijen overeen= 

gekomen een neutrale en hoge instantie, met nameg het Hof van Justitie 

te verzoeken een commissie van goede diensten in te stellen, die als 

taak zal hebben, in overleg met partijen, tot een oplossing te geraken 

in het bestaande conflicte De Commissie van goede diensten zal moeten 

worden samengesteld uit personen, die allen voor beide partijen aanvaarde 

baar zijn! s 
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Kier meen cu den e comision no por tin ningun hende cu no ta aceptable 

nf pa ANAAB nf pa Bestuurscollegee "Het is de wens van partijen dat de 

commissie binnen 30 dagen tot een oplossing zal geraken 

Beide partijen komen overeen dat onmiddelijk een einde wordt gemaakt 

aan alie akties in het bestaande konflikt, terwijl het Bestuurscollege 

de toezegging doet, dat nú, noch in de toekomst disciplinaire maatregom 

len zullen worden genomen tegen ambtenaren, Ceqe arbeidscontractanten 

die deelgenomen hebben aan deze akties!'. 
Arubas.20 dá juli 1972 
E firmanen cu ta aparece aki riba ta diì e sefloresnan Janga, Simon, Yare 

zagaray dá Haven= en Loodsdienst, TjiesAmLoi, Dominico Flemming, Doroe= 

thal, kende ta un di e representantenan di ANAAB den Go0o di Gobierno 

Central, kendenan no a protesta e tempo aya y tambe di seflor Martis; 

kende ta miembro di directiva di ANAABo 

Seflor Presidente, a worde papiâ door dì sefior Vos, cu bao presion e 

acuerdo aki a worde firmÂ. Mi ta mira den tribuna publica un miembro di 

Directiva di ANA4B y si e ta sintië hombor dâ karakter, manera sefior 

Betico Croes a bisa, mi kier a puntré si tabata tin presion den e acuor= 

do akie Mi kier a bay mas leuwe Mi kier yama un pa un e miembronan di 

Directiva di ANAAB y puntra nan si Bestuurscollege a usa presion den e 

caso akie Si ta asina, nan lo dal dos padilanti y bin bisa cu ta berdads 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, esey no pora Bo mester sigui gewoon cu bo 

dscursos pero nos no por mete publiek den asuntonan di Raade 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, esey mì a djies bisa 

pasobra Bestuurscollege a worde atacÂ, door cu nan ta bisa cu un acuors 

do a worde firm bao di presione 
Seffor Presidente, mi ta corda con banda dá Lltor di atardi, ora cue so= 

lucion a bin y cu Directiva di ANAAB a oxigì pa e acuerdo aki no worde 

scirbf pa man, pero cu e worde getyped, mi ta corda cu un di e adviscur= 

nan di nos mester a bay Bestuurskantoor back y pone e convenio aki cu 

type=writer, preto=aribasblancoe Eynan a yoga e momentos Sefior Presidon= 

te cu ora e papel a bin back e presidente di AN4AB, no por firma, paso= 

bra e mester sosega un rato, e mester a drumi un rato riba cama, dese 

cansa y e mester a hací un phone=calle ú 

Despues un di e miembronan di MEP, ni lift ela tuma, pero ela subie 7 

pisonan via trappí y eynan 8 a cuminsa pone presion pa no firma e cone 

venios Seffor Presidente, kizas esey ta un di e forzanan obseuro, cual 

ta menecionÂ den varios reunionnan aki di Eilandsraade 

Kizas henter e wolga aki ta e promesa, cu MEP den boz di sefior Betáco 

Croes y setor Vos a bisa cus Loke nos no logra aki=den nan, nos lo lo= 

gra cu pasonan oxtraparlamentario'', 

Tambes Seftor Presidente, mi ta corda cu ora e telogram a bay 8tor pa 

mre Engels, kende ta president di Hof van Justitie di Antiyas, con su 

maan e Huoz akis cu a mira e apuro di e caso aki, a viehâ pa Aruba y & 

pidi ambos partida, esta Bestuurscollege di Aruba y AN4A4AB, si nan por a 

acudí cerca dj ya cu kizas Ó por intermedia den e caso akie 

Seffor Presidente, Bestuurscollege a bay serca Huezgs mi ta corda bon con 

Huez mes, na e momonto eys ora ela mira e peliger cu tabata reina aki 

na Aruba, a bin cu un voorstel di su banda, cual tabata masha sanoe É 

dis cada ambtenaar su derecho ta ancrê den e Materieel Ambtenaren Recht. 

Plesey den e verordening aki ta pará cu cada ambtenaar, ora e no ta di 

acverdo cu pasonan door di Bestuurscollege tumÂ, cu e por acudi na Ambte= 

narenrechter y laga Ambtenarenrechter dicidi den e caso aki'!, 

Nos a haya o proposicion aki, kizas, un di mas mihôo 

Pasobra akì lo tin un referee imparcial kende lo a dicádie 

Sefior Presidente, nos a worde tendf y ela tende tambo e directiva di 
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ANAAB, kende a bisa, cu nan kier solamente e pago aki y nada mass 

Sefior Presidente, den nos báda tin hopi clase di pleitoe Digamos un com= 

pania manera LAGO, ACI, e empresanan den sectofnan privâ, ora nan cera 

un CekeOe cu e sindicatonan nan ta exigi tembe di nan banda, cu ora un 

aumento worde duná cu e trahadornan, e miembronan dá e@ sindicatonan aki 

lo duna un produccion cu lo mester ta 100% Y mi sabi sigur, Seflor Pros 

sidente, den e casonan aki, ambtenaar aunke ni traha e no traha mesg 

ningun momento Bestuurscollege por bisê:s Bo por bay cas, pasobra bo no ta 

traha''e Nos ta marÂ na e Matericol Ambtonarenrechte Un cos cu solamente 

ambtenaarnan ting e obreronan no tin=ê, Aki mi kier a mustra e diferoncia 

entre e hendenan cu ta traha na Gobierno y esnan cu ta traha den sectorm 

nan privâ. : 

Seftor Presidente, tabata tin un welga akinan, un welga cu a bay basta 

leuw, hasta cu por bisa cu varios otro sindicatonan a mustra nan coopo= 

racion den e caso akie Kizas e obreronan cu a welga, esnan di UePoles 

esaki mi ta haya un manera masha bunita cu nan kier expresa nan sentie 

mento cu esnan cu ta welgas pero tambe, Seftor Prosidente, mi kier a pun= 

tra e sindicatonan, si mayan nan strike, nan lo haya e ambtenaarnan nan 

tras pa strike cu nan? 

Sefior Presidente, sefior Betico Croes, kende ta un maestro, awor cu @ ta 

den vakantie, ela manda bisa Schoolbestuur cu e ta na welga? Mi kier a 

puntra esnan di fraccion di MEP cu tin negoshi, sí nan a sera porta di 

nan negoshí tambe pa mustra solidaridad pa cu e welga di ambtenaarnan? 

Seflor Presidente, berdaderamente den e dianan aki tabata tin hopi di e 

politiconan cu kier a saka probecho politico; ta nan derechoe Mi ta kere 

eu nan den oposicion, lo kier mustra, aunke cu nan ta sinceros mi ta 

kere, esnan cu a strike cu nan ta pará nan tras, Sefior Presidente, tin 

hopi clase di politico, pero mi kier a puntra esnan cu â bay adilanti pa 

exigí pa cierto cosnan worde remediá, pa manda esnan cu a bin adilanti 

pa lanta e planta back for di Corsow, cu si nan no tabata den politica, 

si nan no lo a haci mescos? 

Ami ta un politico, kizas, ora mi bay misa mi no ta bistí spikes pa cana 

cunê den misa, pero tin varios politico, cu ora nan kier worde mirá, 

nan ta pone hero bao di nan zapato pa nan cana duro, pa tur hende bay 

waak y bisa: caramba, ata tal y tal eynan na misae 

Seflor Presidente, a worde pasá un desicion di Huez, den cual caso ela bie 

sa cu den e temponan aki tin un evolucion, cue ta sintié bruhá y cu e 

ta miré un poco, e derecho di e ambtenaarnan pa strikee Pasobra ela mira 

esey, ela bin cu un voorstel di un cooling=off period di 30 diae 

Aki na Antiyas, Sefior Presidente, hopi biaha ta na vigor un cooling=off 

period y te awor aki tur e sindicatonan a cumplíe Solamente den e caso 

aki ANAAB no a haya ta bono Mi ta kere cu si nan cumplí cu e deseo di 

HUEZ aki kizas awe nos tabata mas leuwe Kizas un solucion por a cay caba, 

si nos a cumpli cu e cooling=off period akie Un cooling=off period ta pa 

tur hende, ta pa tur sindicato na henter mundoe Te na © momento aki na 

Merca, na Inglaterra, na Hulanda y na Aruba tur sindicatonan sabi di cum= 

plií eu deseo di un Huez, cu deseo di un Ministroe Un ecooling=off period 

lo tabata e solucion, pasobra kizas ambos banda lo a mira e interes di 

Aruba y nan lo a trata di bin na un solucione 

Seflor Presidente, ora cu schor Vos a bisa cu Bo firma só no tin ningun 

balor, mi kier a puntra sefior Vos of mi kier a remarca cu ami no conoce 

ley, pero un dia mi yega di haya e deseo di studia ley lo mi zorg pa mi 

haya un Opleiding di ley den rechtswetenschappen y no un Afleiding den 

rechtswetenschappene Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan gedeputeerde MeCroese 
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DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en efecto a keda masha 

poco pa ml agrega na loke Bo Persona y sefior diputado Frank a trece padi= 

lantie Sinembargo mi kier a duna algun clarificacion aunke cu awe 

mainta varios palabra a worde expres akiden cu ta pidi un contesta masha 

fuerte mes manera ta costumber di mi, Na interes di e buena causa por lo 

pronto lo mi para waak e situacion y lo mì purba di trata e asunto ariba 

su meritoe Despues ainda ta keda hopi tempo pa regla cuenta politicamen= 

tee Cierto politiconan a expresa fuerte critica ariba mi persona y has= 

ta lo kier a carga tur e culpa pa loke a socede riba mi, hunto cu Boe 

Mi por tuma responsabilidad solamente pa e parti di beleid di Bestuurse 

college, E otro parti di e critica cu ta concorna mantenimiento di orden 

publico a cay fuera di mi esfera y mi ta haya cu Bo a defende Bo respon= 

sabilidadnan na un manera elocuente pa cual henter pueblo cu ta pensa na 

un manera sanog mester por tin aprecioe 
Por tin diferencia di opinion, sinembargo tocante e aspectonan politicos 

e beleid cu Bestuurscollege ta hiba den tal casoe Y sin sconde ningun 

momento, pasobra no ta mi costumber pa sconde tras di e responsabilidad 

colectivo cu Bestuurscollege tin, mi kier bisa cu pa delaster un di e 

desicionnan aki, mi ta tuma e responsabilidad completo tambe, sin ningun 

momento tambe sconde tras di e responsabilidad colectivo cu cual nos ta 

cubrí den leye 
Como tal mescos cu Sefior Presidente a splika su proposicion, un diputado 

tambe tin un posicion, Un posicion unico den e caso aki, Den e caso aki 

e diputado cual su tarea ta ancrÂ den ley ta na un parti sirbidor di 

pueblo, ‘pero di otro parti e ta tambe parti den un conflictoe Ta mescos 

cu surgi un conflicto den haaf entre trahadornan di haaf cu scheeps= 

vaartvereniginge Scheepsvaartvereniging su directiva ta representa e em= 

presanan y e sindicatonan ta representa nan obreronane Asina ta cu den e 

situacion aki e diputadonan (Bestuurscollege) por worde mirá como direc= 

tiva di empresa y e ambtenaarnan como e trahadornan representá pa nan 

sindicato y Seflor Presidente ta solamente normal cu si mi a worde poní 

ey pa haci un cierto trabao y cu si mi ta worde pagâ y bon pagá pa haci 

un cierto trabao, cu mi mester haci e trabao eye 

Ta como diputado mì a worde poní ey, mi ta traha como diputado cual fuce= 

ra e demandanan di e trabaoe Si mi mester actua na un dado momento como 

parti den un conflicto, mi ta actua na tur momentoy te na e dolaster mom 

mento defendiondo e punta di bista di Bestuurscollege y Bestuurscollege 

den e caso aki, e ta worde consider como direetiva di un empresa, anto 

tur empresa tin su accionistanan y den e caso aká mi mester actua tambe 

di acuerdo cu interes di accionistanan, den e caso aki miembronan di 

Eilandsraad, e mayoria di miembronan di Eilandsraad cual a dunami e@ 

confianza pa ponemiì aki y p'esey awor akì mi kier a bisa pa saka tur 

duda for di den mundo cu e desieion cu nos ta defende, e punto di bista 

eu nos ta defende, ta punto di bista di Bestuurscollege y ta punto di 

bista di PPA y AVP, cu ta socio den Gobierno, si sefior Vos kier tende 

eseye Varios di e puntanan tocante inflacion a worde cubríf caba door di 

sefior Vos y tambe mi por record cu e background di henter e conflicto 

ya un bez caba a worde exponf den Eilandsraad di Aruba e anochi cu 

Eilandsraad a haci disponible e fondonan necesario pa paga e consecuencia= 

nan dî e salarisregeling 1971 es ta un siman y mei pasâ. Aunke cu na e 

ocasion ey, e "Uitkering Petronia'' zogenaamd, riba cual e conflicto ta 

bay, no tabata aparece ariba agenda, Pa buena marcha di e@ asunto toch 

Bestuurscollege a duna contesta ariba e preguntanan cu a worde 

lansáe Pakiko Bestuurscollege no a mantene e proposicion cu ela haci pa 

paga den un solo bez asina cu e Bezoldigingsregeling worde promlgá. 

Den e coneccion aki, Sefior Presidente, mi kier mencioná tambe cu sefior 

Vos akiden a haci un expresion cu no a worde contraarestá ainda, un ex= 

presion cu podisé por ta para malo y como ela worde hacf door di sefior 
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Vos kende na otro ocasion ta bisa cue ta un hurista, anto mí mester 

aclarea esaki, pasobra si seor Vos lo ta hungando un wega anto mi no 

por comprendele mase 
Sefior Vos ta mencioná cu tabata existi un contrato entre Bestuurscol= 

lege cu ANAAB en cuanto e pagamento di e "uitkering Petronia!'s Ta 

stranyo pa un hurista y un ox=presidente di ANAAB papia di tal formay 

pasobra entre Bestuurscollege y ANAAB; ni entre Landsregering cu ABVO 

nunca ta exísti un contracte 

Ta existi un sistema di overleg segun cual e síndicato ta worde tendf y 

ta worde tenf cuenta cu su deseonan, pero contract no ta existá ainda ni 

cu ABVO ni cu ANAABe Tampoco esaki a yega asina leuw cu ela bira un com= 

benioe E tabata sf un proposicion di Bestuurscollege cual no por a worde 

mantenfe Y tambe seffor Vos a crea e impresion akiden cu e Huez a declara 

cu Bestuurscollege no tabata tin razon den e caso akie Sefior Vos atrobe 

como hurista mester sabi mihó, cu den un kortgeding e Huez no ta basa 

asina tanto ariba husticia, pero e ta basa su mes ariba loke ta trece un 

solucion practico den e caso y si e Huez por à considerá mes, loke Be= 

stuurscollege mes a considera tambe, no tabata nada nobo cu sí Bestuurs= 

college a haci un voorstel, e ‘“luez a sigi bisa tambe mes ora: por tabata 

tin motibonan grave pakiko Bestuurscollege no a sigi cu e voorstel ey y 

e motäbonan grave ey nos a splikanan akiden detayadamente, ta ptesey nos 

ta tuma e responsabilidad pa nan tambe, Un di e sefioresnan ey a menciona 

tambe un medida dásciplinario cu lo a worde tumÂ y nan a cita un carta 

den cual dos medico ta worde desrecomendá pa un comisione 

Esaki no tabata ningun clase di medida displinario, pasobra esaki ta som 

“Lamente trata di zitting den un comision unda cu nan Lo mester haci tra= 

baonan di un naturaleza confidencial, di un naturaleza di alta confianza 

y nan prestacion den pasado (ta lastima cu mi mester bisa) a probÂ tal 

eu nos no por pone e confianza ey den nan y @ motäbonan ta basê puramente 

ariba Êtica medica den nos servicio como medico y no como ambtenaar y pa 

mustra cu ningun medida disciplinario ta worde tumÂ mi por duna e scîiores- 

nan na e banda ey e siguranza cu awo mainta mi a firma un promocion pa 

un di e dokternan ey como geneeskundige eerste klase 

Tambe seffor Vos a trece e caso padilanti dí vun tal sefior Paula cu lo a 

worde kitÁ na Haven= en Loodsdienst y atrobe e ta trece un tow di re= 

dashi rond di djê, pa mustra cu esaki lo ta un caso inhusto, un caso di 

disciplinae Sefior Presidente, e caso di seffor Paula a yega di worde trams 

HÂ aki den Eilandsraad caba y mì a meneionf cu e persona aká a worde 

kitÁ pasobra den 6 luna di tompo ola falta trabao 16 biahae Esey:ta e 

motibo cu ela worde kitÂ for di trabaoe Y nunca de la vida por â sali for 

di mi boea: Feu un ta ami a kité, ta Joker a kitele''e Mi por a bisa 

sefor Vos cu hasta cu tal desicion a cay durante cu sefior Figaroa no ta= 

bata diputado di Haven= en Loodsdienst, pero un desicion di Bestuurscol= 

lege manera mester ta, tal como Sefior Presidente â bisa cu e tambe ta 

hacie Esoy akiden ta varios biaha cu mi ta defende aunke cu ami perso= 

nalmente podisé cu motibonan por ta contra, pero na momento cu @ 

desicion a cay, mi no ta sali paf critiké, como cu ami tabata vóór y 

otronan tabata contraes 

Sefior Presidente, esaki ta un di e motibonan pakiko e Bestuurscollege 

di AVP/Combinacion (mi a yega di bisa esaki akiden caba un biaha) a cay 

y no por a lanta mas, pasobra eyden tabata tin hende cu tabata actua 

di e forma eye Nan ta tuma desicion, core pafor, mustra dede ariba otro 

pero akiden nó, Sefor Presidentee Ta ún desicion y e desicion ey ora cu 

e bira desicion dí. Bestuurscollege, e ta bira desicion di tur y tur ta 

defend 
Seffor Yarzagaray a puntra e sumanan cu a worde pagÂ na ambtenaarnan desde 

1969. Sefior Frank a duné contesta ariba esey y mi kier menciona cu pa @ 

consecuencianan di e Bezoldigingsregeling 1968, es ta esun cu a drenta na 
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vigor ala pasÊ, nos a poné ariba begroting di afia 1970 fe leli75,000o==s 

riba begroting dì 1971 fe 2e000e000e== y un siman y mei pasá Raad a vota 

un aanvullend krediet di fo 500,000s== aïnda pa cubri e mesun consecuen= 

eianan di e Bezoldigingsregeling 1968, No esun actual, Esey anto ta du= 

na nos un suma di casi fe 7e000,000s=- pa e Bezoldigingsregeling di afia 

1968 s64 cual a bay na vigor afia pasáe Ey ta mustra anto cu e ambtonaar= 

nan fuera di loke nan ta haya awor, a haya caba den e periodo di un afia 

cu a pasa e suma total aki pagáe Y hasta ta asina pa Aruba (y tambe e ta 

asina pa otro islanan di Antiyas) cu tur e medidenan dá Belasting cu à 

worde tum? un afta y mei pasÂ, tur eseynan ta worde reservá solamente pa 

paga ambtenaar y nada ainda pa construi na progreso y futuro di e pueblo 

akie Sefior Yarzagaray a puntra cu si Bestuurscollege ta na haltura di e 

rapport di JeMoFes tocante e situacion economi.co di Antiyas, Bestuurs= 

college ta na haltura y Bestuurscollege ta disponê di e rapport aki. 

Masha danki, Seflor Presidentee 

DE VOORZITTER: Promer cu nos cuminsa cu tweede ronde mi kier puntra se= 

r Betico Croes of mihor bisá su fraccion, kendenan a yama e reunion 

aki of a pidí e reunion aki, lo siguientes 

Como nos tin un telegram aki di directiva di IOWA y di AVVA kendenan ma= 

nera mi a bisa tabata tin un reunion cu ANAAB awe mainta y un reunion 

eu nos ayera tard y segun mi a comprende nan tin un proposicion, cu 

parce por trece un solucion den e asunto aki inmediato e 

Nan ta sperando nos for di 2tor di merdia, ya cu nan kier papia cu Be= 

stuurscollege y mi kier a puntra si boso tin algo contra pa mi schors e 

reunion pa dos ora? E ora mì ta habrië atrobe pa Ótor pa duna Bestuurs= 

college un chens pa tende con leuw nan a yega y ká proposicion nan tin 

pa nos por weita si por trece un cambio y un solucion den e situacion 

actual aki na Arubae Cu otro palabra mi no kier kita e chens pa Eilandse 

raad sigi trata e asunto akio Na otro banda si e hendenan aki por a bin 

na un solucion, mî ta kere ta locual ta mas importante awor aki pa hen= 

ter pueblo dí Aruba, ta pa bin na un solucion den e asunto aki y p'esey 

mi kier a puntra si tin algo contra pa nos schors=é te btor, pa nos por 

reunf manera e dos instancianan akì a pidi nos? 

DE HEER GeF „CROESs Selor Presidente, mi kier a pidiBo pa schors e rou= 

nion aki pa 5 minuut pa mì por consulta cue fraccion dî MEP, kende a 

yama e reunion aki repetidas veces, pa nos por duna un econtestaciong 

en cuanto Bo proposicione 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt voor 5 minuten geschorste 

De vergadering wordt geschorste 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is heropende Het woord is aan de 

heer GeF Croese 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, despues cu mi a tonde e personanan 

na palabra, manera seffores Sieg Eman, sefior Chomy Yarzagaray, Frank y ma= 

nera sofor Max Croes, e ta duna nos e inclinacion pa no acepta tal pro= 

posicion, pasobra nos ta mira cu ta politica barata nan kier hunga akiden, 

pero, Sefior Presidente, manera Bo a bisa den promer ronde cu nos ta aki= 

den pa interes general di Aruba, Manera mi a bisa cu si nos mester keda 

aki awe nochi, mayan mainta, sin bay cas, basta cu nos por yega na un 
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solucion, nos lo hacië pa salba Arubae Como cu tin un tal proposicion 

y nos tin entendf cu AVVA y IOWA kier papia cu Bestuurscollege, tin un 

speranza ta reina cu por yega na un solucione Gustosamente na bienestar 

general di Aruba, pa cual nos ta aki awe, nos lo bay di acuerdo cu tal 

proposicion pa schors e reunion aki na e momento aki te 6tor, pero cu 

sin vilacion e reunion aki worde reanudá 6tor, por si acaso cu no por a 

yega na un solucion, pa nos por haci nos esfuerzonan pa salba Aruba, pa 

motibo eu e situacion actual no por worde posponf mas, Masha dankie 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt geschorst tot 6 uuro 

De vergadering wordt geschorsto 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad 

wordt heropend. 
Alvorens het woord te verlenen aan de eerste spreker in de tweede ronde, 

de heer Betico Croes, wil ik nog even melding maken van het feit dat 

zoals ík voor de schorsing heb medegedeeld de IOWA en de AVVA en de 

Hotel Workers Union een onderhoud verlangden met het Bestuurscollegee 

Het onderhoud heeft plaatsgevonden tot ongeveer 10 minuten voor 6 en ge= 

durende het onderhoud zijn bepaalde ideeën naar voren gekomen, die door 

deze vakbondsleiders nu besproken zullen worden met de ANAABe Doze be= 

spreking heeft niet tot een eiïndoplossing geresulteerd, maar er zijn wel 

bepaalde mogelijkheden besproken, waar ik nu niet zal ingaan en die nu 

zal worden besproken door de vakbondleiders, die bij ons waren en de 

ANAABe Ik zou dan willen voorstellen om met de Eilandsraadsvergadering 

voorlopig door te gaane Het woord is aan de heer Betico Croese 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, lamentablemente na e momento cu nos 

a bay di acuerdo pa schors e reunion, nos tabata carga e deseo cu eo par= 

tidonan ANAAB y Bestuurscollege door dá intermediacion di e dos Bonden= 

nan aki, por a yega serca otro, pero nos mester a keda desapuntáe 

Sinembargo, manera Selor Presidente df, tin varios proposicion cu a wor= 

de trecí padilanti y cu e dos sindicatonan mencíonÂ lo continuâ cu nan 

deliberacionnan cu ANAABe Di otro banda, Sefior Presidente, nos proposi= 

cion ta keda sin mas mantenf, cu nos no kier sali di akäden promé cu 
biní na un solucion den e conflicto akie Nos a worde informá cu awe mas 

sindicatonan of mas personeel di cierto departamentonan di Land tambo a 

bay den welga y nos ta haya cu fuera di e stagnacion cu tabata tin don 

ultimo dianan, dia pa dia e ta bira mas grandi y e situacion ta bira 

peore Nos bao di ningun circumstancia lo deja di haci sacrificio pa por 

trece e dos partidonan akí sorca otroe Y nos sugerencia ta pa trece e 

Ambtenarenbond, nan werkgroepen, akiden, si ta necesario cu conseheronan 

di Bestuurscollege, pa nos por deliberá ariba e asunto aki y pa nos buse 

ca tur posibilidad pa por yega na un acuerdoe 

Awor, den tweede ronde, Sefior Presidente, no tabata mi intencion pa hiba 

palabra mucho largo, pa motibo cu e deliberacionnan y e discursonan poli= 

tico mester worde lag un banda pa e bienestar general di Aruba 
Pero, Sefior Presidente, nos no por keda sin trece padilanti cierto remar= 

kanan como contestaciones ariba locual a worde trecí padilanti door di 

varios miembro den eerste rondee Na promer lugar mi kier a cuminsa cu bie 

sa cu parcialmente mi ta satisfecho cu e contestacionnan cu Bo Persona 

a duna y mas ainda na e manera cu Bo a trece Bo punto di bista padilanti, 

pero dá otro banda Sefior Presidente, mi moster remarká como cu Bo Persona 
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a bisa na final di promer ronde cu Bo ta convenef cu mi persona ta contra 

Bo, y cu mi no ta laga ningun oportunidad pasa pa trece cierto remarka= 

nan y critiecanan contra Bo Persona den publicoe Mi kier a participas 

Selor Presidente, cu mi no ta contra Bo Persona, di otro banda mi no por 

bisa tampoco, Sefior Presidente, cu nos ta amigoe Na e momento cu mi ta 

trece critica contra Bo Persona no ta e persona Oscar Henriquez, pero @ 

eriticanan ta ariba e hechonan cu tal persona ta comete y segun mi cu den 

cierto sentido na e momento cu nan ta contra interes general ta mi deber 

como representante di pueblo pa trece nan padilantie 

Manera mi a bisa den promer ronde, Sefior Presidente, mi tin experiencia 

como cu mi a conoceBo den Bestuurscollege y mas of menos den e 3 afia cu 

di serca nos a traha hunto, mi por a yega, segun mi capacidad ta dunamis 

na a analisf Bo karakter, Y na e momento cu mi ta trece padilanti cu tin 

cierto fayonan den Bo karakter, mi no kier bisa cu mf persona no tin fayo 

den mi karakter, pasobra nos tur ta hende cu fayonan den nos karakter, 

pero casualmente considerando e fayonan cu mi por a analisá di Bo Persona 

ta exactamente e hecho cu Bo Persona cu na e momento cu un desicion tumás 

Bo ta bay hasta por oxtremo pa Bo deseo worde cumplfo Den e asunto aki, 

Sefior Presidente, mi kier a bisa y mi kier a ripiti cu segun mi opinion 

por a yega na un solucion caba, Se mä opinion, si Bo Persona no taba= 

ta tin facultadnan manera ta conocf, ya caba ANAAB y Bestuurscollege Sie 

gur=sigur lo a yega na un solucion, pero cu esakí mi no kier descarta 

ningun momento, cu naturalmente ANAAB tambe por tin nan foutnan comet{e 

Loke mi kier a haci, Seflor Presidente, ta pa nos laga loke a pasa den e 

simannan cu a pasa, pone nan un banda y laga nos percurá pa di awe padie 

lanti foutnan no worde cometfe 
Interes general ta exigi di nos pa nos yega na un solucione E pueblo anm 

siosamente ta sperando pa nos por yega na un solucione Mayoria di e sin= 

dicatonan a duna nan simpatia na e welga aki y dia pa dia Aruba ta bayen= 

do mas atrase Mi tin di bay ariba algun detayes di Bo remarkanan ora cu 

Bo a trece padilanti cu y mi ta comprendê cu ora 3 funcion ta reuní den 

e mesun persona cu den situacionnan cu por ta abnormal Bo por comete pi= 

fias, locual Bo a admiti y manera cu mi a bisa den pasadot 'tesun cu sabá 

di reconoc@ su fayonan, su errornan y su pifianan, esey ta demostra su 

grandeza'' . 
Mi ta kere cu Bo declaracion dunÂ, unda cu Bo ta trece padilanti cu Bo ta 

reconoce Bo pìfianan, mi ta kere cu esey ta un base pa nos por lubida ca= 

pricho y pa nos por yega na e solucione Sefior Presidente, berdaderamente 

mi a keda asombrâ diahuebes anochi na e momento cu Bo Persona a aparece 

dilanti di radio of en todo caso pa duna comentario despues di e negosa= 

cionnan y unda cu Bo ta trece padilanti cu Bestuurscollege y ANAAB a yem 

ga na un acuerdo concreto y definitivo y cu Bo a crea esperanza den pue= 

blo cu dentro di algun ora siguresigur e pueblo por ta trankil atrobe y 

e pueblo por goza di uso dì electricidad, pero den e mesun rosea despues 

cu Bo a caba di tira Bo discurso, e presidente di ANAAB a trece su punto 

di bista padilanti y ariba e contestacionnan, nos por a mira un contra= 

diceion grandi entre loke é a trece padilantí y loke Bo Persona a trece 

padilantie 
Sefor Yanga a bisa cu berdaderamente tin un cierto acuerdo en principio 

pero cu e mester worde sometf na su miembronano Aki mi ta laga atrobe 

completamente un banda cu si berdaderamente Bestuur di. Ambtenarenbond a 

bisa cu nan tin un Fearte blanche!!, 

En todo caso o dos declaracionnan aki tabata contradictorio y despues 

berdaderamente a resulta cu miembronan di Algemene Ledenvergadering no a 

bay di acuerdo cu loke a keda convení entre directáva y entre Bestuurs= 

college, perog Sefior Presidente, informacionnan cu a yoga sercâ nos ta 

bisa cu cierto momento Bo Persona a haci presion ariba e presidente di 

ANAABo 
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Cu eierto momento e presidente di ANAAB; agotá, cansá a perde casi su 

conocimiento y e ta worde grit cue mester firma y cu Bo Persona a grité 

eu ela convenf pa firma y cu cierto momento te hasta Bo a laga un amenasa 

cay, cu si acaso e no firma Bestuurscollege lo continua rapidamente cu e 

caso dilanti di Hueze Selor Presidente, nos a tende un bunita declaracion 

di Bo Persona, pero tin un dicho na Papiamento cu ta bisazs '"Scucha mì pa= 

labranan, pero no mira mi hechos''s Sinceramente mi ta desea cu na e mo= 

mento cu Bo Persona a trece e palabranan y declaracion na un manera elo= 

cuente padilanti, cu berdaderamente e dichn aká no ta aplicable pa Bo Per= 

sona, pero, Sefior Presidente, e duda y e duda grandi ta keda den mi, pa 

motiïbo cu cierto momento Bo ta trece padilanti cu pa e orde y rust pa cual 

Bo ta responsable pa henter Aruba, Bo mester a tuma e medidanan y cu hopi 

hende a yamaBo y mescos cu awor cu a worde eriticá na Corsow dia 30 di mei, 

Bo a hiba e lemag preveni ta mihó cu curas Pero di otro banda, Sefior Pros= 

sidente, segun mi opinion e desicion pa manda busca e machinisten, e desi= 

eion pa manda busca e polisnan for di Corsow a cay na e momento cu tabata 

completamente trankil aki na Aruba, Naturalmente tabata tin cierto ten= 

Sion, pero un tension den cual tabata reina paz y tranikilidade Na e 

momento cu e pueblo a haya tende cu e polisnan ta na Aruba y cu e machi= 

nistennan a cuminsa traha, na e momento ey a bini un situacion tan 

peligroso cu por a desaroya den un chaose 
E yamadanan cu Bo a haya ta después cu e polisnan y e machinistnan taba= 

ta na Aruba caba, mayoria di nano Entre otro Bo a meneioná un ruman di mi 
persona, ami lo mencioná su nomber ta Mro HeSoCroese 
Mi persona na e momento cu mi a tende e noticia cu tin machinistennan na 

Aruba y cu polisnan a binig promé contacto cu mi tabata tin tabata cu mi 

ruman, pa motibo cue tambe tin bon contacto, segun su profesion, cu e 

mediador na e momento ey entre Bestuurscollege cu ANAABe Cierto momento 

mi a splikê como cu personanan a yamami y cu awor sf e situacion a bira 
peligrosfsimoe Ela yamaBo pa demostrá su preocupacion, 
Esey ta ora cu e polisnan y e machinistennan ta na Aruba cabae Ela tuma 

contacto cu e mediador, kende nos a topa despues den Sheraton Hotel ora cu 

nos tabata en buskeda di Bo Personae Pues, Sefior Presidente; mi no ta kere 

cu ta completamente correcto ora ta worde trecí padilanti cu hopi hende ta 

reclamá pa yuda nan cuida nan persona y bienesnan, pa motibo cu tin un sie 

tuacion peligrosoe 
B situacion peligroso a surgi diabiernes anochi, despues cu e personanâan, 

e polisnan y e machinistennan ta na Aruba cabas pues na e momento cu Bo 

Persona a tuma e desicion no tabata tín un situacion tan peligroso manera 

diabiernes anochie Y mi ta ripiti cu mi mester a calma e hendenan dilanti 

di Planta di Awa y Electricidade 
Te hasta ora nos a bay en buskedá di Bo Persona y e diputadonan y e frake 

tieleidernan pa nos por tuma desicionnan rapido pa salba Aruba, mi a pidi 

e pueblo pa no bay cumi, pasobra na e momento ey‚ mi sabi cu e pueblo tan 

emocionÂ y agitÂ por a tuma pasonan menos deseablee Mi persona, consciente 

di mí responsabilidad, mi a pidí e personanan keda calmo, corda cu e_ 

planta di awa ta di nos e ta, ta propiedad di pueblo, mi a dicidi pa bay 

cu algun persona, pero naturalmente tabata tin mas persona cu a agregá 

nan mes na nos delegacion y lamentablemente e contactonan y @ desicionnan 

deseable a keda afor, pa motibo cu nos no por a haya Bo Personae Cierto 

momento Bo ta trece padilantá cu Bo Persona no a scondee 
Má opinion personal ta, cu na e momento cu mì a bay tur instancianan, te 

hsta na Comisario di Polis cu semper mester sabi na unda Bo ta keda, si 

acaso Bo ta sali pa laga un number di telefoon unda e por alcansaBoe Na 

e momento cu mi no por a haya ni esakinan,; mi impresion a worde engran= 

dece cu ta scondf Bo tabata tae Sefior Presidente, berdaderamente nos ín= 

dignacion tabata hopi grandi, pasobra na momentonan grandi, momentonan 

peligroso, nos ta haci uso di nos responsabilidad y deber pa por haya un 
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reunions Nos a yama e reunion pa pidi aanvulling di agenda diaranzone E 

reunion a worde posponfe Diahuebes nos a pidi un otro reunion y mi a pa= 

pia cu Bo Persona y berdaderamente Bo Persona a bisami cu aki, den 

Eilandsraad, no ta e lugar pa yega na un golucione Naturalmente y mi ba 

admitf esey cu Bo a bisa tambe cu Bestuurscollege y ANAAB ta den discue 

sion y manera e indicacionnan ta duna, cu e ta bayendo den bon direccione 

Pero despues di esey mi a manda den nomber di MEP dia 22 otro telegram, 

dia 23 dos telegram, fuera di e encuentro personal cu nos tabata tin die 

lanti di TelesArubae Eseynan a aumentÂ nos indignacion y cu ta mayan ta 

e ultimo dia dentro di cual cu Bo Persona por a yama e reunion. Ta nifie 

ca cu aki nos no por papia di "spoedeisend karakter!" mas. 

Si acaso cu Bo a acudi y a cumpli cu e peticionnan hacf, siìguresigur nos 

Jo a considerele di un !'spoedeisend karakter!', e reunion cu a worde be= 

legd awe, si Bo a tené diasabra of diabiernes, diadomingo tambe nos lo 

por a considerêe Pero awe nos ta haya cu nos no por considerá esaki como 

Ispoedeisend'" mase 

Nos ta considera aïnda e reunion "spoedeisend" pero Abo no a cumpli cu e 

peticion hacf door di nos fraccione 
Sefior Presidente, tur e comentarionan cu nos a tende den promé ronde tam 

bata trata di consecuencianan, pero e origen no a worde trecf padilantie 

E causa di tur e inquïetud y tur e situacion peligroso aki na Aruba no a 

worde trecf padilanti y mi ta ripiti, Seflor Presidente, manera mi â tro= 

cé den promé ronde, cu tfn un convenio por escritoe 

Cierto momento sefior Frank ta trece padilanti cu no tin ningun convenioe 

Naturalmente den e sistema cu Gobierno ta traha, e procedurenan cu ta 

worde sigf ta otro cu manera otro sindicatonan ta deliberá ariba un CAO, 

pero, Selor Presidente, dia 9 di juli a worde trecf padilanti na e miem= 

bronan dí sindicato den Georganiseerd Overlege Y mi ta Lesa esaki pa tur 

hende tende (e ta na Hulandes). 
WDoor de Bestuursgemachtigden is het Bestuurscollege op de hoogte ge= 

steld van de wensen van het Georganiseerd Overleg, ten aanzien van de 

uitkering over de periode juli 1970 » juli 197le 

Het Bestuurscollege doet, naast het in het door hen aangeboden salaris= 

regeling=pakket opgenomen voorstel, thans het voorstel om na de vast= 

stelling meteen tot uitkering over te gaan waarbij echter de vermeerde= 

ring voor rente=vergoeding komt te vervallene Het Bestuurscollege vere 

zoekt het Georganiseerd Overleg uit deze twee mogelijkheden een keuze te 

maken bij het advies, Het in de salarisregeling=pakket opgenomen concept 

houdt oeae het volgende in (y awor e ta bini manera Bestuurscollege mes 

a proponé): 
a) Aan de ambtenaren wordt een geldelijk bedrag toegekend gelijk aan het 

verschil tussen het totale bedrag, dat zij gedurende de periode van 1 

juli 1970 tot 1 juli 1971 aan bezoldiging zouden hebben ontvangen, wâ= 

re de regeling 1971 van kracht geweest ingaande 1971 en het totale be= 

drag dat zij gedurende de vermelde periode aan bezoldiging, garantie= 

toelagen en bonus ontvingen. 

b) Het bedrag vermeerderd met 1/5 deel daarvan zal worden uitbetaald voor 

schaal 1 t/m bl per 1 juli 1974, voor schaal 5 t/m 7 per 1 juli 1975 en 

voor schaal 8 t/m 15 per 1 juli 1916" 

Esaki ta dos proposicion hacf na ANAAB, ANAAB a dicidi den e@ eindadvies 

GeOey na e momento cu bo bisa eindadvies Georganiseerd Overleg, ta mieme 

bornan di ANAAB, representantenan dá ANAAB tin mayoriag nan a bay di 

acuerdo cu number L unda cu Bestuurscollege ta dicidí di paga e "toesog= 

ging Petronia'' aki den un solo biaha, Y kiko tabata e overweging di Bee 

stuurscollege? Cierto momento nos por â lesa cu Bestuurscollege lo a 

scapa 20% E 20% aki cu Bestuurscollege a scapa ta fo 1650000e=es Adee 

mas, Seffor Presidente, awor nos ta tende Bestuurscollege no ta honra e 

acuerdo aki, pero Bestuurscollege ta willing pa paga, pa bay di acuerdo 
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eu beu e 20% of 1/5 gedeelte, unda cu nan tin di bay paga ademas di e 

Pe 110000Oeme, fo 1650000e=me Esaki ta incluf tambe pa maestronan di 

school fe U10e000e==, total ta fe 800e00Oow=, pero nos no ta papia na e 

momento aki di e maestronane Awor Bestuurscollege ta dispuesto pa paga e 

porcentahe di 20% na 19719 19759 1976? Ademas pa e fayo cometí fe 100e000o== 

mase Ta nifica cu ta fe 265,000eme mas, ademas di e pagoe Awor mi kier 

puntra mi mes y mi kier puntra tur persona cu ta responsabel pa e plaka 

di pueblo, solamente pa Gobierno Central cu ta entremete su mes den nos 

asunto, solamente pa motìibo di Bestuurscollege di Corsow, cu no por paga 

esaki, pa motìbo di nan mes, nan situacion financiero, cu nos no ta cule 

pa di djé, 30 di mei ta culpa di djê, pa e motibo ey nos moster paga e 

suma aká plus fe 265,000e==? Laga nos ser poco mas realisticoë Na e mo= 

mento akì simplemente un desicion; cumpli cu un convenio hacf y scapa 

fo 265000Oowme Sefior Presidente, ta nifica pues cu si nos mira cu ya Bes 

stuurscollege ta willing pa paga extra ariba e fo lil0e000Ooses 

fe 2650000emm, si nos paga awor aká directamente fe U10,000ow=, nos Lo 

mira cu ta un diferencia chikitog spaar Bestuurscollege ta spaar plekaes 

Nos a bini akiden pa busca e solucione Na promer lugá, nos ta haya cu na 

e momento cu nos Bestuurscollege a tuma un desicion, eo moster worde eumplí 

cunôe Di otro banda, Sefior Presidente, nos no ta tolera, ni acepta con 

Gobierno Central ta entremeté su mes den nos asuntoe 
Ora nos ta tende pece sefior Rudy Frank ta trece padilanti e ínflacion di 

Antiyas, ora nos ta tende di sefior Chomy Yarzagaray, cu si Bestuurscolle= 

ge por duna nos un contestacion kiko ta e consecuencianan di e pago aki 

pa henter Antiyas, ta nifica pa Corsows pa àntiyas, pa Arubae 

Mi ta puntra mi mes, Sefior Presidente: "ta den sala di Staten nos ta?! 

Akí nos ta den sala di Filandsraade Aruba tin un poco autonomia cu ela 

haya di acuerdo eu e constitucion cu nos ta aden awors awor nos tin un 

Bestuurscollege cu no kier aplicÂ e poco autonomia cu nos tine 

Y remarcable y lamentable ta, Sefior Presidente, y esaki ta principalmente 

pa e personanan cu a pensa di haci politica den promê ronde, manera 

seflor Yarzagaray, sefior Eman, seftor Frank y sefior Max Croes. 

Pasobra ningun momento di e otro miembronan di Raad nos a tende nan preo= 

cupacion y tur ta bisa cu nos mester keda akiden pa yega na un solucione 

Ta di apreciÂ cu tur ta convencf. cu Aruba no por keda manera e ta na e 

momento aki, pero cierto momento nos ta tende cu e personanan aki (nin= 

gun momento nos a tende un persona for di fraccion di AVP ta bisas 

Uban keda akiden te den oranan di madrugê, te mayan si ta posibel pa nos 

yega na un solucion pa saälba Aruba'!)e Al contrario nos ta mira con ta 

worde trecf padilanti cut "'sefior Betico Croes a bisa cu inflacion a wore 

de causÂ door di e minimumloon y cu e minimumloon ta husto etcol'e 

Seflor Presidente, no ta mi intoncion di bay fuertemente ariba Loke sefior 

Sieg Eman a trece padilantie 

Si mester, mi pory Seffor Presidente, pero mi sabi di consìderá personanane 

Den esaki, Soflor Presidente, mi kier a trece pedilanti cu o inflacion, si 

acaso nos por papia di inflacion, si acaso nos por papia di cualkier dova= 

luacionnan aki na Antiyas, anto nos mester di bisa cu fe 110e000eum cu 

Bestuurscollege ta bay paga ta causa inflacionj nos por bisa cu 30 di mei 

y e periodonan despues a trece e cierto peligronan pa nos economiae 

Y manera e comportacion y actitud di e miombronan ta, Sefior Presidente, 

mi no ta papia di e personanan di otro banda, como cu nan a expresa nan 

mes den e sentido eyg nan a domostra nan buena boluntad, pero di aki ban= 

da mi no a mira ningun buona boluntad pa por yega na un soluciong al con= 

trario mi a nota e aectitud cu nan ta den cuenta dí para firme y asina 

nos no ta yega na un solucione Sí Bestuurscollege ta den cuenta di 'para 

firme! cu Bestuurscollege no ta den cuenta dá bay trata di yega y duna 

"Cesar loke ta toca Cesar'! y duna Dios loke ta di Dios", anto mi ta kere 

cu ta dificil te hasta pa Eilandsraad por intermediá pa yega na un solucione 
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Sinembargo nos lo keda akiden y nos lo deliberf y si palabranan duro mese 
ter cay‚ ta palabranan duro mester cayy pasobra pueblo no ta spera masa 
Sefior Presidente, nos por a tende, fuera di loke a worde trecf padilanti, 
e inflacion si acaso Bestuurscollege y cierto miembronan di AVP ta keda 
eu e actitud manera nan a demostra den prom rondee Sefior Presidente, dia 
pa dia Aruba su economia ta bayendo atras y manera minister Lardinois di 
Hulanda a bisa aki: "Aruba is de ruggegraat van de Antillen, uit econome 
misch oogpunt bekeken", Dia pa dia nos economia ta bayendo atras sola= 
mente di un halsstarrige houding di Bestuurscollege y di cierto miembro= 
nan cu ta respalda Bestuurscollege, anto nos lo bisa cu mas cu nos tarda, 
mas economia di Aruba ta bay atras y florin lo bay dia pa dia den mas 
peligere Ora cu nos ta tende di diputado Max Croes; Sefior Presidente, y 
sefior Rudy Frank un renumeracion di tanto gasto cu e bezoldiging di 1968 
a tumae Sefior Rudy Frank a trece te hasta padilanti un renumeracion,s un= 
da e ta yega na e suma di 30 miyon florin, despues te LO miyone Mi kier 
a haciê c pregunta, Sefior Presidente: "Ta ANAAB por yuda cu e Bezoldie 
gingsregeling no a bin na vigor?' E Bezoldigingsregeling 1968 a worde 
concipiÂ door di Mr. Broer pa e maestronan dá school y door di van der 
Hout pa ambtenaarnan door dí Gobierno Centrale Y manera mi a splika tur 
e 30 miyonnan aki nÓ a causa inflacione Si tabata tin tendencia inflatoe 
rio anto nos por bay back den Bezoldigingsregeling pa cual Gobierno ta 
responsabel pê, pero no pa un bonus cu nos por eonsiderâ un bonus di 110 
mil floring sin mas, pasobra no ta nìifieca cu na e momento aki si Bee 
stuurscollege dácidi di paga e 110 mil florin cu esey lo keda bini back 
tur e affanane Ta un periodo 1970 pa 1971, ta 110 mil florin na e momene 
to aki y bastae Y fuera di esey e argumentacion cu nos por a tende aki= 
den, cu exactamente den e dianan aká cu Comercio a haya un slâ duro, mi 
ta kere cu e suma aká lo ta un bon inspuit den bida comercial pa por 
rebibé, como un recompensacion di edafionan eu nan por a hayae 
Seftor Presidente, seffor Johannes Rudelof Frank a trece padilanti cu des= 
pues di e welga di maestronan, mi persona a proponé un gartificacion pa 
e personanan cu no a welgae Sefior Presidente, sefior Johannes Rudelof 
Frank tabata completamente bruhá y den varios ocasion mi a trece padilane 
ti con diariamonte e tabata serca mi den kantoor, ta tembla, y awor mi 
kier a participê cu pa motìbo dí kizas nervionan c por tabata bruháe No 
tabata un recompensa pa motibo cu e hendenan no a welga, berdaderamente 
tabata tin proposicion pa un gratificatie pa e personanan cu a traha 
bao circumstancianan sumamente dificil, Pero awor, Sefior Presidente, mi 
kier a puntra e mesun diputado sefior Frank, si e tin e beslissingsblad, 
pa e por weita cu sefior Dominico Guzman Croes, sefior Max Croes, sefior 
Capeis Laclé y sefior Figaroa no a bay di acuerdo cuné? Y despues nos 
mes a huzga pa bionestar general y pa e paz laboral pa laga tal desicion 
nan un bandae Como cu ela worde maleinterpretde Sefior Presidente, y ora 
cu nos ta tende cu e causa y e motibonan, argumentacionnan cu Bestuurs= 
college ta duna pa interes general di Antiyas, pa motibo di inflacion, 
ya caba mi a bisa den promé ronde: "laga esey pa cuenta di Gobierno Cen= 
tral, esey ta cuenta di Ministronan" y na di dos lugá, laga nos ser 
francos ''sefior Frank, laga nos ser franco''s Partidonan di Corsow den 
Gobierno Central a pone presion y a bisa cu si Bestuurscollege di Aruba 
mester paga ambtenarennan, nan lo saka e dos partidonan di Aruba for di 
den Gobierno Central, Naturalmente ta difácil pa cierto personanan por 
distanciÂ nan mes dì e puesto tanto dushi di ministro y e sueldonan 
barbá. Te hasta nos a tende cu e persona cu a aspira pa bira Gezaghebe 
ber a haya un ultimatum pa e bináí den un partijraad na Aruba y bisa 
nan cambia di opinion pa no paga ambtenarennan sino hamas nan lo !'!coo= 
perk pa e bira Gezaghebbere Pero, Sefior Presidente, na e momento cu mi 
ta trece esaki padilanti, kizas ta pa motibo cu seflor Frank, seïior Eman, 
sefior Max Croes, sefior Yarzagaray, cu a purba di bin trece politica akie 
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dene Ningun momento ta mi intencion di critica e otro miembronan di 

Raad, pasobr& nan ta demostrando nan buena boluntad pa nos yega na un 

solucton y p'esey lo mi laga lo demas critica un bandaa Como ta diputa= 

do Frank mes, ora e tabata na palabra a menciona nomber di un persona 

akiden, sefior Arsenio Yarzagaraye Seftor Arsenio Yarzagaray den un com= 

bersacion a participami cu & personalmente no ta miembro di directiva 

di Bonde Personalmente ela puntra Bestuurscollege cierto momento sí nan 

ta tene e oferta di 100 mil florin gestand, si nan ta laguê como un 

oferta ariba mesa? Y ela bisamì cu ela haci esey solamente pa weita kiko 

ta e reaccion di Bestuurscollege y esaki ela bisê den presencia dá hopi 

mas personas y te hasta den presencia di un periodásta 

Sefor Presidente, sefior Frank ta continua cu esey ta un insinuacion cu 

MEP lo ta traha den e welga aki, pa motibo cu aki den sala di Eilands= 

raad mi a trece padilanti cu: "loke nos no por logra akiden, nos lo lo= 

gra cu pasonan extra perlamentario!'e Pero seffor Frank a lubida den cual 

ocasion mi a trec,. Na e momento cu nos boz di oposicion ta worde atrapá 

door di cierto sistemanan antiedemocratico akidene 

Mi kier a refresca seftor Frank su memoria durante e presupuestog con 

cierto momento mayoria a dieidi durante e welga di cambia e reglamento= 

nan, cu e presupuesto a worde cambif, nan a limitá nos ora dì papie, 

den e sistema di trata presupuesto a worde carbiÉ, solamente pa no por 

duna nos oportunidad di trece debidamente nos argumentacionnan padidanti 

y defende e pucblo manera ta nos debere Cierto momento diputado Kockg 

segun articulo 62 di ERNA mester a duna responsabilidad den Eilandsraad; 

ela pidi pa mayoria di Raad, cu e no tin nodo di duna e informacionnan 

manera debe sere Raad a bay di acuerdo, es ta AVP y PPAe Sefior Max (roos 

a haci identico algun dia pasá y cuanto reunionnan urgente no a worde 

mandÂ pa huishoudelijke vergaderinge Seflor Frank, cierto momentog ora 

cu esakinan a socedé, mi a trece padilanti cu si ta intencion di Be= 

stuurscollege, si ta intencion di partidonan di Gobierno pa trata di 

snoer nos boca y stroba nos dá haci nos trabao manera representante di 

pueblos nos lo mester tuma otro pasonan pa nos por defende e interes di 

e pueblo cu a eligf nos akidene Sefior Presidente, lo mi no bay ariba 

remarkanan manera cus äsi seflor Betico Groes ya a yega na Schoolbestuur 

pa bisê cue ta na welga y cu sì UPA ta welga mayan cu si nan lo haya 

apoyo y coöperacion di ambtenaren?" 

Kiko esey tin di haber cu e problema cu nos ta den awor y fuera di esey 

no ta asunto di sefior Franke Cuy esaki, Seflor Presidente, mì kier a tre= 

ce padilanti mientras cu tur e miembronan ta tratando pa nos por ta den 

un ambiente di comprension pa nos solucioná e problema aki, nos ta haya 

for di e mesun skina dî semper haya cierto remarkanan, muchachada di ka= 

rakter infantil esesccenooosese 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, laat het niet persoonlijk wordene 

Ú heeft het tot nu toe heel parlamentaîr gezegd, laten wij het daarbij 

houden, Please 

DE HEER G.F,CROES: Sefor Presidente, infantil ta !'kinderlijk"e 

DE VOORZITTER: Mi sabi esey; mi ‘ta comprende aïndae 

DE HEER G,F,CROES: Cierto momentos Sefior Presidente, diputado Max Croes 

Ta troce padilanti eu esey ta punto di bista di Partido Patriotico Aruba= 

no, te hasta nos ta sinti cu e@ tin masha dificultad pa pronuncias Parti= 

do Patriotico Arubano seovoseee 

Er komt een uiting van bijval van de zijde van het publieke 
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DE VOORZITTER: Sefiores, henter dia tur cos a bay masha bon, pero mi tán 

dT hala boso ateneion cu Reglamento di Orden no ta permiti pa publico 

expresa su opinion of duna ningun sorto di reaccion, ní pros ni contrae 

Asina ta mì ta pìdi boso cooperacion, pasobra esaki ta un reunion masha 

importante, mi ta sigur cu boso kier sigi presenciê of scuchelee Mi ta 

pidi boso cooperacion pa waak y scucha, pero no expresa boso mese 

Sefior Croes ta na palabrae 

DE HEER G.F.CROES: Seffor Presidente, mì kier a participa na sefior Max 

Croes cu nan propio partijraad a propone, madrugá di diamars promê cu e 

welga tabata pa cuminsa, pa bay di acuerdo y pa honra e acuerdo aki bij 

wijze van voorschot, Pakiko Bestuurscollege a pone esaki completamente 

un banda? 
Selor Presidente, mi ta kere cu ariba hopi dí e remarkanan lo mi no duna 

comentario, pa motibo cu‚ ya caba manera mi a bisa, mi no kier empeorá 

e situacione Pero sf, Sefior Presidente, mi ta haya necesario pa trece 

padilantá manera cierto momento a worde trecf akiden, unda ta papia di 

libertad di expresion di opinion, E Declaracion di e Derechonan di Ser= 

nan Humano di Nacionnan Unf ta bisa articulo 19: "Eenieder heeft het, 

recht op vrijheid van mening en meningsuitinge Dit recht omvat de vrij= 

heid, zonder inmenging, een mening te koesteren en door alle middelen en 

ongeacht grenzen, inlichtingen en denkbeelden op te sporen, te ontvangen 

en door te geven!'e 
Y eu nos tur, mayoria di paisnan demoeratieco, tin esaki como principios 

riba cual nan democracia ta basá, Y den e dianan aká nos por mira pe@e 

mi tin akd Vereniging van Vakbond Leerkrachten Aruba, VIA, a manda un 

telegram cu e siguiente contenidos ''Pueblo di Aruba, contribui na e lu= 

cha di e trahadornan Arubiano, duna bo contribuicion financiero na Algoe 

mene Bank Nederland ariba cuenta di stakingsfonds: FESINAe Ban pone man 

na obra y yuda e obreronan cu ta bringando contra e abusonan cometf na e 

pueblo di Arubae Duna bo contribuicion awe mes''e Na Hulandes nan ta bisaz 

Wolk van Aruba, steurit de stakers in hun rechtvaardige strijd, stort 

uw bijdrage voor de stakingsfonds FESINA op de rekening bij de Algemene 

Bank Nederland, zet u zich in voor de Arubaanse zaake Helpt u mee de 

beledigingen ons Arubanen aangedaan uit te wissene 

Stort vandaag nog uw bijdrage', Esey ta e texto original y e personanan 

aki a worde obligÂ pa cambia e texto akie Mi kier a puntra Bo Persona, 

Sefior Presidente, si acaso cu den esaki, den nomber di Gobierno Centrals 

Bo Persona ta haya cualkier dreiging of cualkier belediging of cualkier 

passage cu ta contra e moral Cu Commissaris van Politie a obliga nan di 

cambia tel. textoe E texto manera mi a lesé tabata original y ela worde 

cambiá, 

DE VOORZITTER: Mas aworo mi por a haya un copia? 

DE HEER GeFeCROES: Ademas, Sefior Presidente, nos por a tende di cierto 

personanan con e Ministro di Traficoy sefior Chance a menasa e locutor 

di un emisora di radio aki na Arubae Mi ta puntra mi mes, Sefior Presie 

dente, kiko ta e motibonan? Si acaso cu nos ta duna sindicatonan, e 

pueblo, nan plena libertad di tin nan propio opinion y cu nan lo exproe 

sé segun stipulÂ den e declaracion universal di Sernan Humano .di Nacion= 

nan Unf, mi ta puntra mi mes con bin a bay over na ta}. censura? 

Sefior Presidente, por ta cu no ta bon pa tuma un ehemplo, pero en todo 

caso na nos Madre Patria Hulanda, hamas aya por socede loke tä socedien= 

do den ultimo dianan aki, unda eu un censura completo ta worde hacf« 

Ademas, Besüuurscollege den e caso aki cu semper tabata tin un departa= 

mento dâ informacion, no tabata tin informacion cu e puebloe E pueblo a 

keda completamente abstenf di informacionnane 
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Seltor Presidente, un romarka chikito ariba loke un radio=emisora di Ve= 

nezucla a trece padilanti ecierto momentog unda, pa motibo di Bestuurscol= 

lege awe un radiosemisora di Venezuola ta cualìfica nos isla pa un !is= 

la salvaje'', mas salvaje den Latinoamerica, anto sefior Sieg Eman ta 

contesta cu seffor Betico Croes no a caba di papia, pasobra nan a agrega 

tambe eu si un pueblo priva su hendenan di e necesidadnan primaria, ans 

to e por worde cualificÂ como un “isla salvaje", Ta nifica cu sefior Sieg 

Eman ta duna nan razon pa cualifica nos isla como un "isla salcaje!e 

DE HEER JeSeEMAN: Mijnheer de Voorzitter, persoonlijk feite 

DE VOORZITTER: Mijnheer Emany U krijgt de kans straks4 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, y sí awe un instancia mester wore 

e culpÂ cu nos pueblo a keda durante varios dia privâ di electricidad, 

anto ta e Cuerpo Ehecutivo di Aruba (Bestuurscollege di Aruba) Adomas 

nos tin bon informÂ, Seftor Presidente, cu Bestuurscollege den ultimo 

dianan ho a bin cu ningun contrasproposicion, mientras cu Aruba ta den 

peliger, Aruba su economia ta bay dia pa dia atras, Bestuurscollege no 

ta bin cu ningun contra proposiciohe Bestuurscollege ta sinta man ariba 

otro den nan kantoornan y tapa nan wowo pa loke ta socede pafôe Soflor 

Presidente, un di e motibonan tambe cu nos a jama @ reunion awe ta pa 

haci preguntas na Bestuurscollege tocante e funcionamento di e Planta 

di Awa y Electricidade Segun e informacionnan cu a yega serca nos j 

nos ta puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege por a duna nos cuenta 

tocante nans cuanto persona ta necesario pa run un Unit? Cuanto Unit ta 

den function al momento? Si Bestuurscollege por a informa nos cu si ta 

berdad eu LAGO a nenga di tuma eloctricidad di Gobierno Insular di Aru= 

ba (pues di nos planta) pa motibo cue frecuentie ta varia demasiado? 

Sogun e convenio hacf cu LAGO e por ta 59eB te cu 60.2 y LAGO no tin e 

garantia cu e lo keda den tal frecuoncia, pa tal motíibo LAGO te nenga 

di tuma coriontee 

Nos kier sabi di Bestuurscollege cu si ta berdad cu e personanans cu 

no por run e planta debidamente, pa motibo cu seffor van Deventer mes â 

trece padilanti cu pa un persona (dilanti di Huez) aunke cu e ta un exe 

perto, pa e por run e planta e mester di un periodo di 3 pa 6 luna dá 

training y e personanan aki a yoga y nan a start e plantae Nos lo kier 

sabi si ta berdad cu aseguro lo no cubri dafionan di perhuicio si acaso 

al momento e planta aki worde hacf dafio door di mal operaeion door dî 

e personanan cu actualmonte ta tené den funcione 
Ademas, Sefor Presidente, antayera anochi un parti di Aruba a keda 

privé di eloctricidad atrobee Nos lo kier sabi si ta berdad cu esey ta 

debf na e falta di sincronisacion ora di overschakeling di un Unit pa 

otro? 
Seftor Presidente, miembronan dí Eilandsraad, mi ta kere cu nos & haci 

suficiente, cu nos a troce suficiente doliberacion, te hasta de bez en 

cuando fuerte un cu otro, pero mi ta kere cu e situacion paf no por 

permit nos keda papia te mayane E situacion den pueblog e situacion aki 

na Aruba no por permiti nos sigi papiao Awor ey nos tabata carga speran= 

za cu por a yega na un solucione No a yega na un solucione Ban puesy si 

berdaderamente (y mi ta sigur di esaki cu) nos tur lo no kier weita Aru= 

ba privá di electricidad of Aruba den un inquietud laboral ni un dia mas, 

nos tur ta demostra cu nos ta dispuesto pa keda te mayan si ta posibel 

akiden pa nos por yega na un solucions pues, Sefior Presidente; si acas 

so cu ta necesario mi kier a pidi pa bini cu proposicion, pasobra mi a 

anunciag nos tin hopi mocionnan pa trece padilanti, pero mi ta kere cu 

lo ta mihor pa e reunion worde geschorst pa por yama ANAAB cu su werke 

groepennan akäden y pa nos por yega den un bon comprensione 
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Si acaso cu ta necesario nos por a forma un delegacion chikito di tur e 

fraccionnan hunto cu Bestuurscollege, hunto cu ANAAB pa nos sinta na 
mesa y trata di yega na un solucione Al mismo tiempo mi kier a haci un 

apelacion na tur miembronan di Raad aunke cu nan kizas no ta di e dele= 

gacion pa keda pendiente aki riba y pa nos por tin ruggespraak cu otro 

pa nos por yega na un solucion na bienestar general dí Aruba, Ban salba 

Arubae Masha dankie 

DE VOORZITTER: Sefor Eman, kier a trece padilanti un persoonlijk feit 

naar aanleiding dá loke sefior Croes a bisa? 

DE HEER JeSeEMAN: Sefior Presidente, atrobe sefior Croes a trece padi lanti 

e cuenta cumi a bisa cu inflacion a cuminsa ora cu na Corsow e obrero= 

nan a haya e minimumloone Mi ta keda par& ariba eseyo Sie kier despues 

di tempo nos lo trecé padilantá anto e ora tur hende lo mira kende tin 

razone 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Leoe 

DE HEER D.IeLEO: Sefor Presidente, den di dos ronde lo mi no bay den 

detayenan, Selor Presidente, pero lo mì kier pa awor cu e reunion a cu= 

minsa Ó!or pa nos sigi non-stop y no cuenta di schorsing pa nos por bin 

elâ eu un solucion akidene No tin cuenta dá bay schors reunion pa sigi 

mayany pero sigi cunele pa caba cu e asunto akinane Bestuurscollege mes= 

ter comprende bon cu nan tin cierto convenio y e convenio mester bin 

ariba mesa pa nos delibera ariba djé y pa bin clá cu e ambtenaarnan of 

eu e Bonde Pasobra si nos sigi asina akig Sefior Presidente, pa trece 

discusionnan grandá padilanti nos no ta bin elâe Un solucion mester pa 

nos Aruba, Nos ta representantenan eligf pa e pueblo akinan, e pueblo 

a duna nos e confianza y mi ta kere cu akiden ta e caminda pa nos duna 

e pueblo locual cu e mester, cu mayan Aruba por tin un economia sano y 

financieramente bone Asina ta mi ta spera cu no tin schorsing mas den 

e reunion akinane 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Werlemans 

DE HEER Ae. WERLEMAN: Sefior Presidente, den e discursonan tanto di e dipu= 

tadonan como dí e otro miembronan di otro banda mi ta weita cu nan ta 

evita e punto cardinal mes di henter e asunto aki, es ta e causa of e 

origen di e conflictoe Mi por a analisa e situacion aki y mi a mira cu 

mientras cu Bestuurscollege tabata tin cierto acuerdo, un diputado no ta 

yamele acuerdo e ta bisa un proposicions Wi ta laga esaki sí e ta un 

acuerdo na encargo di sefor Watty Vos pa splika e diputado un tiká mas 

mihor kîzase E sabi mas di ley pa spliké, pero mientras cu tabata tin 

un cierto entendimiento entre e Bond ANAAB y Bestuurscollege despues 

Bestuurscollege a bay y haci afspraak cu Gobierno Centrale Esey mì ta 

haya masha stranyoe Sefior Presidente, nos a weita tambe cu awor Gobierno 

Central, mescos cu ''mosterd na de maaltijd! a publica algo den HAmigoe!! , 

Y eyden nos a bolbe ser confirmá den nos pensamento y den nos punto di 

bista cu posicion financiero di Eilandgebied Curagao berdaderamente ta 

malo y esey ta un di e puntonan di consideracione Pero tambe Gobierno 

Gentral ta bisa cu situacion financiero di Gobierno Central tampoco no 

ta mucho bone Sefior Presidente, esaki ta haci nos corda riba un estudio 

financiero segun mi a aparece den "Amigoe! unda nan ta publica tabata 

tin overschot di Land di fe 50e0000000e==s Nos ta puntra nos mes ta un= 

da tur e plaka a bay anto? Sefior Presidente, tambe Gobierno Central ta 

apelÂ su mes y ta trece su punto di bista padilanti cu e asunto aki ta 

trece inflacion cu tur ambtenaarnan lo haya e pago akia 
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Softor Presidente, esey ta algo cu ta Gobierno Central ta bisa y nos lo 

mester tuma su palabranan anto pa berdad? Esey ta un otro pregunta 

masha grandi pa nos puebloe Si nos sigi papia mas leuw, Seflor Presidente, 

nos no ta yega mucho leuw akie Nos lo kier pa nos proposicionnan cu ta 

worde lansf, worde tratá mas liher posibel, pa por yega na un solucione 

Dankie 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Odubere 

DE HEER G.A4ODUBER: Seffor Presidente, indudablemente un mayoria di e 

Raad aki a keda hopi satisfecho di por a tende e splicacion dunÂ pa Bee 

stuurscollege despues di e racha di critica, acusacion y insánuacion 

tirâ contra Bestuurscollegee Muy en especial mi kier a bisa Bo Persona 

cu mi a admirf e manera franco y habrf cu Bo a papiae No obstante e 

hecho cu de bez en cuando Bo Persona ta usa un of otro artieulo di ley 

pa bisa cu Bo no tin responsabilidad di duna na e Raad aki, En berdad 

como Gezaghebber y un representante di Corona Bo no tin cuenta di duna, 

pero awe den un momento asina serio, asina critico, Bo a habri comple= 

tamente y duna un splicacion cu mi ta kere ta na su lugare 

Den momentonan di un welga cu a afecta tanto sector den nos comunidad, 

ta bon pa Bo, como persona di Gezaghebber a habri riba e motivacionnan 

cu a hibaBo na dado momento di tuma desiedonnan al momentoo Indudablee 

mente lo Bo a hayaBo den problemanan serio pa tuma desicion, pero manera 

e Raad aki ta costumbrÂ cu Bo Persona, cu ta un persona cu ta tuma desi= 

eionnan eorecto y desicivamente ora nan mester worde tumÂ, e biaha aki 

tambe Bo a actua cu un consenshi limpiy cu buena f, mirando dilantá e 

bienestar di nos comunidade Peroy Seffor Presidente, tambe e hecho ta 

keda cu e conflicto actual ta yena nos tur cu preocupacione Un preocu= 

paciong pasobra no solamente e dos partnernan den e conflicto aki ta en= 

volvf, pero e conflicto aki inmerecidamente a haci tur e 12000 casnan 

na Aruba e victima, cu tur e consecuoncianan desastroso cu e por tine 

Nan tur a bira inmerecidamente victimanan di circumstanciag caminda 2 

agrupacion ta enfrenta otro y te na e momento aki no por a yega na un So= 

lucione Si mi no ta ekiboca ta sefior Figaroa den promé ronde a expresa 

y a papia ariba e efecto di e welga na comercio, industria, economias 

etce di Arubae Ami, nos fraccion ta preocupa nos profundamente pa e cas= 

nan familiar, cu a worde kit na un manera inhusto for di nan facilidad 

vital y bida diariog cu ta luz y electricidad, Seftor Presidente, mi ta di 

acuerdo cu sefior Betico Croes, ora e ta papia cu nan ta representante di 

pueblog cu nan a worde eligf door di pueblo, pero mi kier recorda mi co= 

lega Croes, cu tur resto di miembronan di Raad tambe a worde ecligf pa 

pueblo y e Bestuurscollege cu ta sintá eynan, ta e Bestuurscollege cu ins 

directamonte ta representÂ un mayoria di e votadornan riba nos islao 

Kier meen cu no ta nan só a worde ponf eynan pa puebloe Nos tambe a wore 

de ponf pa pueblo, nos a pone un mayoria di condicion pa forma un Gobiere 

no y e mayoria aki tambe ta carga nos preocupacion fuertee No e mayoria 

sé pero pueblo den su totalidad como gobernantee Sefior Presidente, mi a 

tende contrario di informacionnan cu mi a haya promê cu mi a bin pa e 

reunion aki cue Landsambtenaarnan ta sigi welgaa 

Wel, Sefior Presidente, mi tin informacionnan di fondo basta valido di 

credito di creencia cu e Landsambtenaarnan a stop e welga di simpatia y_ 

cu mayan nan ta bay traha back, pero esaki no kier meen cu @ conflicto a 

worde resolvf, E problema cardinal ta keda y e problema cardinal tley pa 

e worde soluciond conhuntamente door di Bestuurscollege. Ademas a resona 

den boz di seffor Leo y mì ta comparti preocupacion pa yega na un solucion 

den e eonflicto aki, pero, Seftor Presidente, mi a tende tambo for di Bos 

eu Bestuurscollege den momento eu e reunion aki a worde geschorst a bay 

den deliberaecionnan cu IOWA y AVVA y awor e dos sindicatonan aki 
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aparentemente nan conclusion ta bon pa bay papia cue Bestuur di ANAABe 

Mi no ta di acuerdo cu via e canal aki ningun solucion a bine Mi ta di 

acuerdo cu ningun solucioh a bin aindae Sefior Presidente, nos no por 

bay cu e idea di no schors e reunion aki, pasobra mi ta kere cu si un 

dado momento tin otro instancianan cu ta carga e mesun preocupacion cu 

nos, aunke nan no ta representante di pueblo, nan ta nos conciudadano cu 

tambe ta busca un soluciona Mi no ta kere cu si nos repasa henter e 

territorio di Aruba awor aki, no tin un persona cu lo bisa cu e lo no 

desea un solucion y no ta contribui na su forma y su manera pa yega na 

un solueion satisfactorioe Nos ta dispuesto y ta consideré nos obligacion 

pa yuda busca un solucion na e momento cu tur e canalnan a worde ser, 

e canalnan cu normalmente ta busca un solucion den e conflicto akie 

Seftor Presidente, como lider di fraccion di PPA mi mester contradecf e 

hecho cu mi colega lider dî fraccion di MEP ta bisa cu cambios di opi= 

niones den partijraad mester a bin, pasobra sino hamas cierto persona lo 

bira Gezaghebber, Sefior Presidente, cu e insinuacionnan baho aki nos no 

ta resolvé e conflictoe Mi a papia den promê ronde, mi a abstenemi come 

pletamente di politica pasobra riba base di loke a worde expresá eyban= 

danan mes a pidi pa tene e cos aki fuora di politica partidaria, pero 

ora den segundo ronde boznan cu ta resoná, como si fuera biramento di 

Gezaghebber ta mas importante cu golucion di e conflicto aki, mi ta cue 

minsa duda den palabranan di promé ronde, 

Selor Presidente, awe nochi mi ta spera cu den e moeionnan cu worde 

trecf padilanti posiblemente por tin un solucione Nos tambe tin algun 

moeïon pa bin cuné‚ nos tambe kier reitira e hecho cu den e conflicto 

aki nos comunidad, e 12.000 casnan akà na Aruba, no mester worde envol- 

vf pasobra ora bo papia di comercio di industria, nan ta yega na fin di 

aa, si nan pêrdida ta un miyon florin, nan ta schrijf=ê af den 5, 63 

7, 10 afia, mì no sabi cuanto, pero e@ pober na su cas, e familia cu a 

perde nan cuminsa den frigidaire, cu a haya nan den scuridad, cu tin 

yioe chikito pa atende, esakinan ta esunnan cu a bira e victimanan dá 

mas grandi den e conflicto akie 

Sefior Presidente, mi ta kere cu si Raad keda mantene e reunion aki, nos 

lo por yega na un solucion, pero @ solucion mester ta un solucion cu ta 

na agrado di tur dos partido, pasobra awor aki nos tin cu lubida tur 

aspecto di politica partidaria, nos mester Jlubida tur aspecto di polie= 

tica personal, nos tin ariba nos e tarea mas grandi cu nos a haya como 

representante di pueblo, pa zorg pa bienestar di nos comunidad den su 

totalidade 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Falconie 

DE HEER A.FALCONI: Sefor Presidente, mi tambe tin comprension pa e ta= 

roa tan dficil cu Bo tabata tin den e ultimo dianan aki; pasobra mi ta 

comprende cu manera Bo mes a bisa door di tantos yamadas hustificá, na 

unda cierto ciudadanonan a pidiBo proteecion di un of otro caso, mi ta 

kere anto cu ta mas cu husto cu loke Bo a haci ta dî buena fée Tambe mi 

ta sigur cu door di e 21 miembronan cu ta representa pueblo den 

Eilandsraad akiden, tambe e sefores fanâtico cu ta pará den sala aki 

nan no ta personanan capaz di hací dafio na ningun sitio ariba Aruba, 

pero no ta kita duda, cu den bida humano nos tur no ta pensa mescos y 

de bez en cuando tin loco cu ta pretende di daffa loke no ta di nane Mi 

ta kere anto y mi ta convenef cu loke Bo a haci tabata di buena fê pa 

bienestar di nos’ dushi Aruba y manera nos lider di fraccion a caba dá 

menciona awor ey, cu for di cierto fuentenan e por à tende cu e ambte 

naarnan lo bay traha mayan, mi ta sigur cu eSey lo ta e anhelo di mas 

grandî di un y tur den e sala aki awe nochieo 

Cu £& den Dios y e miembronan y den e fraccionnan Ci AVP, MEP y PPA lo 



11 = 69 

mi ta desea anto di curazon pa parti di Bestuurscollege y di nos banda 

eu nos por bin anto cu pasonan necesario cu asina nos por pone un fin na 

e welga cual ta menasando Aruba y una vez por todo drecha tur loke a wor= 

de danyâ, Masha danki, Sc\or Prosidentoe 

DE VOORZITTER: Palabra ta na scfior Figaroae 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seflor Presidente, cu satisfaccion mi por a tende e 

spliacacionnan cu a worde duná a consecuencia di e preguntanan cu nos â 

trece padilantie Algun pifia tabata tin naturalmente di banda di e dipu= 

tadb seflor Rudy Frank, kende ta bin adilanti cu ta proposicion a worde 

hacf y cu a worde combinf, Pa splicacion di un hende cu no sabì mucho di 

ley mi por bisa sefior Frank, ora cu un hende haci un proposicion y di 

otro banda acepté, automaticamente un convenio a nacoe 

Un otro cos cu mi por bisa cu poco a worde splikÁ riba intervension di 

Gobierno Central, cu Gobierno di Corsow, ariba desicionnan di Bestuurs 

college di Arubas Segun un splicacion cu sefior di putado Frank a duna 

den Antiyas aki tin mas of menos 9000 empleado y Sefior Presidente, esaki 

ta trece despues di un calculacion bruto e siguiente resultadoe Cu aki 

na Aruba mas of menos tin 20% di e cantidad aki y e resto, 80%, ta dâ 

Corsow y ademas diî esey un calculacion ta duna, cu di e suma total 15% 

ta worde pagÂ na Aruba y 85% ta worde pagá na Corsowe Sefior Presidente, 

esaki ta trece lo siguiente padilanti, aunke nos no kier mete nos den e@ 

asunto nf di Gobierno Central, nf dá Gobierno dá Corsow, poro un inflam 

cion cu e Gobierno Central ta usa como argumento pa stroba Bostuurscol= 

lege den su trabao, ta pa Corsow, pasobra no solamente e cantidad di pla= 

ka ta causa inflacion na Corsowg ma mucho mas e cantidad di ambtenaarnan 

eu tin na Corsow, y riba nombramento di ambtenaarnan ey seguramente Be= 

stuurscollege di Aruba no tin nada di bisa. Asina ta keda cu e inflacion 

aki no ta cos temporario, pero e asunto aki ta un inflacion permanentes 

debf na inflacion di ambtenaarnan na Corsowo 
Esey ta ún: otro cos tocante e Planta dí Awa, mi kier sabi cu si Be= 

stuurscollege ta na haltura cu comokiera e laboratorio di Waterleiding no 

ta traha asina leuw cu nos a informá, nos kier sabi ki control tin riba 

e awa cu ta sali pa pueblo haya? Y dá dos lo mi kier sabi cuanto lo ta e 

gastonan envolvf awor cu Bestuurscollege a laga e hendenan aki bin treaha 

na Aruba? 
Cu e hendenan aki, sea cu ta di Gobierno nan ta of di empresanan particu= 

lar dá Corsow? 

DE VOORZITTER: Seflor Figaroa por ripiti e ultimo dos preguntanan un rato 

pa nos nota nan pasobra sefior Alders no t'ey awor aki? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi tabata kier a sabi cuanto ta e 

gastonan envolví na e binimento di e maquinistanan di Corsow y si e maquie= 

nîstanan aki ta empleadonan di Gobierno Insular di Corsow of Gobierno Cen= 

tral of dì empresanan particular? Masha dankio 

DE VOORZITTER: Palabra ta na sefior Emane 

DE HEER J.S.EMAN: Seftor Presidente, den primera buelta sefior Vos tabata 

bisa cu bo a yega na un desicion, no solamente bo mester waak den e bee 

sluit, sino bo mester waak e overwegingnan tambeo Y e ta bisa como huris» 

ta o ta waak e overwegingnan cu tambe ta di suma importancia pêo 

Seftor Presidente, ora cu Huez tabata tin den su man tur e overwegingnang 

delaster cos tabata abiertbamente ponf su dilanti y toch ela yega na cier= 

to conclusion, mi ta kere cu seïor Vos como hurista mester acepta tambe 

pa e vonnis di Huezo 
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E no por bay contra djê, pasobra si no e ta acepta dá un modo cu riba 

nos isla no por reina trankilidad hamase 

Sefior Presidente, awor mi a papia di un persoonlijk feit, pero awor mi 

kier trece en detayes padidantie Sefior Betico Croes a bìsa cu ami ta di 

acuerdo cu Venezuela a yama nos como un isla di salvahe!'e Sefior Presie 

dente mi kier bisa y mi kier acentuâ cu ora nan papia di esey mi a mus= 

tra y mi a concentra cu mi no ta di acuerdo cu esey, pero sf mi kier 

accentua cu nang es ta e radio ta pone e enfasis ariba dos cos, es ta 

cu Aruba na nos ta worde prevenfs di e necesidadnan primaria, manera 

awa y electricidad y ta p'esey nan ta yama nos tun isla salvahe!'', Nine 

gun momento mi a bay dá acuerdo cu nan ta yama nos un tisla salvahe!', 

Al contrario na e momento cu mi tabata papiando mi a accentua esey; pero 

sf mi kier enfatisa cu esey ta bin door di cierto persona y ta p'esey 

mi kief pone awe nochá un biaha mas na pueblo dilanti nan tur, eu mi no 

por comprende con cierto hendenan ora cu nos tabata tin garantia di awag 

ora nos ta den seguridad pa nos yioenan, ora nos a duna pueblo electri= 

eidad, ora nos tabata tin seguridad pa awa pa e pueblo, con cierto hen= 

denan a repudia esey y a busca manera di bay contra di eseye Y nan a 

haci tur sorto di cos pa esey no ta sigui mase 

Sefior Presidente, nos no por laga cierto empresanan vital pa nos comue 

nidad ser perhudicÂs ambtenarennan a strike Berdaderamente nan ta bay 

contra ley ora nan strike, pero esey no ta importante al momentoa Impore 

tante ta ora cu nan ta bay contra e necesidad primario di e pueblo, ora 

tin un grupito chikito ta prevenf e pueblo, ta pone e pueblo sufrie 

Ora un man yen di hende ta castiga henter un pueblos esey ta e cos cu 

categoricamente nos ta contra, Masha danki;, Sefior Presidentes 

DE HEER E.J.VOS: Seflor Presidente, ayera nochi mi tabata tin un encuentro 

eu un di e miembronan di Bestuur di Ambtenarenbonde En bista di e reu= 

nion awe, mi tabata tin e encuentro ey cunele pa mi por a haya algun ine 

formacion tocante kiko a pasa durante e onderhandelingennan cu a yega 

na e acuerdo cu a worde firmá na Sheraton Hotele 

Ora mi a trece padilanti cu e presidente di e sindicato a firma promé 

cu e mienbronan, Sefior Presidente, esey ta informacion cu mi a haya for 

di un miembro di Bestuure Ta henter un retato mi a scirbi di locual e 

persona tabata contando mi y esey entre otro no tabata e caso, Sefior 

Presidentee Y mì a puntra tambe, Sefior Presidente, mi a puntra si un 

persona durante di e onderhandelingnan ey no â trece padilanti cu si e 

Sekretaris no firma, e acuerdo aki no tin rechtskrachte No cu mi a bisa 

cu e no tabata tin rechtskracht, Sefior Presidente, pero mi a puntra si 

un hende a trece padilanti cu si e Sekretaris no firma @ acuerdo no ta= 

bata tin rechtskracht, pero, Seftor Presidente, awor sí mi ta trece esey 

padilantig como Bo Persona a duna un declaracion tocante Bo bevoegdheid 

pa firma, lo mi a hayami obliga pa trece e asunto aki un rato padilantie 

Selor Presidente, manera mì a bisa cu na e momento cu mi tabata na Sho= 

raton Hotel mi a worde yamÂ pa duna consehoe Ora cu e personanan a bie 

sami cu nan tur mester a firma, promê cos cu mi a bisa nan (como mi ta 

ex-voorzitter di Ambtenarenbond)s 'con bin boso tur mester a firma, no 

ta e voorzitter só ta vertegenwoordig ANAAB in= en buitenrechten? Esey 

ta locual mi a trece padilanti, Sefior Presidente, pero mi duda a cumin= 

sa erece na e momento eu nan a bisamig "si, pero e diputadonan sf no a 

firma", Seffor Presidente mi ta di acuerdo cu Bo cu eierto momento Bo 

ta delegf bevoegdheid na cierto hoofden di dienst of na cierto ambte 

naarnan pa asina nan por firma na Bo nomber cualkier convenio, pero @ 

persona aki, Sefior Presidente, no ta firma Uvolgens een besluit van het 

Bestuurscollege, dde zoveel, nummer zovoel!, Sefior Presidente, aki 

riba e convenio ey no tabata ponf ningun momento cu e Bestuurscollege 

a bay di acuerdo cu e contracto ey y asina Abo lo a firma pa e uitvoes= 
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ring dá djele, Sefior Presidentoe 

Mi kier a enfatisf atrobe, Sefior Presidente, pasobra Bo Persona â keda 

mantene cu mi por a bisa cue personanan aki (miembronan di Ambtenaren= 

bond)a baha cabez pa Bestuurscollegee Seftor Presidente, bo ta keda man= 

tene Bo palabra y amì lo mantene mi palabra cu mi a bisa e personanan 

aki cuz ''bosonan a firma, pero order voorbehoud", Y pakiko mi a trece 

esey padilanti? Pasobra mi kier a ser realista, Sefior Presidente, mi ta 

na haltura di e situacion con e bae Mi tabata presente na tur e reunion= 

nan cu e sindicato tabata tin y mi a sint kiko e ambtenaarnan tabata 

tin y mi a sìinti kiko e ambtenaarnan tabata kier y na e momento mi a bi= 

sa nans 'pakiko boso ta firma un acuerdo awor aki y despues boso no por 

honra e acuerdo ey", Pa evita cu despues lo bin un eventual kiebra dí e 

acuerdo, Sefior Presidente, mi a duna mi conseho mescos cu Bo tambe sâ 

duna Bo conseho na Bestuurscollege, Sefior Presidente 

Awor cu e personanan aki no a siguiele mi no por yuda, pero kiko tabata 

e consecuencia, Selor Presidente? 
Cu Algemene Ledenvergadering no kier a honra e acuerdos Sefior Presiden= 

tes mi ta kere ambtenaarnan ta hende basta capaz; pasobra Bestuurscolle= 

ge ta escohê e ambtenaarnan cu ta bay den dienste Bestuurscollege mes 

ta na haltura di nan capacidad, Sefior Presidente, 
Mi no ta kere cu por tin ningun politico cu por bisa un ambtenaar ki dee 

sicion e mester tumae Y ami, Sefior Presidente, mi ta kere, como cu mi 

ta un ambtenaar, mescos cu Bo ta bisa awor ey cu Bo ta, Bo a papia den 

Bo capacidad como Gezaghebber y no como Voorzitter di Eilandsraad of 

Voorzitter di Bestuurscollege, ami tabata un ambtenaar, advisor dâ amb= 

tenaar, Sefior Presidente, y ningun momento mi a papia como politicos 

Mi ta kere cu si Bo no por scheidt eseynan for di otro, mi tampoco no por 

scheid e capacádadnan cu Bo a trece padilanti for di otroe Sefior Presi= 

dente, mi ta keda mantene esey y mi ta bolbe ripiti cu ningun momento un 

ambtenaar por laga cualkier persona tuma un desicion pêe Sefior Presiden= 

te, mi no kier bay den detaye riba locual tur hende a trece padilantis 

tocante di critica nan, pero si mì kier a bisa cu ningun momento mi por 

a subá e trapi di Sheraton, manera sefior Frank a trece padilanti, Seflor 

Presidente, semper cu mi a subi eyriba, ta cu lift mi a bay, por ta cu 

sefior Frank lo a weita un otro personae 

Mi no kior refutá tur locual cu a bin, Sofior Presidente, pero sf tocan= 

te e asunto legal lo mi kier a trece lo siguiente, Varios miemb ro onf 

nos fraccion a bisa saba cu contrario di locual e diputadonan ta bisa 

eu no tabata tin un contract, por ta cu nan ta yamÊ algo otro, Sefior 

Presidente, pero cu si tabata tin un contract, esey ta un hechoe Sefior 

Presidente, mi a trece padilanti tambe cu e overwegingnan di un vonnis 

tambe ta desictonnan ariba nan mes y mi kier solamente lesa un pasahe di 

e vonnis den e caso di Ambtenarenbond cu Bestuurscollege; 'op grond van 

onze eerder ontwikkelde visie op de interne verhouding Overheid=Ambtoe 

naar en de rol, die daarin ín casu aan de ANAAB Aruba toekomt; zijn wij 

van mening dat een tijdens onderhandelingen tussen partijen door Aruba 

gedane toezegging een belangrijke financieel voordeel voor de leden van 

ANAAB inhoudt, welke toezegging door de wederpartij is aanvaard, in bee 

ginsel voor Aruba een bindende verplichting meebrengt; die toezegging 

gestand te doen! , 

Mi ta kere si en caso manera sefior Max Croes a bisa, den kortgeding Huez 

no ta basa su mes ariba husticia anto esey sí mi ta laga pa su cuenta 

Sefior Presidente, pasobra esey s{ mi no por papia nada di djele, pasobra 

asina leuw sf ni ta kere mi no por baye 
Seftor Presidente, por ultimo lo mi no kier refuta ningun otro insinua= 

eionnan mas cu a worde trecf padilanti, pero solamente mi kier a bisa 

cu mi ta spera cu e miembronan di Raad lo weita e problema aki cu tur 

clase di sinceridad y cu nan tambe lo coopera pa yega na un solucion awe 
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nochi manera ta nos intencion, Sefior Presidente, kizas nos lo mester do= 

libera durante varios oras pa nos yega na e solucion, pero mi ta spera 

eu e miembronan lo tin comprension y weita y considorá e materia aki, e 

problema aki, como algo cu nos no por sigi laga pa su cuenta, sino en= 

frentele cu tur seriedad pa nos por trece un solucion den djêe Masha 

danke 

DE HEER GePe TRINIDAD: Seîior Presidente, mi ta contento cu e contestanan 

en extenso cu Raad a ricibi di Bo Persona y di e diputadonane Bo & splie 

ka Bo posicion, Bo a splika Bo actuacion den e caso aki y mì ta spera 

cu awor tur hende lo tin mas comprendimento aunke den segundo ronde atrom= 

be atakenan a worde lansá, toch mi por a tende for di boca di sefior Bee 

tico Croes, lider di fraccion di MEP cue tin comprension pa Bo posicion 

den esaki y hasta ela elogiaBo pa e manera cu Bo a duna contestas Sefior 

Presidente, den promé ronde mi a haya e impresion cu e reunion aki ber= 

daderamente tabata yamá pa yuda busca un solucion, aunke varios biaha 

mi a haya e impresion tambe cu nos ta den arena politica atrobe, pasobra 

si nos a biní pa busca un solucion den e problema aki, mi no ta mira pa= 

kiko mester tin condena y Bestuurscollege a worde condená pa e resulta= 

do of e situacion cu nos ta dene Mi ta corda ora sefior Betico Croes ta 

bata papia tocante e isla mas salvahe den Latinoamerica, Naturalmente ta 

un expresion cu nos ningun no ta contento cunês e ta dafia imagen di Arue 

ba, cu podiser durante afias a worde ere, nos no ta contento eunê,‚ pero 

a socedé cos cu talvez ta pone hendenan, cu no conoce Aruba mihó expre= 

sá algo asina y loke mi ta lamenta cu sefior Betico Croes ta bisa cu ta 

Bestuurscollege a pone cu nan a yama Aruba asinas 

Como miembro dâ Eilandsraad, cu ta sostene Bestuurscollege, mí no kier 

carga e responsabilidad aki, Mi no ta kere cu a keda dicidf ta kende mes= 

ter worde condenÂ den e caso akie En todo caso mi. tin sigur cu no ta Be= 

stuurscollege a baha e planta di luze Al contrario Bestuurscollege ora 

a keda demostrÂ cu no por yega na un solucion, Bestuurscollege a zorg 

pa tin lus atrobe na Aruba, no manera nan a bisa pa kibra e strike, pa= 

sobra manera a resulta e strike no a kibra door di eseye Sf a socede cu 

keto bay hopi mas hende ta bay traha, pero esey no ta kíta cu e proble= 

ma ttey aïnda y cu nos mester busca un solucion pêe Y awor cu luz a bini 

atrobe y awor cue situacion a normalisÂ un poco mas, laga nos sinta den 

un claridad y busca un solucione Mi a tende varios biaha cu a worde pidí 

pa nos keda akiden te, mi no sabi ki dia, te ora cu nos yega na un solu= 

eion y mì kier waarschuw sf pa nos no trata na forza un solucione Mi ta 

kere cu ningun partido lo ta convenf, ningun partido lo keda contento 

eu un solucion forzâe E solucion mester ta aceptable pa tur partido envol= 

ví den e caso akie 
Despues cu mi a tende en extenso con deliberacionnan a worde hibá, ki 

convenio nan tabata tin, mi tin cu admiti cu mi kier cooperá, mi ta keda 

cuanto cu ta necesario akiden pa yuda busca un solucion, pero di mi pare 

ti ri ta poco pesimista, pa cu Ámbtenarenbonde Mi ta spera sinceramente 

sinembargo, Seflor Presidente, cu e impresion aki lo resulta dá ta robeze 

Masha danki ea 

DE HEER C.PIETERS: Sefor Fresidente, mi ta kere cu ta bon pa nos aclarea 

an concepto den e conflicto aki y tambe pa nos miembronan di Raads Mese= 

cos cu mi a expresami den promê buelta, mi ta bisa cu ningun Bond, mi 

no ta kere, ta firma bao di ningun presione Mi ta kere mas bien cu un 

bond, ora cue firma e ta consciente di loke e ta haci, especialmente 

den un tempo manera nos ta den actual o 

Na firmamento di e tratado entre Bestuurscollege y e bond, mi ta kere 

cu pueblo den su totalidad, e pueblo Arubano tabata masha satisfecho cu 

a bini un solucione 
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Esey ta loke e pueblo tabata kiere Ora cu esey no â duna e resultado nee 

cesariog e ora ey mester a tuma e medidanan necesärio pa a bini luz toch 

riba Arubae E decisionnan pa a bini luz toch ariba Aruba ta desicionnan 

cu a worde ehecutf door di Bestuurscollege, akinan mi ta kere cu ta bon 

pa nos ta franco, habrí y sincero cu otro, como miembro di Raad, pero 

tamrbe cu e publico of cu e pueblo Arubano pa nan sabí debidamente ta con 

e cosnan aki ta tuma lugare Mi no ta kere cu insultos, cu palabranan diri= 

gí na un y otroj cu no ta na agrado dá nos como ser humano, nos ta aclae 

rea e mal=concepto akie Mi por a nota den e promé buelta cu hopi di e 

insimuacionnan aki a worde hacf na Bo Persona, como e persona presidente 

di e Bestuurscollege cu mester a ehecutá e dificil tratado aki como pres 

sidente di Bestuurscollegee Mi ta kere cu ta bon y ta hustificÂ pa pueblo 

ta na haltura cue partidonan cu ta respalda y cu ta forma coalicion y ta 

respaldÂ e Gobierno aki, tabata debidamente na haltura cu luz lo bin y 

bambe cu a tuma e desicion, sea cual sea, pa e luz a bini ariba Arubae No 

ta prudente pa bisa cue desicionnan aki a sali for di Bo, mihó dicho lo 

tabata bisÂ cu e ehecucion a tuma parti door di Bestuurscolleges No taba= 

ta mi intencion y no ta mì intencion di defendeBo como presidente di e 

Raad aki y ta ptesey mi no a haciele den promé buelta, pasobra mi ta kere 

como ser humano bo tin e capacidad di por defende Bo mes y sabi con pa 

duna e splicacion en cuanto e insinuacionnan hacf na Bo Personas pero sí 

mi ta kere cu ta bon pa Raad y e pueblo di Aruba sabi cu e desicion taba= 

ta tumá pa e coalicion cu ta formÂ actualmente y cu ta respalda Bestuurs= 

collogee Mi kier bisa esaki, pasobra den bida nos tur ta ser humanos den 

bida nos tur di un manera of otro lo topa otro, mi no ta kere cu e Raad 

aki mester laga Bo bay, sea na promê di januari, cu e pensamento cu e 

pueblo lo mester miraBo como e persona cu a causa ® dianan scur aki riba 

Arubaa 

Categoricamente mi ta kere cu esey ta malo, pero mi ta convencf cu e 

pueblo Arubano sabi di huzga pa su mes, sabi di distingi Bo trabao como 

presidente di Raad, como presidente dä Bestuurscollege y tambe como 

Plaatselijk Hoofd van Politiee Mi ta kere cu nos mester tin aprecio pa © 

manera cu e dianan aki tur e trabaonan aki a worde ehecutêo Mi no ta 

kere cu ta necesario pa bay mas den detayes encuanto e asunto aki, paso= 

bra e responsabilidad tabata di noso E desicion tabata di nose Nos a tuma 

e desicionnan ey na e bienestar di e mamanan dî cas, na bienestar 

di e tatanan, cu ta responsabel pa nan hogar, na bienestar di nos turismo; 

na bienestar di nos empresa, na bienestar di nos bon nomber, cu Aruba tin 

den mundo entero y mi ta convenef cu di un manera of otro, nos tur como 

ser humano ariba Aruba ta convencf. cu e claridad aki mester a binie 

Mi kier binií back ariba e punto number dos cu ta e dificultad cu no ob= 

stante cu e luz a biní aînda ta surgí e conflicto entre e ambtenaarnan y 

tambe cu Bestuurscollegee Esey tambe ta un problema di nos tur, esey 

tambe ta un problema cu e pueblo kier mira solucionÂ, Awe nos ta aki hun= 

to como cu e no por a worde solucioná di otro formae 
Nos ta bini aki den e firma conviccion di. solucionê, Mi ta convencf cu 

nos lo solucionê y mi ta kere cuy manera nos lider di fraccion a bisa: 

Ios tambe lo bini cu mocion" y den e moedonnan ey sin duda alguna lo en= 

cera e solucion aki y e manera cu nos solucioné, nos ta solucionele como 

miembronan di e Raad aki, como politico, pero tambe nos ta solucionele 

pa bienestar di henter e pueblo Arubanog y ta esey ta e factor di mas 

principale Nos mester den nos di dos buelta aki laga nos criterionan, cu 

nos por tin personalmente, un banda, vota hunto e desicionnan, acerca 

otro y bini na un solucione No ta pa nada cu e pueblo ta participa asina 

serlos asina correcto y cu asina tanto atencion den e deliberacionnan 

aki, ta pasobra cu nan tembe káizas individualmente lo tin cualkier idea 

y cualkier forma pa soluciorá e problema akie Pero como cu nan 4 vota pa 

nos pa ser nan representante akiden, nan ta bini cue firme confianza di 



1 = 7 

sabiì cu un caminda nos no ta mucha y nos ta hende grandi cu mester pór 

solicionÂ e problema akie Y ora nos pensa asina ta pasobra cu nos tur 

tin e bienestar di Aruba na nos pechoe Nos tur di un manera of otro no 

kier nada cu por a pasa ariba ningun isla, socede ariba e isla aki, par 

sobra no ta asina ey nos conoce Arubae Nos conoce Aruba como un Aruba 

pacifico, un Aruba cu despues di guerra mundial a lucha solamente pa 

bienestar di e isla aki y tur pueblo conhuntamente a duna nan esfuerzo 

y awe nos a logra y ta ptesey mi kier bisa cu mi ta convencf cu awe no= 

chi 16 biní un solucione 
Nos mester trata na papia si ta posibel menos ariba e asuntonan di partie 

dos menos ariba e criterionan personal y dedica nos profundamente na e 

solucion cu ta e solucion pa mira cua ta e mihó solucion entre Bestuurs= 

college y Ambtenarenbond di Arubas Ma ora cu nos caba di solucioná eseys 

mi ta kere cu lo ta aconsehable pa nos trata tambe pa e mesun probloma= 

nan aki, no mester drenta e sala aki pa un otro portâo Si nos no haci 

esey mi no ta kere cu nos a bini na un solucion, pasobra si nos no tra= 

ta na trece un solucion for di caminda e ta originÁ anto lo ta continua= 

mente nos mester ta akiden pa solucioná e problemanan di e 600 personas 

nan, cu ta traha na Eilandgebied di Aruba y mi no ta kere cu ta esey nos 

kier, mi no ta kere cu ta cu esey e pueblo kier worde enfrentá cunéo 

Laga nos ban mira con nos ta bay golucioná e problema aki y conhuntamen= 

te cunele aclareÂ e punto di reanudacion di luz ariba Arubae Masha dankie 

DE HEER C.YARZAGARAY: Seflor Presidente, den promé ronde a worde papiá 

extensamente tocante e problema. Den e ronde di Bo contestanan tambe 

nos a haya sabi hopi di e preguntanan of di e insinuacionnan cu a worde 

hacf den e esfera aki, cue ta berdad of cue no ta berdade Loke Bo a 

bisa, Bo a bisa tur cos di buena fé, mi ta kere, Sefior Presidente, mi 

a papia den promé ronde y mi a puntra varios pregunta na e Bestuurscol= 

lege aki, esoe mi a papia tambe ariba ambtenaarnane Y si mi ta ekibocá 

den promé ronde, mi colega for di den Raad, sefior Pieters por cierto, a 

papia ariba e diferencia di un status di un ambtenaar y un trahador par= 

ticularmentee Kier meen bo tin un diferencia di un ambtenaar y bo tin 

un diferencia di un miembro di un Union cu tin un contracto colectivo 

cu un empresa particular, Un ambtenaar, Sefior Presidente, ta worde em= 

pleá na un otro sistema cu cualkier otro empleadonan cu ta worde empleâe 

Cu otro palabra den nos leynan vigente tin Locual bo ta yama Landsver= 

ordening Materieel Ambtenarenrecht cu ta duna e@ derechonan na e ambte= 

naarnane Den djé ta parÂ tambe e condicionnan bao di cual nan mester 

trahae E pregunta cu lo bini den futuro y locual e Rechter a bisa tambe, 

mirando e solucion, e tempo ta yega, mi ta kere, cu esakinan mester por 

worde studif debädamente, pasobra nos mester hala un linea pa mira con 

un ambtenaar of un empleado di Gobierno por sera un CAO cu Bestuurscol= 

lege of cu Gobierno Insular di Aruba y ki derecho e empleadonan ey tin 

di Gobierno den un sistema di CAO, locual un staatsrechtelijke instantie 

ta sera un CAO cu un privaat-rechtelijke instantie, Kier meen cu otro 

palabra, un CAO cu ta worde firmÂ pa tanto afia, E ora ey e Landsverordem 

ning Materieel Ambtenarenrecht aki no tin balor maso Di dos bo tin cu 

bay trece un linea, manera mi a bisa, pa bo bisa ta kende ta esunnan 

cu ta parti di e Gobierno, cu ta carga e responsabilidad hunto cu e re» 

presentantenan, den esaki mi kier puntra si meyans polisnan bay na 

welga y e welga ta proclamá 12!or di merdia y net na e@ momento cu e 

welga ta proclamÂ, ta derecho di un polis di welga, si un welga asina 

worde yamÂ, aunke sea cu den e Landsverordening Materieel Ambhenaren= 

recht no ta permit pa un ambtenaar welga, anto e polis aki ta dicidi 

cu e ta welga l2tor di merdia dirigiendo trafico na unda ecu tin monton 

di eriaturanan cu tín cu pasa na un school, e ta kita su revolver, e 

ta pon un banda ye no ta traha pa Gobierno mase E ta strikes 



1 «= 75 

Esaki nan ta cierto responsabilidadnan cu nos como gobernante mester hie 

ba cuenta cunê of un Huez ta sentencia un hende of un dokter of ki in= 

stancia cu ta cu tin cierto trabaonan responsable pa hacie E pregunta ta 

unda bo ta pone e linea y esey mester worde studiÂ con e problema aki cu 

ta surgi awor aki, un strike di ambtenaarnan, con nos por solucioná e 

problema akie Den otro palabra mester bin un CAO pa empleadonan di Go= 

biernog mi no ta papia di ambtenaarnan pasobra ta tur ambtenaarnan ta 

cay bao di leynan vigente, con e ta haya su derechonan y ki tempo @ tin 

di negoshá un contracto colectivo y sì mayan e kier bay den un adhesie 

welga pa cualkier organisacion sindical aki na Aruba, e tambe mester tin 

den su CAO of den su statuutnan y su coordinacion cierto articulonan cu 

ta duna e derecho pa su miembronan dá actua manera @ mester actua, Nos 

sabi di e problema actual y e problema cu continuamente ta surgìi den An= 

tiyas of otro parti tambe den mundo cu un sindicatoe Un sindicato tin 

su miembronan y e ta responsabel na su miembronane 

Ora cu un directiva tin un "carte blanche?! dí su miembronan e por haci 

y deshacì na e momento eyo Kier meen e mester tin un aprobacion pa actua 

na e momento eye Si su mienbronan duné e poder pa actua, e ta actuas 

Den e caso di ambtenaren nos ta haya cu ANAAB of hendenan di e Comision 

di Georganiseerd Overleg, e palabra mes ta bisa pa su mes cu ta un over= 

leg e tae Kier meen, ta tende nan ta tende otro, no ta bin un acuerdos 

nan ta bin cu un advies, un eindeadvies cu ta bira un acuerdoe Y e ora 

ey esakinan tin cu bay na mierbronan pa e@ ambtenaren pa dicidi con e 

acuerdo ey tae Segun mi a comprende awe cu varios acuerdo a worde hacf. 

of a worde firmá, pero e acuerdonan aki mester worde aceptá pa e ambte= 

naarnane Awor mi ta puntra, no pa ningun inteneion malos e solucion mes= 

ter bin, pakíko nos no ta tene un enquette bao di e ambtenaarnan, paso= 

bra ey nan ta bisa con nan kier e plaka, con nan sigi haya e plakae 

Avor tin diferencia di opinion, laga nos no bisa cu mayoria ta manda 

of cons pasobra ambtenaarnan cada uno ta individual bao di leynan vigen= 

te y nan ta traha bao di un sistema di un Gobiernoe Esakinan probable= 

mente Lo por ta mas mihôe Laga nos pone si ta posibel un suposicion cu 

ta un enquette mester biní bao di e ambtenaarnan encuanto e uitkering pa 

nos sabi e ideanan cu ta bini anto e ora ey @ pregunta ta keda, con e 

resultado lo ta? Pero sì nos ta bay den un reunion caminda, manera sin= 

dicatonan ta haciele, naturalmente e ambtenaarnan di Gobierno ta haya e 

idea cue sindieatonan (cu ta traha henteramente otro for di otro forma, 

otro base cu e ambtenaarnan dá Gobierno) y nan ta haya e idea ey camine 

da cu nan ta weita probablemente mas interes, Asina esakinan ta proble= 

manan cu tin actualmente den esaki, pasobra si mayan nos paga e uitkes 

ring aki y ANAAB bin na Bestuurscollege y bolbe habrá combersacion ariba 

eierto punta, nan ta bolbe bay welgas pasobra cada biaha un punta ta 

worde drechá pa e ambtenaarnane Esakinan ta problema cu nos ta hayäe Si 

mayan VLA of cua cu ta dicidi cue werktijdennan of urennan no ta bon, 

nan ta bin papia cu Bestuurscollege pa cambia esakinane Mester haci un 

estudio pa crea un stabilädad den un sistema di un CAO, Pa un tanto 

tempo bo ta sera un CAO, bo ta garantiza. e ora ey di un periodo di paz 

laboral, cu no ta keda ocasion e ora cu nan por bin habri combersacion 

y papia ariba cierto problemenane Naturalmente esakinan ta cierto proble= 

ma cu ta existì actualmente y si ambtenaarnan kier cambia esakinan, nan 

mester studia esakinan, pa weita kiko ta e mihó solucion, pasobra tempo 

ta yega cu hopi cos mester worde cambiâ, pasobra cambio ta cos cu ta sie 

gi continuamente 

Sefior Presidente, mi a puntra e diputado concernf y nan a respondemi 

ariba sumanan dî plaka cu mester worde pagá of cu a worde pagá cabao 

Nos tur sabi cuanto plaka ta worde pagá na ambtenaarnane Y naturalmente 

nos como representante tin e responsabilidad di garantiza e belasting 

aki, cu ta plaka di e pueblo cu nos no por, zomaars hacá loke nos kier 
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eunele, pasobra nos tin un responsabilidad di gobernacion y den ley tam= 

be si un ambtenaar of un Bestuurscollege hacä cierto accionnan cu ta 

contra e leynan, nan tambe por worde persiguf. y nan tambe por worde muse 

trá ariba djele cu esaki no ta bona 
En fin, Seffor Presidente, di mainta nos ta reuniendo y actualmente tur 

hende kier un solucione Mi ta kere cu a yega e momento pa tanto ANAAB, 

Bestuurscollege y lo demas cu ta busca un solucion mester pone capricho= 

nan un banda, ban responsablemente dicádi pa weita e posibilidad pa bini 

na un soluciong si por bini un solucion, esey mi no sabie 

Mi a tende naturalmente di mi colega Betico Croes cu ta bisa cu sefior 

Frank y sefior Sieg Eman y mi persona ta haci politiek den e sala akie 

Seflor Presidente, nos ta politico y den e sala aki hopi politica ta wor= 

de hacf, Esey naturalmente si bo kier si of nos ma kiko cu bo bisa, ora 

e no cay na agrado dí cualkier otro representante, nan ta bisa cu bo ta 

haci politiek, no ta mi intencion di haci politica akiden, pasobra cu 

politica mi no ta gana nada akiden, Pa un politico, e pueblo lo huzga e 

resultadonan dì e desicion politica y esey no tabata basá ariba un reu= 

nion, pasobra bo por gana na e momentos pero despues toch bo ta perde, 

asina ta laga nos no usa politica partidaria akiden sino loke cu nos tin 

cu gana ta e simpatia, e garantia di e paz laboral na Arubas 

DE HEER PeCROES: Seffor Presidente, ta pami no solo un satisfaccion, pee 

ro un alivio di por a tende e forma con Bo a contesta e asunto aki na 

detayes y e forma con Bo a defende e parti cu ta concernaBo den Bo ca= 

lidadnane Tambe e diputadonan cu a trece padilanti un aclareacion, cual 

mi ta spera lo sirbi pa e miembronan di ANAAB pa nan por salì for di e 

impasse y di no continua confundi nan miembronane E aclareacion aki, mi 

ta siguresigur, cu si ela worde hacf desde principio cu e conflicto 

aki a surgi, nos lo tabata hopi, pero hopi mas Lleuw di'loke na e momen= 

to aki nos ta, como mi tin e impresion cu no solo den e ambtenaarnan cu 

na e momento aki ta den accîon, pero tambe den henter e comunidad di e 

pueblo di Aruba lo nan tabata mas den e caminda na unda nan por a com= 

prende e situacion pa ambos lado, tanto di parti di miembronan di ANAAB 

mes, como pa e Bestuurscollege, E aclareacion aki mi no ta kere ta huse 

tificÂ tur e criticanan cu a worde lansâ na Bo Persona como si fuera cu 

Bo a tuma medidanan cu no tabata pas na e momento ey y manera nos por a 

tende e medidanan cu Bo a tuma ta pa proteha no solo e bienestar general. 

di e isla aki, pero tambe pa e asunto den su completa forma no bira peor 

di loke e tabatae Seflor Presidente, nos a bin akiden awe cu e inteneion 

unico pa yega na solucioná e problema ariba su mese li ta conveneí cu 

asina leuw cu mi pcr-a tende cue mayoria di e miembronan di Eilandsraad 

den nan tambe ta sinta e deseo di por solucioná e problema aki, pero 

ela bolbe worde trecf den segundo ronde, mi ta kere eu nos no ta logra 

yega na un solueions si nos no ta evita completamente e parti politicae 

Como boso splicacions tanto dá Bo Personag Sefior Presidente, como @ 

spliecacion di e diputadonan concernf, ta duna dá conoce cu den tur e 

asunto aki. politica a hunga un rol desastrosoe Politica ta origen, e 

autor di unda nos ta pará actuale Manera mi por a tende for di varios 

di e representantenan di pueblo, unda nan mes a trece cu palabra con= 

creto paditanti cu ambtenaarnan mes ta personanan suficiente capacitás 

cu sabi di haci manera nan ta kere ta combinf nano Si un cuerpo di 

ambtenaar cu na su debido tempo ta empleado di e Gobierno actual cu ta 

na poder, sí berdaderamente nan tabata tin e capacidad cu nos tur ta 

considera cu como ambtenaar nan tin mester di tin, lo nan a mira mucho 

pero mucho mas Lleuw promó cu nan a bay over na drenta un accion, cual 

accion a resulta di ta algo peligrosisimo- pa e isla aki, Pa cuminsa nosg 

como representante di pueblo y mi ta kere henter e poblacion di Aruba 

lo tabata tin mucho mas respet pa nan causa, si di nan banda nan a 
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demostra na principio e capacidad cu nan mester tini cuné y aki e fayo a 

euminsa, unda cu nan segun mi e parti na unda e debilidad den nan ta sin= 

tá, ta, cu nan no mester a corta e coriente di biaha, nan mester a bay 

pocospoco y na un dado momento si nan a realisa si berdaderamente pa par= 

ti di Bestuurscollege no tini nada, pero nada di sintimento pa nan causâä 

anto e ora ey sf nan lo a bay over na haci loke nan a haci den principio 

y sigurssigur tur hende lo tabata tin comprension mucho mas pa loke a tue 

ma lugfe Sinembargog cu akiden despues di a tende aclareacionnans nos no 

por bisa cu ta falta unicamente di autoridadnan competente, pero nos mes= 

ter weita tambe cu un medalia tin dos bandae Aceptado en principio cu e 

Gobierno aki por ta culpable di a yega na priminti algo of a yega na un 

convenio y segun tin bisf cu e convenio akí tabata por escrito y despues 

pa circumstancianan bon conocf. pa nos tur e acuerdoy e convenio no por â 

worde cumplf anto nos a tende suficiente pruebas cu a caso mes e error ey 

por a worde cometf. Bestuurscollege, Gobierno di Aruba a trata toch di por 

a purba bao di tur circumstancia di yega na un solucione 

Selor Presidente, sefiores mienbronan di Raad, mi ta kere y mi ta convencí 

cu papiando demasiado awe nochi akiden, no ta e solucíone Una bez cu un 

herida a cuminsa bahsa awa dí sanger, laga nos no permiti pa e bay mas leuw 

di unda ela yega, pero laga nos busca modo di purba curé y p'esey nos ta 

aki. pa yega na un solucion y un biaha mas, despues di a tende tur e acla= 

reacionnan aki ta keda un solo alternativa y esey ta si e Raad aki den 

su completa forma awe nochi por yega na solucioná e problema, cual nos ta 

spera di por solucioné, pa e ambtenarennan na nan debido tempo comprende 

y realisf cu Raad sf no ta permiti pa e worde hungá di muraya pa murayae 

Si nos tur akiden ta serio, si nos tur akiden ta sinti pa yega na un 

solucion, nos ta alcansa e meta cual nos tur ta desea, pero orâ © tuma, 

lugá, ora e worde acepté, laga nos tambe demostra seriedad y laga nos 

atene nos na e desicion cu Eilandsraad tumae Mi ta spera cu ora Eilands= 

raad bay over na tuma e desiciong e desicion ey lo eliminá pa eternidad, 

pa hamas y nunca semehante paso desastroso asina tuma lugá pa perhudica 

e isla akie Masha dankie 

DE HEER J.M.LACLE: Seftor Presidente, e splïcacion cu Bestuurscollege a 

duna a ponemi na haltura di algun punto eu mi no tabata sabig solamente 

arìba un punto eu algun miembro dì Raad di MEP a trece dilanti, cu Go= 

bierno Central no tin nada di haber cu inflacion na Aruba, mi no por com= 

prendee Pasobra te awor aki ainda rm tin di bisa acerca sí, Sefior Presi= 

dente, cu mi no ta contento manera e ta awor aki, pero ta asina e tas 

ta Gobierno Central ta controla ariba e ramo di Economische Zakene 

Mi ta bisa aserca atrobe mi ta spera cu muy pronto mes Aruba por dicidi 

ariba ramo aki, pero te awor aki ta asina e ta y sì ta nan tin control 

ariba e inflacion, segun mis nan tin algo dá bisa ariba esey tambee 

DE VOORZITTER: Nos a yega na fin di tweede ronde, Den tweede ronde a bin 

masha poco punta cu ta concernf mi persona, lo mì trata di ta masha corti= 

co, pasobra mi ta kere cu mas liher nos yega pa nos papia e cuenta mes pa 

nos yega na e punto pa nos trata na haya un solucion, esey ta mas impor= 

tante podiser cu tur e comentarionan cu nos â duna of kier duna aindae 

Di mi parti promê cu mi pasa palabra pa e diputado concerní mi kier bisa 

lo siguiente, cu sefior Betico Croes den segundo ronde a bisa cu parciale 

mente e ta satisfecho cu mi contesta y e ta satisfecho di e manera cu mì 

a contesta algun otro hende tambe ‘ta expresa nan mes den e sentido eye 

Tur loke mi por bisa ta cu mi no a pidi pa bay di acuerdo eumf, pero pa 

tin comprension y di tin comprension pa e posicion cu mi tabata aden y 

cu mi ta den, anto esey ta tur loke mi por bisae Sefior Betico Croes e ora 

ey den tweede ronde a duna un karakter analyse di mi persona aki den 

Raade 
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Di mi banda lo mi no duna un karakter analyse di sefior Croes, mi no ta 

kere cu akîden ta e lugar pa mi haci esey fuera di e hecho cu mi no ta 

kere cu mi ta capaz pa hacielee Sefior Croes a bisa cu e conocemi como 

persona y una bez un desicion ta tumÁ mi ta hasta bay na extremo pa mù 

deseo worde cumplfe Si sefior Croes canbia e palabra di 'deseo! pa topi= 

nion'! anto sf mi por bisa cu berdaderamente mi ta un persona cu ora mi 

tin un opinion basá ariba e manera cu mi ta pensa mi ta sigi defende mi 

opinion te ora cu mi tende opinion mihó cumi, pero asina mi conoce mas 

hendee Tambe sefior Croes a bisa cu sì no ta pami e solucion por a bin 

hopi tempo cabae Por ta, loke mi kier a bisa sf. ta lo siguiente: cu si 

no ta pa mi proposicion cu mi a haci diahuebes e no â bin na un convenio 

entre e dos gruponane Ta un proposicion di mi persona cu a realisa e 

convento entre ANAAB y nos y cu tabata resultado te hasta di consul tas 

cion di ANAAB cu su conseheronane Sefior Croes su opinion ta cu si no ta 

pami nan por a bin na un acuerdoe Mi opinion ta si cierto persona no â 

bruha tera despues cu nos a bin na un convenios cu e convenio ey por a 

worde ehecutÂe Sefor Croes a bisa caba cu ami lo a stroba un acuerdoe Mi 

kier bisa lo siguiente cu tabata mf palabranan na ANAAB cierto momento 

diahuebes cu nos tabata tin 5 dia, 5 anochi ta reuní constantemente, 

tratando di tur manera pa bin na un soluciong cu mi a trece dilanti e 

proposicion di forma un comision y na manera nan ta bisa pa Ugoede 

diensten"! (di bon serwicio) di personanan aceptable pa ambos grupo, pâ 

ambos partido y mi a bisa acerca e motibo cu mi ta propone esoy ta pa 

cu podiser e caranan di e personanan cu 5 dia largo y 5 anochi largo a 

para sinta dilantá di otro y discuti cu otro no por bin na un solucions 

e ora mi a bisa diahuebes atardis twel, pakiko nos no ta forma un Comi= 

sion anto cu tin otro personas, esey kier meen sin mi persona aden sin 

cualkier di nos aden y cu ta incluf solamente personanan cu ta acepta= 

ble pa tur dos grupo'', Esey mi kier bisa solamente cu mi persona no ta 

importante, ná mi prestigio, ni mi principioo Importante ta pa bin na 

un solucion y ta ptesey mi a propone ora cu nos no por bin na un acuerdo, 

mi mes a bisa cu podiser ta nos cara of ta nos persona of podiser ta un 

persona cu ta stroba, Mi a propone pa laga President di Hof, un instan 

cia neutral y halto forma un comision pa "goede diensten" cu 3 persona 

cu ta aceptable pa tur dos grupoe Anto laga e Comision ey papia cu ANAAB 

y papia cu nos y weita sì por bin na un solucione Mi ta mencionÂ esey 

solamente pa mustra cu ami no ta kere cu mi persona por tabata ta un 

strobamento den e asunto akio 
Seftor Croes a bisa cierto momento cu den eerste ronde mi a reconoce cu 

mi a pifiae Mi no ta kere cu mi a bisa asìnae Mi a bisa sf, cu mi ta re= 

conoce cu mi por pifia y mi a bisa tambe cu podiser mi desicion tabata 

wrong, te na e momento aki segun mi e desicion cu mi a tuma segun mi 

consenshi y mi responsabilidad bao di circeumstaneianan cu tabata tin na 

e momento ey tabata ta esun corecto, pero mi ta reconoce cu otro hende 

por tin otro opinion y mi ta acepta cu mi desicionnan por worde critic 

Mi tabata sabi esey di antemanoe Nos ta biba den un lugar liber, demo= 

eratico y ken cu ta carga posicionnan halto mester acepta critica, paso= 

bra tur nan desicionnan ttey pa worde eriticÂ door di puebloe Mi no a bie 

sa mi ta reconoce cu mi a pifiae Mi a bisa sf cu mi por a pifia y por 

tin honde cu ta haya cumi a pifia, Mi mes ta haya cu ta e unico desi= 

eion cu mi por a tuma na e momento ey y manera mi a splika den eerste 

ronde tabata imposibel na e momento ey, bao di cárcumstancianan ey pa mi 

tabata na e mesun tempo Voorzitter di un Eilandsraadsvergadering y Voor= 

zitter di Bestuurscollege, negociando cu ANAAB y na e mesun tempo Flaate 

selijk Hoofd van Politie pa atende asuntonan di Orde en Rusto Mi kier 

bisa acerca cu esey ta toca e punto caminda sefior Croes ta bisa cu e ta= 

bata tine impresion eu mi a seconde. Mí no a sconde, mi tabata tin con= 

tacto directo y permanente cu tur e instancianan importante, pasobra 



Ile 79 

ora bo ta den situacion asina aki, cu bo ta traha cu polisnan, cu tin 

arma pa proteha e propiedad dá e pueblo bo ta trata cu un asunto masha 

delicadoe Bo ta trata cu publico, bo ta trata cu propiedadnan di mi= 

yones,s bo ta trata cu polisnan cu tambe ta hendee Un cos chikito por 

causa un accidentes Y ta esey mì kier a provenfe Plesey mi a considera 

cu na e momentonan ey mi tabata tin mester di tur mi ateneion y tur mi 

tempo y mi cabez frescosfresco pa mi atende e asunto akie Mi tabata 

sabi precies kiko ta pasando, mú tabata sabi te hasta unda sefior Croes 

ta y kiko e tabata haciendoe Mi tabata sabi tur esey, na tur momento e 

Mi tabata tin mester e ora ey di tempo y atencion pa mi no tuma un dee 

sicion malo, pasobra mi tabata atende cu un cos masha delicado y mi tin 

di bisa tambe lo siguïente, cu mi ta masha contento cu tur cos â bay den 

e sentido aki, cu ela bay bon, mi no kier bisa cu tur cos a bay bons 

pero en todo caso cu no tabata tin accidentenan cu awor lo por duel nos 

y mi kier gradici tur cu a yuda den eseye 

Mi sabi cu sefor Croes a papia cu e hendenen na Balashí pa tene nan 

calmo y mi a aprecia esey tambe, esey ta un bon trabao hacf, pero natu= 

ralmente mi no por sabi cu sefior Croes ta bay aya pa papia cu e hende= 

nan y mì no por sabi si lo por calma nane Pero ami como Plaatselijk 

Hoofd van Politie tin cu tuma mí medidanan na tempo pa preveni cualkier 

problemas Sefior Croes a bisa con por ta cu Gezaghebber a duna su opinion 

na Television cu tin un convenio completo y exclusivo y despues a ro= 

sulta cue presidente di ANAAB a bisa cu e convenio ey ta un convenio 

cu mester presenta ainda na reunion generale E berdad ta, mi no ta nen= 

ga, mi a bisa esey, pasobra mi a sali for di e reunion ey cu e palabra= 

nan di presidente di ANAAB y di cada miembro di directiva cu e convenio 

aki ta definitivo y concreto y nan a duna cada un di nan nan palabra cu 

@ lo worde ehecutá y nan a usa hasta e palabra cu un garantia 100% 

E directiva completo a declara na nos, cu nan no mester consentimiento 

di un reunion general, solamente nan a yama un reunion pa participa nan 

miembronan kiko nan a dicádie Den nos presencia directiva di ANAAB a 

bisa e presidentes 'corda bon, cu nos tin un tcarte blanche! pa haci 

esaki!'e 

Y te hasta mi por bisa cu presidente di FESINA manera mí a bisa caba a 

declara nos dilanti na e presidente di ANAAB: "Buchi tene e eonvenio 

aki, pasobra esaki ta loke nos tur a conbinf y nos tur ta back=bo=up 

den reunion general! 
Cu otro palabra mi tabata tin tur motibog mi ta kere, cu ora mi a yega 

abao den lobby cu representante dí Raad a puntrami, pa mi bisa cu nos a 

bin na un convenio completo y definitivoe A duel mi y a duel nos tur cu 

despues a resultá cu no ta asinae Loke mú ta bisa ta cu mi tabata come 

pletamente di buena fÉ ora cu mi a duna mi declaracione 

Ora seflor Croes a puntra si ta berdad cu mi a pone presion of cu nos a 

pone presion ariba e presidente di ANAAB pa firma e convenioe Mi por 

bisa solamente cu nos a reclamf sf cierto momento ora cu e no kier a 

firma mase Henter e directiva a firma, e no kier a firma ora a yega e 

momento dí firma y nos a reclamÂ pa e motibo aki y aki mi ta contesta 

un otro pregunta dí sefior Croes pasobra ela bisa cu te hasta nos a 

amenasÂ cu nos lo rapidamente sigi cu e caso dilanti di Huez contra e 

machinistennan, pero esey no a bay asinae Loke a pasa ta cu ora nos a 

bin na e convenio anto e ora ANAAB a pidi nos pa stop e caso dilanti 

di Huez contra e machinistennan y e zitting ey lo tabata Stor e dia 

atardi, diahuebes y Huez lo duna sentencia e ora eye Nos a bin na un 

acuerdo mas of menos, mi no ta corda e ora exacto, pero e tabata entre 

3 y tore Nos tabata tin riba e papel scirbí nan nombere E convenio ey 

e ora a bay Bestuurskantoor pa worde getype y ela bin back den Lweem 

voude Ora cu a trece e convenio ey pa firma, e ora ey e presidente di 

ANAAB berdaderamente a cuminsa duda si e ta bay firma, sf of no, anto 
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e ora nos a bisele e ora ey, eybao y tambe despues ariba den conferencias 

feu corda bon cu bo a pidi nos pa cancela e caso dilanti di Huez cu ta 

Stor e ta", ya e ora ey tabata 20 pa 5 y nos di euné: corda bon ecu boso 

a priminti nos cu directáva di ANAAB solamente tin di duna palabra na e 

machinistennan pa bay traha y no Algemene Ledenvergadering", Asina nan a 

declara nos cu ta asina ta y riba e palabra ey nos a trek=in e rechts= 

zaak y mi por bisa te hasta cu e presidente di ANAAB no a firma e convee 

nio y toch nos a trek=in e rechtszaak pagobra e conviccion cue lo firma 

e convenio cu nos tabata tin y nos a trekein e rechtszaak promer cu 

Dtore E amenasa, no tabata amenasa, tur loke nos a bisele ta cu ta nan 

mes a pidi, nan a bisas "evitá e sentencia contra e machinisten pa e ora 

pa nos ta mas facil pa nos por defende e convenio aki'', Ptesey mi kier a 

cordé promé ya cu tabata cuarto pa 5 ye zitting lo tuma lugar 5'ore 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, con e condicion fisico di e presi= 

dente tabata ta na e momento cu ela worde yamÂ pa firma? 

DE VOORZITTER: Bon, mi tin di bisa cu nos tur tabata morto=morto cansá, 

and mes GA cansa aindae E tambe tabata cansá; pero e no tabata e unicoe 

Tabata tin dos, tres miembro.di nan y dì nos cu tabata hopi groggy cier= 

to momentog pero francamente miï no ta haya esaki un cos pa papia akidene 

Mi no ta mind pa splika esaki detayadamente, podiser informal, pasobra 

mi no ta haya bunita pa bay papia di un persona, pero lagami bisa asina 

eu cierto momento e tabata hopi cansâe Ela pidi pa descansa un rato y 

nos a dunê un kamber cu cama y un poco koffie pa e descansa un ratoe Des= 

pues di esey ela recupera hopi y ta despues di esey miembro di directiva= 

nan dî ANAAB a hibé pa firma e acuerdoe Mi no kier bay den mas detayesg 

pasobra mi no ta kere ta cos di haci den un reunion publico, pa bay papia 

riba condicion di un personae Sefior Croes a bisa tambe cu ela scucha mi 

palabranan awe mainta of awe merdia, tocante di e pasonan cu mi mester a 

tuma pa garantisa e comunidad proteccion pa un y tur pero mi kier bisa 

cu diabiernes ora mi a tuma e desicion pa laga busca machinisten di afê 

y polis di afós tur cos na Aruba tabata trankilo plesey e no ta compren= 

de pakiko mi a tuma e desicionnan ey, Pa cuminsa mi kier bisa cue desi= 

cion pa laga busca machinistennan di afó, esey tabata desicion di Be= 

stuurscollegee E desicion pa laga busca polis tabata desicion di mi y mi 

a bisa caba awe maïnta cu mi ta carga e responsabilidad ey completamentee 

E desicion di Bestuurscollege pa laga busca machinistennan di afó, esaki 

tabata cay bao di Bestuurscollegee Tur loke mi kier bisa ta cu ela wore 

de tumÂ despues cu a resulta cu ANAAB a priminti diahuebes anochi cu nan 

lo duna orden na e machinistennan pa bay trahae Nan a garantiza nos cu n 

nan lo haciê y nan a garantiza nos tambe cu e machinistennan lo haciele 

y a resulta diabiernes cu esey no a tuma lugar, fuera di e hecho cu den 

e sentencia di Huez cu tabata tin, a keda dicidi pa nan bay trahae No 

den e caso dì nos, pero den otro caso dilanti di Huez, ye no a worde 

obedecf, E ora a dicidi pa motibonan cu awor mi no kier bay discuti cu 

ta necesario pa e planta traha atrobe y pa busca machinistennan di afóe 

E ora ey of mihó bisá promê cu_esey caba mi a pensa ta con pa pone hen= 

de extra pasobra mi tabata verwacht cu instancianan y personanan envole 

vf lo pidá proteccione Y dicho hecho, a resulta anochi cu nan a pidi pro= 

teccion y tabata necesario proteccione Mi a bisa caba cu mi ta aprecia e 

manera cu e pueblo a comportée Y mi ta apreciá cu tur hende a coopera, 

ta hasta sefior Croes a papia cu e hendenan pa calma nan, pero ami tabata 

responsabel y e responsabilidad ey mi no por pasê pa ningun hende, paso= 

bra ta ami ta cargele y ta pesey mi mester a tuma e medidanan preventivo 

pa evita tur cos 
Sekor Vos a puntra pakiko ture miembronan di directiva mester a firmas 

Esey no tabata nos desicione 
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Segun nos, nos tambe a kere cu ta e presidente di ANAAB só lo a firmae 

Ta é cierto momento ey a bisas wel, sä boso tur firma mi tambe ta firmae 

Asina e cos a baye Tocante e firma di e Secretario mi kier bisa cu nos 

por discuti largo ariba esey, mi. no ta kere cu esaki awor aki ta asina 

importante, pasobra te hasta president di Hof van Justitie a declara na 

mi diabiernes cu $ ta considera e convenio aki un convenio legale 

Seffor Vos ta bisa cu tur loke ela bisa ey bao tabata tas !'Boso mester a 

firma cu voorbehoud, boso mester a laga e miembronan dicidi'e Tur loke 

mi por bisa seftor Vos ta, cu fuera di e miembronan cu tabata presente 

di directiva di ANAAB tabata tin l otro persona den otro kamber, banda 

di esun, caminda boso a papia cu porta habrí cu a conta nos cu bo a 

gritaë "Boso nunca mester a accepta esey, boso a baha cabez pa Bestuurs= 

college!'e Esey ta loke nan a bisa nose Esey ta despues cu e convenio bas 

bata hacfe Tocante loke seffor Vos a trece padilanti den asunto di korte 

geding y e overwegingennan di Huez, cu ela lesa parti djele, mi kier bisa 

solamente lo siguiente, cu pa cuminsa y sefior Vos sabi esey mihor eumig 

pasobra e ta abogado y ami no ta, cu den un kortgeding e praktische op= 

lossing den un dringende situatie ta mas importante pa e Huez cu e jurie 

dische vraagstuke Esey ta e doel di un kortgeding, p'esey e overwegingen= 

nan den un kortgeding no ta definitivo, pero mi ta bisa tambe cu den 

overwegingennan di Huez den un kortgeding, segun mi, si mi no ta her; ela 

bisa cu é no tabata tin tempo pa studia tur e aspectonan suficiente pa e 

duna opinion final ariba djêe Te hasta e voorbehoud ey ela haci eydene 

Esey ta tur di mi banda, mi ta duna palabra awor na seffor Franke 

Sorry, sefior Croes, sefior Croes a bin ariba un pida cu tabata tin den 

advertencia di VLA, francamente e ta un "tutu! asina completo, cu mi no 

por saka afé, ta cua parti, mi ta supone, pasobra e tin hopi cambio akie 

den, pero mi ta supone cu seflor Croes kier meen un pida caminda e ta 

bisas "Helpt U mede beledigingen ons Arubanen aangedaan, uit te wissche 

Mi no sabi ká instruccion Minister van Verkeer en Vervoer a duna na e 

radio station, mi no sabi con ela formuleer=É y mi no sabi con e ta pará 

den e Radioverordening, pero mi kier sabi cu mas of menos e ta asina aki 

eu nan por haci un anuneio sin comentarioe Si ta asina aki mi por imagie 

namig am no a mira e cos aki promôe Awor mi ta weité pa prome biaha cu 

Cormissaris por a consìderá e palabranan 'helpt U mede beledigingen ons 

Arubanen aangedaan uit te wissen", ela considera esey un comentario in= 

necesario den e invitacion akie Esey ta tur loke mi por bisae 

DE HEER GeF.CROES: Sefor Presidente, innecesario of beledigend? 

DE VOORZITTER: E ta beledigend? 

DE HEER GeFeCROES: Ta esey mi ta puntra, Sefior Presidente, pa motibo cu 

mi no ta weita nada cu ta contra ningun moral cu por ta provocativo of 

contra goede zeden, Y mi no ta weita e motibonan cu ela bay over na 

schrap esakie Loke mi kier a enfatisa cu esey ta cu nos ta biba den un 

lugar democratìco unda tur hende, segun leynan fundamental, bo tin dero= 

cho di expresion di opinion y aki nos ta mira con un Comisario di Polis 

ta schrap manera e ta haya ta bon eeesceeeesee 

DE VOORZITTER: Wel, lagami bisa asina akie Ami no ta bay defende e beleid 

He länister van Verkeer en Vervoers Mi a comprende cu ela duna su ine 

stancianan akinan y mi no sabi con ela poné tampocoe Mi a kere cu ela bie 

sa asina akis '"boso por haci advertencianan pa yama reunion of pa hende 

bin yuda eu plakas sin comentario'', Si ta asina aki mi por imagina cu 

Comisario a bisay ''e pida aká no mester bin acerca'', pasobra e@ tâ un co= 

mentario ariba e advertentie, pero e ta un opinion di mäù met voorbehoud 

pasgnen e no ta un asunto cu mi a tratelee Mi ta duna palabra na diputado 

r e 
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DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier sabi cu Bo a 

Tubida un krenchi, un pida den Bo discurso tocante e acuerdoo Hastâ mi 

ta corda despues cu a bin na un areglo cu directiva di ANAAB nan a pun= 

tra nos cu si nan por a haya koffie y bolo, hasta esey nos a bestel pa 

nane Seffor Presidente, mi a ripara cu ainda Raad no ta dî acuerdo of ta 

dudoso cu tabata tin un convenio of tn voorstel di banda di Bestuurse 

collegee Mi ta kere cu e instancia cu por huzga esaki, ta Huezy un Ambtee 

narenrechtere OjalÂ cu ANAAB bay di acuerdo y hiba e caso aki dilantá 

di un Ambtenarenrechter, caminda nos por haya un uitspraak, cual ta ime 

parciale 
Sefior Presidente, mi kier a bisa akidennan tambe cu AVP no a biníi akiden= 

nan pa hunga nìngun sorto di politiek, nos tambe a bin akidennan pa bus= 

ea un solucion, pasobra sefior Betico Croes ta bisando cu é si no ta hun= 

ga politiek y toch mì kier a puntra mi mes, ta kiko ela haci durante un 

ora y mei lansando ataké riba Bo Persona y sefior Max Croese Tambe, como 

eu den segundo ronde ela bolbe mencionÂ e palabra !'gratíficatie ondere 

wijzers! e tema ey, den e welga di maestronan di 3 afia pasâ, mi kier a 

recordeles no ta ê a trekein e voorstels pero ta e exelider di sindica= 

toj cu actualmente ta Voorzitter di Staten, sefior Wijká Maduro, ela po= 

ne condicíon cu ningun plaka, ningun recompensa ta worde usá pa kibra un 

strikee Selor Croes a bisa cu ami a tembla, pero ta é a tembla na e moe 

mento ey, pasobra mi ta kere cu si seffor Betico Croes tabata Minister na 

e momento ey, mì ta kere cu awor na e momento aká lo nos ta papia na un 

\promesa Croes!'e 

Sefior Presidente, mi ta kere, mi no sabí si awe nochi lo bin un solucion, 

eu Raad lo trece un soluciony ojalá tabata asina, pero toch mi kier a 

expresa mi deseo y mì ta sigur cu si no ta awe nochi lo ta mayan y ta mi 

deseo cu e dos partidonan aki lo haya un solucion, un caminda, caminda 

tur dos por bisa: ''nos a logra haya un acuerdo", Mi ta spera cu esaki 

lo ta pronto y cu bida normal aki na Aruba lo cuminsa un biaha mase 

Sefior Presidente, mi no ta kere ta necesario pa bay mas den detayess 

hopi a worde trecf awe nochi, awor mi ta spera cu si tin algun mocion, 

por ta un solucione 

Mi ta spera cu esaki por ta algo, cu por ta aceptable pa Bestuurscollege 

y ANAABe Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer MeCroese 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami tampoco no ta keda 

mucho cos pa contesta den di tweede rondeo Mi ta sumamente satisfecho 

eu e mesun insinuacionnan di promê ronde no a worde ripitf den e segun= 

do rondee Esey anto ta dunami di comprende cu cierto miembronan cu awe 

maïnta yen di briyo a lansa acusacion como si fuera cu ami lo ta un di 

e promé culpablenan pa e situacion aki, awor aki a cambia nan punto di 

bista despues cu mi a duna mi splicacion den promé ronde, Ta asina, mas 

nera mi. a splikag cu como diputado representando Territorio Insular, mi 

ta representa un di e partinan den e conflicto y mi ta haci mi trabao 

segun mi mìhô conocimiento y consenshí y ningun hende na mundo cu ta 

actua asina por encontra deshonor den cumplimento di su trabao y no mese 

ter tin berguenza pa e moda cue ta cumpli cu su trabaoe Si tin miembroe= 

nan akiden cu tin desacuerdo cumi tocante esey; esey ta nanbon derecho 

pero nunea nan lo strobami di cumpli cu mi trabao,s segun mi conceptonan 

Ptesey mes mi no por tolera cu den segundo ronde atrobe cu braza habrí 

e lider di MEP ta mstra na Bestuurscollege varios biaha, bisando cu ta 

Bestuurscollege ta culpable pa esaki, Bestuurscollege ta culpable pa 

esaya, hasta ta Bestuurscollege ta culpable cu nan a cualifica Aruba, 

segun ê, na un radio stacion como e "isla mas salvahe di Latinoamerica!, 

su palabra, Sefor Presidente, mi kier menciona cu, manera e mes a bisag 
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eu e insinuacion aki a worde lans pa motibo di falta di coriente y luz, 

cu no ta Bestuurscollege a kita coriente y luz pa pueblo, pero ta esnan 

cu ta worde debidamente pagá pa cumplí cu nan deber, a haci esey puro pa 

nan bon bidae 
Y Seftor Presidente, nunca por ta asina cu nos por â para den caminda di 

un areglo, si durante e dianan di negosacion, nos a yega na 3 convenio 

completoy 3 convenio cu e Bond no por,sea â bendé na su miembronan of sea 

no tabata kere aden y hasta nos mester kere den un cierto instancias e 

ultimo unda nan a hala atras completamentee No por ta asina cu nos no ta 

desea un solucion, si e bond tin un sentencia di Huez contra djé, cu un 

dwangsom y nan no ta obedecee No por ta asina cu nos no ta desea di yega 

na un solucion si nos ta combini pa hala atras un caso legal pa cual nos 

tabata na punto di haya un sentenciae Tur e splicacionnan aki cu a worde 

duná, Sefior Presidente, ta mustra claramente nos intencion tur momento pa 

yega na un solucion pa e caso akie Tin un punto mas cu a worde mencion 

akâden y cu no a worde aclareÂ y esey ta di un consehero cu lo a bisa 

seffor Croes personalmente cu é como persona pa su informacion a bin pidi 

Bestuurscollege, si Bestuurscollege ta dispuesto pa mantene e proposicion 

di fe 100,000e== ariba cual tabata tin un acuerdo un beze É persona aki 

a bisa cu ela haciê pa su mes informacione Sefior Presidente, mi tin 

testigo aki, cu esey nó ta asina, podiser e persona ey ta ekibocÂ su mes, 

of podiser e persona ey no a pensa cu sefior Croes ta bin usa esaki den 

Eilandsraad, pero ta asina aki cu no solamente é pero despues cu Bee 

stuur di ANAAB a rechasa e proposicion aki, nan a acepté promer, nan a 

bay back serca nan dienstgroepen, nan a bin back serca nos, bisa nos cu 

nan ta nengele, despues cu nan a bay back, nan ä manda 3 hende (3 reprem 

sentante) pa bin pidi Bestuurscollege pa ainda Bestuurscollege duna atro= 

be loke nan a cualifica como 'judasloon" y mi ta corda pasobra mì ta 

miembro di Bestuurscollege y cu mi a worde yamâ urgentemente pa puntra 

mi opinion, cu si aînda nos mester bolbe duna esaki atrobe y gustosamente 

mi a bisa cu si esaki por trece un soluciony OKE, nos ta mantene nos pro= 

posicione Esaki ta solamente pa aclareacione Seflor Presidente, tambe por 

ultimo mi kier clarifica unda sefior Betico Croes ta bisa cu Partijraad di 

PPA lo a tuma un desicion pa pagê "bij wijze van voorschot'', Bestuurscole 

lege a poné un banda, esey ta completamente ridiculo, Selor Presidente, 

pasobra manera mi a bisa den promê ronde, esaki tabata un desicion di Bee 

stuurscollegee Esaki tabata un desicion di e partidonan cu ta sostene Bee 

stuurscollege y nos ta carga full responsabilidad pé y pa tur otro desi= 

eionnan cu nos a tuma den e dianan akie 

DE VOORZITTER: Palabra ta na diputado Alderse 

DE HEER JAC „ALDERS , GEDEPUTEERDE ; Seftor Presidente, fuera di e declara= 

cion cu bo Persona a duna concerniente na e diferente preguntanan cu cier= 

to miembronan dî Raad a haci awe henter dia, e reunion aki mas bien, y 

esey mi ta haya masha lastima, a cay den un atmÓsfera di acusacionese Mi 

ta respeta cada opinion di cada individuo pa cu individuoe No ta asina cu 

tur hende ta gusta otro, tur hende tin aprecio pa otro, tin biaha ta asie 

na cu cierto persona su sanger no ta klop cu sanger di un otro personas 

Esey ta un cos normal den e mundo aki, pero sí ta lastima cu esaki mester 

worde trecf padilanti den un reunion publáco di Eilandsraad, cual tabata 

tin como agendapunts "E situacion erftico cu nos ta aden na e momento aki'', 

Fuera di esey, manera mi a bisa fuera di e declaracionnan ey, mi ta pun= 

tra mi mes anto e momento cu Bestuurscollege y ANAAB (e bestuur di ANAAB) 

a yega na diferente acuerdog cu a worde respetá door di ambos partida, 

te na e momento cu nan a bay na e ledenvergadering, Sefior Preaî dente, ta 

nifica cu mì ta duda cu si awe nochi mes, (mi no kier descurashá ningun 

hende) al contrario mi ta spera eo desicion cu lo worde yegä na djê awe 
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nochi, lo ta e desicion tambe cu ta worde aceptá. 

DE HEER GeFeCROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, Sefior diputado 

ders no a papia den promé ronde y naturalmente un diputado por papia 

den di dos ronde, pero mì kier a suplica pa sefior Alders pues contesta 

ariba e preguhtanan cu ta concernf su departamentoe Actualmente e ta te= 

niendo un betoog cu nos no por bin back ariba djêe 

DE HEER JeA<C-ALDERS,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mi ta corda cu antes 

Tempo cu sefior Betico Croes Tabata den Bestuurscollege, e tabata tin 6 

rondee E tabata papia como diputado, y como Raadslid, Den e siguiente 

buelta sefior Betico Croes y tal vez sefior Figaroa, por a haci cierto 

preguntanan concerniente na e asunto di Balashie Eigenlijk mi tin cu bie 

sa tambe no ta en busca di un solucion pa e problema manera e ta presen= 

tá. Sefior Croes a puntra esoe cuanto persona ta necesario pa run un 

Unit? Pa run un Unit mester di dos persona, pa cada shift, Cada shift 

naturalmente, ta dura 8 ora y tin tres shift, Ta nifica cu tin 6 persona 

pero pa motibo cu tin day=off pa e personanan cu a traha, semper tin 3 

persona extrae Quiere decir semper tin 9 persona cu ta run e planta di 

Balashi akie Na e momento aki sefior Betico Croes ta puntra cuanto Unit 

ta traha? Na e momento aki ta traha 2 Unite Tambe ela puntra sí LAGO a 

nenga di tuma electricidad pasobra e frecuencia tabata varia demasiados 

Ora cu e Unitnan a worde gestart en berdad e frecuencia tabata varia y 

eu no por a sineronisa cu LAGO, pero na e momento aki despues cue frem 

cuencia a bira normalg naturalmente a sincronisá cu LAGO y LAGO ta tuman= 

do coriente for di Balashie 
Sefior Croes ta puntra si ta berdad cu aseguro lo no cubri dafios si e 

planta haya daîto door di culpa di e hendenan cu ta trahando awor? Ta 

asina aki, Sefior Presidente, cu e aseguro lo no cubri dafio hacfí ora cu 

ta trata di personanan descualificÁ, pero na e momento aki nos tin hen= 

denan hopi cualificá, pasobra normalmente Balashi ta run cu Bemachinis= 

ten y esnan cu ta trahando awor ta Cemachinisten, cu ta un rango mas hal= 

toe Tambe sefior Betico Croes ta puntra si ta falta di sincronisacion ora 

cu e overschakeling a tuma lugar di un Unit pa otrog cu esey lo tabata e 

motibo cu diadomingo no tabata tin coriente? Sefior Presidente, esey no 

ta berdad, pasobra manera, si mi no ta ekibocÂ mi a splika caba, mi no 

sabi si Bo a splika caba pero ta asina aki cu pa mas of. menos lltor tas 

bata tin un caso di tiramento di waya ariba hoogsparningskabels dì ELMAR 

y esey a causa cu un parti di Aruba a keda sin corientee 

Sefior Figaroa ta puntra tocante di e laboratorio ya cu no tin hende ta 

traha ayanan, kende ta controla e cualidad di e awa? 

EB cualidad di e awa, Sefor Presidente, ta worde controlá automaticamente 

door di e instrumentnan eu tin disponibel na Balashie Tambe sefior Figaroa 

ta puntra cuanto ta e gastonan envolvf cu e machinistennan cu a biní for 

di Corsow? Cuanto nan ta? Y kende su empleado nan ta? E gastonan ta difie 

cil pa bisa, Seïlor Presidente, pero sf nos a haya di comprende cue gasm 

tonan lo worde cubrf door di Gobierno Central y e personanan aki ta di 

Curagaose Droogdok Maatschappije Esakinan ta ture Masha dankie 

DE VOORZITTER: Mi kier a consulta cue tres fraktiesleidersnan un ratos 

prom cu nos sigie P'esey mi kier schors e reunion pa 5 minuute 

De vergadering wordt geschorst voor 5 minuten 

De geschorste vergadering wordt heropende 
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DE VOORZITTER: De geschorste vergadering van de Eilandsraad is hierbij 

heropende Ik wil namens het Bestuurscollege de volgende mededeling doen; 

Nele dat er thans een voorstel op tafel ligt, dat door de combinatie 

AVVA, IOWA en Hotel Workers Union wordt besproken, zowel met de ANAAB 

als met het Bestuurscollegee En dat het Bestuurscollege kort geleden be= 

sloten heeft, in principe, dit voorstel te aanvaardene Er zijn slechts 

enkele kleine punten en enkele kwesties die bewoordingen troffen, die 

nog uitgepraat moeten wordene De AVVA en de IOWA die wachten op het ogen= 

blik op het Bestuurscollegee Ze willen dus nu met het Bestuurscollege 

praten om daarna nog eens met de ANAAB te pratene 
Er is zeer goede hoop, dat het einde in zicht is en op grond daarvan wil 

ik de hele Raad verzoeken om ons toe te staan dat we de vergadering 

schorsene Ik wil het niet afmaken, want je weet nooit wat er gebeurt; dus 

we willen daarna weer verslag uitbrengen aan de Raad, Dus ik wil de ver= 

gadering schorsen tot vanmiddag 5 uure 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, permitimi duna un declaracion un 
momento promer cu Bo schors e reunj.one 

DE VOORZITTER: Seftor Croes, un petiecion só mi kier haci promê cu Bo pa= 

pia, mi ta lagabo papiae Mi kier pidiBo solamente un fabore Den e stam 

dium cu nos ta den awor aki, mi kier pidi pa nos keda den un sfeer zakee 

lijk y pa ningun hende, awor bisa cos cu podiser por dafa e situacione 

Mi kier haci un beroep ariba un y tur pa nos bisa menos posibel aki den 

Raad pa nos weita si nos por solucioná e cos awe pasobra esey ta loke 

nos tur ta desea pa Arubae 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, p'esey mes permitimi e palabra un 

momento kizas pa mi drecha e ambiente cu mi a caba di dafia, Na e momento 

cu awe maïnta ora nos a schors e reunion, mi a expresa mi deseo, consie 

derando e urgencia grandi pa Bestuurscollege y e partidonan concernf 

sintÂ na mesa awe mainta y pa dostor di atardi ora cu nos bini, si ta 
posibel, pa trece un solucione 
Mi kier a trece padilanti, Sefior Presidente, cu sumamente bruhá y indig= 

ná nos a bay for di otro awe mainta pa motibo di un banda nos ta mira 

eu ta bin un cierto proposiciony mientras den Raad fraktieleidernan ta 

trahando ariïba otro proposicione Mi a worde yamá awe mainta, Sefior Pres 

sìdente, door di personanan den nos comunidad, sector di Comercio pa 

mencionÂ, cu un escalacion di e welga, un paro completo ariba nos isla 

lo ta e consecuencia si Bestuurscollege keda actua pa cu AVVA =IOWA ma= 
nera nan a actua awe den madrugÂe Bo persona no tabata presente, Sefior 

Presidente, pero e manera cu a worde actuá a duna e personanan aká di 

conocê cu nan ta dispuesto tambe dí bay duna un simpatia na e welga cu 

ya caba ta hibando Aruba den un chaose Y Sefior Presidente, mi a haya 

cierto impresion y manera mi a bisa awor ey cu tin cierto wega ta worde 

hungÂ, plesey mi indignacione Awor mi a caba di sali for di un reunion 
cu Vereniging van Handel en Industries seîior Oduber y sefior Yarzagaray 
tarbe tabata tteye Nan a bay dilanti, pero despues ora cu mi a sali Bee 

stuur di ANAAB a puntrami unda e otro fraktieeleidernan a kedae Ora mi 

a puntra nan, nan ta bisamái cu IOWA a contact cu e fraktie=leidernan 
pa reunf cu e Bestuur di ANAABe Ora nan tambe a expresa nan indignacion 
y cu tal indignacion, Seftor Presidente, mi a drenta den sala di Ejlands- 
raad, pasobra mi ta desea pa nos termina e asunto aki y mi ta satisfecho 
y mi tin di expresa mi alegria ye participacion cu Bo a dunamì, a calma= 
mi por completoes Mi ta contento cu tin un base awor aki cu nos por yega 

na un acuerdo cuné y nos lo bay di acuerdo pa schors e reunion y nos ta 

spera (esaki ta un deseo ferviente) cu ora Bestuurscollege por bin aki= 

den, pa participa na nos cu ANAAB y Bestuurscollege, tur partido, a keda 
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den un union, cu nan a yega na un acuerdo, loke ta deseo di nos ture Nos 

kier pa Aruba bira normal back, pa tur hende bey traha back y pa nos con= 

huntamente traha na beneficio di Aruba y salba loke por worde salbá aïn= 

da, Masha danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Odubere 

DE HEER G,AeODUBER: Seflor Presidente, ayera nochi y ayera den dia ora 

nos a reuni ariba e topico serio aki, mi a expresa den nomber di mi frace 

eion cu nos ta dispuesto pa keda akiden te ora un solucion worde hayá 

akidene Indudablemente e conflicto entre Bestuurscollege cu ANAAB ta rom 

keri na cierto momento pa Bestuurscollege retiré pa papia cu entremediae 

dornans cu ta hibando e asunto aki te caminda mi ta tende un bon infore 

macion aki, pa un bon finale Mi kier contraaresta categoricamente cu 

awe mi persona of ayera nochi a worde gecontact pa meet cu ANAAB awee 

Manera seflor Betico Croes mes a bisa, nos tres tabata serca Camara di 

Comercío y Asosiacion di Industrias, pasobra mi a worde invitá eynans 

ptesey mì a bay, pero cu ANAAB por a invitami pa un reunion mi ta nenga 

categoricamente, pasobra no ta berdade Sefior Presidente, no tin un deseo 

mas grandi cu ta biba no solamente den nos curazon, pero den henter e 

pueblo aki cu pa yega na un solucion y den e direccion ey, mì ta sigur 

cu Bestuurscollege lo yega tan pronto nan bolbe awe tardie 

DE VOORZITTER: De heer Yarzagaraye 

DE HEER, C,Y4RZAGARAY: Sefior Presidente, mi tambe kier haci uso di e 
oportunidad pa trece algun clarificacion ariba e situacion di awe mains 

ta te awore Nos tur sabi cu nos a bay for di otro ayera nochi cu un con= 

viccion, pa trece un solucion pa bienestar di Aruba y nos a dicidi cu 

nos ta bay for di otro, si Aruba su problema no worde solucionáe Awe 

mainta mi a worde yamÁ pa telefoon pa presidente dá IOWA, mencionando 

cue ta invité sefior Oduber, sefior Betico Croes pa un reunion y nos a 

bisele cu nos ta clÂ pa topa cunele ki ora cu e ta clâ, Banda di 1l'or 

y mei awe mainta e presidente a bisami cu e no ta kere ta necesario pa 

nos, pa mi anto, ela bisami personalmente dilantà di seftor Oduber tambe 

cu tabata ttey presente, pa meet mas cu nan ya cu nan ta bezig caba cu 

Bestuurscollegee Pero mi kier bisa categoricamente cu ANAAB ningun moe 

mento a haci un yamada ariba mi pa mi ta presente na ningun partie E 

uníco yamada cu mi a haya extra ta di Camara di Comercio cual reunion 

a caba banda di ltor y meie Sefior Presidente, esaki ta ture 

DE VOORZITTER: Mientras tanto e tempo ta pasandog awor ta 2for y 20 cabae 

Mi kier pa evita pa nos bay trahe bao di presion di tempo schors=É te 

6tor en bez di 5'or, pa nos por completa e cos aki completamente, mi ta 

spera antoe Anto e ora nos por tin bon noticias 
E reunion aki ta worde geschorst te 6tor awe tardie 

De vergadering wordt geschorste 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering van de Eilandsraad is hierbij 

heropende 
Mijne heren, het lijkt erop dat we in een eindstadium zijne In belang 

van de goede gang van zaken en de mogelijkheid van een zeer spoedige 

oplossing wil ik de Raad vragen als ze bezwaren hebben dat ik de vergas 
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dering schors tot 8 uur vanavonde 

De Raad heeft geen bezwaar en de vergadering wordt geschorst tot 8 uur 

Nelle 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad ís 

hierbij heropende Het is mij een groot genoegen namens het Bestuurscol= 

lege de Raad mede te delen, dat het Bestuurscollege en de ANAAB tot vole 

ledige overeenstemming zijn gekomen, ten aanzien van de heersende arbeids= 

conflicte In dit verband is door de ANAAB en het Bestuurscollege samen 

het volgende communiquê uitgegeven dat ik hierbij wil voorlezen: 

Miet Bestuurscollege en de ANAAB maken het volgende bekend 

1)Het Bestuurscollege van Aruba erkent, dat tijdens de besprekingen ín 

het GeOe het voorstel is gedaan van uitkering ineens van de periode 

juli 1970, tot juli 197le Gezien de gerezen moelijkheden in verband 

met de economische konsekwenties van deze uitkering gaan beide partije 

en akkoord met het volgende voorstel: 

HANAAB gaat akkoord met afzien van het zogenaamde Petronia uitkering 

en het Bestuurscollege gaat akkoord met een uitkering van een gelijk 

bedrag in december 1972, Indien dit technisch mogelijk is, deze uit= 

kering eerder te efectueren; 

2) In het belang van de arbeidsrust verbindt het Bestuurscollege van 

Aruba zich om geen enkele represaille maatregelen, in welke vorm dan 

ook te treffen, noch nu, noch in de toekomst, tegen de Vakbond organise 

saties, tegen ambtenaren gelijke te stellen en arbeiders, die aan 

deze acties hebben deelgenomen 

3) Het Bestuurscollege ziet uitdrukkelijk af van de dwangsom die het zal 

kunnen ontlenen aan het vonnis in kortgeding van 20 juli 1972, gewezen 

tussen het Eilandgebied Aruba als eiseres en de ANAAB en haar Boe 

stuursleden als gedaagden; 

Ll) In verband met de erkenning van de ANA4B is het Bestuurscollege in 

principe bereid een personeelsraad met permanente vertegenwoordiging 

van de ANA4B in te stellens 
Door het Bestuurscollege zal in overleg met de ANAAB binnen twee wee 

ken na heden, een werkcommissie worden ingesteld, die tot taak zal 

krijgen te bestuderen in hoeverre in punt l hierbovengenoemde persoe 

neelsraad en anderen door de ANAAB naar voren gebrachte geschilpunten 

voor realisering in aanmerking komene De commissie zal worden samon= 

gesteld uit twee door het Bestuurscollege en twee door de ANAAB aan 

5 Same 

te wijzen deskundigone De Commissie zal binnen 3 maanden na haar instele 

ling rapport moeten uitbrengen aan het Bestuurscollege met toezending 

van een copie van het rapport aan de ANAAB; 

6) Direct nadat de in Eilandsdienst zijnde werktuigkundigen hun werkzaam 

heden hebben hervat, dient het uitgeleend personeel worden terugge= 

trokken 
7) De stakingsdagen zullen niet ineens van de bezoldiging, Goqe loon van 

de ambtenaren, arbeidscontractantens respectievelijk arbeiders worden 

ingehouden, maar ten aanzien van de ambtenaren en de arbeidscontrac= 

ten in twee en ten aanzien van de arbeiders in drie zoveel mogelijke 

gelijke achtereenvolgende termijnen; 

8) Alle ambtenaren, arbeidscontractanten en arbeiders die aan de actie 

deelnemen zullen onmiddellijk het werk hervatten e Oranjestad, 26 juli 

1972 
Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba, getekend door de heer 
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OeSeHenriquez en de heer AeJeBooi en het Bestuur van de ANAAB getekend 

door voorzitter Janga, sekretaris Dorothaal. en penningmeester TjiesAeLoi'e 

Ik wou thans voorstellen, nu het zover is en er vele dingen zijns die 

geregeld moeten worden om de zaak te normaliseren om deze vergadering 

van de Eilandsraad te beëindigene We hebben onze tijd ervoor nodige Maar 

ik wil indien men er op prijs stelt iedere fraktie in de gelegenheid 

stellen, om een korte verklaring af te gevene Stelt u er prijs op, mijn= 

heer Yarzagaray? 

DE HEER CeYARZAGARAY: Seftor Presidente, di nos banda nos ta masha cone 

tento cu por fin, manera a worde bisÂ den e reunion aki, "nos no ta bay 

for di otro sin cu yega na un acuerdo''… Mi kier duna un palabra di gradi= 

cimento, segun mi ta comprende e acuerdo aki a bini na vigor door dá 

intermediacion di, e Union IOWA y AVVA kende a contribuf inmensamente 

pa e paz laboral na Aruba, Y ta p'esey mi ta spera cu ki ora cu tin un 

problema cu nos no mester laga e yega asina leuws cu nos tin algun pere 

huieio economicoe Sefor Presidente, un palabra di gradicimento na tur e 

pueblo eu a mantene su mes calmo den e conflicto aki y na tur e polis= 

nan cu a compa®f nos den e lucha aki, aunke sea cu tabata tin critica 

ariba nan, pero ta nocesario pa nos por haci criticanan, ta e derechonan 

fundamental di e ciudadanonan na Arubae Cu esaki Aruba a bolbe den un 

ora di stabilidad, cual ta dá suma importancia pa nos economia y mi ta 

kere cu nos no por permiti den futuro un ripiticion di un caso, un con= 

frontacion cu e pueblo di Aruba a worde confrontá cunelee Sefior Presie 

dente, mi ta spera cue detayesnan ariba e acuerdo aki mas pronto posi= 

bel lo worde dun su debido atencion, pa asina e acuerdo aki worde ehe= 

cutá manera ela worde firmÂe Masha dankio 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, den nomber di MEP mi kier a expresa 

palabranan di gratitud na tur e personanans na tur e sindicatonan, na 

Camara di Comercio (Kamer van Koophandel) Vereniging van handel en In= 

dustrie, na tur e ambtenaarnan, na e damasnan cu tambe a sinti nan mes 

conesiente cu nan tin un posicion responsabel den nos comunidad, na e 

cuerpo policial na e cuerpo hudicial, na presidente di Hof, na tur e 

personanan cu a intermediá cu por a yega na un solucion den e conflicto 

aki, Na e momento aki, Sefior Presidente, mi curazon y manera cu nos por 

a tende e publico reaccionf, nôs curazong e curazon di henter e pueblo 

di Aruba ta yen di alegria pa motìibo cu por fin nos a yega na fin di un 

conflicto laboral cu kizas ta nico den historia di Aruba, Na e momento 

aki nos no ta bay kende tabata tin fout, na e momento aki nos no ta bay 

kende a beha cabez of nó, na e momento aki unico cos cu nos sabi cu nos 

ta contentog cu nos tur a contribui pa yega na un solucion pa e bida 

normal cuminsa atrobee Ys Seflor Presidente, e pueblo di Aruba en partie 

cular cu mancra ela haya e elogio di varios personas y for di varios 

cuerpo akiden nos comunidad, cu a sabi di mantene su mes digno y decen= 

te y firme den e asunto akie 
Nos pueblo semper a demostra cu e ta un pueblo pacifico, pero un pueblo 

firme di karakter, noblee Y ptesey, Sefior Presidente, mi kier a haci 

for di e lugar akì un apelacion na henter nos comunidad, tur personas, 

homber y muher te criaturanan, pa nos por pone man na obra, pa nos por 

hiba Aruba back na e lugar cu Aruba tabata ta, su nomber tabata algun 

siman pasâÂe Mi ta kore, Scîhor Presidente, cu tur persona den nos comu= 

nidad ta conesiente di e dafionan cu a worde hacf, pero nos ta ta conce 

siente tambe cu un pueblo unf, nos por sabi di hiba Aruba padilanti y 

surpasá di loke e tabata ta algun siman pasâe Scfior Presidente, mi kier 

a pidì Bo Persona en particular pa haci tur loke ta posibel pa nos por 

yega na e bida normal back pe@e censura, CU tabata tin den ultimo dias 

nan. Nos a tende den e convenio cue machinistennan lo worde reemplazá 



11 = 89 

inmediatamentee A la vez mi kier a hací un suplica na Bo Persona, como cu 

nos pucblo apesar di tur e tensionnan cu tabata reina, pa por haci tur lo= 

ke ta posibel pa trece e cuorpo policial normal back na e cantidad cu e 

tabata ta prom6 cue welgae Seflor Presidente, mi kier a pidi Bo Persona 

tambe pa e otro condicionnan peCe € samenscholingsverbod, mi no kier mene 

eionÂ nan un pa un, pero en todo casoy tocante di bendemento di bebida den 

hotelnan especialmente pa nos industria turistica, pa si ta posibel mas 

pronto cu ta posibel pa anulÂ tel desiciones pa nos por cuminsa cu un bi= 

da normal backe 

Ademas mi kier a declar& akiden cu MEP di antemano lo declará cu e ta bay 

di acuerdo pa vota en lo futuro tur e sumanan necesario pa cumpli cu e 

convenio cu awe a worde realisá entre Ambtenarenbond y entre Bestuurscol= 

legee Naturalmente e no por a bini den e eonvenios pero nos a haya tende 

cu tur e personanan den sector privá tambe lo worde protegf y cu ningun 

ropresaille lo worde tumá contra esnan, cu por a duna nan simpatia na e 

federacion di e ambtenarenane 

Finalmrente, Seffor Presidente, mi kier a gradici tambe Prensa, naturalmen= 

to de bez en cuando cu nos criticanan y tur hende tin su foutnan, cu no 

ta tur ora nan por pone exactamente of interpretá exactamente Loke ta 

worde trecf padilanti, pa nan cooperacion den e dianan dificil akig cu 

nan tabata sabí di trece y pone e pueblo na haltura dá tur e acontesie 

mentonane Den nomber di MEP, Sefior Presidente, una bez mas si acaso mi por 

a lubida cualkier instancia pesce na e momento aki, nos tin di gradicá 

tur e miembronan di Raad tambe, Bestuurscollege tambe, cu a traha, su 

conseheronan cu a traha di dia y anochi, pa por a yega na solucion di e 

problema akie E ambtenaarnan, nan conseheronan, e Bestuur di Ambtonarene 

bonde Mi ta spera cu mi no a lubida ningun, pero ningun instancia, ná per= 

sona, si acaso mi por a lubida uno, mi ta pidi mi disculpa di antomm oe 

Na e momento aki nos ta satisfecho y contento y laga nos pone man na obra 

pa nos por hiba Aruba padilantie Mi kier a terminá y bisa cu Aruba ta 

di nôs e ta y nés lo percura pa e bay na e lugar unda henter e pueblo 

ta deseas Masha dankie 

DE HEER G.A.ODUBER: Sefior Presidente, cu un satisfaccion profundo nos kier 

deolara awe noci cu e solucion di e conflicto, cu a menasa na un dado mom 

mento di hinca Aruba den un abismo, cu podiser lo tabata dificil cu e por 

a sali for di djô, awe nochi ta un realidade Sefior Presidente, ta dificil 

pa repasa e lista largo y no solamente instancianan sindicalistag comerm 

cial, gubernamental, etcoy pero tambe personanan individual, cu a contri= 

bui na e solucion di e conflicto aki, pero nos kier expresa nos satisfac= 

eion na Án y túr di nan, muy en especial na e pueblo di Aruba, cu den 

circumstancianan sumamente dificil, si por papia di un ehempel,; a come 

porta nan ehemplarmente den e situacion erftica cu nos a pasa adene 

Selor Presidente, na e momento aki Aruba den su totalidad ta hala rosea 

nobo y alivif, Mi ta agradecido na mi coleganan di Eilandsraad y na Be= 

stuurscollege, cualkier lado, ta e dos agrupacionnan akis Ehecutivo y Le= 

ne es a yega y dicidi di sinta hunto te ora cu un solucíion a worde 

yegâ n!èe 

Sefior Presidente, muy en especial mi kier a bisa e conseheronan cu turs 

delastro un, na cua banda di e conflicto cu nan tabata ta, mi ta sigur a 

contribuf na un manera incalculable na e solucion cu a worde yegá n!é 

awe. E punto cardinal cu ta e temminacion di e conflicto awe nochi ta un 

realidad, Aruba a sali for di tiniebla, ban lucha awor pa reestablece e 

tranikilidad, orde y orguyo di nos pueblo Arubano o 

DE VOORZITTER: Sefiores, no ta keda mucho palabra pa mi bisa, pascbra Loke 

mi kier a bisa a worde bisÂ caba, sinembargo e momento aká pami ta asina 

grendi, cu mi no por laga, di mi parti tambe, gradiei tur=tur hende den 



1 = 90 

comunidad Arubiano, sin cu mi ta bay specificanan, ture=tur hende cu â 

coopera pa e dianan dificil cu nos tin tras di nos lomba por a pasa na 

un manera pacifico asina, sin incîdente, sìn accidente, locual mi ta 

sigur pa henter pueblo ta un alivio masha grandí y pami personalmente mi 

por bisa bogo tanbe e ta un satisfaccion masha grandi, cu aunke nos a 

pasa den temporada masha dificil, cue por a pasa, e por â tuma Lugar 

sin cosnan cu por a duel nos degpuese 

Mi kier gradici tambe tur hende cu a yuda, cu & coopera, pa busca un soe 

lucione Podiser cu algun ideas no a worde tumâ, hopi hende a manda ideass 

a manda telegram, pero mi ta sigur cu tur a haciele di buena fé, cu ine 

teres pa e lugar y nos ta gradici un y tur cu a yuda of cu kier a yuda 

nos pa bin na un solucione Mi kier invita for di e lugar aki henter 

Eilandsraad, Bestuurscollege y pueblo di Aruba completo, pa nos tur bay 

traha hunto na un manera positávo pa e futuro di Arubae 

Di mi banda mi kier duna mi siguranza cu tur e medidanan cu mi mester 

den e dianan pasÂ pa proteha tur hende y propiedadnan, nos lo elimina 

nan lo mas pronto posibele Esey ta loke mi kier bay awor asina cu nos 

caba cu e reunion akinane Y cu esaki, seffores, masha danki na boso tur 

y mi ta sera e reunion aki di Eilandsraade 

De Voorzitter sluit de vergadering op 26 juli 1972 des ochtends om 

0600 uure ° 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de Eilandsraad op eesceovece 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


